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Προλογικό σημείωμα 

Έχουν περάσει σχεδόν επτά χρόνια από την πρώτη επαφή με το αρχείο του 

Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, ένα πλούσιο υλικό για την Ιστορία της Σαμιακής 

Ηγεμονίας, το οποίο φυλάσσεται στα Γ.Α.Κ. Αρχεία Νομού Σάμου. Η παρουσία σε 

αυτόν τον χώρο, στο πλαίσιο της πρακτικής άσκησης, μόνο ανεπηρέαστο δεν θα 

μπορούσε να αφήσει τον εκκολαπτόμενο ερευνητή και αυτό διότι η μελέτη του 

πρωτογενούς υλικού των αρχειακών ενοτήτων γεννά εξαρχής ερωτήματα, υποθέσεις 

και ερευνητικές προτάσεις. Η συνειδητοποίηση ότι πρέπει να ενισχύεται με κάθε 

δυνατό τρόπο η έρευνα και η μελέτη της τοπικής ιστορίας καλλιέργησε το ενδιαφέρον 

μου για την έρευνα και την παραγωγή επιστημονικών δεδομένων που πρόκειται να 

συμβάλλουν στη μελέτη της τοπικής ιστορίας και της ιστορίας του φύλου. 

Το έναυσμα για την ενασχόλησή μου με την ιστορία του φύλου προσέφεραν οι 

ακαδημαϊκές παραδόσεις και τα ερευνητικά προγράμματα, κατά τα οποία 

αναπτύχθηκαν εποικοδομητικές συζητήσεις με την επόπτριά μου και αρωγό των 

ερευνητικών διαδρομών μας, κυρία Κατερίνα Δαλακούρα, αναπληρώτρια καθηγήτρια 

στη Φιλοσοφική σχολή του Πανεπιστημίου Κρήτης. Η υπομονετική της καθοδήγηση 

και συμπαράσταση επηρέασε τον τρόπο σκέψης μου, ενώ διαμόρφωσε την οπτική 

μου σε αρκετούς τομείς. Η ίδια μας ενέπνευσε να ασχοληθούμε συστηματικά με τις 

σπουδές του φύλου, τη μελέτη και την έρευνα, κατανοώντας παράλληλα τις έμφυλες 

κοινωνικές διεργασίες και τη σχέση των γυναικών με το δημόσιο χώρο. Για τη 

συνδρομή της και τη μεγάλη προθυμία της να συζητήσει μαζί μου κάθε ερευνητικό 

προβληματισμό της εκφράζω την ευγνωμοσύνη μου και την ευχαριστώ θερμά.  

Τις ειλικρινείς ευχαριστίες μου απευθύνω, ακόμη, στον καθηγητή μου κύριο, 

Νικόλαο Βαφέα, αναπληρωτή καθηγητή της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου 

Κρήτης, καθώς και τον κύριο Ιωάννη Κουμπουρλή, επίκουρο καθηγητή του 

Τμήματος Κοινωνιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης, μέλη της τριμελούς 

επιτροπής, για το γνήσιο ενδιαφέρον τους και τις πολύτιμες υποδείξεις τους στην 

τελική διαμόρφωση του κειμένου μου. 

Θερμές ευχαριστίες, επίσης, απευθύνω στον τέως προϊστάμενο των Γ.Α.Κ. Αρχείων 

Νομού Σάμου, κύριο Χρίστο Λάνδρο, την προϊσταμένη Γ.Α.Κ. Αρχείων Νομού 

Σάμου, κυρία Αγγέλα Χατζημιχάλη καθώς και την αρχειονόμο, κυρία Όλγα Φακάρου 

για την πολύτιμη βοήθειά τους κατά την διάρκεια της επιτόπιας έρευνάς μου στο 

χώρο του Ιστορικού Αρχείου, τις διευκολύνσεις που μου παρείχαν κατά την 

ψηφιοποίηση του πρωτογενούς υλικού και κυρίως για τις εύστοχες επισημάνσεις 

τους. Ακόμη, οφείλω να αναφερθώ στην ευχάριστη συνάντηση με τους απογόνους 

του ηγεμόνα Ανδρέα Κοπάση, τους κυρίους Νικόλαο και Λευτέρη Κοπάση, και να 

τους ευχαριστήσω για τη γενναιόδωρη διάθεση σημαντικού έντυπου και 

φωτογραφικού υλικού από τα οικογενειακά αρχεία τους. 

Για την πολύτιμη βοήθειά τους στα αρχεία της Πατριαρχικής Βιβλιοθήκης 

ευγνωμονώ τον βιβλιοφύλακα αρχιμανδρίτη Αγαθάγγελο Σίσκο, καθώς και τον 
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γραμματέα Νικόλαο Σενκοποπόφσκυ. Την πρόσβασή μου σε αυστριακές βιβλιοθήκες 

και αρχεία οφείλω στο Γενικό Προξενείο της Αυστρίας στην Κωνσταντινούπολη, το 

οποίο τηρώντας υποδειγματική στάση με έφερε σε επαφή με την Εθνική Βιβλιοθήκη 

της Αυστρίας στη Βιέννη. Η τελευταία διέθεσε γενναιόδωρα σημαντικά έντυπα από 

τα αρχεία της, υλικό απαραίτητο για την ολοκλήρωση της παρούσας μελέτης. 

Αποδίδω εξίσου ιδιαίτερες ευχαριστίες στο Γενικό Προξενείο της Ελλάδας στην 

Κωνσταντινούπολη, τους προξένους της Ελλάδας, καθώς και τους στυλοβάτες της 

Βιβλιοθήκης του Σισμανόγλειου Μεγάρου στην Κωνσταντινούπολη, κυρία Εύα 

Αχλάδη και κύριο Γιάννη Παΐσιο για την πρόθυμη αρωγή τους.  

Εγκάρδιες ευχαριστίες απευθύνω στις φίλες και συναδέλφους, Μαρία Παϊτάκη και 

Υπακοή Παπαδοπούλου, οι οποίες επιβεβαίωσαν εμπράκτως πως υπάρχουν κι άλλες 

οικογένειες, εκείνες με τις οποίες δημιουργούμε και μοιραζόμαστε προβληματισμούς, 

εμπειρίες και επιτυχίες. Αυτές είναι οικογένειες επιλογής. 

Στην ολοκλήρωση του παρόντος πονήματος ουσιαστική, αν όχι καθοριστική, υπήρξε 

η συμβολή της οικογένειάς μου. Ευχαριστώ από καρδιάς τους γονείς μου, Μανώλη 

και Δανάη, τον παππού αλλά και τις γιαγιάδες μου για την αμέριστη ηθική 

υποστήριξη, τη συμπαράσταση και υπομονή που επέδειξαν καθ’ όλη την πορεία του 

ερευνητικού και συγγραφικού έργου μου. Ιδιαίτερα ευχαριστώ την αδερφή μου, 

Μαρία, για την ετοιμότητά της σε δημιουργικές συζητήσεις και ουσιαστικές 

παρεμβάσεις, οι οποίες συνέδραμαν στη διαμόρφωση του εν λόγω εγχειρήματος. Για 

τους ανωτέρω εκπεφρασμένους λόγους και, ιδίως για όσους δεν δύνανται να 

συνοψισθούν εδώ, αφιερώνω αυτή τη μελέτη στην οικογένειά μου, αρωγό και 

συνοδοιπόρο των προσπαθειών μου. 
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Εισαγωγή 

«Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» (1909-1914):  

η ανάδυση μιας νέας μορφής δημόσιας κοινωνικότητας  

Η μελέτη της βιβλιογραφίας των συλλόγων των ελληνορθόδοξων κοινοτήτων 

του οθωμανικού χώρου, αλλά και της παρουσίας των συλλόγων εν γένει ως θεσμού 

συγκρότησης του χώρου της δημόσιας κοινωνικότητας λειτούργησε ως πρώτο στάδιο 

στην προσπάθειά μας να κατανοήσουμε σε βάθος την παρουσία του γυναικείου 

συλλόγου «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» (1909-1914) κατά την 

τελευταία περίοδο της Σαμιακής Ηγεμονίας
1
. Ουσιαστικά, η σχετική βιβλιογραφία 

μας έδωσε τη δυνατότητα να αντιληφθούμε τις προϋποθέσεις σύστασης και 

λειτουργίας, καθώς τα δομικά γνωρίσματα των συλλόγων των ελληνορθόδοξων 

κοινοτήτων του οθωμανικού χώρου, ενώ η μετατροπή τους σε ερευνητικά ερωτήματα 

θα επαληθευόταν ή θα διαφοροποιούνταν στο περιβάλλον της σαμιακής ηγεμονίας. 

Προκειμένου να καταστεί αυτό εφικτό, αρχική μας επιδίωξη είναι η κατανόηση του 

πλαισίου σύστασης και λειτουργίας της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν 

Σάμω», το οποίο ουσιαστικά καθόρισε και τους όρους της βραχύβιας λειτουργίας του 

(1909-1914). 

Οι εθελοντικές συσσωματώσεις ως βασική μορφή οργάνωσης της συλλογικής 

δράσης, αλλά και ως πολιτισμική πρακτική της αστικής τάξης, διαδόθηκαν ευρέως 

κατά τον 19
ο
 αιώνα στην Ευρώπη και τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, ενώ ως 

                                                           
1
 Για τους συλλόγους των ελληνορθόδοξων κοινοτήτων του οθωμανικού χώρου βλ. Κυριακή Μαμώνη, 

Λήδα Ιστικοπούλου, Γυναικείοι Σύλλογοι στην Κωνσταντινούπολη (1861-1922) (Αθήνα: Εστία, 2002)ꞏ 
Έφη Κάννερ, «Φιλανθρωπία: κοινωνική λειτουργία του φαινομένου στην ορθόδοξη κοινότητα της 

Κωνσταντινούπολης (1753-1908)» (Αδημοσίευτη Διδακτορική διατριβή, Ε.Κ.Π.Α., 1999)ꞏ Έφη 

Κάννερ, «Φιλανθρωπικοί σύλλογοι και αποκρυστάλλωση κοινωνικών ταυτοτήτων στην ελληνική 

κοινότητα της Κωνσταντινούπολης (1861-1922)», Η καθ' ημάς Ανατολή 3 (1996): 187-205ꞏ Έφη 

Κάννερ, «Φιλανθρωπικός λόγος, ορφανά και αποκρυστάλλωση κοινωνικών ταυτοτήτων στην 

ελληνορθόδοξη κοινότητα της Κωνσταντινούπολης (1861-1912)», στο Οι χρόνοι της ιστορίας. Για μια 

ιστορία της παιδικής ηλικίας και της νεότητας, (Αθήνα: Ι.Α.Ε.Ν./ Γ.Γ.Ν.Γ., 1998), 201-211ꞏ Χάρης 

Εξερτζόγλου, Εθνική ταυτότητα στην Κωνσταντινούπολη τον 19ο αιώνα. Ο Ελληνικός Φιλολογικός 

Σύλλογος Κωνσταντινουπόλεως, 1861-1922 (Αθήνα: Νεφέλη, 1996). Για την παρουσία των συλλόγων 

ως θεσμού συγκρότησης του χώρου της δημόσιας κοινωνικότητας βλ. κυρίως Έφη Αβδελά, 

«Εισαγωγή: Συλλογική δράση και παραγωγή δημόσιας κοινωνικότητας στην Ελλάδα του εικοστού 

αιώνα», στο Μορφές δημόσιας κοινωνικότητας στην Ελλάδα του εικοστού αιώνα, επιμ. Έφη Αβδελά, 

Χάρης Εξερτζόγλου, Χρήστος Λυριντζής (Ρέθυμνο: Πανεπιστήμιο Κρήτης, 2015), 11-38ꞏ Μαρία 

Πρέκα, «Σύλλογος προς Διάδοσιν των Ελληνικών Γραμμάτων (ΣΔΕΓ): υποτροφίες για την εκπαίδευση 

διδασκαλισσών από τη Μακεδονία (1880-1913)», στο Μορφές δημόσιας κοινωνικότητας στην Ελλάδα 

του εικοστού αιώνα, επιμ. Έφη Αβδελά, Χάρης Εξερτζόγλου, Χρήστος Λυριντζής (Ρέθυμνο: 

Πανεπιστήμιο Κρήτης, 2015), 41-61ꞏ Χρήστος Λούκος, «Εθελοντικές συσσωματώσεις για νέους και 

από νέους στη Σύρο κατά το πρώτο μισό του εικοστού αιώνα», στο Μορφές δημόσιας κοινωνικότητας 

στην Ελλάδα του εικοστού αιώνα, επιμ. Έφη Αβδελά, Χάρης Εξερτζόγλου, Χρήστος Λυριντζής 

(Ρέθυμνο: Πανεπιστήμιο Κρήτης, 2015), 62-81ꞏ Βασιλική Θεοδώρου, «Μεταβαλλόμενα πλαίσια 

συνάφειας μεταξύ εθελοντών, ειδικών και κράτους: το παράδειγμα του Πατριωτικού Ιδρύματος 

Προστασίας του Παιδιού», στο Μορφές δημόσιας κοινωνικότητας στην Ελλάδα του εικοστού αιώνα, 

επιμ. Έφη Αβδελά, Χάρης Εξερτζόγλου, Χρήστος Λυριντζής (Ρέθυμνο: Πανεπιστήμιο Κρήτης, 2015), 

82-100ꞏ Έφη Αβδελά, Δήμητρα Βασιλειάδου, «‘Κοπιώδης εθελοντική εργασία’: η Εταιρεία 

Προστασίας Ανηλίκων στη μεταπολεμική Αθήνα», στο Μορφές δημόσιας κοινωνικότητας στην Ελλάδα 

του εικοστού αιώνα, επιμ. Έφη Αβδελά, Χάρης Εξερτζόγλου, Χρήστος Λυριντζής (Ρέθυμνο: 

Πανεπιστήμιο Κρήτης, 2015), 101-123ꞏ Κατερίνα Ροζάκου, «Κοινωνικότητα και παραγωγή του 

πολίτη: Οι περιπτώσεις δύο εθελοντικών σωματείων τον πρώιμο 21ο αιώνα», στο Μορφές δημόσιας 

κοινωνικότητας στην Ελλάδα του εικοστού αιώνα, επιμ. Έφη Αβδελά, Χάρης Εξερτζόγλου, Χρήστος 

Λυριντζής (Ρέθυμνο: Πανεπιστήμιο Κρήτης, 2015), 124-142. 
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ερευνητικά ζητούμενα τέθηκαν εντονότερα στο επιστημονικό πεδίο της ιστορίας στα 

μέσα της δεκαετίας του 1980
2
. Αρχικά, οι επιστημονικές μελέτες που διεξήχθησαν 

για αυτές χαρακτηρίζονταν από τον συγκερασμό ανάμεσα στην πολιτική και την 

κοινωνική ιστορία. Κατ’ αυτόν τον τρόπο η ιστοριογραφία προσέγγισε τις 

συσσωματώσεις σε σχέση με την έννοια της «κοινωνίας των πολιτών» (civil society). 

Σύμφωνα με τον Adam Ferguson, τη μαρξιστική οπτική και τον Ernest Gellner, η 

«κοινωνία των πολιτών» προσλαμβάνεται με πολιτικούς, κυρίως, όρους από το πεδίο 

της οικονομίας, ενώ υπό το πρίσμα αυτών των προσεγγίσεων αναδεικνύεται ως 

ζήτημα η σχέση της με το κράτος, τις τάξεις, την οικονομία, την κοινωνία ως 

αναδυόμενο σώμα και την έννοια του πολίτη
3
. Έπειτα, τα έργα των Alexis de 

Tocqueville για τη Δημοκρατία στην Αμερική του 19
ου

 αιώνα και Jürgen Habermas 

για τη συγκρότηση της δημόσιας σφαίρας στην Ευρώπη της νεωτερικότητας 

επηρέασαν τις προσεγγίσεις αυτές με την πολιτική θεωρία τους, ενώ η κριτική που 

τους ασκήθηκε μετατόπισε το επιστημολογικό παράδειγμα προς την ιστορικότητα, 

εντάσσοντας τις έννοιες της δημόσιας σφαίρας, της κοινωνίας των πολιτών και της 

τάξης
4
. 

Η μελέτη της κοινωνίας των Ηνωμένων Πολιτειών στο πρώτο μισό του 19
ου

 

αιώνα από τον Alexis de Tocqueville αναδεικνύει έναν σημαντικό αριθμό 

εθελοντικών συσσωματώσεων, ενώ παράλληλα διερευνά το πλαίσιο της ίδρυσής 

τους. Οι συσσωματώσεις αυτές συνδέθηκαν με τη Δημοκρατία και αναδείχθηκαν ως 

εργαλεία, τα οποία ενσωμάτωσαν τις δημοκρατικές συνήθειες στην καθημερινότητα 

                                                           
2
 Για τους συλλόγους και τα σωματεία της Βρετανίας και της Γαλλίας ενδεικτικά βλ. Roger J. Morris, 

“Voluntary societies and British urban elites, 1750-1850: An analysis”, Historical Journal 26 (1983): 

95-118· Roger J. Morris, Class, sect and party: The making of the British middle-class, Leeds, 1820-

1850 (Μάντσεστερ: Manchester University Press, 1990)· Simon Gunn, The public culture of the 

Victorian middle classes. Ritual and authority in the English industrial city, 1840-1914 (Μάντσεστερ: 

Manchester University Press, 2000)· Morton Graeme, Boudien de Vries, Morris R.J. (επιμ.), Civil 

society, associations and urban places. Class, nation and culture in nineteenth-century Europe 

(Λονδίνο: Ashgate, 2006)· Carol E. Harrison, The bourgeois citizen in nineteenth-century France. 

Gender, sociability and the uses of emulation (Οξφόρδη: Oxford University Press, 1999). Για την 

ελληνική περίπτωση ενδεικτικά βλ. Βάσω Θεοδώρου, «Φιλανθρωπία και πόλη. Ορφανοί και άστεγοι 

παίδες στον Πειραιά γύρω στα 1875», Μνήμων 14 (1992): 71-90· Μαρία Κορασίδου, Οι Άθλιοι των 

Αθηνών και οι θεραπευτές τους. Φτώχεια και φιλανθρωπία στην ελληνική πρωτεύουσα τον 19ο αιώνα 

(Αθήνα: ΙΑΕΝ/ΚΝΕ, 1995)· Εξερτζόγλου, Εθνική ταυτότητα στην Κωνσταντινούπολη τον 19ο αιώνα· 

Λυδία Παπαδάκη, «Τοσούτοι οξύφωνοι αλέκτορες αναφωνούντες ‘γρηγορείτε’: οι ελληνικοί 

πολιτιστικοί σύλλογοι τον 19ο αιώνα», Τα Ιστορικά 27 (1997): 303-322· Χριστίνα Κουλούρη, 

Αθλητισμός και όψεις της αστικής κοινωνικότητας, γυμναστικά και αθλητικά σωματεία, 1870-1922 

(Αθήνα: ΙΑΕΝ/ΚΝΕ, 1997)· Γιάννης Γιαννιτσιώτης, Η κοινωνική ιστορία του Πειραιά. Η συγκρότηση 

της αστικής τάξης, 1860-1910 (Αθήνα: Νεφέλη, 2006), 358-382. 
3
 Roger J. Morris, “Introduction: Civil Society, associations an urban places: Class, nation and culture 

in nineteenth-century Europe”, στο Civil society, associations and urban places. Class, nation and 

culture in nineteenth-century Europe, επιμ. Graeme Morton, Boudien de Vries & Roger J. Morris 

(Λονδίνο: Ashgate, 2006), 1-5. 
4
 Jürgen Habermas, The Structural Transformation of the Public sphere: an inquiry into a category of 

Bourgeois Society, Trans. Thomas Burger and Frederick Lawrence (Cambridge, MA: MIT Press, 1991) 

και Alexis de Tocqueville, Democracy in America and two essays on America (Penguin Classics, 

2003). 
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των πολιτών
5
. Ειδικότερα, παρουσίασε τη στενή σχέση της δημοκρατικής διοίκησης 

με τους συλλόγους, οι οποίοι μεσολαβούν ανάμεσα στο κράτος και τα υποκείμενα. 

Ως προς τα τελευταία ο Alexis de Tocqueville διέκρινε τις έννοιες του «ανθρώπου» 

και του «πολίτη», ερμηνεύοντας την πρώτη στο πλαίσιο της οικογένειας και της 

φιλίας, ενώ τη δεύτερη στο πλαίσιο της συλλογικής δράσης
6
. Οι εθελοντικές 

συσσωματώσεις συνετέλεσαν στην υπέρβαση του οικογενειακού τύπου συγκρότησης, 

διαμόρφωσαν μία αμοιβαία σχέση εξάρτησης μεταξύ των μελών της κοινωνίας, ενώ 

μετέδωσαν την εμπιστοσύνη προς επίτευξη των στόχων που έθεταν τα υποκείμενα. 

Υπό αυτές τις συνθήκες αναπτύχθηκαν δεξιότητες που αφορούσαν τη συλλογική 

δράση σε συσσωματώσεις με οριζόντιες σχέσεις
7
. Οι σύλλογοι εκλαμβάνονται ως 

συσσωματώσεις εθελοντικού τύπου, οι οποίες τοποθετούνται ανάμεσα στις κρατικές 

δομές και τις πρωτογενείς συσσωματώσεις της συγγένειας. 

Ωστόσο, το σχήμα του Alexis de Tocqueville δέχτηκε κριτική από τον Mark 

Warren, ο οποίος εξέτασε τα χαρακτηριστικά εκείνα, στη βάση των οποίων 

αντιδιαστέλλονται το κράτος και η κοινωνία των πολιτών. Σύμφωνα με την 

Τοκβιλλιανή συλλογιστική, το κράτος συνιστά μια σφαίρα εξουσίας, η οποία διέπεται 

από την άσκηση έννομης βίας και τις σχέσεις εξουσίας της διοίκησης με τους πολίτες. 

Στον αντίποδα, η κοινωνία των πολιτών ρυθμίζεται από κανόνες και συμφωνίες, 

αναπτύσσεται με τον διάλογο και τις πολιτισμικές συνήθειες, στοιχεία που συνέχουν 

τις μη κρατικές σχέσεις. Ουσιαστικά γίνεται λόγος για την ανθρώπινη δράση στο 

πεδίο των εθελοντικών συσσωματώσεων, στις οποίες λαμβάνουν χώρα οικονομικές 

και κοινωνικές αλληλεπιδράσεις με όρους αμοιβαιότητας και συνεργασίας, 

απαλλαγμένες, κατά τον Alexis de Tocqueville, από σχέσεις εξουσίας και 

εξαναγκασμού. Αυτό φαίνεται να δημιουργεί ένα κενό, στο πλαίσιο του οποίου η 

Τοκβιλλιανή σκέψη αποδίδει εθελοντικό χαρακτήρα στις δευτερογενείς 

συσσωματώσεις. Οι συσσωματώσεις περιγράφονται ως μορφές συλλογικής δράσης, 

οι οποίες λειτουργούν εναλλακτικά ως προς την κρατική εξουσία, χωρίς να 

επισημαίνονται οι επιδράσεις των οικονομικών και κοινωνικών σχέσεων εξουσίας 

στη σφαίρα της κοινωνίας των πολιτών
8
. Οι σύλλογοι δραστηριοποιούνται μέσα στο 

πλαίσιο νομιμότητας που ορίζει το κράτος και συχνά εξασφαλίζουν πόρους από 

κρατικά ταμεία
9
. Συνεπώς, η εθελοντική συμμετοχή σε ένα σωματείο δεν 

εκλαμβάνεται ως δεδομένη, αλλά διερευνώνται τόσο οι λόγοι στα πολιτισμικά 

συμφραζόμενα της σύστασής του, όσο και οι όροι στη σχέση του με το κράτος. 

                                                           
5
 Peter Dobkin Hall, “A Historical Overview of Philanthropy, Voluntary Associations, and Non-Profit 

Organizations in the United States 1600-2000”, στο The Non-Profit Sector: A Research Handbook, 

επιμ. Walter W. Powell και Richard Steinberg (Νιου Χέιβεν, 2006), 32-65.  
6
 Stefan-Ludwig Hoffmann, “Democracy and Associations in the Long Nineteenth Century: Toward a 

Transnational Perspective”, The Journal of Modern History 75, (2003): 272.  
7
 Mark E. Warren, Democracy and Associations (Princeton, NJ: Princeton University Press, 2001), 29-

30. 
8
 Στο ίδιο, 32. 

9
 Σχετικά με την κρατική χρηματοδότηση των συσσωματώσεων στην Αγγλία των αρχών του 20

ου
  

αιώνα βλ. Roger J. Morris, “Urban Associations in England and Scotland, 1750-1914. The Formation 

of the Middle Class or the formation of a civil society”, στο Civil society, associations and urban 

places. Class, nation and culture in nineteenth-century Europe, επιμ. Graeme Morton, Boudien de 

Vries & Roger J. Morris (Λονδίνο: Ashgate, 2006), 140. 
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Ακολούθως, ο Habermas υποστηρίζει ότι η δημόσια σφαίρα αποτελεί έναν 

χώρο επικοινωνίας, συζήτησης και διατύπωσης δημόσιας κριτικής, η οποία 

εντοπίζεται σε προσβάσιμες μορφές της αστικής κοινωνικότητας, όπως οι στοές, τα 

καφενεία, οι σύλλογοι κλπ. Η σφαίρα αυτή, στην ιδανική της μορφή, συνίσταται από 

ελεύθερους πολίτες, ιδιώτες, οι οποίοι λειτουργούν ως κοινό (audience), συγκροτούν 

έναν λόγο για την κοινωνία και το κράτος και διαμορφώνουν μια δημόσια γνώμη 

(public opinion)
10

. Κατά τη διαδικασία συγκρότησης της δημόσιας σφαίρας ιδιαίτερα 

σημαντική υπήρξε η διάδοση του Τύπου και του μυθιστορήματος, τα οποία 

μετέφεραν στο αναγνωστικό κοινό τις ιδιωτικές πράξεις των περιγραφόμενων 

υποκειμένων. Κατά τον Γερμανό στοχαστή η δημόσια σφαίρα ως δημιούργημα της 

αστικής τάξης αποτέλεσε πεδίο δημόσιας δράσης και παρέμβασης των αστών, ενώ 

τοποθετείται χρονικά στα τέλη του 17
ου

 και τις αρχές του 18
ου 
αιώνα στην Αγγλία. 

Μάλιστα, η παρουσία του νεωτερικού εθνικού κράτους και των διοικητικών του 

δομών, καθώς και η συγκρότηση της κοινωνίας ως αυτόνομης οντότητας στο πλαίσιο 

της ανάδυσης των καπιταλιστικών δομών, αποτέλεσαν τομές σε σχέση με το παλαιό 

καθεστώς, συγκροτώντας τη δημόσια σφαίρα ως ιστορικό προϊόν. Έτσι, η κοινωνία 

διαμορφώθηκε ως μια αυτόνομη σφαίρα ως πεδίο ιδιωτικής δράσης και συμφέροντος, 

διακριτή από το κράτος που συνιστά τη σφαίρα της δημόσιας εξουσίας, ενώ 

παράλληλα αναπτύχθηκαν αγορές και δίκτυα επικοινωνίας σε εθνικό και διεθνές 

επίπεδο. Πλέον η κοινωνία της αγοράς του 19
ου

 αιώνα αντικατόπτριζε την αυτόνομη 

σφαίρα ανταλλαγής, στην οποία τα άτομα δραστηριοποιούνταν κάτω από τις δικές τις 

αρχές
11

. Η δημόσια σφαίρα αποτέλεσε ένα πεδίο διαλόγου, στο πλαίσιο του οποίου 

δραστηριοποιούνταν η αστική τάξη, ενώ παράλληλα διατυπώνονταν δημόσιες 

κριτικές για θέματα που άπτονταν του κοινωνικού και κρατικού χώρου. Υπό αυτές τις 

συνθήκες οι σύλλογοι αποτέλεσαν ένα από τα πεδία δράσης της αστικής τάξης, μια 

μορφή αστικής κοινωνικότητας, διαμέσου της οποίας διατυπώνονταν θέσεις και 

δημόσιες κριτικές. 

Ο Habermas προχώρησε στη σύνδεση του δημόσιου με το ιδιωτικό, του 

πολιτικού με το κοινωνικό και των πρακτικών με τις δομές τους. Στη βάση της 

ιστορικοποίησης του μοντέλου, η ιστορική έρευνα άσκησε κριτική ως προς τη 

χρονική τοποθέτηση της έννοιας, την κατηγορία της τάξης που προκύπτει από τις 

λανθάνουσες μαρξιστικές παραδοχές, τον προσδιορισμό του οικονομικού παράγοντα, 

καθώς και την έμφυλη διάστασή της. Ειδικότερα, η κριτική αυτή εστιάζει στον 

αστικό χαρακτήρα της δημόσιας σφαίρας, καθώς οι μαρξιστικές καταβολές του 

Γερμανού στοχαστή τον ωθούν στην επισήμανση της κοινωνικής συνοχής και της 

ταξικής συνείδησης που εντοπίζει στην αστική τάξη του παλαιού καθεστώτος. Στα 

τέλη του 17
ου

 αιώνα η δημόσια σφαίρα διαμορφώθηκε από τη δράση των ανθρώπων 

που ασχολούνταν με το εμπόριο και τη βιομηχανία, ενώ η συμμετοχή σε αυτήν 

προϋπέθετε υψηλό επίπεδο εγγραμματοσύνης, καθώς και ανάλογη οικονομική 

ευχέρεια για την απόκτησή της. Ωστόσο, στην τελευταία παραδοχή δεν 

συγκαταλέγονται όσοι μετείχαν ως μέλη της αστικής τάξης. Επρόκειτο, δηλαδή, για 

                                                           
10

 Morris, “Introduction: Civil Society, associations an urban places”, 6. 
11

 James Van Horn Melton, The Rise of the Public Enlightenment Europe (Cambridge: Cambridge 

University Press, 2001), 4-7. 
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πολίτες που αποτελούσαν φορείς της νεωτερικότητας και συνέθεταν το συλλογικό 

σώμα της δημόσιας σφαίρας και ειδικότερα το αναγνωστικό κοινό του Τύπου και των 

μυθιστορημάτων, κοινό προερχόμενο από ευρύτερα πληθυσμιακά στρώματα, όπως 

ευγενείς, καθηγητές, ελεύθερους επαγγελματίες, εμπόρους και βιομήχανους. 

Εστιάζοντας στην περίπτωση της Γαλλίας και της Γερμανίας περί τέλη του 17
ου

 και 

τον 18
ο
 αιώνα, γίνεται λόγος για μορφωμένους πολίτες της μεσαίας τάξης, των 

οποίων το εισόδημα προέκυπτε από αξιώματα, καθώς ήταν κυρίως πανεπιστημιακοί 

καθηγητές, τοπικοί αξιωματούχοι και κάποιοι κληρικοί, οι οποίοι με την καταβολή 

αντιτίμου μπορούσαν να εξασφαλίσουν τίτλους ευγενείας. Προέκυπτε, συνεπώς, ένας 

χώρος κοινωνικότητας και δημόσιου διαλόγου, με διακριτά όρια ως προς την κρατική 

εξουσία, γνώρισμα του οποίου συνιστούσε η ταυτόχρονη συμμετοχή των γυναικών
12

. 

Λαμβάνοντας υπόψη την ιστοριογραφία, οι σύλλογοι παρουσιάζονται ως 

συνθετικό στοιχείο της δημόσιας σφαίρας. Η ιστορία των συλλόγων συνδέεται με την 

αυτήν της συγκρότησης της μεσαίας τάξης των αστικών κέντρων και των σημερινών 

πόλεων της Γερμανίας, Αυστρίας, Αγγλίας, Β. Ιταλίας και των Ηνωμένων Πολιτειών 

της Αμερικής, έτσι όπως αυτή διαμορφώθηκε περί τα τέλη του 18
ου

 έως τις αρχές του 

20
ου

 αιώνα. Μάλιστα στις αρχές του 19
ου

 αιώνα οι σύλλογοι ως πολιτισμική πρακτική 

εκφράστηκαν μέσα από την παρουσία των λεσχών, οι οποίες είχαν κλειστό 

χαρακτήρα και συγκροτούνταν από την ελίτ ανδρών της αστικής τάξης, των 

συλλογικών δικτύων των χαμηλότερων κοινωνικών στρωμάτων καθώς και των 

ελευθεροτεκτόνων, ενώ μέχρι τις αρχές του 20
ου

 αιώνα εντοπίζονται τόσο σε 

ευρύτερες πληθυσμιακές ομάδες, όσο και στον κόσμο της υπαίθρου. Οι σύλλογοι ως 

μορφή δημόσιας κοινωνικότητας συμβάλλουν με τη δράση τους στην πληθυσμιακή 

οργάνωση, ενώ προχωρούν στην επίλυση οικονομικών και κοινωνικών ζητημάτων, 

έτσι όπως αυτά ανακύπτουν σε αστικά περιβάλλοντα. Η συλλογική δραστηριότητα 

αναπτύχθηκε στη βάση του επαγγέλματος, της εκπαίδευσης, της φιλανθρωπίας, της 

πολιτικής, των έμφυλων σχέσεων, του κράτους, των τεχνών και των γραμμάτων από 

ευρύτερες πληθυσμιακές ομάδες, συστήνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο διάφορα είδη 

σωματείων
13

. 

Η δημόσια σφαίρα, ως μια πολιτική κοινότητα που επικαλείται το κοινό 

συμφέρον, συνένωσε τα μέλη της ανερχόμενης αστικής τάξης και συνέβαλε στην 

οργάνωση του φιλελεύθερου κράτους. Για τον Habermas η δημόσια σφαίρα είναι 

εννοιολογικά συγγενής με την κοινωνία των πολιτών με την οριοθέτηση της έννοιάς 

της να τοποθετείται στο επίκεντρο των συζητήσεων
14

. Μάλιστα, η συχνή αξιοποίηση 

της έννοιας για τη συγκρότηση διάφορων μελετών, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια, 

                                                           
12

 Melton, The Rise of the Public, 4-14. 
13

 Morris, “Introduction: Civil  Society, Associations an Urban Places”, 7-8. 
14

 Το 1962 ο Habermas αναπτύσσει την επιχειρηματολογία του στο βιβλίο The structural 

transformation of the public sphere: Αn inquiry into a category of bourgeois society, το οποίο 

μεταφράστηκε στα ελληνικά το 1997. Βλ. Jürgen Habermas, Αλλαγή της δομής της δημοσιότητας. 

Έρευνες πάνω σε μια κατηγορία της αστικής κοινωνίας (Αθήνα: Νήσος, 1997). 
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ενισχύει την άποψη ότι κάθε ιστορική περίοδος είχε τη δική της δημόσια σφαίρα, 

καθιστώντας σχηματική κάθε απόπειρα εννοιολογικής γενίκευσής της
15

.  

Προσφάτως, η έρευνα στην ιστορία των συλλόγων του 18
ου

 και 19
ου 
αιώνα, 

κυρίως στα δυτικά ιστορικά συμφραζόμενα, έστρεψε την προσοχή της στις 

αναλυτικές κατηγορίες της τάξης και του φύλου. H σύγχρονη ιστοριογραφία 

επισημαίνει ότι οι εθελοντικές συσσωματώσεις είχαν σημαίνοντα ρόλο στις 

κοινωνικές διεργασίες συγκρότησης των ποικιλόμορφων αστικών στρωμάτων, την 

εδραίωση του ιδεολογικού διαχωρισμού της δημόσιας από την ιδιωτική σφαίρα, 

καθώς και την εννοιολόγηση της κοινωνίας των πολιτών (civil society)
16

. 

Οι σύλλογοι αποτέλεσαν μορφές δημόσιας κοινωνικότητας και διαμόρφωσαν 

νέους κοινωνικούς χώρους, στο πλαίσιο των οποίων τα μέλη τους, παρά τη 

διαφορετική πολιτική ή θρησκευτική προέλευσή τους, επικαλέστηκαν συγκεκριμένες 

κοινωνικές αξίες και ιδεώδη, ώστε να ενδυναμώσουν την αίσθηση της κοινής 

ταυτότητάς τους. Σύμφωνα με τον Habermas, η συμμετοχή σε συλλόγους/σωματεία 

διαμόρφωσε ένα γόνιμο έδαφος για να εντρυφήσουν τα μέλη τους στην πολιτική 

δραστηριοποίηση και να αντιμετωπιστούν ως «κρίσιμα συστατικά της δημόσιας 

σφαίρας, αλλά και ως πεδία ανάπτυξης της κοινωνίας των πολιτών» που 

διαμεσολαβούσε μεταξύ υποκειμένων και κράτους
17

. 

Συνεπώς, δημιουργήθηκαν νέες μορφές δημόσιας κοινωνικότητας, 

ενημέρωσης και επικοινωνίας, όπως για παράδειγμα σύλλογοι, λέσχες, τύπος κλπ, οι 

οποίες μέσα από τη συγκρότηση χώρων κριτικής συζήτησης, νομιμοποίησαν μια 

δημοκρατική και ορθολογική κοινή γνώμη. Οι συγκεκριμένοι χώροι κοινωνικής 

συνάθροισης τοποθετούνται ανάμεσα στη δημόσια σφαίρα, στην οποία εντάσσεται η 

πολιτική κοινότητα, στην ιδιωτική σφαίρα, δηλαδή τη σφαίρα της αγοράς, καθώς και 

στη σφαίρα οικειότητας ή προσωπική σφαίρα, έτσι όπως αποκαλείται η σφαίρα της 

οικογένειας
18

. Τα βασικά χαρακτηριστικά που εντοπίζονται στη δημόσια σφαίρα είναι 

η αυτονομία, η ελευθερία, η ισοτιμία και ο ορθολογισμός των υποκειμένων που 

υπάρχουν και δραστηριοποιούνται μέσα σε αυτή
19

. Η αύξηση της σωματειακής 

δράσης στο χώρο της Ευρώπης και των Ηνωμένων Πολιτειών επηρέασε και τον 

προσδιορισμό της έννοιας «κοινωνία των πολιτών»
20

. Η ελεύθερη συνύπαρξη των 

αυτόνομων και ίσων ως προς την κοινωνική τους θέση εύπορων γυναικών, που ως 

τέτοιες έχουν δικαιώματα στην οργάνωση της γυναικείας συλλογικής δράσης στη 

                                                           
15

 Brian Cowan, “What was masculine about the public sphere? Gender and the coffeehouse milieu in 

post-restoration England”, History Workshop Journal 51 (2001): 127-128. 
16

 Morton Graeme, Boudien de Vries, Morris R.J. (επιμ.), Civil society, associations and urban places. 

Class, nation and culture in nineteenth-century Europe (Λονδίνο: Ashgate, 2006), 117. 
17

 Στο ίδιο, 117-118· Craig Calhoun (επιμ.), Habermas and the public sphere (Cambridge, 

Massachusetts and London: The MIT Press, 1992). 
18

 Habermas, Αλλαγή δομής της δημοσιότητας, 115-116. 
19

 John L. Brooke, “Reason and passion in the public sphere: Habermas and the cultural historians”, 

Journal of Interdisciplinary History 29 (1998): 43-67. 
20

 Για την «κοινωνία των πολιτών» και το συσχετισμό της με την αστική κοινωνία, βλ. Jürgen Kocka, 

«Το ευρωπαϊκό πρότυπο και η γερμανική περίπτωση», στο Αναζητήσεις της νεότερης γερμανόφωνης 

ιστοριογραφίας, μτφρ. Μαρία Παπαθανασίου, Κωνσταντίνος Ράπτης και Δώρα Φ. Μαρκάτου (Αθήνα: 

ΕΜΝΕ/Μνήμων, 2000), 167-186 και 168-169. 



12 
 

σαμιακή πρωτεύουσα, είναι ένα βασικό στοιχείο το οποίο αναδύεται στον 

εξεταζόμενο γυναικείο σύλλογο. 

Ιδιαίτερα χρήσιμη για τη μελέτη και παρουσίαση του συλλόγου θεωρείται η 

έννοια της πολιτικής δημοσιότητας ως το κοινό συμβολικό πεδίο μεταξύ πολιτικών 

και συλλογικών υποκειμένων, στο οποίο διαμορφώνονται οι δημόσιες πολιτικές 

εναλλακτικές, ενώ ορισμένες από αυτές κυριαρχούν ως «καθολικές και επιθυμητές 

καταστάσεις από το σύνολο των συμμετεχόντων»
21

. Το πεδίο της πολιτικής 

δημοσιότητας συγκροτείται ως ένα πεδίο συνάντησης και αντιπαράθεσης ευρύτερων 

ανταγωνιστικών δυνάμεων και λόγων, ως «ένα πεδίο δυνάμεων και πεδίο διαμάχης 

για τη διατήρηση ή την αλλαγή της δομής των σχέσεων εξουσίας», όπως θα 

υπογράμμιζε ο P. Bourdieu. Πρόκειται για τις συμπεριφορές των δρώντων 

υποκειμένων σε ένα πολιτικό ή οποιοδήποτε άλλο πεδίο, οι οποίες προσδιορίζονται 

από τη θέση τους μέσα στη δομή των σχέσεων εξουσίας
22

. Στο πεδίο της πολιτικής 

δημοσιότητας συμμετέχουν πολιτικά και συλλογικά υποκείμενα που μέσα από τη 

δράση τους συστήνουν το πολιτικό ή το συλλογικό πλαίσιο. Με άλλα λόγια, η 

πολιτική δημοσιότητα συνιστά έναν συμβολικό χώρο, όπου απαντούν οι μορφές των 

δύο αυτόνομων πεδίων.  

Επιδιώκουμε, συνεπώς, να εξετάσουμε, μέσα στο πεδίο της πολιτικής 

δημοσιότητας της σαμιακής ηγεμονίας, τη διαμόρφωση ενός συστήματος εξουσίας, 

τους μηχανισμούς λειτουργίας του, καθώς και τους μετασχηματισμούς των σχέσεων 

που το προσδιορίζουν. Παράλληλα, επιχειρείται η ανάδειξη των μηχανισμών της 

πολιτικής εξουσίας
23

, εν προκειμένω της διοίκησης του ηγεμόνα Ανδρέα Κοπάση, 

                                                           
21

 J. Lagroye, B. François, F. Sawicki, Η πολιτική κοινωνιολογία (Αθήνα: Τυπωθήτω - Γ. Δαρδανός, 

2008), 177. 
22

 P. Bourdieu, “La représentation politique. Eléments pour une théorie du champ politique”, Actes de 

la recherche en sciences sociales, 36-37, 1981, 3-24.ꞏ P. Bourdieu, Propos sur le champ politique, 

Presses Universitaires de Lyon, Paris 2000, 61. 
23

 Σύμφωνα με τον Φουκώ η εξουσία μπορεί να οριστεί με όρους σχέσεων δύναμης, διαδικασιών και 

στρατηγικών. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει: «Με τον όρο εξουσία, νομίζω πως πρέπει καταρχήν να 

εννοούμε το πλήθος των σχέσεων δύναμης που ενυπάρχουν στο χώρο όπου ασκούνται και είναι 

συστατικές της οργάνωσής του. Τη διαδικασία που μέσα από αδιάκοπους αγώνες και συγκρούσεις τις 

μεταμορφώνει, τις ενδυναμώνει, τις αντιστρέφει. Τα στηρίγματα που αυτές οι σχέσεις δύναμης 

βρίσκουν αναμεταξύ τους έτσι που να σχηματίζουν αλυσίδα ή σύστημα ή αντίθετα τις αναντιστοιχίες, 

τις αντιφάσεις που απομονώνουν τη μία από την άλλη. Τις στρατηγικές τέλος μέσα στις οποίες 

ενεργοποιούνται και που το γενικό τους σχέδιο ή η θεσμική τους αποκρυστάλλωση υλοποιούνται 

στους κρατικούς μηχανισμούς, στη διατύπωση του νόμου, στις κοινωνικές ηγεμονίες». Βλ. Μ. Φουκώ, 

Ιστορία της σεξουαλικότητας, τόμ. 1 (Αθήνα: Ράππας, 1978), 115-116. Η εξουσία μπορεί να γίνει 

κατανοητή μέσα από την οπτική των τρόπων άσκησής της προκειμένου να επιτευχθεί κυριαρχία. 

Συνεπώς, στο πλαίσιο των σχέσεων που αναπτύσσουν άτομα, ομάδες, οργανώσεις και θεσμοί 

ορισμένοι από αυτούς έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες ή δυνατότητες να επιβάλλουν τους στόχους 

τους. Βλ. Lagroye κ.α., Η πολιτική κοινωνιολογία, 159. Παράλληλα, αξιοποιώντας την έννοια της 

ηγεμονίας, σημειώνουμε ότι ο Γκράμσι μέσω αυτής εκφράζει τον τρόπο με τον οποίο κατακτάται ο 

πολιτικός έλεγχος, ο οποίος προκύπτει από τις ανταγωνιστικές σχέσεις αντίπαλων πολιτικών 

δυνάμεων. Στο πλαίσιο αυτό είναι σημαντική τόσο η διάδραση για την επίτευξη του ελέγχου  αλλά και 

τα περιθώρια αντίστασης και άμυνας σε αυτόν. Βλ. Antonio Gramsci, Πολιτικά κείμενα (Αθήνα: 

Οδυσσέας, 2009)ꞏ Steve Jones, Antonio Gramsci (London: Routledge, 2006), 55-56. Επιπρόσθετα, 

σύμφωνα με τον Weber η έννοια της κυριαρχίας αντιπαραβάλλει τον βίαιο καταναγκασμό, που 

βασίζεται στο φόβο που αισθάνονται όσοι τον δέχονται, καθώς, επίσης, και την κυριαρχία που 

αποτελεί αποτέλεσμα της αποδοχής τους. Βλ. Max Weber, Οικονομία και Κοινωνία (Αθήνα: 

Σαββάλας, 2005)ꞏ Lagroye κ.α., Η πολιτική κοινωνιολογία, 57-59. 
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μέσα από στρατηγικές που υιοθετούν δημόσια οι πολιτικοί δρώντες της σαμιακής 

ηγεμονίας σε συνεργασία με τα μέλη του συλλόγου της Φιλοπτώχου. Ένας από τους 

μηχανισμούς της ηγεμονικής εξουσίας είναι και η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών 

εν Σάμω», η αξιοποίηση της οποίας προσβλέπει στη συναίνεση ανάμεσα στους 

Σάμιους αστούς και την ηγεμονική εξουσία. Παράλληλα προσδίδει στις 

προγραμματικές θέσεις της το περίβλημα μιας κοινής συλλογικής προσπάθειας υπέρ 

του κοινωνικού συνόλου, επιχειρώντας να επηρεάσει την κοινή γνώμη μέσα από τις 

φιλανθρωπικές δράσεις της, ενώ κινούμενη στο πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας 

δύναται, χάρη στα κοινωνικά δίκτυα που αναπτύσσει, να εξετάζει λεπτομερώς τους 

πολιτικούς συσχετισμούς των κυριάρχων τοπικών δυνάμεων
24

.  

Η παρούσα μελέτη θα εστιάσει σε εκείνες τις πρακτικές που το πολιτικό 

σύστημα προσπαθεί σε συνεργασία με τους συλλόγους, και ειδικότερα με τη 

«Φιλόπτωχο Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», να εδραιώσει τους στόχους του, 

εξασφαλίζοντας την κοινωνική συναίνεση στην αστική πρωτεύουσα του νησιού. 

Μέσα από την προσέγγιση της πολιτικής δημοσιότητας τίθεται στο επίκεντρο του 

ενδιαφέροντος η στρατηγική και η δράση του ηγεμονικού κράτους και των μελών της 

«Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών» σε μια προσπάθεια ενίσχυσης του ηγεμονικού 

καθεστώτος την περίοδο που το ίδιο τίθεται υπό αμφισβήτηση. Έτσι, λοιπόν, το πεδίο 

της πολιτικής δημοσιότητας συνιστά σημείο σύγκλισης του συλλογικού και του 

πολιτικού πεδίου που μέσα από τη συνεργασία τους επιδιώκουν τη διαπραγμάτευση 

στο ευρύτερο πολιτικό σκηνικό της ηγεμονίας.  

Σύμφωνα με τον Habermas, στην «πολιτική δημοσιότητα διασταυρώνονται 

τουλάχιστον δύο διαδικασίες - αφενός η επικοινωνιακή δημιουργία νόμιμης εξουσίας 

και αφετέρου η χειραγωγική αξιοποίηση της εξουσίας των μαζικών μέσων για την 

εξασφάλιση της αφοσίωσης των μαζών και της συμμόρφωσης απέναντι στις επιταγές 

του συστήματος». Επομένως, ένα ευρύ φάσμα στρατηγικών προκύπτει από τη 

συνάντηση του πολιτικού με το συλλογικό πεδίο, στο οποίο υπάρχει η δυνατότητα το 

ένα να αξιοποιεί στρατηγικές του άλλου, επιτρέποντας συνεπώς στους συμμετέχοντες 

να παρέμβουν «νόμιμα» στη διαμόρφωση εναλλακτικών πολιτικών
25

. 

Τα δομικά στοιχεία τόσο του πολιτικού χώρου, όσο και της δημόσιας σφαίρας 

επιτρέπουν στα υποκείμενα του πολιτικού πεδίου να εισέρχονται μέσα από δράσεις 

στο συλλογικό πεδίο, όπως επίσης και τα υποκείμενα του συλλογικού πεδίου στο 

πολιτικό. Στην περίπτωση αυτή το αποτέλεσμα της αμοιβαίας προσφυγής που 

                                                           
24

 Οι Bachrach και Baratz ασκώντας κριτική στο συμπεριφορικό μοντέλο εξουσίας (ο Α ασκεί επιρροή 

στον Β για να λάβει τη Χ απόφαση), υποστηρίζουν ότι το μοντέλο αυτό δεν λαμβάνει υπόψη το 

γεγονός ότι η «εξουσία μπορεί να ασκείται, και πολλές φορές ασκείται, περιορίζοντας τον ορίζοντα της 

διαδικασίας λήψης αποφάσεων σε σχετικά “ασφαλή” θέματα». Βλ. Peter Bachrach & Μorton Baratz, 

Power and Poverty, Theory and Practice (Oxford: Oxford University Press, 1970), 6. Ο Lukes 

αναφερόμενος στην «τρισδιάστατη όψη της εξουσίας», σημειώνει ότι η ανώτατη μορφή εξουσίας είναι 

η αποτροπή έκφρασης αιτημάτων μέσα από το «σχηματισμό των αντιλήψεων, γνώσεων και 

προτιμήσεων κατά τρόπο που τα άτομα να αποδέχονται το ρόλο τους στην υπάρχουσα τάξη 

πραγμάτων επειδή δεν μπορούν να αντιληφθούν ή να φανταστούν άλλη εναλλακτική λύση, είτε επειδή 

τη θεωρούν φυσική και αμετάβλητη, είτε επειδή την εκτιμούν ως θεϊκή επιταγή, είτε επωφελή». 

Συνεπώς η εξουσία σχετίζεται με τον περιορισμό των δυνητικών προβλημάτων και τη δημιουργία των 

προϋποθέσεων αποδοχής ως καθολικών όσων έχουν ήδη προταθεί. Βλ. Steven Lukes, Power: A 

radical view (London: Macmillan, 2005), 2
nd

 edition, 28. 
25

 Habermas, Αλλαγή της δομής της δημοσιότητας, 43. 
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επιδιώκουν τα δρώντα υποκείμενα του πολιτικού και του συλλογικού πεδίου είναι η 

σύσταση του πεδίου της πολιτικής δημοσιότητας, στο οποίο παίρνουν μορφή τα 

συστατικά στοιχεία της πολιτικής κυριαρχίας και της συναίνεσης. Η προσέγγιση του 

πεδίου της πολιτικής δημοσιότητας προσφέρει τη δυνατότητα να εξεταστούν οι 

πρακτικές που αξιοποιεί ο γυναικείος σύλλογος, ως μία μορφή δημόσιας 

κοινωνικότητας, προκειμένου να αναδείξει τη διοίκηση του ηγεμόνα Α. Κοπάση. Οι 

πρακτικές αυτές διαπλέκονται με το πεδίο της πολιτικής σφαίρας, ενώ η ιδιαίτερη 

σημασία που κατέχει η παρουσία των μελών της Φιλοπτώχου Εταιρείας, των οποίων 

οι σύζυγοι φέρουν σημαντικές κοινωνικές και επαγγελματικές ιδιότητες, τους 

προσφέρει τη δυνατότητα και το προνόμιο να παρέμβουν στη δημόσια 

διαπραγμάτευση αυτού του πεδίου. Το πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας συνιστά ένα 

περιβάλλον πολλαπλών αμοιβαίων σχέσεων ανάμεσα στους συμμετέχοντες, οι οποίοι 

διεκδικούν τόσο τα δικαιώματα που αυτό τους παρέχει, όσο και την αναγνώριση του 

νόμιμου δικαιώματος συμμετοχής στη διαμόρφωση της πολιτικής λύσης.  

Λαμβάνοντας υπόψη την κατά Habermas «επικρατούσα ή ηγεμονική πολιτική 

δημοσιότητα», στη σαμιακή ηγεμονία γίνεται λόγος για ένα συγκεντρωτικό σύστημα 

που περιλαμβάνει μεταξύ άλλων από τη μία τους συλλόγους, στην περίπτωσή μας τη 

Φιλόπτωχο Εταιρεία των Κυριών, και από την άλλη την πολιτική μερίδα που 

συνιστούσε τη διοίκηση του ηγεμόνα Α. Κοπάση. Επιπλέον, η παρουσία των 

γυναικών στο συλλογικό πεδίο, η οποία απαντά για πρώτη φορά στο νησί, αποκτά 

ποικιλόμορφη σύσταση, καθώς το ακροατήριο στο οποίο απευθύνεται περιλαμβάνει 

άτομα διαφορετικών κοινωνικοοικονομικών επιπέδων και των δύο φύλων. Έτσι, η 

συγκεκριμένη ηγεμονική αστική δημοσιότητα ασκεί μεγαλύτερη επίδραση σε σχέση 

με οποιαδήποτε άλλη δημοσιότητα
26

. Ένας βασικός παράγοντας «στη διαμόρφωση 

του συλλογικού είναι εκείνος που αναφέρεται στη διαμόρφωση του κυρίαρχου 

δημόσιου χώρου, καθώς μέσω της διαδικασίας του αποκλεισμού (σύμφωνα με την 

έννοια που αποδίδει σε αυτόν ο M. Foucault) παραμερίζεται συχνά ο λόγος άλλων 

στρωμάτων με ιδιαίτερες πολιτικές, ηθικές ή και πολιτισμικές αξίες»
27

. Πρόκειται, 

σύμφωνα με τον Habermas, για «τη δυναμική των επικοινωνιακών διαδικασιών που 

αποκλείονται από την κυρίαρχη δημόσια σφαίρα και που τείνουν να ενεργοποιούν 

ανταγωνιστικές δημόσιες σφαίρες»
28

. Η πρακτική που υιοθετεί ο ηγεμόνας Α. 

Κοπάσης, υποστηρίζοντας τη σύσταση της Φιλοπτώχου Εταιρείας, ενισχύει τη 

διαμόρφωση ενός πεδίου πολιτικής δημοσιότητας, όπου προτάσσεται η συνεκτική και 

διαρκής ενοποιητική διαδικασία
29

. 

Μεταβαίνοντας στο πολιτικό περιβάλλον της ηγεμονίας, λίγο πριν από τις 

αρχές της δεύτερης δεκαετίας του 20
ου

 αιώνα, επισημαίνεται ότι το κόμμα του 

Θεμιστοκλή Σοφούλη, ενώ αρχικά προέβαλε ως αίτημα την υπεράσπιση των 

προνομιακών δικαιωμάτων της Ηγεμονίας, υιοθέτησε τελικά έναν πολιτικό λόγο 

                                                           
26

 Ο Habermas διακρίνει την ηγεμονική αστική δημοσιότητα από άλλες υποπολιτιστικές ή ταξικές 

δημοσιότητες με δικές τους προϋποθέσεις. Βλ. Habermas, Αλλαγή της δομής της δημοσιότητας, 13. 
27

 Μαριάννα Ψύλλα, «Εισαγωγή: Δημόσιος χώρος και φύλο», στο Δημόσιος χώρος και φύλο, επιμ. 

Μαριάννα Ψύλλα (Αθήνα: Τυπωθήτω – Γ. Δαρδανός, 2009), 16. 
28

 Μαριάννα Ψύλλα, Η πολιτική ως δράση και λόγος (Αθήνα: Τυπωθήτω - Γ. Δαρδανός, 2003), 107-

108. 
29  Habermas, Αλλαγή της δομής της δημοσιότητας, 295. 
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διεκδίκησης της ένταξης της Σάμου στον «εθνικό κορμό», στο πλαίσιο της ιδεολογίας 

του εθνικισμού που κυριαρχούσε εκείνη την περίοδο στο βαλκανικό χώρο. Η 

ανάδειξη της πολιτικής τοποθέτησης των Σαμίων απέναντι σε αυτό το πολιτικό κλίμα 

καθορίζει το πολιτικό περιβάλλον, εντός του οποίου οι γυναίκες της αστικής τάξης 

καλούνται από τη σύζυγο του Ηγεμόνα, Ελένη Α. Κοπάση, να εκδηλώσουν στην 

ουσία έμμεση πολιτική θέση, να συνεργαστούν με το ηγεμονικό κράτος και να 

ταχθούν στο πλευρό της, συστήνοντας τη «Φιλόπτωχο Εταιρεία των Κυριών εν 

Σάμω».  

Κατά την περίοδο της ηγεμονίας του Ανδρέα Κοπάση εντοπίζονται ορισμένα 

χαρακτηριστικά γνωρίσματα του «δημόσιου χώρου», κατά το πρότυπο του Jürgen 

Habermas, στο πολιτισμικό και κοινωνικό περιβάλλον της Σαμιακής Ηγεμονίας, 

προσαρμοσμένα πάντοτε στο ιδιαίτερο πολιτικό καθεστώς του νησιού αλλά και την 

πολιτική του συγκεκριμένου ηγεμόνα. Επομένως, οι νέοι χώροι κοινωνικών επαφών, 

όπως οι αστικοί σύλλογοι, η παρουσία του Τύπου - ελεγχόμενος πάντα από την 

ηγεμονική διοίκηση - και η διαμόρφωση ενός ευρύτερου εγγράμματου κοινού μέσα 

από την παρουσία εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, αποτέλεσαν συστατικά στοιχεία για τη 

λειτουργία της αστικής δημόσιας σφαίρας, καθώς και τις συνθήκες εκείνες, οι οποίες 

θα διαμόρφωναν την κοινή γνώμη και το δημόσιο λόγο που θα ξεπερνούσε τα σύνορα 

της σαμιακής ηγεμονίας
30

. Αλλά, ποιοι είναι εκείνοι οι λόγοι και με ποιον τρόπο η 

παρουσία της γυναικείας συλλογικότητας στη δημόσια σφαίρα θα διαμεσολαβούσε 

μεταξύ κεντρικής εξουσίας και ιδιωτών με απώτερο σκοπό τη διαμόρφωση κοινής 

γνώμης; 

Η πολιτική συνείδηση στο πεδίο της δημόσιας σφαίρας γίνεται αισθητή με την 

εμφάνιση της κριτικής επιχειρηματολογίας στον καθημερινό Τύπο (πρώτο μισό 18
ου

 

αι.). Ο τελευταίος, αρχικά, ως όργανο της δημόσιας διοίκησης, γνωστοποιούσε τις 

αποφάσεις της στις «τάξεις των μορφωμένων». Σταδιακά όμως, το κοινό αποκτά 

συνείδηση της θέσης του ως «αντίπαλος» απέναντι στη δημόσια εξουσία και έτσι, ο 

Τύπος μετατρέπεται σε εκφραστή ενός κρίνοντος κοινού, που ενσαρκώνει την κοινή 

γνώμη. Μέσω αυτού, οι αστοί ως ιδιώτες συγκροτούν ένα κοινό που διαλογίζεται 

δημόσια και πιέζει το κράτος προς την προστασία της ιδιωτικής περιοχής. Μ’ αυτόν 

τον τρόπο, οι αστοί συμμετέχουν στη διαδικασία λήψης πολιτικών αποφάσεων και 

προστατεύουν την κοινωνική τους θέση. Επομένως, η συγκρότηση του δημόσιου 

πεδίου είχε χαρακτήρα εξουσιαστικό και κανονιστικό, καθώς εισήγαγε ένα πλέγμα 

σχέσεων και ρυθμίσεων της κοινωνίας. Τι ισχύει όμως στην περίπτωση της Σαμιακής 

Ηγεμονίας των αρχών του 20
ου

 αιώνα (1908-1912), όταν στο σαμιακό αστικό 

περιβάλλον του νησιού υπάρχουν πολιτικές αντιθέσεις ενόψει της ιδεολογίας του 

εθνικισμού που κυριαρχεί στη γεωγραφική περιοχή του βαλκανικού χώρου; Το 

σκεπτικό αυτό επαναλαμβάνεται ή διαφοροποιείται;  

Ο χώρος της πολιτικής δημοσιότητας διαμεσολαβεί μεταξύ της αστικής 

κοινωνίας και της κρατικής εξουσίας που ανταποκρίνεται στις ανάγκες της. Στη δική 

μας περίπτωση, ο ηγεμόνας Κοπάσης, δεδομένου του έντονου πολιτικού κλίματος 

                                                           
30

 Χάρης Εξερτζόγλου, «Συγκρότηση του δημόσιου χώρου στην Κωνσταντινούπολη του 19ου αιώνα», 

Εγκυκλοπαίδεια Μείζονος Ελληνισμού, 2008, URL: < http://www.ehw.gr/l.aspx?id=11027 > 

(πρόσβαση 24 Νοεμβρίου 2019). 

http://www.ehw.gr/l.aspx?id=11027
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που κυριαρχεί στο νησί κατά την περίοδο διακυβέρνησής του, το οποίο επηρεάζεται 

σαφώς από την ιδεολογία του εθνικισμού και εκφράζεται από την αντιπολίτευση, 

προσπαθεί να ελέγξει την τάξη των μορφωμένων αστών, του κρίνοντος 

αντιπολιτευτικού κοινού. Ο ίδιος προκειμένου να το πετύχει αυτό, προσπαθεί να 

ελέγξει όλους εκείνους τους μηχανισμούς που αποτελούν προϋποθέσεις της 

κοινωνικότητας. Έτσι, δεν είναι τυχαίο ότι η εφημερίδα Η Πρόοδος (1905-1908) 

κλείνει το 1908, περίοδος που πραγματοποιείται κίνημα εναντίον του ηγεμόνα Α. 

Κοπάση, καθώς στα φύλλα της διατυπώνονται οι απόψεις του «Προοδευτικού» 

κόμματος του Θ. Σοφούλη περί αναμόρφωσης της τοπικής κοινωνίας και δικαίωσης 

των πατριωτικών ιδεωδών που συνδέονται με τις εθνικές ιδέες. Στη θέση της 

κυκλοφορεί η Νέα Σάμος, η οποία αποτελούσε όργανο του ηγεμονικού καθεστώτος, 

επιδιώκοντας να ανασκευάσει αρνητικά δημοσιεύματα του αθηναϊκού Τύπου και να 

προβάλει την εικόνα μιας καλής διοίκησης
31

. Ταυτόχρονα, η ύπαρξη ενός υψηλού 

ποσοστού εγγράμματης αστικής τάξης, η παρουσία συλλόγων, η τοπική ελίτ, τα 

κόμματα, η εμπορική τάξη, στην οποία δημιουργούνται δίκτυα και επαφές, 

αποτελούν προϋποθέσεις κοινωνικότητας και πολιτικής δημοσιότητας που 

γεφυρώνουν την αστική κοινωνία και την κρατική εξουσία.  

Επομένως, είναι γνωστό στον ηγεμόνα ότι ο έλεγχος της δημόσιας σφαίρας θα 

μείωνε τις πολιτικές εντάσεις και θα διευκόλυνε την πολιτική του. Στο πλαίσιο αυτό 

δημιουργείται ο πρώτος γυναικείος σύλλογος στο νησί από τη σύζυγό του, την 

ηγεμονίδα Ελένη Κιάρη-Κοπάση, ενώ ερωτήματα γεννά η καθυστερημένη 

δημιουργία γυναικείου συλλόγου στο νησί σε σχέση με τις υπόλοιπες 

ελληνορθόδοξες κοινότητες του οθωμανικού χώρου. Αναλογιζόμενοι τα ανωτέρω 

θεωρούμε εύλογη τη δημιουργία του γυναικείου συλλόγου τη συγκεκριμένη περίοδο, 

δεδομένου ότι ο ίδιος λόγω της ταυτότητας του θα αποτελούσε ένα ακόμη ισχυρό 

μηχανισμό εκπροσώπησης του ηγεμονικού κράτους και ελέγχου της πολιτικής 

δημόσιας σφαίρας της Σάμου, ο οποίος θα εκφραζόταν μέσα από τη γυναικεία 

κοινωνικότητα. Παρόλο που η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» 

προβάλλει και υπηρετεί φιλανθρωπικούς σκοπούς, στην ουσία η δράση της μπορεί να 

τοποθετηθεί στο πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας. 

 Επιπλέον, είναι χαρακτηριστική η σταθερή σχέση που διατηρεί η γυναικεία 

συσσωμάτωση με το ηγεμονικό κράτος, καθώς όχι μόνο υπάγεται στο νομικό πλαίσιο 

της ηγεμονίας, αλλά υποβάλλει επίσης αιτήματα προς αυτό, προκειμένου να 

αναπτύξει δράσεις που το υποκαθιστούν ή συνεργάζεται μαζί του για την 

αντιμετώπιση κοινωνικών ζητημάτων, ενώ δεν είναι σπάνιες οι περιπτώσεις που 

χρηματοδοτείται από το ταμείο της Ηγεμονίας. Ειδικότερα, ο τοπικός τύπος, τα 

κόμματα και οι σύλλογοι, στην περίπτωσή μας η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών 

εν Σάμω», αποτέλεσαν θεσμούς συγκρότησης του χώρου της πολιτικής δημοσιότητας 

των δυτικών κοινωνιών του 19
ου

 και 20
ού

 αιώνα
32

, οι οποίοι κατά τον Habermas 

                                                           
31

 Χρίστος Λάνδρος, «Ο Τύπος της Σαμιακής Ηγεμονίας. Αναπαραστάσεις ή προσανατολισμοί της 

αυτονομίας», στο Ο ελληνικός τύπος 1784 ως σήμερα, Ιστορικές και Θεωρητικές προσεγγίσεις, επιμ. 

Λουκία Δρούλια (Αθήνα: Ινστιτούτο Νεοελληνικών Ερευνών, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, 2005), 327-

328.  
32

 Jürgen Habermas, Αλλαγή της δομής της δημοσιότητας (Αθήνα: Νήσος, 1997), 27. 
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διαμόρφωσαν το χώρο της πολιτικής δημοσιότητας των δυτικών κοινωνιών. 

Ουσιαστικά οι συγκεκριμένοι μηχανισμοί επέτρεψαν στις αστές γυναίκες της 

πρωτεύουσας και την ηγεμονίδα να πολιτικοποιηθούν και έμμεσα να δημιουργήσουν 

πολιτικές συμμαχίες με στελέχη της ηγεμονικής, αλλά και της τοπικής διοίκησης του 

νησιού. Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών, ασκώντας δημόσια φιλανθρωπική 

δράση στους άπορους κατοίκους και πρόσφυγες που έφτασαν στο νησί, φαίνεται ότι 

επιδιώκει να επηρεάσει και να κερδίσει την εύνοια των Σαμίων προς την ηγεμονική 

αρχή. 

Η φιλανθρωπία ως μια μορφή δημόσιας κοινωνικότητας και κοινωνικής 

εθελοντικής δραστηριότητας τοποθετείται σταθερά μέσα στη δημόσια σφαίρα της 

σαμιακής κοινωνίας. Η επιλογή της έννοιας «δημόσια κοινωνικότητα» θα μας δώσει 

την ευκαιρία να εξετάσουμε τη διαδικασία εκείνη, κατά την οποία τα μέλη της 

Εταιρείας συνάπτουν εξωοικιακές σχέσεις στο όνομα μιας πολιτισμικά ορισμένης 

συνάφειας, αναπτύσσουν ποικίλες μορφές συλλογικής δράσης και τις επενδύουν με 

πολιτισμικά νοήματα, με βάση τα οποία συγκροτούν συλλογικές ταυτότητες και 

υποκειμενικότητες. Η έννοια της δημόσιας κοινωνικότητας διευρύνει την έννοια του 

πολιτικού, έτσι όπως αυτό συγκροτείται μέσα από τις καθημερινές πρακτικές, τα 

νοήματα, με τα οποία επενδύονται οι κοινωνικές σχέσεις και τις πολλαπλές δημόσιες 

παρεμβάσεις. Η δημιουργία του πρώτου γυναικείου συλλόγου της Σάμου αποτέλεσε 

βασικό μέσο, χάρη στο οποίο οι κυρίες της πρωτεύουσας μπόρεσαν να συγκροτήσουν 

το δικό τους χώρο γυναικείας δημοσιότητας, και ουσιαστικά μέσω αυτού να 

αποτελέσουν μέρος της κοινωνικής δημοσιότητας του νησιού. Το έτος που ιδρύεται ο 

σύλλογος (1909) λειτουργούσαν αρκετοί σύλλογοι, οι οποίοι φρόντιζαν να 

κοινοποιούν τις θέσεις τους δημοσίως. 

Η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» προσεγγίζεται ως ένα 

ευεργετικό σωματείο κυριών, το οποίο επιδιώκει να βοηθήσει τους φτωχούς 

κατοίκους του νησιού, να διεκδικήσει μέσα από τη δράση της τη θέση της στο 

σαμιακό και πολιτικό δημόσιο χώρο και εν τέλει βάσει της λειτουργίας της να 

κερδίσει κοινωνική εύνοια. Κομβικό παράγοντα στη σύσταση και λειτουργία της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας διαδραματίζει, λόγω του θεσμικού της ρόλου, η ηγεμονίδα 

Ελένη Ντε Κιάρη-Κοπάση, η οποία είχε αυστριακή καταγωγή. Το κοσμοπολίτικο 

στοιχείο που φέρει η προσωπικότητά της συμβάλλει ουσιαστικά στη διαμόρφωση και 

τη δραστηριοποίηση του γυναικείου συλλόγου. Το συγκεκριμένο εγχείρημα 

ενισχύεται ιδιαίτερα μέσα από τη συμμετοχή γυναικών της αστικής τάξης της 

σαμιακής κοινωνίας, οι οποίες λόγω της κοινωνικής θέσης τους είχαν τη δυνατότητα 

να εισέλθουν και να ασκήσουν επιρροή σε ορισμένα κοινωνικά και πολιτικά δίκτυα 

του νησιού. Και στις δύο περιπτώσεις το πλαίσιο παίζει καταλυτικό ρόλο. 

Καλούμαστε συνεπώς να διερευνήσουμε ερωτήματα σχετικά με την κοινωνική τάξη 

των γυναικών που συσπειρώνονται γύρω από τη «Φιλόπτωχο Εταιρεία των Κυριών 

εν Σάμω», το πλαίσιο της ιδιαίτερης τοπικής ή περιφερειακής οικονομίας, τη 

ξεχωριστή ιστορική συγκυρία και το είδος των σχέσεων που διαμορφώνονται. 

Προκειμένου να μελετηθεί η δημόσια εμφάνιση της γυναικείας αστικής τάξης με ένα 

συγκεκριμένο θεσμό, όπως η Φιλόπτωχος Εταιρεία Κυριών, και να καταστεί σαφής η 

πολιτική λειτουργία της είναι απαραίτητη η εξέταση της σύνθεσης των σχέσεων, έτσι 
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όπως αυτές προκύπτουν ανάμεσα στο γυναικείο σύλλογο και το ηγεμονικό κράτος, 

την τοπική διοίκηση, τους λοιπούς συλλόγους και την οθωμανική διοίκηση.  

Ο διττός ρόλος του συλλόγου ενείχε αναμφισβήτητα και πολιτικές 

προεκτάσεις, καθώς η ηγεμονίδα και τα μέλη της Εταιρείας θέλησαν να 

υποστηρίξουν την πολιτική του ηγεμόνα, ο οποίος είχε καταλυτικό ρόλο στη 

δημιουργία και την εξέλιξη του συλλόγου. Στη περίπτωσή μας επιχειρούμε να 

αναζητήσουμε το περιεχόμενο του κοινού συμφέροντος στη σαμιακή κοινωνία και 

τους δημιουργούς του, τους όρους κάτω από τους οποίους αυτό συγκροτούνταν, 

καθώς και τις πρακτικές προάσπισης και επιβολής του. Υπό την έννοια της δημόσιας 

κοινωνικότητας, η παρουσία της Φιλοπτώχου Εταιρίας θα μας επιτρέψει να 

προσδιορίσουμε το ηγεμονικό κράτος, όχι ως μια οντότητα που αντιτίθεται σε αυτή, 

αλλά ως ένα πεδίο σχέσεων, όπου οι αστές κυρίες της πρωτεύουσας συναντώνται και 

εμπλέκονται σε συλλογική δράση, ενώ ταυτόχρονα αντιπροσωπεύουν τους κρατικούς 

θεσμούς. 

Η μελέτη της σχέσης γυναικείου συλλόγου με το ηγεμονικό κράτος εξετάζεται 

ως πεδίο πολλαπλών σχέσεων εξουσίας, αλλά και ως σημείο συνάντησης και επαφής 

μεταξύ τους. Οι Σάμιες αστές γυναίκες, οι οποίες υποστηρίζουν την ηγεμονίδα, Ελένη 

Κοπάση, και το ηγεμονικό καθεστώς, επικεντρώνουν την προσοχή τους στην ίδια την 

πόλη. Οι ίδιες δρουν ως μέλη του δημοτικού συμβουλίου και διαχειρίστριες του 

αστικού χώρου, ως «πολίτιδες» που ενδιαφέρονται για τα κοινωνικά προβλήματα που 

θεωρείται ότι προκαλούν οι περιθωριακοί και τα φτωχά στρώματα, ως 

«φιλάνθρωπες» και εν γένει ως θιγόμενες από την αντιπολιτευτική μερίδα των 

Σαμίων που θέτουν υπό αμφισβήτηση το ηγεμονικό καθεστώς, λόγω της επιδίωξής 

τους να ενσωματωθεί το νησί στον εθνικό κορμό. Από την άλλη, ο ηγεμόνας μέσα 

από τη δράση της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών επιδιώκει να ελέγξει τον χώρο 

της πόλης και να της προσδώσει το χαρακτήρα μιας ομοιογενούς κοινότητας, της 

οποίας τα μέλη απαλλαγμένα από κοινωνικές, πολιτικές και οικονομικές διαφορές 

είναι προσηλωμένα στις αξίες της μέριμνας και της προόδου.  

 

Η προσέγγιση 

Στην περίπτωση της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» η 

διαθεσιμότητα του τεκμηριωτικού υλικού αφορά σε αρχειακές πηγές. Οι αρχειακές 

πηγές συμπεριλαμβάνουν επίσημα έγγραφα, όπως νόμους, διατάγματα και διάφορα 

έγγραφα από το Αρχείο του Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου της Σαμιακής 

Ηγεμονίας, καθώς, επίσης, κανονισμούς και πρακτικά συλλόγων. Ως προς τα 

ανεπίσημα ιδιωτικά έγγραφα εντοπίστηκαν λόγοι, επιστολές, αυτοβιογραφικό 

κείμενο, άρθρα ελληνόφωνων και γερμανόφωνων εφημερίδων, αλλά και άρθρα από 

ημερολόγια της εποχής. Τέλος, αξιοποιήθηκαν μελέτες δευτερογενούς βιβλιογραφίας 

από το χώρο της ιστοριογραφίας, καθώς και μελέτες άλλων επιστημών.  

Στην παρούσα εργασία επιχειρείται η σύνδεση διαφορετικών πηγών εντός του 

ιστορικού τους πλαισίου, όπου στην περίπτωσή μας είναι η Σαμιακή Ηγεμονία, εντός 

των ορίων της ύστερης περιόδου της Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Η σύνδεση των 

πηγών πραγματοποιείται μέσω της αφήγησης και συγκεκριμένα μέσω του 

ερμηνευτικού τρόπου. Αξιοποιώντας την αφήγηση επιδιώκεται η ερμηνεία της 
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σημασίας των πράξεων των ιστορικών υποκειμένων, ενώ παράλληλα τίθεται σε 

εφαρμογή και η αρχή της τεκμηρίωσης ή της διαψευσιμότητας. Ιδιαίτερα σημαντική 

είναι η χρήση της διεπιστημονικής προσέγγισης. Στην προσπάθεια μελέτης και 

συγκρότησης του υλικού που αφορά στο γυναικείο σύλλογο, υπήρξε ουσιαστική η 

εφαρμογή θεωριών της κοινωνικής και πολιτισμικής ιστορίας και της πολιτικής 

θεωρίας, ενώ αξιοποιήθηκαν οι προσεγγίσεις της δημόσιας κοινωνικότητας και της 

πολιτικής δημοσιότητας. 

Βάσει αυτού του θεωρητικού πλαισίου, βασικός στόχος της εργασίας αποτελεί 

η μελέτη και η ανασυγκρότηση της λειτουργίας και δράσης της «Φιλοπτώχου 

Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» ως μορφής δημόσιας κοινωνικότητας και ως 

πολιτικού μηχανισμού της ηγεμονικής εξουσίας, η οποία δραστηριοποιείται σε 

επίπεδο πολιτικής δημοσιότητας. 

Ως επιμέρους στόχοι τέθηκαν: 

1. Η ανασυγκρότηση της ιστορίας της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν 

Σάμω». 

2. Η κατανόηση των προϋποθέσεων κοινωνικότητας στο πολιτικό και 

κοινωνικό-οικονομικό περιβάλλον της Σαμιακής Ηγεμονίας κατά το έτος 

δημιουργίας της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω».  

3. Η εξέταση των πρακτικών, με τις οποίες το πολιτικό σύστημα σε συνεργασία 

με τη «Φιλόπτωχο Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» προσπαθεί να ασκήσει 

πολιτικό έλεγχο και να εδραιώσει μέσω αυτού την κυριαρχία του. 

4. Η κατανόηση των προϋποθέσεων των πρακτικών που αξιοποιούνται από τη 

«Φιλόπτωχο Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω». 

 

Συνοπτική παρουσίαση της δομής της εργασίας 

Η κυρίως εργασία διαρθρώνεται σε τέσσερα κεφάλαια. Το πρώτο κεφάλαιο 

αφιερώνεται στην παρουσίαση των χαρακτηριστικών του δομημένου αστικού 

σαμιακού χώρου κατά την περίοδο της ηγεμονίας του Ανδρέα Κοπάση, και τη 

διοικητική του δομή, τα οποία συνιστούν παράγοντες που διευκολύνουν την 

αντίληψη και κατανόηση του χώρου σύστασης του συλλόγου με την επωνυμία 

«Φιλόπτωχος Εταιρεία Κυριών εν Σάμω». Παράλληλα παρουσιάζονται οι σύλλογοι, 

ως μορφές δημόσιας κοινωνικότητας που μεσολαβούν μεταξύ αστικής κοινωνίας και 

κρατικής εξουσίας, προκειμένου να μελετηθεί ακολούθως η πρώτη γυναικεία 

συλλογική παρουσία, η δράση της οποίας αξιοποιείται από τον ηγεμόνα για να 

ασκηθεί ο πολιτικός έλεγχος. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο πραγματοποιείται αναφορά στην οργάνωση και 

διοίκηση της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω», καθώς και στα 

καθήκοντα των μελών του διοικητικού συμβουλίου της, ενώ τέλος αποτυπώνονται οι 

συνθήκες της φθίνουσας πορείας της.  

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται λόγος για την κοινωνική και ιδεολογική 

λειτουργία του γυναικείου συλλόγου. Μέσα από τη δραστηριότητά του 

πραγματοποιείται εστίαση στο φιλανθρωπικό, πολιτιστικό, εθνικό και αναπτυξιακό 

του χαρακτήρα, ενώ παράλληλα προβάλλεται η συμμετοχή των μελών στην πολιτική 

δημοσιότητα της νήσου.  
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Στο τέταρτο κεφάλαιο συγκροτείται η φυσιογνωμία της ηγεμονίδας και των 

κυριών-μελών της Φιλοπτώχου Εταιρείας, ενώ μελετάται η φιλανθρωπία ως μέσο 

άσκησης πολιτικής και απόκτησης κύρους. Τέλος, ιδιαίτερη μνεία γίνεται στα δίκτυα 

συνεργασίας που ανέπτυξε ο γυναικείος σύλλογος με την ηγεμονική και οθωμανική 

διοίκηση, καθώς και με άλλους συλλόγους και ιδιώτες. 
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Κεφάλαιο Α΄ 

1.0. Σαμιακή Ηγεμονία: Κοινωνία και Πολιτική στο αστικό περιβάλλον της 

Σάμου των αρχών του 20ου αιώνα (1908 - 1912) 

Η ηγεμονία της Σάμου συνιστά ένα ιδιόμορφο κρατικό σχηματισμό εντός των 

ορίων της οθωμανικής αυτοκρατορίας, ο οποίος τοποθετείται χρονικά από το 1834 

μέχρι το 1912. Αρχικά, η οργάνωσή της βασίστηκε στο πρότυπο των παραδουνάβιων 

ηγεμονιών, ενώ μετά το 1850, λόγω των μεταρρυθμίσεων Τανζιμάτ, διαμορφώθηκαν 

προϋποθέσεις που της προσέδωσαν διακριτά χαρακτηριστικά αυτονομίας στα πλαίσια 

της Οθωμανικής αυτοκρατορίας. Η διοίκησή της ασκούνταν από ηγεμόνα με τίτλο 

πρίγκιπα, ομόγλωσσο και ομόδοξο με τους Σαμίους, διορισμένο από την Υψηλή 

Πύλη. Για να έχει ισχύ οποιαδήποτε απόφαση, έπρεπε να εγκριθεί από τον ηγεμόνα. 

Παράλληλα, στη διοίκηση συμμετείχαν η Βουλή, δηλαδή μια τοπική τετραμελής 

κυβέρνηση που εκλεγόταν από τη συνέλευση των αντιπροσώπων των κοινοτήτων και 

διοριζόταν από τον ηγεμόνα ή κάποιον αντιπρόσωπό του, αλλά και η Γενική 

Συνέλευση των πληρεξουσίων για την οργάνωση της εσωτερικής διοίκησης. Η 

Γενική Συνέλευση είχε τη δυνατότητα διευθέτησης διάφορων εσωτερικών ζητημάτων 

(οικονομικών, εκπαιδευτικών κτλ.), τα οποία θα είχαν τη σύμφωνη γνώμη του 

ηγεμόνα, ενώ δεν θα έθιγαν την επικυρίαρχη δύναμη. Το νησί στελεχωνόταν από 

εγχώριους υπαλλήλους και ντόπιους χωροφύλακες, χωρίς ωστόσο να απουσιάζει η 

ύπαρξη της τουρκικής φρουράς. Από την άλλη, χαρακτηριστικά της σαμιακής 

ηγεμονίας ήταν η διατήρηση του θρησκεύματος και της γλώσσας, η ιδιαίτερη τοπική 

νομοθεσία, το εκπαιδευτικό σύστημα και η αυτόνομη διαχείριση των οικονομικών 

και δικαστικών της υποθέσεων, με την υποχρέωση, όμως, να καταβάλλει ετήσιο φόρο 

υποτέλειας 400.000 γρόσια στην Υψηλή Πύλη
33

.  

Τον 19
ο
 αιώνα η οικονομία της Σάμου είναι κατά βάση αγροτική με κύρια 

προϊόντα παραγωγής το λάδι, το κρασί και τα καπνά
34

, ωστόσο από τη δεκαετία του 

1890 και μετά σημειώνεται ανάπτυξη στο βιομηχανικό τομέα. Στο σημείο αυτό 

πρέπει να σημειωθεί ότι οι ασθένειες και οι άσχημες καιρικές συνθήκες που 

κατέστρεφαν την αγροτική παραγωγή, σε συνδυασμό με τη λειτουργία των εγχώριων 

δανειστών και τοκογλύφων, οδήγησαν στην επιβράδυνση της σαμιακής οικονομίας. 

Παράλληλα ένα σεβαστό τμήμα του σαμιακού πληθυσμού μετανάστευε είτε εποχικά 

προς τη Μικρά Ασία προκειμένου να συμπληρώσουν το οικογενειακό τους εισόδημα, 

είτε μόνιμα προς το Πορτ Σάιντ και την Αμερική. Στα τέλη του 19
ου

 αι. το εμπόριο 

στον άξονα Οδησσός - Κωνσταντινούπολη - Σμύρνη - Αλεξάνδρεια, η συμμετοχή του 

νησιού σε διεθνείς εκθέσεις προϊόντων στη Βιέννη και το Παρίσι, οι μετακινήσεις 

                                                           
33

 Χρίστος Λάνδρος, «Η φυσιογνωμία της Σαμιακής Ηγεμονίας και η Ένωση με την Ελλάδα το 1912», 

Απόπλους, τχ. 26-27 (2002): 255. Χρίστος Λάνδρος, «Η έννοια της Σαμιακής Αυτονομίας στις αρχές 

του 20
ου

 αιώνα και ο Θ. Σοφούλης», Απόπλους, τχ. 54-56 (2012): 169-171. Βλ. επίσης Λάνδρος, «Ο 

Τύπος της Σαμιακής Ηγεμονίας», 323.  
34

 Είναι ενδεικτικό ότι με τη γεωργία και τη ναυτιλία ασχολούνταν το 67,72% των ανδρών του νησιού, 

ενώ το 3,57% ασχολούνταν με το εμπόριο. Βλ. Στρατής Βασίλενας, «Διαφημίσεις: Το ημερολόγιο ενός 

τόπου στο μεταίχμιο δύο αιώνων (Σάμος: 1895-1914)», στο Ο ελληνικός τύπος 1784 ως σήμερα, 

Ιστορικές και Θεωρητικές προσεγγίσεις, επιμ. Λουκία Δρούλια (Αθήνα: Ινστιτούτο Νεοελληνικών 

Ερευνών, Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών, 2005), 216-217. 
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των Σαμιωτών σε αστικά κέντρα, καθώς, επίσης, και οι σπουδές των νέων σε 

Πανεπιστήμια της Αθήνας και της Ευρώπης διεύρυναν το κοινωνικό και εμπορικό 

πεδίο του νησιού
35

. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο η ιδεολογία του ελληνισμού 

εκδηλώνεται μέσα από εκπαιδευτικές μεταρρυθμίσεις και προβολή των ιδιαίτερων 

πολιτισμικών χαρακτηριστικών της Σάμου, ενώ παράλληλα γίνεται αντιληπτή η 

ανάγκη της σαμιακής κοινωνίας να επαναπροσδιορίσει την ταυτότητά της
36

.  

Στις αρχές του 20ού αιώνα η Σάμος γνωρίζει σπουδαία βιομηχανική 

ανάπτυξη, η οποία στηρίζεται στην καπνοβιομηχανία (με έδρα το Βαθύ) με 

συστηματική πλέον καλλιέργεια του καπνού και τη βυρσοδεψία (με έδρα το 

Καρλόβασι) με την επεξεργασία των εισαγόμενων δερμάτων και την εξαγωγή τους σε 

αγορές της Σμύρνης, της Κωνσταντινούπολης, της Συρίας και της Αλεξάνδρειας
37

. 

Την ίδια περίοδο, είναι εμφανής η οικονομική ακμή της νήσου, τη στιγμή που η 

λειτουργία τυπογραφείου, η οργάνωση του εκπαιδευτικού συστήματος και η 

επακόλουθη δημιουργία αναγνωστικού κοινού σηματοδοτούν την πνευματική άνθιση 

του τόπου
38

. Σύμφωνα με τον Οδηγό Ν. Γ. Ιγγλέση της περιόδου 1909-1910, κατά 

την τελευταία γενική απογραφή των κατοίκων του 1902, ο πληθυσμός της Σάμου 

ανέρχεται στους 53.051 κατοίκους. Στην πρωτεύουσα της σαμιακής ηγεμονίας, το 

Βαθύ, αριθμούνται συνολικά 17.174 κάτοικοι, από τους οποίους οι 8.428 είναι 

γυναίκες και οι 8.746 είναι άνδρες. Στα υπόλοιπα τρία τμήματα του νησιού ο 

πληθυσμός σημειώνεται ως εξής: στο τμήμα της Χώρας 15.377 κάτοικοι, στο τμήμα 

Καρλοβασίων 12.272 κάτοικοι, ενώ στο τμήμα Μαραθοκάμπου 8.228 κάτοικοι
39

. 

Κατά την πρώτη δεκαετία του 20
ου

 αιώνα η σαμιακή κοινωνία διέπεται από 

πολιτικές αντιφάσεις. Ύστερα από τηλεγράφημα του διευθυντή του Ηγεμονικού 

Γραφείου της Σάμου στην Κωνσταντινούπολη, Αλέξιου Γάγκου, στις 24 Δεκεμβρίου 

1907, ανακοινώθηκε η είδηση ότι ο Ανδρέας Κοπάσης διορίζεται ηγεμόνας της 

Σάμου
40

. Σύμφωνα με δημοσιεύματα του ξένου τύπου, ο Κοπάσης έλαβε από την 

Υψηλή Πύλη τον τιμητικό τίτλο Effenti και παρόλο που προοριζόταν για πρέσβης του 

Οθωμανικού κράτους στο Λονδίνο, ανέλαβε την τελευταία στιγμή χρέη ηγεμόνα στη 

Σάμο
41

. Ο Κοπάσης ήθελε να γίνει πρίγκιπας της Σάμου, κάτι που θεωρείτο ως το 

υψηλότερο αξίωμα για ένα χριστιανό αξιωματούχο του Οθωμανικού κράτους, ενώ 

                                                           
35

 Λάνδρος, «Η φυσιογνωμία της Σαμιακής Ηγεμονίας», 257-260. 
36

 Αγγέλα Χατζημιχάλη, «Αλήθεια, Φως, Ευνομία. Η φυσιογνωμία των πρώτων ιδιωτικών εφημερίδων 

της Ηγεμονίας», στο Η Σάμος από τα βυζαντινά χρόνια μέχρι σήμερα. Πρακτικά συνεδρίου, τόμ. Β΄ 

(Αθήνα: ΠΙΣΝΔ,1998), 509-529. 
37

 Νίκος Βαφέας, «Οικονομία και κοινωνία της Σάμου κατά τη μετάβαση στο εθνικό κράτος: συνέχειες 

και ασυνέχειες», στο Από την αυτονομία στο εθνικό κράτος. Η ενσωμάτωση της Σάμου στην Ελλάδα. 

Πρακτικά Συνεδρίου. Σάμος 2-4 Νοεμβρίου 2012, (Σάμος: ΓΑΚ ΑΡΧΕΙΑ ΝΟΜΟΥ ΣΑΜΟΥ, 2014), 

47. 
38

 Λάνδρος, «Η φυσιογνωμία της Σαμιακής Ηγεμονίας», 261. 
39

 Νικόλαος Γ. Ιγγλέσης, Οδηγός της Ελλάδος. Νήσοι: Σάμος, Κρήτη & Κύπρος. Πλήρης οδηγός 

εμπορίου, βιομηχανίας, γεωργίας, τοπογραφίας, αρχαιολογίας, γραμμάτων, τεχνών, στατιστικής, 

μεταλλειολογίας, συγκοινωνίας κ.λ.π. (Αθήνα: Τύποις Δ. Ευστρατίου και Δ. Δελή, 1909-1910), 158. 
40

 Ιωάννης Βακιρτζής, Ιστορία της Ηγεμονίας της Σάμου, 1834-1912 (Αθήνα: Γενικά Αρχεία του 

Κράτους- ΓΑΚ Σάμου, 2005), 485. 
41

 «Die Fürstin von Samos Gerichtsdolmetsch in Wien. Die Schicksale der Frau Helene Kopassis» («Η 

πριγκίπισσα της Σάμου Διερμηνέας δικαστηρίου στη Βιέννη, Η μοίρα της κυρίας Ελένης Κοπάση»), 

Neues Wiener Journal, 21 April 1925. 
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είναι χαρακτηριστική η δήλωση προς τη σύζυγό του ότι θα την έκανε κάποια στιγμή 

πριγκίπισσα της Σάμου
42

. Σύμφωνα με τον Ι. Βακιρτζή, ο Α. Κοπάσης είχε «στραφή 

πολύ προ του διορισμού του ως ηγεμόνος της Σάμου εις την κατάκτησιν της μικράς 

αλλά γοητευτικής Ηγεμονίας. Διότι η υποψηφιότης του εις τον ηγεμονικόν θρόνον 

της Σάμου είχε τεθή και εις προηγούμενας ηγεμονικάς κρίσεις»
43

.   

Το Δεκέμβριο του 1907, ο Ανδρέας Ε. Κοπάσης διορίζεται Ηγεμόνας της 

Σάμου με τη σύμφωνη γνώμη των τριών μεγάλων δυνάμεων. Στα Απομνημονεύματά 

της η σύζυγος του Κοπάση, η ηγεμονίδα Ελένη Κιάρη-Κοπάση, αναφέρει ότι ο 

σύζυγός της όφειλε να μεταβεί σε διάστημα τριών ημερών στη Σάμο, ενώ λίγο 

αργότερα θα έφτανε και η ίδια στο νησί μέσα σε ένα κλίμα «επίσημης υποδοχής». 

Τον πρώτο καιρό οι κοινωνικές τους σχέσεις χαρακτηρίζονταν, σύμφωνα με την ίδια, 

ως ένα «πολιτικό φλερτ». Η ηγεμονίδα γνωρίζει το πολιτικό κλίμα που υπάρχει στο 

νησί και τοποθετείται γι’ αυτό στα απομνημονεύματά της, αναγνωρίζοντας ότι την 

περίοδο άφιξής τους στο νησί επικρατούσαν πολιτικές εντάσεις ανάμεσα στα 

πολιτικά κόμματα. Επιπλέον, σημειώνει την ύπαρξη κοινωνικών ανισοτήτων 

ανάμεσα σε πλούσιους που έστελναν τα παιδιά τους για σπουδές στην Αθήνα και σε 

φτωχούς αγρότες που ενοικίαζαν κάθε μέτρο γης που καλλιεργούσαν
44

.  

Ο Κοπάσης με την ανάληψη της ηγεμονικής διοίκησης έβαλε σε εφαρμογή 

μια σειρά από μεταρρυθμίσεις. Σύμφωνα με τον Οδηγό Ν. Γ. Ιγγλέση, ο 

προϋπολογισμός της Σάμου κατά την περίοδο 1909-1910 διαμορφώνεται σε 

3.632,165 γρόσια έσοδα και 3.627,496 γρόσια έξοδα. Από τον καταμερισμό των 

εξόδων προκύπτει ότι η ηγεμονική διοίκηση διαθέτει το μεγαλύτερο ποσό στον τομέα 

της δημόσιας ασφάλειας (551,160 γρ.) και ακολουθούν οι εκπαιδευτικές δαπάνες στο 

ύψος των 511,920 γρ.
45

. Όπως υποστηρίζει και ο Ι. Βακιρτζής, την περίοδο της 

ηγεμονίας του ο Α. Κοπάσης «ειργάσθη ακαταπονήτως κατά το τετραετές διάστημα 

της ηγεμονίας του και έφερεν αξιόλογα αποτελέσματα», ενώ «η διοίκησις ηδύνατο να 

επιδείξη επιτυχίας εις τα αφορώντα πρό πάντων την οικονομικήν πρόοδον του 

τόπου». Ανάμεσα σε αυτές αναγνωρίζεται η διαχείριση των δημόσιων οικονομικών 

και, ειδικότερα, η ίδρυση του γεωργικού ταμείου, το οποίο αποδείχθηκε ιδιαίτερα 

επωφελές για το γεωργικό πληθυσμό, γεγονός που μαρτυρά και η προοπτική του να 

μεταβληθεί σε Γεωργική Τράπεζα
46

. Επιπλέον, υπήρξε μέριμνα για την εκπαίδευση 

και την οργάνωση της χωροφυλακής
47
. Η ηγεμονίδα αναφέρει στα Απομνημονεύματά 

της πως προκειμένου να διευκολυνθεί το διοικητικό έργο του ηγεμόνα, σημαντική 

ήταν η παρουσία συμβούλων τεχνικής διαχείρισης για τον πολιτιστικό και γεωργικό 

τομέα
48

. Σε άρθρο της εφημερίδας Illustrirte Zeitung που κυκλοφορούσε στη Λειψία 
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 Helene Kopassis Chiari, Memoiren. Mein Lebensweg,14-15.  
43

 Βακιρτζής, Ιστορία της Ηγεμονίας της Σάμου, 494. 
44

 Kopassis Chiari, Memoiren, 18-20.  
45

 Ιγγλέσης, Οδηγός της Ελλάδος, 158. 
46

 Βακιρτζής, Ιστορία της Ηγεμονίας της Σάμου, 513, 525. 
47

 Στο ίδιο, 513· Βλ. και Kopassis Chiari, Memoiren, 22. 
48

 Επιπλέον, σημειώνει ότι οι κατώτερες λαϊκές τάξεις ήταν προσκείμενες προς τον ηγεμόνα. Μέσα 

από την ίδρυση του γεωργικού ταμείου οι αγρότες είχαν τη δυνατότητα να συνάπτουν δάνεια με 

επιτόκιο 3-4%, αντί 12-14% που ίσχυε βάσει παλιότερης νομοθεσίας, ενώ παράλληλα ρύθμισε τις 

τιμές της αγοράς των προϊόντων (σταφυλιών και δημητριακών), που καθόριζαν οι έμποροι, ώστε να 

είναι ικανοποιητικές για τους αγρότες. Η ηγεμονίδα σημειώνει ότι μέσα από αυτές τις ρυθμίσεις η 
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σημειώνεται ότι ο Κοπάσης επέφερε τάξη στα κόμματα και φρόντισε για τον 

πολιτισμό και την ευημερία του νησιού
49

.  

Το Μάιο του 1908, ο ηγεμόνας ήρθε σε σύγκρουση με τους ηγέτες της 

σαμιακής Βουλής, Θεμιστοκλή Σοφούλη και Εμμανουήλ Χατζιδάκη, ενώ παράλληλα 

σημειώθηκαν βίαιες ταραχές. Το προοδευτικό κόμμα του Σοφούλη, ενώ αρχικά 

προέβαλε ως αίτημα την υπεράσπιση των προνομιακών δικαιωμάτων της Ηγεμονίας, 

υιοθέτησε τελικά έναν πολιτικό λόγο διεκδίκησης της ένταξης της Σάμου στον 

«εθνικό κορμό», στο πλαίσιο της ιδεολογίας του εθνικισμού που κυριαρχούσε εκείνη 

την περίοδο στον βαλκανικό χώρο. Σε γενικές γραμμές η πολιτική τοποθέτηση του 

προοδευτικού κόμματος του Σοφούλη προσανατολιζόταν στην «ανάγκη να έχει κάθε 

λαός ένα ανεξάρτητο εδαφικά, ομοιογενές γλωσσικά, εκκοσμικευμένο και πιθανόν 

αβασίλευτο κοινοβουλευτικό κράτος»
50

. Στο πλαίσιο των αντιδράσεων που 

σημειώθηκαν στο πολιτικό σκηνικό της Σάμου και στην προσπάθειά του να προλάβει 

ενέργειες που θα έθεταν υπό αμφισβήτηση το ηγεμονικό καθεστώς, ο Κοπάσης 

ζήτησε ενίσχυση της τουρκικής φρουράς του νησιού. Η τελευταία απόφαση 

προκάλεσε αντιδράσεις που οδήγησαν στο ξέσπασμα του κινήματος του Μαΐου του 

1908, κατά το οποίο σημειώθηκαν συγκρούσεις ανάμεσα στους Σάμιους επαναστάτες 

και την οθωμανική φρουρά
51

.  

Τα γεγονότα αυτά σχολιάζονται από τον αθηναϊκό τύπο, σύμφωνα με τον 

οποίο γίνεται λόγος για λεηλασίες και βιαιοπραγίες, ενώ ο Κοπάσης κατηγορείται για 

προδοσία του ελληνισμού και της ελληνικής καταγωγής του
52

. Παρά «την αληθώς 

αξιοθαύμαστον δραστηριότητα αυτού και φιλοπονίαν»
53

 και τα φιλεργατικά και 

φιλολαϊκά μέτρα που έλαβε, ο Κοπάσης δεν κατόρθωσε να αποκτήσει την εκτίμηση 

του Σαμιακού λαού. Η προσβολή του εθνικού φρονήματος των Σαμίων, την οποία 

προκάλεσαν οι ενέργειές του για τον έλεγχο των αντιδράσεών τους, συνέτεινε στη 

διαμόρφωση αρνητικής στάσης προς το πρόσωπο του
54

. Ο ηγεμόνας επιχείρησε να 

διορθώσει την εικόνα του, προσπαθώντας να ελέγξει το χώρο της πολιτικής 

δημοσιότητας της Σάμου μέσω του τύπου και της δημιουργίας συλλόγων. Το κλίμα 

του μεγαλοϊδεατισμού που επικρατεί αυτή την περίοδο μεταφέρεται στο νησί και 

                                                                                                                                                                      
αγροτική τάξη κατέστη ανεξάρτητη από τις πολιτικές επιδιώξεις των εμπόρων, γεγονός το οποίο 

δυσαρέστησε τους τελευταίους. Η τιμή αγοράς σταφυλιών που έδιναν οι έμποροι στους καλλιεργητές 

διπλασιάστηκε, ενώ όσον αφορά στο εμπόριο του σαμιώτικου κρασιού, απαγορεύθηκε η εισαγωγή 

ξένων προϊόντων και η εξαγωγή τους ως σαμιώτικο κρασί. Βλ. Kopassis Chiari, Memoiren, 21. 
49

 Illustrirte Zeitung, 6 Ιανουαρίου 1910. 
50

 Λάνδρος, «Η φυσιογνωμία της Σαμιακής Ηγεμονίας», 262-263. 
51

 Η εν λόγω σύγκρουση αφορούσε στην αντίδραση των εργοστασιαρχών και των καπνεργατών που 

προκάλεσε η εισαγωγή της πρώτης γερμανικής σιγαροποιητικής μηχανής από Σάμιο εργοστασιάρχη. 

Στη σύγκρουση αυτή παρενέβη η Βουλή, ο Ηγεμόνας, καθώς και οι Γερμανοί διπλωματικοί 

αντιπρόσωποι. Στην παρούσα φάση μέλη του Χατζηγιαννικού κόμματος θέλησαν να εντείνουν με 

διάφορους τρόπους τη αντιπαράθεση ανάμεσα στον ηγεμόνα και την κυβέρνηση, καθώς επιθυμούσαν 

την αποδυνάμωση του κόμματος του Σοφούλη. Βλ. και Διονύσης Χουρχούλης, «Το «εθνικό κέντρο» 

και το σαμιακό ζήτημα κατά την τελευταία περίοδο της Ηγεμονίας, 1900-1912», στο Από την 

αυτονομία στο εθνικό κράτος. Η ενσωμάτωση της Σάμου στην Ελλάδα. Πρακτικά Συνεδρίου. Σάμος 2-4 

Νοεμβρίου 2012, (Σάμος: ΓΑΚ ΑΡΧΕΙΑ ΝΟΜΟΥ ΣΑΜΟΥ, 2014), 106. 
52

 Γ. Βουτσινάς, «Η ψυχική του κατάστασις», Εμπρός, 26 Μαΐου 1908· Βλ. και Kopassis Chiari, 

Memoiren, 21. 
53

 Βακιρτζής, Ιστορία της Ηγεμονίας της Σάμου, 525. 
54

 Λάνδρος, «Η φυσιογνωμία της Σαμιακής Ηγεμονίας», 265. 
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ισχυροποιείται στο πολιτικό σκηνικό του, με την ιδέα να ζυμώνεται σταδιακά στην 

κοινή σαμιακή γνώμη. 

Στο πλαίσιο αυτό ο ηγεμόνας αποφασίζει τη διακοπή της κυκλοφορίας των 

έως τότε σαμιακών εφημερίδων, εκδίδοντας στη θέση τους την εφημερίδα Η Νέα 

Σάμος, ενώ επιτρέπει τη συνέχιση της κυκλοφορίας του Μικρασιατικού Ημερολογίου 

από την εκδότρια Ελένη Σβορώνου. Η Νέα Σάμος αποτελούσε όργανο του 

ηγεμονικού καθεστώτος και τα άρθρα της αφορούσαν μεταξύ άλλων την πολιτική του 

ηγεμόνα σε μια απόπειρα ανασκευής αρνητικών δημοσιευμάτων του αθηναϊκού 

Τύπου
55

 για τα σαμιακά τεκταινόμενα, προβάλλοντας συγχρόνως την ορθή διοίκηση 

του Κοπάση και την τήρηση του Οργανικού Χάρτη της ηγεμονίας
56

.  

Από την άλλη, το διάστημα 1909-1912 σημειώνεται αύξηση στη σύσταση 

συλλόγων, οι οποίοι ιδρύονται με εντολή του ηγεμόνα και χαίρουν της προστασίας 

του
57

. Ειδικότερα, με τον υπ’ αριθ. 2015 Νόμο «Περί του τρόπου της Συστάσεως 

Σωματείων» της 27
ης

 Ιουνίου 1908, αποτυπώνεται η προσπάθεια του ηγεμόνα να 

ελέγξει την οργάνωση και λειτουργία των συλλόγων, εφόσον η διοικητική άδεια 

κρινόταν απαραίτητη πλέον για τη συνέχιση της δράσης τους. Για να συσταθούν, 

δηλαδή, σωματεία απαιτείται άδεια της Ηγεμονικής Διοίκησης, ενώ για να 

λειτουργήσουν καθίσταται αναγκαία η έγκριση των καταστατικών τους και η 

επακόλουθη δημοσίευσή τους στην Επίσημη Εφημερίδα του ηγεμονικού κράτους. Σε 

διαφορετική περίπτωση, ο σύλλογος διαλύεται και η ηγεμονική διοίκηση 

αναλαμβάνει τη διαχείριση της περιουσίας και των βιβλίων αυτών των σωματείων, 

καθώς και τον έλεγχο των λογαριασμών τους. Τέλος, σύμφωνα με το άρθρο 3, του 

ίδιου νόμου απαγορεύεται αυστηρώς η ίδρυση σωματείων με πολιτικούς σκοπούς. 

Κάθε σωματείο που ιδρύεται χωρίς τις διατάξεις που ορίζει ο παρών νόμος, διαλύεται 

αμέσως, ενώ οι ιδρυτές του σωματείου διώκονται ποινικά
58

. Οι παραπάνω διατάξεις 

εμφανίζουν κοινά στοιχεία με εκείνες που ισχύουν για τη σύσταση συλλόγων στις 

ελληνορθόδοξες κοινότητες του οθωμανικού χώρου. Ωστόσο, στην περίπτωση της 

σαμιακής ηγεμονίας, η σύσταση και λειτουργία ενός συλλόγου υπόκειται σε 

περισσότερο έλεγχο από την ηγεμονική διοίκηση, ενώ μια βασική διαφορά έγκειται 
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 «Ο Κοπάσης σήμερον εις την Σάμον παίζει το πρόσωπον τυράννου και τρομοκράτου, αληθούς 

Νέρωνος. Ουδέποτε όμως η ιστορία εγνώρισε κωμικότερον και αστειότερον Νέρωνα ή Τιβέριον. 

Επιτηδεύεται γνώσεις φιλολογικάς. Έχει συγγράψει ολόκληρον φιλολογικόν σύγγραμμα. Εξέδωκεν 

άλλοτε γαλλιστί σχόλια επί των έργων του Σαιξπήρου. Άγνωστον δε χάρις εις ποία μέσα κατώρθωσε 

να λάβη παρά της γαλλικής κυβερνήσεως μετάλλιον τιμής διά την εργασίαν ταύτην... Πάσχει 

αθεράπευτον μεγαλομανίαν. Καταλαβών την θέσιν την οποία κατέχει σήμερον χάρις εις την έλλειψιν 

παντός ηθικού αισθητηρίου, γενόμενος Τούρκος εφένδης, αναμένων ίσως αύριον να γίνη και πασάς, 

τέρπεται να ομιλή δια τας υψηλάς σχέσεις... Κατά τας πρώτας ημέρας της αφίξεώς του εις Σάμον δεν 

έπαυε να εξυμνή τα προτερήματα του τρυφερού ημίσεός του, μιας ναζούς Αυστριακής γραίας 

φκιασιδωμένης αμειλίκτως. Την αποκαλεί μετ’ αυταρεσκείας ηγεμονίδα. ... Είνε ευέξαπτος και ανάπτει 

με το τίποτε. Τότε είνε σκαιότατος και χυδιαότατος κατά τους τρόπους και ... μεταβάλλεται αιφνιδίως 

εις εις βάναυσον αχθοφόρον». Βλ. Γ. Βουτσινάς, «Η ψυχική του κατάστασις», Εμπρός, 26 Μαΐου 

1908· Kopassis Chiari, Memoiren, 21. 
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 Λάνδρος, «Ο Τύπος της Σαμιακής Ηγεμονίας», 328.  
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 Χρίστος Λάνδρου, «Πολιτισμός και φιλανθρωπία: Λέσχες φιλοκάλων και φιλανθρωπικές εταιρείες 

στη Σάμο το 19
ο
 αιώνα», Καλυμνιακά Χρονικά ΙΣΤ΄, τχ. 34 (2005): 155. 
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 ΓΑΚ Σάμου. Ν.Δ. 2015 «Περί του τρόπου της Συστάσεως Σωματείων», 27  Ιουνίου 1908. 
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στο γεγονός ότι απαγορεύεται «αυστηρώς» η ίδρυση συλλόγου με πολιτικούς 

σκοπούς. 

 

1.1. Συλλογική κίνηση: μεσολάβηση μεταξύ αστικής κοινωνίας και ηγεμονικής 

εξουσίας 

Η συλλογική δραστηριότητα εμφανίζεται στις αρχές του 19ου αιώνα τόσο 

στον ελλαδικό όσο και στον οθωμανικό χώρο, όταν συστήνονται οι πρώτοι ανδρικοί 

σύλλογοι, βασισμένοι στην παράδοση των λεσχών, των αναγνωστηρίων και των 

εταιρειών που αναπτύχθηκε στην Ευρώπη τον 18
ο
 αιώνα. Ο χαρακτήρας τους προάγει 

την ανάπτυξη των γραμμάτων και των επιστημών, ενώ βασικά χαρακτηριστικά της 

συγκρότησής τους αποτελούν ο κοινός τόπος καταγωγής -στοιχείο σημαντικό για την 

ενίσχυση των δεσμών των μελών της κοινότητας και την προώθηση των 

συμφερόντων τους- καθώς και τα κοινά επιστημονικά και πνευματικά ενδιαφέροντα 

των μελών τους
59

.  

Στο πλαίσιο των ορθόδοξων κοινοτήτων τη δεκαετία του 1860 ιδιαίτερη 

ανάπτυξη σημειώνει η δημιουργία φιλεκπαιδευτικών συλλόγων, οι οποίοι ως προς τη 

έμφυλη σύστασή τους, εμφανίζονται άλλοτε αμιγώς ανδρικοί και άλλοτε μεικτοί. Οι 

σύλλογοι αυτοί σε συνεργασία με τις κοινοτικές αρχές έχουν ως σκοπό την προώθηση 

της εκπαίδευσης, ενώ από τη δεκαετία του 1870 με 1880 συνιστούν βασικούς 

μοχλούς εκτέλεσης της «εθνικής εξωτερικής πολιτικής και των αλυτρωτικών 

πολιτικών βλέψεων»
60

. 

Στο νησί της Σάμου η παρουσία πολιτιστικών συσσωματώσεων με τη μορφή 

συλλόγων, εταιρειών ή αδελφοτήτων κάνουν την εμφάνισή τους μετά το 1850, ενώ 

ως περίοδος αιχμής τους σημειώνονται τα τέλη του 19
ου

 με αρχές 20
ου

 αιώνα
61

. Είναι 

χαρακτηριστικό ότι μέσα από την οργάνωση συλλόγων εκδηλώνεται η επιθυμία της 

αστικής τάξης να παρέμβει σε ζητήματα που αφορούν την κοινωνία. Εμφανίζονται, 

λοιπόν, εκπαιδευτικοί και φιλανθρωπικοί σύλλογοι, οι οποίοι αναπληρώνουν ή 

συμπληρώνουν την κοινωνική μέριμνα που παρείχε κυρίως η εκκλησία και 

υποτυπωδώς το κράτος
62

 και εξυπηρετούν κοινωνικές, εκπαιδευτικές, θρησκευτικές, 

πολιτιστικές και συντεχνιακές ανάγκες. Οι σύλλογοι αυτοί διακρίνονταν για το 

βραχυπρόθεσμο και φιλανθρωπικό χαρακτήρα των δράσεων τους. Οι πολιτιστικές 

δραστηριότητες καλύπτονταν κυρίως από τη συνεισφορά των ανώτερων 

εκπαιδευτικών ιδρυμάτων (βλ. Ιεροδιδασκαλείο του συλλόγου Μικρασιατών η 
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 Κατερίνα Δαλακούρα και Σιδηρούλα Ζιώγου-Καραστεργίου, Η εκπαίδευση των γυναικών. Οι 

γυναίκες στην εκπαίδευση. Κοινωνικοί, ιδεολογικοί, εκπαιδευτικοί μετασχηματισμοί και η γυναικεία 

εκπαίδευση (18ος-20ος αι.) (ηλεκτρ. βιβλίο).∙ Αθήνα: Σύνδεσμος Ελληνικών Ακαδημαϊκών 

Βιβλιοθηκών, 2015), 279, URL: < http://hdl.handle.net/11419/2585> (πρόσβαση Σεπτέμβριος 2019). 
60

 Στο ίδιο, 280. 
61

 Στο σημείο αυτό οφείλουμε να σημειώσουμε ότι στη Σάμο κατά το έτος 1826 εμφανίζεται η 

«Φιλανθρωπική Εταιρεία», η οποία αποτελεί συλλογική έκφραση της φιλανθρωπίας, κυρίως ως 

πολιτικής πράξης αλληλεγγύης. Η Εταιρεία αυτή συστήνεται από την ηγετική ομάδα της σαμιακής 

επανάστασης και έχει ως στόχο την αλληλεγγύη και συνεργασία των μελών της προκειμένου να 

ελέγχονται οι τοπικές ηγεσίες στις δημογεροντίες. Βλ. Επαμεινώνδας Σταματιάδης, Σαμιακά, τόμος 

2
ος
,  β΄ έκδοση μεταγλωττισμένη (Αθήνα: 1965), 360-363ꞏ και Λάνδρου, «Πολιτισμός και 

φιλανθρωπία», 149. 
62

 Χάρης Εξερτζόγλου, Εθνική Ταυτότητα στην Κωνσταντινούπολη τον 19ο αι. Ο Ελληνικός 

Φιλολογικός Σύλλογος Κωνσταντινουπόλεως 1861-1912 (Αθήνα: Νεφέλη, 1996), 23-29. 
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«Ανατολή» (1906), Πυθαγόρειο Γυμνάσιο (1855), Πορφυριάδα Εμπορική Σχολή 

(1898) Καρλοβάσου). Κατά την περίοδο της σαμιακής ηγεμονίας και ειδικότερα τα 

έτη 1853-1912 καταγράφεται η ύπαρξη πενήντα επτά συλλόγων, με το ρυθμό ίδρυσή 

τους να αυξάνεται τα έτη 1895-1900
63

 και 1909-1912. Μάλιστα την τελευταία 

περίοδο (1909-1912) οι σύλλογοι ιδρύονται με εντολή του ηγεμόνα και χαίρουν της 

προστασίας του
64

.  

Ειδικότερα, στις αρχές της δεκαετίας του 1850, ιδρύεται στη Χώρα - την έδρα 

της ηγεμονικής διοίκησης- ο πρώτος πολιτιστικός σύλλογος του νησιού, η «Λέσχη 

Φιλοκάλων» από τον Ιωάννη Λεκάτη με στόχο τη μόρφωση και ανάπτυξη της ηθικής 

και διανοητικής προόδου. Σύμφωνα με τον κανονισμό της, τα μέλη της λέσχης, θα 

έπρεπε να είναι «φιλόκαλα» (να αγαπούν την καλαισθησία) στο μέτρο της 

κοσμιότητας, της τάξης και της ευπρέπειας. Οι αισχρολογίες, τα χαρτοπαίγνια, η 

χρήση ξένων λέξεων και οι πολιτικές συζητήσεις, κυρίως εναντίον του καθεστώτος 

απαγορεύονταν
65

. Οι καταστροφές που σημειώθηκαν εκείνη την περίοδο στην 

αγροτική παραγωγή
66

, η συνακόλουθη φτώχεια και πείνα, καθώς και η 

ληστοπειρατεία, συνέτειναν στο να διακοπεί στους δυο μήνες η λειτουργία της 

«Λέσχης Φιλοκάλων»
67

.  

Ωστόσο, η ίδια λέσχη μετονομάστηκε το 1854 σε «Φιλόπτωχο Εταιρεία»
68

 με 

σκοπό την ανακούφιση των κατοίκων του νησιού «ένεκα της επισκηψάσης νόσου και 

παντελούς καταστροφής των αμπέλων». Η εταιρεία έχαιρε της εκτίμησης και της 

υποστήριξης της Βουλής και του ηγεμόνα, ενώ σύμφωνα με τον κανονισμό της 

εταιρείας προβλεπόταν η διανομή εράνων και η εύρεση επωφελούς εργασίας
69

.  

Το 1873 συστήνεται στο λιμένα Βαθέος, έδρα πλέον της σαμιακής ηγεμονίας, η 

λέσχη «Ο Πυθαγόρας» (1873-1886), ένα σωματείο με μορφωτικό χαρακτήρα, που 

προσφερόταν ως χώρος συνάντησης λογίων και ψυχαγωγίας μέσω αναγνώσεων, 

διαλέξεων και συζητήσεων. Ο κανονισμός της λέσχης προέβλεπε τη συμμετοχή μόνο 

των «χρηστών πολιτών», δηλαδή των υπαλλήλων της ηγεμονικής κυβερνήσεως, των 

επιστημόνων, των εμπόρων και των πλοιάρχων
70

. Στο ίδιο πλαίσιο ιδρύονται εκείνη 

την περίοδο η λέσχη-αναγνωστήριο «Κερκετεύς» (1873) στο Μαραθόκαμπο Σάμου 
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 Η περίοδος αυτή χαρακτηρίζεται από σχετική οικονομική ανάπτυξη, πολιτική σταθερότητα, 

κοινοβουλευτικό χαρακτήρα του ηγεμονικού καθεστώτος, έκδοση και κυκλοφορία εφημερίδων, 

ψήφιση αστικού κώδικα, ακμή εκπαιδευτικών ιδρυμάτων (π.χ. Πυθαγόρειο Γυμνάσιο), ίδρυση 

Αρχαιολογικού Μουσείου και αναδιοργάνωση Δημόσιας Βιβλιοθήκης. Βλ. και  Λάνδρου, «Πολιτισμός 
και φιλανθρωπία», 155. 
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 Στο ίδιο. 
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 Στο ίδιο, 152. 
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 Δημήτρης Θρασυβούλου, «Αγροτική κρίση και κοινωνικοί μηχανισμοί. Η πείνα του 1854», στο 

Πρακτικά Συνεδρίου «Η Σάμος από τα βυζαντινά χρόνια μέχρι σήμερα» 2 (Αθήνα: 1998), 149-180. 
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 Λάνδρου, «Πολιτισμός και φιλανθρωπία», 152. 
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 Η «Φιλόπτωχος εταιρεία» ιδρύθηκε με τη ΛΓ΄ Διάταξη «Περί συστάσεως Φιλοπτώχου Εταιρείας», 

εν Χώρα Σάμου τη 10
η
 Φεβρουαρίου 1854. Αρχείο Παλαιοκάστρου, ΗΔΓ 1/1 1854. Βλ και Λάνδρου, 

«Πολιτισμός και φιλανθρωπία», 152. 
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 ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Νόμων του έτους 1854 και Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 1/1 1854, έγγρ. 1. 
70

 Κανονισμός της εν λιμένι Βαθέος Λέσχης «Πυθαγόρας». Εν Λιμ. Βαθέος τη 17 Ιανουαρίου 1873. 

ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 1/1 1873. Βλ. και Λάνδρου, «Πολιτισμός και φιλανθρωπία», 153. 
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και η λέσχη «Πυθαγόρας» (1910)
71
, η οποία διέθετε βιβλιοθήκη και αναγνωστήριο, 

ενώ παράλληλα διοργάνωνε χορούς, συναυλίες και παραστάσεις, χωρίς ωστόσο να 

επιτρέπεται καμία νύξη περί πολιτικών θεμάτων. Επιπλέον, σημειώνεται η σύσταση 

του μαθητικού συλλόγου του Γυμνασίου με την επωνυμία «Πυθαγόρας» (1907) και 

του «Φιλολογικού Συλλόγου Σάμου» (1910), ο οποίος συγκροτούνταν από καθηγητές 

και επιστήμονες. Ο τελευταίος επεδίωκε την καλλιέργεια της εγγραμματοσύνης, της 

ανάγνωσης και των επιστημών μέσα από δημόσιες διαλέξεις και την πρακτική της 

νυκτερινής σχολής του λαού
72

. Για τη μακροβιότητα και τον πολιτιστικό χαρακτήρα 

τους διακρίνονται η Φιλαρμονική Εταιρεία Σάμου (1890) και η Φιλαρμονική 

Εταιρεία Καρλοβασίων «Κλεάνθης ο Σάμιος»
73

 (1895) που εστίαζαν στη διάδοση, 

δωρεάν εκμάθηση και ανύψωση της μουσικής παιδείας
74

. Οι παραπάνω σύλλογοι 

συνεχίζουν τη λειτουργία τους και μετά την ένταξη της Σάμου στην Ελλάδα, ενώ 

δραστηριοποιούνται κάπως διαφορετικά μέχρι και σήμερα. 

Ως διακριτή κατηγορία συλλόγων θα μπορούσαν να εξεταστούν όσοι 

εμφορούνται από ηθικοθρησκευτικό και εξωραϊστικό χαρακτήρα. Παρατηρούνται, 

λοιπόν, σύλλογοι που εδράζονται στα χωριά του νησιού, φέρουν στην επωνυμία τους 

όνομα αγίου και αφιερώνονται στην ανακαίνιση και επίβλεψη κάποιου μικρού ή 

μεγάλου ναού
75

. 

Από το 1895 και εξής οι επαγγελματικοί σύλλογοι που συστήνονται έχουν 

φιλανθρωπικούς και πολιτιστικούς στόχους, ενώ προσπαθούν να καλύψουν ελλείψεις 

της ηγεμονικής διοίκησης. Πιο συγκεκριμένα, εστιάζουν στην ιατροφαρμακευτική 

περίθαλψη, τη δημιουργία πτωχοκομείου, την αλληλοβοήθεια μέσω ταμιευτηρίου και 

την προστασία της εγχώριας βιομηχανίας. Συνεπώς, στα δύο αστικά κέντρα του 

νησιού (Βαθύ και Καρλόβασι) ιδρύονται σύλλογοι/δημοτικά φαρμακεία, παρέχοντας 

δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε άπορους. Σε αυτή την κατηγορία 

συλλόγων ανήκει ο «Σύνδεσμος Επαγγελματιών Λιμένος Βαθέος Οι Άγιοι 

Ανάργυροι» (1895) που στόχευε στη συνένωση των επαγγελματιών, την ίδρυση 

Νυκτερινής Σχολής, την πληρωμή φαρμάκων, την επαγγελματική επιμόρφωση των 

νέων στο εξωτερικό και την ενίσχυση του θρησκεύματος μέσα από κηρύγματα και 

θρησκευτικά βιβλία. Η «Αγαθοεργός Αδελφότης Μεταμόρφωσις» μεριμνούσε συν 

τοις άλλοις για την οργάνωση εσπερινών μαθημάτων που εστίαζαν στη θρησκεία, την 

τέχνη και το εμπόριο, ενώ προωθούσε όσους επιθυμούσαν στη Σχολή Φιλαρμονικής 

και είχε ως στόχο να εξασφαλίζει ανά έτος την προίκα μιας ορφανής κοπέλας. Στους 

ανωτέρω προστίθενται ο σύλλογος «Φιλανθρωπία» (1900) που είχε ως έδρα το 

Καρλόβασι και στόχευε στη σύσταση Λαϊκής Εσπερινής Σχολής, Αναγνωστηρίου και 

                                                           
71

 Διάταγμα υπ’ αριθ. 3 «Περί χορηγήσεως αδείας προς ίδρυσιν ενταύθα σωματείου υπό την 
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Γηροκομείου, καθώς και οι σύλλογοι «Αναγέννησις» (1899) με έδρα τους 

Μυτιληνιούς και ο «Φιλανθρωπικός Κύκλος Μαραθοκάμπου» (1902)
76

.  

Άλλοι σύλλογοι που δραστηριοποιήθηκαν στο πλαίσιο της σαμιακής 

ηγεμονίας είναι οι εξής: Σύλλογοι φιλεκπαιδευτικού χαρακτήρα όπως ο «Φιλόμουσος 

Παλαιού Καρλοβάσου» (1906) με βασική επιδίωξη την ανακαίνιση και τον 

εξοπλισμό του αρρεναγωγείου της πόλης και η «Εσπεραντική Εταιρεία» που είχε 

στόχο τη διάδοση και εκμάθηση της διεθνούς γλώσσας Εσπεράντο. Μάλιστα 

ανάμεσα στις δράσεις της τελευταίας υπήρξαν η δημιουργία βιβλιοθήκης, η 

διοργάνωση μαθημάτων και διαλέξεων, καθώς και η διδασκαλία της γλώσσας για ένα 

συγκεκριμένο διάστημα σε σχολείο.  

Τέλος, εμφανίζονται και αθλητικοί σύλλογοι που ιδρύονται ενόψει της 

διοργάνωσης των πρώτων ολυμπιακών αγώνων, ενώ οι στοχεύσεις τους εντοπίζονται 

στην άθληση των μελών, τη δημιουργία γυμναστηρίων, τη διεξαγωγή αγώνων, 

εκδρομών και την οργάνωση της βιβλιοθήκης των φιλάθλων. Πρόκειται για το 

«Σύλλογο Φιλάθλων ο Λυκούργος Λογοθέτης» (1898) με έδρα το Βαθύ, στον οποίο 

προήδρευε ο Θεμιστοκλής Σοφούλης, το σύλλογο «Κερκετεύς» με έδρα το 

Καρλόβασι και πρόεδρο τον Ζαχαρία Βοντζαλίδη και το Γυμναστικό Σύλλογο 

Καρλοβασίων (1898) που επεδίωκε τη διάχυση της γυμναστικής ανεξαρτήτου 

κοινωνικής τάξεως
77

. Επίσης, ο «Κυνηγετικός Σύλλογος Σάμου» (1895) 

συγκροτήθηκε προκειμένου να περιοριστεί το λαθραίο κυνήγι και να προστατευτούν 

τα είδη υπό εξαφάνιση
78

.  

Μεταβαίνοντας στη γυναικεία συλλογική δραστηριότητα που αναπτύχθηκε 

τόσο στον ελλαδικό χώρο (1850), όσο και στις ελληνικές κοινότητες της οθωμανικής 

επικράτειας (1860), επισημαίνεται ότι αυτή οργανώθηκε κατά τα πρότυπα των 

ανδρικών συλλόγων, οι οποίοι δραστηριοποιούνται στον πνευματικό και κοινωνικό 

τομέα
79

. Στο χώρο των ελληνορθόδοξων κοινοτήτων παρατηρείται -δεδομένης της 

έλλειψης μιας συγκροτημένης κοινωνικής πολιτικής, καθώς και των απαραίτητων 

δομών κοινωνικής πρόνοιας- η προβολή της ανάγκης για ανάληψη συλλογικών 

πρωτοβουλιών. Η ανάγκη αυτή καλύπτεται κυρίως από την πλευρά των γυναικών, 

των ανώτερων αρχικά και έπειτα των μεσαίων κοινωνικών στρωμάτων, οι οποίες 

αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες προκειμένου να εξασφαλιστούν οι κοινωνικές ανάγκες 

και να αντιμετωπιστεί ο «κοινωνικός/ηθικός κίνδυνος» της φτώχειας. Συνεπώς, μέσα 

από τη φιλανθρωπική δραστηριότητα των γυναικείων συλλόγων επιδιώκεται να 

εξαλειφθεί η επαιτεία, η πορνεία, και η εγκατάλειψη βρεφών, συμβάλλοντας κατ’ 
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αυτόν τον τρόπο στη διαμόρφωση θετικής εικόνας για την εθνική κοινότητα. Έτσι, 

λοιπόν, καθώς η φιλανθρωπία θεωρήθηκε συνυφασμένη με τις αρετές της 

«γυναικείας φύσης», διαμορφώθηκε το κατάλληλο έδαφος προκειμένου η εν λόγω 

γυναικεία δραστηριοποίηση να νομιμοποιηθεί ιδεολογικά, να ενισχυθεί η γυναικεία 

παρέμβαση στο δημόσιο χώρο και να αναδιαμορφωθούν αντιλήψεις και στάσεις
80

.  

Ιδιαίτερα στον χώρο των ελληνικών κοινοτήτων, από τα μέσα του 19
ου

 αι. έως 

και τις αρχές του 20
ου

, ο βασικός άξονας γύρω από τον οποίο κινείται η πλειονότητα 

των γυναικείων συλλόγων είναι η φιλανθρωπία, τη στιγμή μάλιστα που οι 

περισσότεροι φέρουν στον τίτλο τους τον χαρακτηρισμό 

«φιλόπτωχος/φιλανθρωπικός». Τα φιλανθρωπικά σωματεία και οι φιλόπτωχες 

αδελφότητες λειτουργούν σε αρκετά αστικά κέντρα, ενώ από τις αρχές του 20ού 

αιώνα εμφανίζονται και σε μικρότερες αστικές κοινότητες και τον ημιαστικό χώρο
81

. 

Στο πεδίο της εκπαίδευσης, η παρουσία της γυναικείας συλλογικής δραστηριότητας 

σημειώνεται με την εμφάνιση «φιλεκπαιδευτικών/μορφωτικών» συλλόγων για την 

προστασία της γυναικείας εργασίας, όμως το ποσοστό παραμένει αρκετά χαμηλό σε 

σχέση με τους φιλανθρωπικούς
82

. Στις αρχές του 20ού αιώνα, κυρίως από την 

περίοδο των Βαλκανικών Πολέμων και εξής, η δραστηριότητά τους αποκτά «εθνικό» 

χαρακτήρα, ιδιαιτέρως όσες κινούνται σε περιοχές των οποίων η ένταξη στον εθνικό 

κορμό τίθεται σε κίνδυνο ή βρίσκονται κοντά σε χώρους όπου λαμβάνουν χώρα 

ένοπλες συγκρούσεις, κυρίως μετά τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο
83

.  

Κατά την περίοδο της Σαμιακής Ηγεμονίας είχαν σημειωθεί συγκρούσεις 

ανάμεσα στην τοπική ελίτ και την οθωμανική διοίκηση, προκειμένου η πρώτη να 

διατηρήσει τα προνόμια που είχαν παραχωρηθεί στο νησί και η δεύτερη να τα 

αποδυναμώσει προς ίδιον όφελος. Στις αρχές του 20
ου

 αιώνα στη Σάμο έχουν ήδη 

συγκροτηθεί οι δύο βασικές πολιτικές ομάδες, οι οποίες θα κυριαρχήσουν κατά το 

επόμενο διάστημα στην πολιτική ζωή του τόπουꞏ από τη μία η εκσυγχρονιστική 

πολιτική ομάδα με αρχηγό τον Θεμιστοκλή Σοφούλη και από την άλλη η 

συντηρητική ομάδα με αρχηγό τον Ιωάννη Χατζηγιάννη. Τον Μάιο του 1908 η 

πολιτική παράταξη του Σοφούλη συγκρούστηκε με τον Ηγεμόνα Κοπάση, 

προκειμένου να υπερασπιστεί τα προνόμια που απολάμβανε η Ηγεμονία της Σάμου. 

Στο πλαίσιο της ιδεολογίας του εθνικισμού, που κυριαρχούσε εκείνη την εποχή στον 

βαλκανικό χώρο, είναι πλέον εμφανές ότι κατά ένα μεγάλο ποσοστό τα αιτήματα του 

πολιτικού λόγου μετατοπίζονται ολοένα και περισσότερο από τη διατήρηση των 
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προνομίων του ηγεμονικού καθεστώτος προς τη διεκδίκηση της ένταξης της Σάμου 

στον ελλαδικό χώρο
84

. 

Κατά την περίοδο αυτή ανάμεσα στα πολιτισμικά και κοινωνικά 

χαρακτηριστικά της σαμιακής κοινωνίας σημειώνονται η ύπαρξη ενός πολύ καλά 

οργανωμένου εκπαιδευτικού συστήματος, το οποίο κατείχε υψηλή θέση σε σχέση με 

το «εθνικό κορμό», αλλά και με τις υπόλοιπες περιοχές των ελληνικών κοινοτήτων 

της οθωμανικής επικράτειας
85

, η συνακόλουθη παρουσία ενός υψηλού ποσοστού 

εγγράμματης αστικής τάξης, η λειτουργία ενός σεβαστού αριθμού συλλόγων, καθώς 

και η εδραίωση μιας ισχυρής τοπικής ελίτ. Επιπλέον, στο νησί της Σάμου 

παρατηρείται η συγκρότηση δύο βασικών πολιτικών κομμάτων, ενώ η εκβιομηχάνιση 

που έλαβε χώρα στις αρχές του 20
ου

 αιώνα στο νησί, θα δώσει ισχυρή ώθηση στον 

τομέα του εμπορίου
86
. Στο πλαίσιο αυτό τα δίκτυα και οι επαφές που δημιουργούνται, 

διαμορφώνουν προϋποθέσεις κοινωνικότητας και πολιτικής δημοσιότητας, τα οποία 

μεσολαβούν ανάμεσα στη σαμιακή αστική κοινωνία και την ηγεμονική εξουσία. Οι 

χώροι κοινωνικών επαφών, όπως οι τοπικοί σύλλογοι που δραστηριοποιούνται τόσο 

στην πρωτεύουσα όσο και στον ευρύτερο σαμιακό χώρο, η παρουσία του σαμιακού 

Τύπου, ο οποίος ελέγχεται από την ηγεμονική διοίκηση, αλλά και η διαμόρφωση ενός 

εγγράμματου κοινού αποτέλεσαν συστατικά στοιχεία στη λειτουργία της αστικής 

δημόσιας σφαίρας του νησιού, καθώς και τις συνθήκες εκείνες, οι οποίες θα 

διαμόρφωναν την κοινή σαμιακή γνώμη που θα ξεπερνούσε τα όρια της σαμιακής 

ηγεμονίας
87

.  

Ο ηγεμόνας Κοπάσης, δεδομένου του έντονου πολιτικού κλίματος που 

κυριαρχεί στο νησί κατά την περίοδο διακυβέρνησής του, προσπαθεί να ελέγξει την 

τάξη των μορφωμένων αστών. Προκειμένου να το πετύχει αυτό, θέτει υπό έλεγχο τη 

δημόσια σφαίρα καθώς και τους μηχανισμούς εκείνους, οι οποίοι αποτελούν 

προϋποθέσεις της κοινωνικότητας, δηλαδή τους συλλόγους και τον τοπικό τύπο. Η 

κίνηση αυτή θα μείωνε τις πολιτικές εντάσεις και θα διευκόλυνε την πολιτική του. 

Αποτέλεσμα των ανωτέρω είναι η σύσταση συλλόγων με την προτροπή του ίδιου του 

ηγεμόνα κατά την περίοδο 1909-1912
88

. 

Στο περιβάλλον της σαμιακής κοινωνίας δημιουργείται ένα κοινό συμβολικό 

πεδίο ανάμεσα στα πολιτικά και συλλογικά υποκείμενα, στο οποίο διαμορφώνονται 

δημόσιες πολιτικές εναλλακτικές. Μία από τις πολιτικές αυτές αφορά την ίδρυση της 

«Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών», η οποία με το πρόσχημα της φιλανθρωπικής 

δραστηριότητας λειτουργεί ουσιαστικά ως «πολιτικό εργαλείο» του ηγεμονικού 
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καθεστώτος, αποσκοπώντας στη στήριξη και ενδυνάμωσή του
89
. Ο εν λόγω 

γυναικείος σύλλογος συμμετέχει και δραστηριοποιείται στο πεδίο της πολιτικής 

δημοσιότητας, καθώς μέσα από αυτό έχει τη δυνατότητα να έρθει σε επαφή με 

εκπροσώπους των αντιπολιτευτικού λόγου, ενώ παράλληλα η φιλανθρωπική δράση 

και τα κοινωνικά δίκτυα που αναπτύσσει προσφέρουν την ευκαιρία να «αναμετρηθεί» 

με αυτόν, να τον επηρεάσει, διατηρώντας τη δομή των σχέσεων της ηγεμονικής 

εξουσίας, ή ακόμα και να αλλάξει, όταν κριθεί αναγκαίο, συμπεριφορές που θέτουν 

σε αμφισβήτηση το ηγεμονικό καθεστώς. Συνεπώς, τα μέλη του γυναικείου 

συλλόγου, όπως θα αποδειχθεί και παρακάτω, ως δρώντα υποκείμενα 

προσδιορίζονται από τη θέση τους μέσα στη δομή των σχέσεων εξουσίας, καθώς 

υποστηρίζουν ένα πολιτικό μηχανισμό που ενισχύεται και προστατεύεται από το ίδιο 

το ηγεμονικό κράτος
90

. Τα πολιτικά και διοικητικά στελέχη που συμμερίζονται τη 

διοίκηση του Α. Κοπάση, καθώς και οι κυρίες, που συγκροτούν τη «Φιλόπτωχο 

Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», συστήνουν μέσα από τη δράση και την αμοιβαία 

υποστήριξή τους, το πολιτικό και συλλογικό πεδίο που κυριαρχεί εκείνη την περίοδο 

στη σαμιακή κοινωνία.  

O ηγεμόνας διαμορφώνει ένα σύστημα εξουσίας, ενεργοποιώντας 

συγκεκριμένους πολιτικούς μηχανισμούς, στην περίπτωσή μας το γυναικείο σύλλογο, 

αλλά και τους μετασχηματισμούς των σχέσεων που προσδιορίζουν αυτό το σύστημα. 

Οι μετασχηματισμοί των σχέσεων ανάμεσα στην ηγεμονική εξουσία και το 

συγκεκριμένο σύλλογο εστιάζουν στο γεγονός ότι η ηγεμονική διοίκηση στηρίζεται 

στον άρρητο πολιτικό στόχο του συγκεκριμένου συλλόγου, δηλαδή να την ενισχύσει, 

παρά την αυστηρή απαγόρευση ίδρυσης συλλόγων με πολιτικούς σκοπούς που ορίζει 

το άρθρο 3, του Ν. «Περί του τρόπου της Συστάσεως Σωματείων»
91

. Η αξιοποίηση 

της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών ως μηχανισμού πολιτικής εξουσίας
92

, 

αποτελεί έναν τρόπο άσκησης εξουσίας, ο οποίος προσβλέπει στην κυριαρχία. Στο 

πλαίσιο της σαμιακής κοινωνίας αναδεικνύεται η αμοιβαία επίδραση ανάμεσα στο 

ηγεμονικό κράτος και το γυναικείο σύλλογο προκειμένου να επιτευχθεί ο έλεγχος. Η 

συγκεκριμένη «διάδραση» αφορά το γεγονός ότι το ίδιο το κράτος ενισχύει 

οικονομικά το ταμείο της Φιλοπτώχου Εταιρείας και φροντίζει μέσα από τις 
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δυνατότητες που της παρέχει να διευρύνει τα πεδία συμμετοχής της στα κοινωνικά 

δίκτυα του νησιού. Από την πλευρά της, η Φιλόπτωχος Εταιρεία, όπως θα αποδειχθεί 

και στη συνέχεια, κινούμενη μέσα σε αυτά τα πεδία, επιστρατευτεί τρόπους 

οικονομικής ενίσχυσης του ταμείου της, προχωρά στην υλοποίησή τους, ενώ μέσα 

από τη διανομή τροφίμων και οικονομικών βοηθημάτων, στοχεύει στην επιδοκιμασία 

της εξουσίας του Α. Κοπάση, υπενθυμίζοντας κάθε φορά τη γενναιοδωρία και τη 

στήριξή του στο συγκεκριμένο φιλανθρωπικό έργο. 

 

 

1.2. Η γυναικεία παρουσία στη σαμιακή κοινωνία: συλλογική δραστηριότητα 

και δημόσια κοινωνικότητα στο αστικό περιβάλλον της Σάμου (1909-1914) 

Στο δυτικό πολιτισμό η έννοια της δημοσιότητας προσλαμβάνεται ως το 

αποτέλεσμα των οικονομικών και πολιτικών εξελίξεων που έλαβαν χώρα στην 

Ευρώπη του 18
ου

 αιώνα. Πιο συγκεκριμένα, ο πρώιμος καπιταλισμός και η 

συσταθείσα αστική τάξη ανέδειξαν την ανάγκη καθορισμού ενός χώρου διαλογισμού 

για τους αστούς που θα ήταν απόλυτα διακριτός σε σχέση με τη δημόσια εξουσία, 

αυτός της αστικής δημοσιότητας. Η ανάδειξη των κοινωνικών και παρεμβατικών 

κρατών της Ευρώπης τον 19
ο
 και 20

ο
 αιώνα διαφοροποιεί το περιεχόμενο της αστικής 

δημοσιότητας. Ο ρόλος της δημόσιας εξουσίας γίνεται επεμβατικός, συμβάλλοντας 

στη διαμόρφωση των θεσμών του διαλογιζόμενου κοινού. Έτσι, λοιπόν, η αστική 

δημοσιότητα του 18
ου

 αιώνα παύει να είναι πλέον αυτόνομη σε σχέση με τη δημόσια 

εξουσία. Ο τύπος, τα κόμματα και οι σύλλογοι-οργανώσεις αποτελούν βασικούς 

θεσμούς της πολιτικής δημοσιότητας, οι οποίοι παρέχουν τη δυνατότητα στο 

διαλογιζόμενο κοινό να παρακολουθεί και να επηρεάζει τις πολιτικές εξελίξεις της 

εποχής του
93

. 

Οι γυναικείοι σύλλογοι αποτέλεσαν φαινόμενο του 19
ου

 αιώνα· φαινόμενο 

τόσο με την έννοια της στέρεας παρουσίας τους όσο και με εκείνη της αριθμητικής 

αύξησης και ακμής τους. Η πολιτική τοποθέτηση των Σάμιων πολιτών απέναντι στο 

διχαστικό πολιτικό κλίμα της περιόδου ηγεμονίας του Ανδρέα Κοπάση καθορίζει το 

πολιτικό περιβάλλον, στο οποίο οι αστές κυρίες καλούνται να εκδηλώσουν τις 

πολιτικές τους προτιμήσεις. Ειδικότερα, ο τοπικός τύπος, τα κόμματα και οι 

σύλλογοι-οργανώσεις, στην περίπτωσή μας η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν 

Σάμω», αποτέλεσαν τους θεσμούς συγκρότησης του χώρου της πολιτικής 

δημοσιότητας, όπως στις δυτικές κοινωνίες του 19
ου

 και 20
ου

 αιώνα
94

. Αυτά φαίνεται 

ότι λειτούργησαν ως βασικά μέσα άσκησης της ηγεμονικής εξουσίας στο δημόσιο 

χώρο της Σάμου. Ουσιαστικά, οι σύλλογοι και ο τοπικός τύπος επέτρεψαν στη 

γυναικεία ελίτ του νησιού να συμμετάσχει στο πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας και 

να δημιουργήσει συμμαχίες με συγκεκριμένους συλλόγους, σχήματα της εποχής και 

προσωπικότητες που κατείχαν αξιόλογες θέσεις στη διοίκηση εντός και εκτός της 

σαμιακής ηγεμονίας. Την ίδια στιγμή με τη συλλογική/πολιτική δράση των 
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προβεβλημένων αστών κυριών φαίνεται ότι επιδιώκεται η επιρροή και η διαμόρφωση 

των πολιτικών προτιμήσεων του γηγενούς πληθυσμού της Σάμου.  

Εκκινώντας από τον σαμιακό τύπο αυτής της περιόδου διακρίνουμε την 

κυκλοφορία της εφημερίδας Η Νέα Σάμος και του Μικρασιατικού Ημερολογίου
95

. Η 

πρώτη κυκλοφορούσε το διάστημα ηγεμονίας του Κοπάση και επρόκειτο για όργανο 

του ηγεμονικού καθεστώτος. Τα άρθρα της εφημερίδος αφορούσαν εκτός των άλλων 

την πολιτική του ηγεμόνα σε μια προσπάθεια ανασκευής αρνητικών δημοσιευμάτων 

του αθηναϊκού Τύπου, προβάλλοντας ως ορθή τη διοίκηση του Κοπάση και την 

τήρηση του Οργανικού Χάρτη της ηγεμονίας. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της 

κριτικής που του ασκήθηκε αποτελεί το ακόλουθο δημοσίευμα: «Ο Κοπάσης 

σήμερον εις την Σάμον παίζει το πρόσωπον τυράννου και τρομοκράτου, αληθούς 

Νέρωνος. Ουδέποτε όμως η ιστορία εγνώρισε κωμικότερον και αστειότερον Νέρωνα 

ή Τιβέριον. Επιτηδεύεται γνώσεις φιλολογικάς. Έχει συγγράψει ολόκληρον 

φιλολογικόν σύγγραμμα. Εξέδωκεν άλλοτε γαλλιστί σχόλια επί των έργων του 

Σαιξπήρου. Άγνωστον δε χάρις εις ποία μέσα κατώρθωσε να λάβη παρά της γαλλικής 

κυβερνήσεως μετάλλιον τιμής διά την εργασίαν ταύτην... Πάσχει αθεράπευτον 

μεγαλομανίαν. Καταλαβών την θέσιν την οποία κατέχει σήμερον χάρις εις την 

έλλειψιν παντός ηθικού αισθητηρίου, γενόμενος Τούρκος εφένδης, αναμένων ίσως 

αύριον να γίνη και πασάς, τέρπεται να ομιλή δια τας υψηλάς σχέσεις... Κατά τας 

πρώτας ημέρας της αφίξεώς του εις Σάμον δεν έπαυε να εξυμνή τα προτερήματα του 

τρυφερού ημίσεός του, μιας ναζούς Αυστριακής γραίας φκιασιδωμένης αμειλίκτως. 

Την αποκαλεί μετ’ αυταρεσκείας ηγεμονίδα. ... Είνε ευέξαπτος και ανάπτει με το 

τίποτε. Τότε είνε σκαιότατος και χυδαιότατος κατά τους τρόπους και ... μεταβάλλεται 

αιφνιδίως εις βάναυσον αχθοφόρον»
 96

.  

Ως προς τον υπό εξέταση σύλλογο Η Νέα Σάμος φιλοξένησε στις σελίδες της 

τα αιτήματα και τη συλλογική δράση του. Την ίδια στιγμή η προβολή μέσω του 

τύπου του ενδιαφέροντος του ηγεμόνα και κυρίως της ηγεμονίδας και των μελών του 

διοικητικού συμβούλιου της Φιλοπτώχου Εταιρείας για την επίλυση των κοινωνικών 

ζητημάτων μέσω της φιλανθρωπίας, συγκροτεί ένα χώρο πολιτικής αλληλεπίδρασης 

ανάμεσα στο σαμιακό πληθυσμό και την ηγεμονική διοίκηση. Προς την ίδια 

κατεύθυνση κινείται και το άρθρο της 14
ης

 Φεβρουαρίου 1909, βάσει του οποίου 

επιχειρείται η ανασκευή αρνητικών τοποθετήσεων από τους πολιτικούς αντιπάλους 

του Κοπάση. Συγκεκριμένα υποστηρίζεται σε αυτό ότι από τη δράση της ηγεμονικής 

διοίκησης «τίποτε δεν ευδοκιμεί, εφ’ όσον πρόκειται να προκαλέση χρηματικήν 

εισφοράν». Ωστόσο, η προσέλευση όλων των κυριών της πρωτεύουσας, προκειμένου 

να εγγραφούν ως μέλη του σωματείου και να συνεισφέρουν στην εκπλήρωση του 

επιδιωκόμενου φιλανθρωπικού σκοπού, αποδεικνύει την αποδοχή που είχε η πρόταση 

σύστασης του συγκεκριμένου συλλόγου. Παράλληλα, η διοργάνωση της χορευτικής 

εσπερίδας αποτελούσε έναν τρόπο ανίχνευσης των διαθέσεων της κοινωνίας να 

υποστηρίξει τη λειτουργία του σωματείου
97

. Μέσω του τύπου, συνεπώς, συγκροτείται 
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η δημόσια εικόνα της Φιλοπτώχου Εταιρείας, σε μια προσπάθεια εδραίωσης της 

παρουσίας της.  

Το Μικρασιατικόν Ημερολόγιον ακολούθως εκδίδεται στο νησί από το 1907 

έως το 1918 από την εκδότρια Ελένη Σβορώνου. Πρόκειται για ετήσια επιμελημένη 

έκδοση, ποικίλης ύλης, εμπλουτισμένη με αξιόλογα έργα των σημαντικότερων 

εκπροσώπων της πνευματικής ζωής εντός και εκτός των ορίων του ελληνισμού. Η 

Ελένη Σβορώνου, δεδομένων των κοινωνικών εξελίξεων που λαμβάνουν χώρα στη 

Σάμο στις αρχές του 20
ου

 αιώνα, γνωρίζει αρκετά καλά τον τρόπο με τον οποίο πρέπει 

να κινηθεί εκδοτικά και επιχειρηματικά, προκειμένου να εξασφαλίσει τη 

μακροβιότητα του εντύπου της. Έτσι, κατά την περίοδο της ηγεμονίας του Ανδρέα 

Κοπάση (1908-1912), παρά τη συρρίκνωση στη κυκλοφορία του τύπου, το 

Μικρασιατικόν Ημερολόγιον συνεχίζει να εκδίδεται. Μάλιστα στον τόμο που 

κυκλοφορεί το 1908 η εκδότρια παραθέτει το βιογραφικό σημείωμα του ηγεμόνα, με 

σύντομη μνεία στη σύζυγό του, Ελένη Κιάρη-Κοπάση
98

. Στις σελίδες του 

Μικρασιατικού Ημερολογίου δεν εντοπίστηκε, ωστόσο, καμία αναφορά στην ίδρυση 

και τη δράση της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω».  

Από τα ανωτέρω προκύπτει ότι η σύσταση της Φιλοπτώχου Εταιρείας από 

κοινού με τον τύπο και τα φιλικά προς την ηγεμονική διοίκηση στελέχη της 

λειτούργησαν σταδιακά ως παράγοντες πολιτικοποίησης των γυναικών στο νησί αλλά 

και ως δείκτης πολιτικής κατεύθυνσης. Η Νέα Σάμος λειτούργησε ως το κατεξοχήν 

μέσο συγκρότησης της γυναικείας δημοσιότητας, προωθώντας τοποθετήσεις που 

ενίσχυαν την πολιτική του ηγεμόνα και της ηγεμονίδας. Η εν λόγω εφημερίδα 

γνωστοποιούσε από το 1909 έως το 1912 (περίοδος διακοπής της κυκλοφορίας της) 

στο αναγνωστικό κοινό τη δράση του συλλόγου, τα φιλανθρωπικά ιδεώδη τόσο του 

ηγεμονικού ζεύγους, όσο και των αστών κυριών που συνέβαλαν σε αυτή την 

προσπάθεια, καθώς, επίσης και την αναγνώριση του συλλόγου στο επίπεδο της 

σαμιακής ηγεμονίας, αλλά και της ευρύτερης οθωμανικής επικράτειας. Η εφημερίδα 

φιλοξενεί έναν σεβαστό αριθμό άρθρων που αφορούν τη γυναικεία συλλογική 

παρουσία. Η προσπάθεια ανάδειξης και εδραίωσης του γυναικείου συλλόγου στο 

αστικό περιβάλλον του Βαθέος κατά τα πρώτα έτη της δράσης του, καθόρισαν και 

την αντίστοιχη δημοσιογραφική κάλυψη του συλλόγου των κυριών. Η Νέα Σάμος 

συνιστά, επομένως, βασικό όργανο γνωστοποίησης της κοινωνικής και πολιτικής 

παρουσίας των μελών της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω», ενώ 

παράλληλα αποτελεί μέσο εκδήλωσης συμπάθειας επιφανών πολιτών προς το 

γυναικείο σύλλογο και έμμεσης έκκλησης προς την υπόλοιπη σαμιακή κοινωνία να 

την αποδεχτούν
99

. 

Η σύσταση της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω», η οποία 

τοποθετείται χρονικά στις 23 Ιανουαρίου του έτους 1909, αποτέλεσε το μέσο βάσει 
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 Ελένη Σ. Σβορώνου, «Ανδρέας Εμμ. Κοπάσης. Ηγεμών της Σάμου», Μικρασιατικόν Ημερολόγιον 

του έτους 1908, Μετ’ εικόνων 2, εν Σάμω (1908): 19-23, ενώ σχετικά με το Μικρασιατικό Ημερολόγιο 

βλ. και Χρυσούλα Αναγνωστοπούλου, «Όψεις της επιχειρηματικής δραστηριότητας της λόγιας και 

εκδότριας Ελένης Σβορώνου (1879-1918)», στο Από την αυτονομία στο εθνικό κράτος. Η ενσωμάτωση 

της Σάμου στην Ελλάδα (Σάμος: ΓΑΚ ΑΡΧΕΙΑ ΝΟΜΟΥ ΣΑΜΟΥ, 2014), 349-355. 
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 Συμεών Η. Θαλασσινός, «Έργα και ημέραι», Η Νέα Σάμος, 5 Μαρτίου 1909ꞏ Νικόλαος Α. Πάνας, 

«Αγγελία», Η Νέα Σάμος, 27 Αυγούστου 1911. 
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του οποίου οι αστές κυρίες της Σάμου είχαν την δυνατότητα να συγκροτήσουν το 

δικό τους χώρο συλλογικής δημοσιότητας και ουσιαστικά μέσω αυτού να 

αποτελέσουν μέρος της πολιτικής δημοσιότητας του νησιού. Την περίοδο που 

ιδρύθηκε ο εν λόγω γυναικείος σύλλογος στο Βαθύ, αστικό κέντρο και πρωτεύουσα 

της σαμιακής ηγεμονίας, λειτουργούσαν αρκετοί σύλλογοι, οι οποίοι φρόντιζαν να 

κοινοποιούν τις θέσεις τους στο χώρο της σαμιακής δημοσιότητας. Στο Βαθύ, την 

περίοδο που δραστηριοποιείται ο γυναικείος σύλλογος (1909-1914), η ανδρική 

συλλογική δραστηριότητα εκφράζεται μέσα από τη λέσχη «Πυθαγόρας» (1910), την 

«Εσπεραντική Εταιρεία», τον μαθητικό σύλλογο του Γυμνασίου «Πυθαγόρας» 

(1907), τον «Φιλολογικό Σύλλογο Σάμου» (1910), τη Φιλαρμονική Εταιρεία Σάμου 

(1890), καθώς και τα σωματεία επαγγελματιών, φιλάθλων και κυνηγών
100

.  

Η ύπαρξη των συγκεκριμένων συλλόγων αποσκοπούσε στην εκπροσώπησή 

τους στη δημοσιότητα της σαμιακής κοινωνίας, όπου δραστηριοποιούνταν. 

Ειδικότερα: «οι δημόσιες ενώσεις δεν θέλουν να εμφανίζονται ως νομικά πρόσωπα, 

αλλά ως συλλογικές οργανώσεις, διότι δεν ενδιαφέρονται τόσο πολύ για την τυπική 

τους εκπροσώπηση προς τα έξω [...] αλλά κυρίως ενδιαφέρονται για την 

αντιπροσώπευση των μελών τους στη δημοσιότητα»
101

. 

Με βάση τα διαθέσιμα αρχεία, η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν 

Σάμω» φαίνεται ότι αφενός επιχείρησε να συμβάλει στην αντιμετώπιση των 

πολιτικών δυσχερειών που λάμβαναν χώρα εκείνη την περίοδο στο πολιτικό σκηνικό 

του νησιού και να υποστηρίξει το ηγεμονικό καθεστώς μέσω της προσφοράς της και 

αφετέρου να διεκδικήσει τη θέση της στο χώρο της σαμιακής δημοσιότητας. Έπειτα, 

επιχείρησε να αναδείξει τα μέλη της στη σαμιακή κοινωνία. Συνεπώς, μέσα από τις εν 

λόγω πρακτικές σημειώνεται ότι η δράση της Φιλοπτώχου Εταιρείας είχε και 

πολιτικές προεκτάσεις, καθώς εμπλεκόταν έμμεσα στην πολιτική ζωή του νησιού.  

Η μέχρι στιγμής έρευνα δεν έχει αναδείξει την παρουσία άλλου γυναικείου 

φιλανθρωπικού συλλόγου κατά την περίοδο της σαμιακής ηγεμονίας. Η «Φιλόπτωχος 

Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» αποτελεί τον πρώτο γυναικείο σύλλογο που ιδρύθηκε 

στη Σάμο. Όσον αφορά την εμφάνιση και λειτουργία ανδρικών φιλανθρωπικών 

συλλόγων, οι οποίοι δρούσαν συγχρόνως με τον εξεταζόμενο γυναικείο σύλλογο, 

σημειώνεται η Αγαθοεργός Αδελφότητα «Ο Άγιος Κωνσταντίνος», ένα 

φιλανθρωπικό σωματείο, υπό τη μέριμνα της ηγεμονίδας, με σκοπό την παροχή 

βοήθειας στους «πάσχοντες συμπολίτες»
102

. Υπήρξαν βέβαια και προγενέστεροι 

φιλανθρωπικοί σύλλογοι, η διάρκεια λειτουργίας των οποίων δεν κατέστη δυνατό να 

προσδιοριστεί από την παρούσα έρευνα. Επιγραμματικά, συνεπώς, αναφέρονται οι 

εξής ανδρικοί φιλανθρωπικοί σύλλογοι: η «Φιλόπτωχος Εταιρεία» (1854)
103

, που είχε 

ως σκοπό τη διανομή εράνων και την εύρεση επωφελούς εργασίας, ο «Σύνδεσμος 

Επαγγελματιών Λιμένος Βαθέος Οι Άγιοι Ανάργυροι» (1895) που ανάμεσα στα άλλα 
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 Λάνδρου, «Πολιτισμός και φιλανθρωπία», 152-159· Ιγγλέσης, Οδηγός της Ελλάδος, 160-165. 
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 Habermas,  Αλλαγή δομής,  284. 
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 «Τιμή εις την Α. Υ. την Ηγεμονίδα», Η Νέα Σάμος, 15 Ιουλίου 1911. 
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 Η «Φιλόπτωχος εταιρεία» ιδρύθηκε με τη ΛΓ΄ Διάταξη «Περί συστάσεως Φιλοπτώχου Εταιρείας» 

στις 10 Φεβρουαρίου 1854· ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Νόμων του έτους 1854 και Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 1/1 

1854, έγγρ. 1. 
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είχε και φιλανθρωπικό σκοπό (όπως για παράδειγμα την πληρωμή φαρμάκων), η 

«Αγαθοεργός Αδελφότης Μεταμόρφωσις» που μεριμνούσε για την οργάνωση 

εσπερινών μαθημάτων, την προώθηση στη Σχολή Φιλαρμονικής και την εξασφάλιση 

της προίκας μίας ορφανής κοπέλας, ο σύλλογος «Φιλανθρωπία» (1900) στο 

Καρλόβασι που στόχευε στη σύσταση Λαϊκής Εσπερινής Σχολής, Αναγνωστηρίου 

και Γηροκομείου, ο σύλλογος «Αναγέννησις» (1899) στους Μυτιληνιούς και ο 

«Φιλανθρωπικός Κύκλος Μαραθοκάμπου» (1902)
104

. 

Η γυναικεία συλλογικότητα της Φιλοπτώχου Εταιρείας προσέφερε τακτική 

ενημέρωση για τη δράση της στο σαμιακό αναγνωστικό κοινό μέσα από τον τύπο, 

ενώ φρόντιζε να υπενθυμίζει συχνά στους Σάμιους πολίτες την ευγνωμοσύνη και τη 

στήριξη που πρέπει να αποδίδουν στον ηγεμόνα και την ηγεμονίδα. Συνεπώς, ο 

τρόπος λειτουργίας του συλλόγου ενίσχυε την προβολή και τη γνωστοποίηση των 

μελών του στο σαμιακό κοινό της δημοσιότητας
105

. Η πρόεδρος της Εταιρείας, Ελένη 

Κιάρη-Κοπάση, συνιστά παράδειγμα της συγκεκριμένης γνωστοποίησης. Τα 

δημοσιεύματα αναδείκνυαν τη συμβολή της στη διανομή τροφίμων και την 

οικονομική ενίσχυση των άπορων και των οικογενειών που είχαν ανάγκη, καθώς και 

την επακόλουθη αναγνώριση της συνεισφοράς της. Η τελευταία μάλιστα 

κινητοποιούσε την οικονομική ενίσχυση προς όφελος του ταμείου της Εταιρείας, 

όπως αυτή πραγματοποιούνταν από υπουργικά στελέχη του οθωμανικού κράτους
106

, 

πληρεξούσιους κοινοτήτων
107
, τοπικούς συλλόγους

108
, διδασκάλισσες 

παρθεναγωγείων, στελεχών του δικαστηρίου και της χωροφυλακής, δημάρχους 

κ.α.
109

. Οι πολιτικοί παράγοντες υποστηρίζοντας οικονομικά τη δραστηριότητα της 
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 Λάνδρου, «Πολιτισμός και φιλανθρωπία», 157. 
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 Jurgen Habermas, Αλλαγή δομής…, 284. 
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  Το διοικητικό συμβούλιο της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω ανακήρυξε «δωρητή και 
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ταμείου της Εταιρείας.  Βλ. ΓΑΚ Σάμου, Βιβλίο Πρακτικών Γ. Σ. έτους 1910. 
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 Στις 21 Μαΐου 1911 ο πρόεδρος, Κ. Π. Νικολάου, και τα μέλη της Αγαθοεργού Αδελφότητας «Ο 
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ότι αντιπροσωπεύουν επάξια την ευαρέσκεια της. Βλ. και «Τιμή εις την Α. Υ. την Ηγεμονίδα», Η Νέα 

Σάμος, 15 Ιουλίου 1911. 
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 Βλ. ενδεικτικά τη δημοσίευση των συνεισφορών, που δημοσιεύθηκαν από το γραφείο της εταιρείας 

στις 17 Ιανουαρίου 1911: Αδαμάντιος Κώνστας, ανακριτής πλημμελειοδικείου Μαραθοκάμπου- 
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προέδρου και των κυριών, επισημαίνουν την αξία που έχει για τη σαμιακή κοινωνία η 

ενίσχυση του γυναικείου συλλόγου, ενώ παράλληλα αναδεικνύονται τα δίκτυα 

σχέσεων που αναπτύσσονται τόσο εντός του ηγεμονικού κρατιδίου της Σάμου, όσο 

και στην ευρύτερη οθωμανική επικράτεια.  

Η ιδιότητα της ηγεμονίδας ως προέδρου της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των 

Κυριών εν Σάμω» καθίσταται κομβική για την έκφραση της γυναικείας αστικής 

τάξης, δίνοντας ώθηση για συμμετοχή των γυναικών στο πεδίο της πολιτικής 

δημοσιότητας της Σάμου. Στο πλαίσιο αυτό επιδιώκεται να καταστεί η φιλανθρωπική 

αξία και πρακτική σε πολιτικό μοχλό προκειμένου να αξιοποιηθούν από την 

ηγεμονική διοίκηση προς ενίσχυσή της. 

Συμπερασματικά, οι πολιτικοί μηχανισμοί, έτσι όπως αυτοί παρουσιάστηκαν 

ανωτέρω, ενέταξαν τα μέλη της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» στο 

πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας. Στο πλαίσιο αυτό η φιλανθρωπική δράση τους 

προσέλαβε πολιτικές προεκτάσεις, διαμορφώνοντας παράλληλα και την πολιτική 

συμπεριφορά τους. Ο ρόλος τους στη διαμόρφωση της «εκ των άνω» πολιτικής 

κατεύθυνσης στόχευε στην επιρροή του αστικού, αλλά και ευρύτερου σαμιακού 

πληθυσμού υπέρ της ηγεμονικής εξουσίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                                      
10 γρ., Φώτιος Γαρουφαλής, κάτοικος Κοκκαρίου 20 30 γρ., Κυριάκος Μιχαλιάς, τελώνης Κοκκαρίου 

20 30 γρ., Δ. Λεβησιανός, δήμαρχος Τηγανίου και δεσποινίδα Δ. Λεβησιανού, διδασκάλισσα του 

Παρθεναγωγείου Τηγανίου 97 γρ., Ν. Κ. Χατζηδάκης, διευθυντής τροχιοδρόμου Καρλοβασίων 48 20 

γρ. Βλ. «Κατάλογος συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρίας των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα 

Σάμος, 20 Ιανουαρίου 1911. 



39 
 

Κεφάλαιο Β΄   

2.0. Η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» (1909-1914): συλλογική 

κοινωνικότητα και πολιτική δημοσιότητα.  

2.1. Η συγκρότηση της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω». 

Η πρώτη συλλογική δραστηριότητα των γυναικών της Σάμου στο δημόσιο 

χώρο πραγματοποιείται την πρώτη δεκαετία του 20
ου

 αιώνα και ειδικότερα την 

τελευταία περίοδο της Σαμιακής Ηγεμονίας υπό τον Ανδρέα Κοπάση. Στο πλαίσιο 

των Μεταρρυθμίσεων Τανζιμάτ διαμορφώνονται προϋποθέσεις που επιτρέπουν τη 

μετάβαση της γυναικείας δραστηριότητας σε έναν χώρο που υπερβαίνει την ιδιωτική 

σφαίρα. Η υπέρβαση των ορίων του ιδιωτικού πραγματοποιείται στη βάση των 

ιδιοτήτων της ηθικής, της ευσέβειας, της ευαισθησίας 

και της αυτοθυσίας, τα οποία ο κανονιστικός λόγος 

αποδίδει στη γυναικεία φύση
110

. Στο ιδρυτικό κάλεσμα 

της ηγεμονίδας Ελένης Κοπάση οι Σάμιες κυρίες της 

αστικής τάξης ανταποκρίθηκαν πρόθυμα, 

επιβεβαιώνοντας «επί μάλλον την ανομολογουμένην 

υπό πάντων αλήθειαν» ότι το γυναικείο φύλο διατρέφει 

ειλικρινή συμπάθεια σε όσους πάσχουν
111

. Το 

επιχείρημα αυτό επανέρχεται μέσα από την 

παρουσίαση του συλλόγου στο σαμιακό αναγνωστικό 

κοινό κατά το οποίο: «Η σύστασις της Φιλοπτώχου 

Αδελφότητος των Κυριών […] είνε εν ωραίον έργον 

μεγάλης σπουδαιότητος καθότι κατά την γνώμην την 

προσφυά σοφού πολιτειοδίφου τοιαύτα έργα άτινα 

απορρέουσιν εκ της γυναικείας δράσεως κατά πολύ 

συντελούσιν εις την κοινωνικήν ευημερίαν»
112

. Το 

1909 ιδρύθηκε η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω». Ειδικότερα, στις 16 

Ιανουαρίου 1909 η ηγεμονίδα Ελένη ντε Κιάρη-Κοπάση, υπογράφοντας ως πρόεδρός 

της, υποβάλλει και ζητά «εξ’ ονόματος του προσωρινού Διοικητικού Συμβουλίου» 

από τον ηγεμόνα την επικύρωση του ψηφισμένου καταστατικού
113

 της Εταιρείας, 

προκειμένου να ιδρυθεί ένα «σωματείο προστατευτικό υπέρ των φτωχών»
114

.  

Η πρόσκληση της ηγεμονίδας συγκέντρωσε ένα σεβαστό αριθμό κυριών της 

αστικής κοινωνίας του Βαθέος στο Ηγεμονικό Μέγαρο, προκειμένου να συζητηθεί η 

πρότασή της για την ίδρυση ενός προστατευτικού, ευεργετικού σωματείου υπέρ των 

φτωχών, το οποίο θα παρείχε «ελπίδας πλήρους ευδοκιμήσεως και προωρισμένον να 
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 Βαρίκα, Η εξέγερση των κυριών, 178ꞏ Κορασίδου, Οι άθλιοι των Αθηνών και οι θεραπευτές τους, 

40-58, 76-83, 173-174. 
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1. Καταστατικό της 

«Φιλοπτώχου Εταιρείας των 

Κυριών εν Σάμω» (ΓΑΚ 

Σάμου) 
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φανή χρησιμώτατον εις ζητήματα κοινωνικής αλληλεγγύης και βοήθειας, εις απόρους 

οικογένειας». Η πρόταση αυτή βρήκε την ομόφωνη αποδοχή των κυριών, μέσα από 

τη συνέλευση των οποίων εξελέγη το προσωρινό διοικητικό συμβούλιο της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας. Το τελευταίο σε επόμενη συνεδρία ανέλαβε τη δημιουργία 

και την ψήφιση του καταστατικού του σωματείου, ενώ η σύνταξή του 

πραγματοποιήθηκε βάσει σχεδίου από το δικηγόρο και γραμματέα της Εταιρείας, 

Νικόλαο Δ. Καρπούση, διορισμένος από την ίδια την πρόεδρο
115

.  

Ο ηγεμόνας στις 22 Ιανουαρίου 1909 

προωθεί την αίτηση με το καταστατικό στη Βουλή 

των Σαμίων. Την επόμενη ημέρα στο λιμάνι 

Βαθέος Σάμου η ηγεμονική διοίκηση, βάσει του 

νόμου «Περί του τρόπου της συστάσεως 

σωματείων»
116

 εκδίδει διάταγμα
117
, προκειμένου 

να χορηγηθεί άδεια για τη σύσταση συλλόγου με 

την επωνυμία «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών 

εν Σάμω». Παρά τη ρητή νομική απαγόρευση
118

 

που αφορούσε την ίδρυση σωματείων με 

πολιτικούς σκοπούς, η δραστηριότητα και τα 

πρόσωπα που στελέχωσαν τη Φιλόπτωχο Εταιρεία 

καταδεικνύουν ότι επρόκειτο για έναν πολιτικό 

μηχανισμό του ηγεμόνα, με σκοπό την ενίσχυση 

των δεσμών αφενός μεταξύ ηγεμονικής διοίκησης 

και τοπικής κοινότητας και αφετέρου μεταξύ 

ηγεμονικής και οθωμανικής εξουσίας. Ενάντια 

στις αρχές του καταστατικού της λειτουργεί και 

στην πολιτική σφαίρα, μολονότι συνιστά τυπικά 

φιλανθρωπικό σύλλογο. 

Ακολουθώντας το παράδειγμα παρόμοιων 

γυναικείων συλλόγων
119
, η ηγεσία της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας στελεχώνεται από κυρίες 

                                                           
115

 «Ο χορός της Φιλοπτώχου», Η Νέα Σάμος, Έτος Α, Αριθ. 23, 14 Φεβρουαρίου 1909. 
116

 ΓΑΚ Σάμου. Ο υπ’ αριθ. 2015 Νόμος «Περί του τρόπου της Συστάσεως Σωματείων» της 27ης 

Ιουνίου 1908, αποτελείται από 3 άρθρα, τα οποία ορίζουν: Άρθρο 1. Όσοι σύλλογοι λειτουργούν χωρίς 

διοικητική άδεια θεωρούνται ότι έχουν διαλυθεί. Στην περίπτωση αυτή, η διοίκηση θα διαχειρίζεται 

πλέον την περιουσία και τα βιβλία αυτών των σωματείων, θα ελέγχει τους λογαριασμούς τους και θα 

πράττει σύμφωνα με τους θεσπισμένους νόμους (Άρθρο 212 και Ποιν. Νόμος). Άρθρο 2. Για τη 

σύσταση σωματείων απαιτείται άδεια της Ηγεμονικής Διοίκησης. Οι ενδιαφερόμενοι για σύσταση 

σωματείου οφείλουν να υποβάλλουν αίτηση στον Ηγεμόνα, αντίτυπο του καταστατικού του, στο οποίο 

θα αναφέρεται με σαφήνεια ο σκοπός της ίδρυσής του. Τα σωματεία αυτά λειτουργούν μόνο μετά τη 

χορήγηση άδειας και την έγκριση των καταστατικών τους εκ μέρους της ηγεμονικής διοίκησης. Τότε 

τα καταστατικά τους δημοσιεύονται μαζί με τα υπόλοιπα επικυρωμένα ηγεμονικά διατάγματα στην 

Επίσημη Εφημερίδα. Άρθρο 3. Απαγορεύεται αυστηρά η ίδρυση σωματείων με πολιτικούς σκοπούς. 

Κάθε σωματείο που ιδρύεται χωρίς τις διατάξεις που ορίζει ο παρών νόμος διαλύεται αμέσως, βάσει 

αυτού του νόμου από την Ηγεμονική διοίκηση, ενώ οι ιδρυτές του Σωματείου διώκονται ποινικά. 
117

 Διάταγμα υπ’ αριθ. 27. «Καταστατικόν της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω». Εγένετο 

και εξεδόθη εν Λιμένι Βαθέος τη 23 Ιανουαρίου 1909. ΓΑΚ Σάμου. [Εγκύκλιοι 1909].  
118

 Βλ. υποσημ.116. 
119

 Δαλακούρα και Ζιώγου-Καραστεργίου, Η εκπαίδευση των γυναικών, 280. 

2. Διάταγμα υπ’ αριθ. 27. «Καταστατικόν 

της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν 

Σάμω». Εγένετο και εξεδόθη εν Λιμένι 

Βαθέος τη 23 Ιανουαρίου 1909. (ΓΑΚ 

Σάμου) 

 



41 
 

των οποίων η κοινωνική θέση τους διασφάλιζε οικονομική ευχέρεια και συμμετοχή 

σε δίκτυα ικανά να ασκήσουν επιρροή. Ο θεσμικός ρόλος της Ελένης Κοπάση ως 

ηγεμονίδας, καθώς και οι κοινωνικές θέσεις των μελών του διοικητικού συμβουλίου, 

ως συζύγων των διοικητικών και προξενικών αρχών του νησιού, διαμορφώνουν τις 

προϋποθέσεις ανάπτυξης ενός αποτελεσματικού δικτύου οικονομικής ενίσχυσης της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας και κυρίως της πολιτικής υποστήριξης του ηγεμονικού 

καθεστώτος. 

Η ίδρυση του συλλόγου συμπίπτει με την περίοδο ακμής της γυναικείας 

συλλογικής δραστηριότητας, έτσι όπως αυτή διαμορφώθηκε στις ελληνορθόδοξες 

κοινότητες του οθωμανικού χώρου. Αποτέλεσε πολιτικό μηχανισμό που 

αξιοποιήθηκε από την ηγεμονική εξουσία για τη διευκόλυνση της ομαλής διοίκησης 

του νησιού και την αποφυγή εκδηλώσεων που θα έθιγαν το ηγεμονικό καθεστώς. 

Παράλληλα, υπήρξε ένα μέσο συμμετοχής των γυναικών στο πεδίο της πολιτικής 

δημοσιότητας της νήσου
120

. Η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» 

διαμόρφωσε έναν νέο κοινωνικό χώρο, στον οποίο οι συμμετέχουσες υπερβαίνοντας 

πιθανές διαφορές ως προς τη θρησκευτική ή πολιτική πεποίθησή τους, ενώθηκαν 

κάτω από συγκεκριμένες κοινωνικές αξίες και ιδεώδη, ενισχύοντας το αίσθημα 

κοινής ταυτότητας ανάμεσά τους. Δημιουργήθηκε, συνεπώς, μια νέα μορφή δημόσιας 

κοινωνικότητας των γυναικών, ενημέρωσης και επικοινωνίας, η οποία μέσα από τη 

συγκρότηση χώρου διευθέτησης ζητημάτων των μελών της, νομιμοποίησε μια 

ορθολογική κοινή γνώμη. Ο εξεταζόμενος σύλλογος, ως χώρος κοινωνικής 

συνάθροισης, τοποθετείται ανάμεσα στη δημόσια σφαίρα, στην οποία εντάσσεται η 

πολιτική κοινότητα, στην ιδιωτική σφαίρα, δηλαδή τη σφαίρα της αγοράς, καθώς και 

στη σφαίρα οικειότητας ή προσωπική σφαίρα, έτσι όπως αποκαλείται η σφαίρα της 

οικογένειας
121

. 

Ουσιαστικά, ο γυναικείος σύλλογος επέτρεψε στη γυναικεία ελίτ του νησιού 

να πολιτικοποιηθεί και να δημιουργήσει πολιτικές συμμαχίες με συγκεκριμένους 

συλλόγους, σχήματα της εποχής και προσωπικότητες που κατείχαν αξιόλογες θέσεις 

στη διοίκηση εντός και εκτός των ορίων της σαμιακής ηγεμονίας, ενώ παράλληλα με 

τη δημόσια συλλογική/πολιτική δράση των προβεβλημένων αστών κυριών φαίνεται 

ότι επιδιώκεται η επιρροή και η διαμόρφωση των πολιτικών προτιμήσεων του 

γηγενούς πληθυσμού της Σάμου. Έτσι, λοιπόν, οι κυρίες των ανώτερων στρωμάτων 

της πρωτεύουσας του νησιού, ακολουθώντας το παράδειγμα των γυναικών της τάξης 

τους, ίδρυσαν φιλανθρωπική Εταιρεία, την οποία νομιμοποιούσε κοινωνικά η 

ιδεολογική αναγνώριση της φιλανθρωπίας ως αρετής της γυναικείας φύσης
122

.  

Σε αρκετά σύντομο χρονικό διάστημα από την ίδρυση του γυναικείου 

συλλόγου πραγματοποιήθηκε μια δημόσια, «ευεργετική υπέρ του ταμείου αυτού 

χορευτική εσπερίδα», προκειμένου, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο συντάκτης του 

άρθρου, να «βολιδοσκοπηθώσιν αι διαθέσεις της κοινωνίας εάν και κατά πόσον είνε 

διατεθειμένη να συντελέση εις ευόδωσιν του σωματείου»
123

. Αναδεικνύεται, δηλαδή, 
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η ανάγκη των ιδρυτριών του συλλόγου, καθώς και του ηγεμόνα -ως «προστάτη» τόσο 

της χορευτικής εσπερίδας, όσο και εν γένει της Φιλοπτώχου Εταιρείας- να 

ανιχνεύσουν την αποδοχή που θα είχε η παρουσία του συλλόγου σε επίπεδο τοπικής 

κοινωνίας. Η επιτυχία μάλιστα του χορού συνιστά, κατά τον αρθρογράφο, απάντηση 

σε όσους υποστήριξαν ότι είναι «δυσεπίτευκτος δήθεν παρ’ ημίν η συγκρότησις 

σωματείων κοινωνικού ή άλλου τινός σκοπού»
 124

. 

Ο δικηγόρος Συμεών Η. Θαλασσινός επισημαίνει ότι πρωτοβουλίες, όπως η 

σύσταση ενός τέτοιου γυναικείου συλλόγου, που απορρέουν από τη γυναικεία δράση 

συντελούν κατά πολύ στην κοινωνική ευημερία. Και τούτο διότι η Εταιρεία μέσω των 

χρηματικών βοηθημάτων θα αποτελούσε αρωγό των άπορων μελών της κοινωνίας 

τόσο στις μεγάλες εορτές της χριστιανοσύνης, όσο και σε πολλές ακόμη «βιοτικές 

περιστάσεις». Όπως ο ίδιος υποστηρίζει «εκ τούτου άγεται πας τις να πιστεύση κατά 

πόσον είνε επωφελής και περιφανώς ευεργετική η λειτουργία τοιαύτης φύσεως 

Αδελφοτήτων»
125

. 

Στο δεύτερο αστικό κέντρο του νησιού, το Καρλόβασι, παρά το γεγονός ότι 

δύο φορές το χρόνο πραγματοποιούνταν χοροεσπερίδες για τη συγκέντρωση 

χρημάτων υπέρ των φτωχών, δεν υπήρχε οργανωμένος σύλλογος κυριών που να 

μεριμνά για τέτοιου είδους ζητήματα. Ο ίδιος διατείνεται ότι «το φιλότιμον 

παράδειγμα της ευγενεστάτης Ηγεμονίδος μας επιβάλλεται να το μιμηθώσι και αι 

κυρίαι των Πρωτευουσών των άλλων τμημάτων της αυτονόμου Πατρίδος μας»
126

, τις 

οποίες με ονομαστική αναφορά καλεί να πράξουν αναλόγως. 

Από τα ανωτέρω καθίσταται φανερή η προσπάθεια της ηγεμονικής διοίκησης, 

αλλά και των υποστηρικτών της, να συσταθεί επίσημος γυναικείος σύλλογος και στο 

δεύτερο αστικό κέντρο του νησιού, το Καρλόβασι, κινούμενος στο ίδιο πλαίσιο με 

εκείνον του Βαθέος. Παρά την ανταπόκριση, συνεπώς, των Καρλοβασίων κυριών στα 

κοινωνικά ζητήματα της πόλης τους, επισημαίνεται η ανάγκη σύστασης αντίστοιχου 

συλλόγου κυριών, διευρύνοντας κατ’ αυτόν τον τρόπο τα δίκτυα των κοινωνικών 

σχέσεων της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω». Η εφαρμογή ενός 

τέτοιου πολιτικού μηχανισμού στο Καρλόβασι θα εξυπηρετούσε και το ηγεμονικό 

καθεστώς με την έμμεση άσκηση ελέγχου επί της αστικής κοινωνίας της πόλεως.  

Εκείνο ωστόσο που γεννά ερωτήματα είναι η καθυστερημένη δημιουργία 

γυναικείου Φιλανθρωπικού συλλόγου στο νησί της Σάμου. Χαρακτηριστική είναι η 

παρατήρηση αρθρογράφου στη Νέα Σάμο, κατά την οποία «είνε δυστυχώς αληθές ότι 

εν τούτω υστερούμεν πολύ των περιοίκων κοινοτήτων, αίτινες καίτοι ευρίσκονται 

υπό συνθήκας αλλοίας, ή ημείς οι αυτονομούμενοι Σάμιοι, έχουν πλείστα εν τούτοις 
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να επιδείξουν ωργανωμένα σωματεία»
127
. Εστιάζοντας στη γυναικεία συλλογική 

δραστηριότητα, έτσι όπως αυτή διαμορφώθηκε στο χώρο των ελληνορθόδοξων 

κοινοτήτων, παρατηρείται ότι η ανάγκη ανάπτυξης συλλογικών δράσεων προκύπτει 

από την έλλειψη συγκροτημένης κοινωνικής πολιτικής και απαραίτητων δομών 

κοινωνικής πρόνοιας. Το επιχείρημα που προτάσσεται στη συγκεκριμένη περίπτωση 

εστιάζει στην ανάληψη πρωτοβουλιών από γυναίκες ανώτερης και μεσαίας 

κοινωνικής τάξης προκειμένου να καλύψουν τις κοινωνικές ανάγκες και να 

αντιμετωπίσουν τον «κοινωνικό/ ηθικό κίνδυνο» της φτώχειας. Στόχευση της 

φιλανθρωπικής δραστηριότητας των γυναικείων συλλόγων αποτελεί, συνεπώς, η 

διαμόρφωση θετικής εικόνας για την εθνική κοινότητα μέσα από την εξάλειψη της 

επαιτείας, της πορνείας και της εγκατάλειψης βρεφών
128
. Ωστόσο, η σαμιακή 

ηγεμονία φαίνεται πως διέθετε συγκροτημένη κοινωνική πολιτική, εν αντιθέσει με τις 

ελληνορθόδοξες κοινότητες του οθωμανικού χώρου. Τα προνόμια που απορρέουν 

από την ιδιαίτερη τοπική νομοθεσία από κοινού με το επαρκώς συγκροτημένο 

εκπαιδευτικό σύστημα παρέχουν τη δυνατότητα στην ηγεμονική διοίκηση να 

διαχειρίζεται αποτελεσματικά τα εσωτερικά ζητήματα που ανέκυπταν
129

. 

Τον 19
ο
 αιώνα η οικονομία της Σάμου είναι κατά βάση αγροτική

130
, 

σημειώνοντας μετατόπιση κατά την τελευταία δεκαετία του προς το βιομηχανικό 

τομέα. Το ίδιο διάστημα το εμπόριο, οι μετακινήσεις των Σαμίων σε αστικά κέντρα, 

καθώς και οι σπουδές των νέων σε πανεπιστήμια της Αθήνας και της Ευρώπης 

διευρύνουν το κοινωνικό και εμπορικό πεδίο του νησιού
131
. Έτσι, αρχές του 20

ου
 

αιώνα η Σάμος γνωρίζει σπουδαία βιομηχανική ανάπτυξη
132
. Η οικονομική ακμή του 

νησιού, η λειτουργία τυπογραφείου, η οργάνωση του εκπαιδευτικού συστήματος και 

συνεπώς η δημιουργία αναγνωστικού κοινού σηματοδοτούν την πνευματική άνθιση 

του τόπου
133
. Στον χώρο της πολιτικής, ωστόσο, η σαμιακή κοινωνία χαρακτηρίζεται 

από αντιφάσεις. Τον Δεκέμβριο του 1907, ο Ανδρέας Ε. Κοπάσης διορίζεται με τη 

σύμφωνη γνώμη των τριών μεγάλων δυνάμεων ηγεμόνας της Σάμου. Με την 

ανάληψη των καθηκόντων του θέτει σε εφαρμογή μια σειρά μεταρρυθμίσεων που 

αφορούν τη διαχείριση των δημόσιων οικονομικών
134
, ενώ η παρουσία συμβούλων 
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τεχνικής διαχείρισης για τον πολιτιστικό και γεωργικό τομέα διευκολύνει το 

διοικητικό έργο του
135

.  

Σε αντίθεση με τις αδελφότητες κυριών που έχουν ήδη συσταθεί στις 

ελληνορθόδοξες κοινότητες του οθωμανικού χώρου την περίοδο αυτή
136
, η σύσταση 

της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» δεν έρχεται να ενισχύσει το 

εκκλησιαστικό φιλανθρωπικό έργο ή να καλύψει πιθανά κενά του ηγεμονικού 

κράτους. Το γεγονός αυτό δεν σημαίνει, ωστόσο, ότι το τελευταίο είχε εξασφαλίσει 

τις κοινωνικές και προνοιακές ανάγκες που προέκυπταν. Διαπιστώνεται, συνεπώς, ότι 

οι κοινωνικοοικονομικές συνθήκες της σαμιακής ηγεμονίας σε συνδυασμό με την 

ύπαρξη ανδρικών φιλανθρωπικών συλλόγων στα αστικά κέντρα της νήσου φαίνεται 

πως δεν επέβαλαν την ανάγκη σύστασης φιλανθρωπικών γυναικείων συλλόγων. Η 

ίδρυση της Φιλοπτώχου Εταιρείας φαίνεται πως αποτέλεσε προσπάθεια ελέγχου της 

δημόσιας σφαίρας και ειδικότερα της πολιτικής δημοσιότητας από τον ηγεμόνα, 

προκειμένου να αμβλυνθούν οι πολιτικές εντάσεις και να διευκολυνθεί η άσκηση της 

πολιτικής του. Τα κοινωνικά δίκτυα που θα αναπτύσσονταν μέσα από τη 

φιλανθρωπική δραστηριότητά της επρόκειτο να ενισχύσουν τις συμμαχίες με το 

ηγεμονικό καθεστώς, διασφαλίζοντας κύρος στους λειτουργούς της φιλανθρωπίας. 

 

 

2.2. Οργάνωση και διοίκηση της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» 

Εστιάζοντας στην οργάνωση και τη διοίκηση της Φιλοπτώχου Εταιρείας, 

σημειώνεται ότι η εν λόγω συσσωμάτωση είναι οργανωμένη σε τοπική βάση και όχι 

στη βάση του κοινού τόπου καταγωγής. Τούτο διότι η πρόεδρος και ορισμένα από τα 

μέλη του συμβουλίου της δεν έχουν σαμιακή καταγωγή, αλλά είναι σύζυγοι 

διοικητικών στελεχών της σαμιακής ηγεμονίας, διορισμένων από την Υψηλή Πύλη. 

Βάσει του καταστατικού και δημοσιεύματος που αφορούν την Εταιρεία, 

υποστηρίζεται ότι «η προς τους φτωχούς ελεημοσύνη και η ευποιία εν γένει είναι 

άλλως τε και το πρώτιστον των καθηκόντων, όπερ επιβάλλει η Μεγάλη και Θεία του 

Ιησού θρησκεία»
137

. Για το λόγο αυτό οι ευεργετούμενοι θα πρέπει πάντα να 

ευγνωμονούν το όνομα της ηγεμονίδας, των κυριών που αποδέχθηκαν και 

υποστήριξαν την ιδρυτική πρόταση, καθώς και όλων των φιλάνθρωπων συμπολιτών 

τους που υποστηρίζουν το έργο της Φιλοπτώχου Εταιρείας
138

. Στην περίπτωση αυτή 

η φιλανθρωπία ταυτίζεται με την ελεημοσύνη, εστιάζοντας στη διανομή χρηματικών 
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βοηθημάτων και τροφίμων προς τους ενδεείς όχι μόνο της πρωτεύουσας, αλλά και 

των υπόλοιπων τμημάτων του νησιού
139

.  

Κατά τα πρότυπα σύστασης των κανονισμών των αδελφοτήτων
140

 ο 

κανονισμός της Φιλοπτώχου Εταιρείας εστιάζει στην ευπρέπεια, η οποία, σύμφωνα 

με την Κάννερ, αποτελεί τη βάση της επιχειρούμενης περιχαράκωσης και επιτήρησης 

του χώρου
141

. Ένα διαφορετικό στοιχείο, σε σχέση με τους γυναικείους συλλόγους 

άλλων ελληνορθόδοξων κοινοτήτων, συνιστά το γεγονός ότι ο συγκεκριμένος 

σύλλογος πέρα από έναν μηχανισμό κοινωνικού ελέγχου των φτωχών, αποτελεί 

κυρίως μηχανισμό πολιτικού ελέγχου των αστικών στρωμάτων του νησιού εκ μέρους 

της ηγεμονικής εξουσίας. Η Φιλόπτωχος Εταιρεία ως μηχανισμός διαμόρφωσης του 

πεδίου της πολιτικής δημοσιότητας προσπαθεί να στηρίζει, όπως αποδεικνύεται στη 

συνέχεια, μέσω της φιλανθρωπικής, πολιτιστικής και αναπτυξιακής δράσης της το 

σαμιακό ηγεμονικό καθεστώτος. Εν προκειμένω φαίνεται να λειτουργεί ένα 

συγκεντρωτικό σύστημα, το οποίο με τη βοήθεια της Φιλόπτωχου Εταιρείας ενισχύει 

τη διοίκηση του ηγεμόνα. Ο συγκεντρωτισμός που εφαρμόζεται στο πεδίο της 

πολιτικής δημοσιότητας απαντά και σε επίπεδο οργάνωσης. Επιπλέον, η παρουσία 

των γυναικών στο συλλογικό πεδίο, η οποία απαντά για πρώτη φορά στο νησί, 

αποκτά ποικιλόμορφη σύσταση, καθώς το κοινό στο οποίο απευθύνεται περιλαμβάνει 

άτομα διαφορετικών κοινωνικοοικονομικών επιπέδων και των δύο φύλων. Έτσι, η 

συγκεκριμένη ηγεμονική αστική δημοσιότητα ασκεί μεγαλύτερη επίδραση σε σχέση 

με οποιαδήποτε άλλη δημοσιότητα
142
. Ένας βασικός παράγοντας «στη διαμόρφωση 

του συλλογικού είναι εκείνος που αναφέρεται στη διαμόρφωση του κυρίαρχου 

δημόσιου χώρου, καθώς μέσω της διαδικασίας του αποκλεισμού (σύμφωνα με την 

έννοια που αποδίδει σε αυτόν ο M. Foucault) παραμερίζεται συχνά ο λόγος άλλων 

στρωμάτων με ιδιαίτερες πολιτικές, ηθικές ή και πολιτισμικές αξίες»
143
. Πρόκειται, 

σύμφωνα με τον Habermas, για «τη δυναμική των επικοινωνιακών διαδικασιών που 

αποκλείονται από την κυρίαρχη δημόσια σφαίρα και που τείνουν να ενεργοποιούν 

ανταγωνιστικές δημόσιες σφαίρες»
144
. Η πρακτική που υιοθετεί ο ηγεμόνας Α. 

Κοπάσης, υποστηρίζοντας τη σύσταση της Φιλοπτώχου Εταιρείας, ενισχύει τη 

διαμόρφωση ενός πεδίου πολιτικής δημοσιότητας, όπου προτάσσεται η συνεκτική και 

διαρκής ενοποιητική διαδικασία
145

. 

Το καταστατικό του συλλόγου αποτελείται από τριάντα πέντε άρθρα και 

δημοσιεύεται στην επίσημη εφημερίδα της κυβερνήσεως, καθώς και το Ηγεμονικό 

Διοικητικό Γραφείο. Η ιεραρχική δομή της Φιλοπτώχου Εταιρείας υπακούει στην ίδια 

λογική με εκείνη των γυναικείων συλλόγων των υπόλοιπων ελληνορθόδοξων 

κοινοτήτων τόσο ως προς τον αυστηρά καθορισμένο καταμερισμό καθηκόντων 
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μεταξύ της Προέδρου, της Γραμματέως, της Ταμία και των Συμβούλων, όσο και ως 

προς το θέμα της τακτικής καταβολής των συνδρομών των μελών της
146

. Εκεί που 

διαφοροποιείται, βάσει του κανονισμού της, είναι ως προς την ελαστικότητα στην 

καταβολή των συνδρομών των μελών της, καθώς τα έσοδα των ευεργετικών χορών 

και οι χορηγίες τρίτων εξασφαλίζουν την οικονομική βιωσιμότητά της. Από την άλλη 

ιδιαίτερη σημασία δίνεται στην υποχρέωση των συμβούλων να παρευρίσκονται στις 

συνεδρίες του διοικητικού συμβουλίου και να αποφασίζουν για ζητήματα που 

αφορούν την πρόοδο της εταιρείας. Μάλιστα σε περίπτωση αδικαιολόγητης απουσίας 

μέλους για διάστημα τριμήνου, προβλέπεται διαγραφή
147

. Διαπιστώνεται, λοιπόν, ότι 

δίνεται έμφαση στην υποχρεωτική παρουσία των μελών στις συνελεύσεις της 

εταιρείας, οι οποίες καθορίζουν την πρόοδό της μέσα από τη δράση των γυναικών. 

Βασικό αντικείμενο των συνελεύσεων συνιστά η εξεύρεση οικονομικών πόρων, μέσα 

από την οποία θα ενισχυθούν τα κοινωνικά δίκτυά της και θα διασφαλιστεί η 

λειτουργία της. Οι συνεδριάσεις των μελών, καθώς και τα πρακτικά που 

συντάσσονται δημοσιεύονται στην εφημερίδα Η Νέα Σάμος. 

Με βάση τα άρθρα 3 έως 6 του καταστατικού της Φιλοπτώχου Εταιρείας τα 

μέλη της διακρίνονται σε τακτικά, αρωγά και επίτιμα. Η διαδικασία ένταξης ενός 

τακτικού μέλους στην Εταιρεία προϋποθέτει την υποβολή έγγραφης πρότασης 

τουλάχιστον δύο τακτικών μελών στην πρόεδρο. Έπειτα, το διοικητικό συμβούλιο 

της Εταιρείας αποφασίζει με ψηφοφορία και την ανάλογη σχετική πλειοψηφία για 

την ένταξη νέων τακτικών μελών. Το ίδιο ισχύει και για την εγγραφή των αρωγών 

μελών. Τα τακτικά μέλη έχουν την υποχρέωση να καταβάλλουν ετήσια συνδρομή 3 

μετζίτια, ενώ τα αρωγά μέλη 1,5 μετζίτι ετησίως. Η ετήσια συνδρομή ανέρχεται στα 

60 γρόσια για τα τακτικά μέλη και 30 γρόσια για τα αρωγά
148
. Το ποσό της 

συνδρομής δεν είναι υψηλό σε σχέση με εκείνο που κατέβαλλαν, για παράδειγμα, τα 

μέλη της Φιλοπτώχου Αδελφότητος της Κυριών Σταυροδρομίου, η οποία ανερχόταν 

στα 120 γρόσια ετησίως
149

.  

Αυτό μπορεί να δικαιολογηθεί από το γεγονός ότι τα έσοδα της Φιλοπτώχου 

Εταιρείας προέρχονταν κυρίως από τις χοροεσπερίδες
150
, τις χορηγίες του ηγεμονικού 

κράτους
151

, τις δωρεές διοικητικών αξιωματούχων της οθωμανικής διοίκησης
152

, 
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όπως για παράδειγμα από τον υπουργό Δικαιοσύνης, Νετζμεδδίν Βέη, καθώς, επίσης, 

και από δωρεές των υπόλοιπων δήμων της νήσου
153

. Όπως ορίζει το άρθρο 10, έσοδα 

της εταιρείας θεωρούνται οι ετήσιες συνδρομές των τακτικών και αρωγών μελών που 

καταβάλλονται με την έναρξη κάθε εξαμήνου στο ταμείο της Φιλοπτώχου Εταιρείας 

σε δύο δόσεις, για τις οποίες εκδίδεται απόδειξη δύο αντιτύπων με την υπογραφή της 

προέδρου και του γραμματέως της. Επιπλέον, έσοδα συνιστούν και οι δωρεές, τα 

κληροδοτήματα ή εισπράξεις που συλλέγονται από τις συναυλίες, το λαχείο ή τους 

χορούς που πιθανόν διοργανώνει η εταιρεία, μετά την εκκαθάριση των εξόδων
154

.  

Οι κατάλογοι συνεισφορών υπέρ του ταμείου του γυναικείου συλλόγου που 

κατά καιρούς δημοσιεύονται στην εφημερίδα επιτρέπουν την καταγραφή των 

επαγγελματικών ιδιοτήτων των συνδρομητών της. Έτσι, το έργο της Εταιρείας 

υποστηρίζεται οικονομικά από διπλωμάτες, βουλευτές, ανώτατους κρατικούς 

υπαλλήλους της οθωμανικής αυτοκρατορίας, δημάρχους, εισαγγελείς, ειρηνοδίκες, 

συμβολαιογράφους, τραπεζίτες, εμπόρους, εμπορικές εταιρείες, όπως για παράδειγμα 

η Αμερικανική ατμοπλοΐα και η Αχαϊκή ατμοπλοΐα, εργοστασιάρχες, διευθυντές και 

εκπαιδευτικό προσωπικό σχολών και Παρθεναγωγείων, διδασκάλους, μεταφραστές, 

ιερείς, ηγουμένους Μονών, ιατρούς, φαρμακοποιούς, αξιωματικούς, αστυνόμους, 

αρχιφύλακες, λοχαγούς, χιλίαρχους της αυτοκρατορικής φρουράς, τελώνες και 

τηλεγραφητές. Οφείλουμε να σημειώσουμε ότι παρά το γεγονός ότι οι πληροφορίες 

είναι αποσπασματικές, τα επιμέρους στοιχεία που συλλέχθηκαν προσφέρουν ένα 

ικανοποιητικό δείγμα για την εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με τη φυσιογνωμία 

των συνδρομητών της. Επιπλέον, είναι γνωστό ότι οι επιμέρους επαγγελματικές 

ιδιότητες μπορεί να μην παρέχουν ένα ενιαίο και αντικειμενικό κριτήριο 

προσδιορισμού των κοινωνικών κατηγοριών. Στην περίπτωση μας, όμως, η 

αξιοποίηση του συγκεκριμένου δείκτη είναι σχετικά ασφαλής. Εξάγεται, συνεπώς, το 

συμπέρασμα ότι οι πολύμορφες κοινωνικές κατηγορίες που συναντάμε στους 
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προσεχώς υπέρ αυτής ευεργετικού χορού. Κατάλογος 5
ος
», Η Νέα Σάμος, 16 Φεβρουαρίου 1911ꞏ 

«Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω, 

προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής ευεργετικού χορού. Κατάλογος 

6
ος
», Η Νέα Σάμος, 24 Φεβρουαρίου 1911ꞏ «Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου 

Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω, προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής 

ευεργετικού χορού. Κατάλογος 7
ος
», Η Νέα Σάμος, 3 Μαρτίου 1911ꞏ «Συνέχεια καταλόγου 

συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω, προσφερομένων επί τη ευκαιρία 

του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής ευεργετικού χορού. Κατάλογος 8
ος
», Η Νέα Σάμος, 10 Μαρτίου 

1911ꞏ «Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω, 

προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής ευεργετικού χορού. Κατάλογος 

9
ος
», Η Νέα Σάμος, 17 Μαρτίου 1911ꞏ Βλ. και ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ. ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΩΝ 

ΥΠΕΡ ΤΗΣ ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΤΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΕΝ ΣΑΜΩ. 
154

 Καταστατικόν της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω, 4. 
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καταλόγους συνδρομητών της Εταιρείας, μέσα από ένα πλήθος άλλων 

χαρακτηριστικών, μπορούν σε ένα μεγάλο ποσοστό να προσληφθούν ως αστικές. 

Παρά τους πολιτικούς κλυδωνισμούς της συγκεκριμένης περιόδου, φαίνεται ότι τα 

κοινωνικά, πολιτικά και οικονομικά δίκτυα, που στηρίζουν την προσπάθεια της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας, είναι ισχυρά. Έτσι, η προσέγγιση αυτών των δικτύων 

επαληθεύει τη θέση ότι η γυναικεία συλλογική δραστηριότητα αποτέλεσε κοινωνικό 

χώρο που ευνοούσε την πολιτικολογία και επηρέαζε τη λήψη πολιτικών αποφάσεων, 

παρά τη ρητή νομική απαγόρευση πολιτικών συζητήσεων και εξυπηρέτησης 

πολιτικών στοχεύσεων στο πλαίσιο της σωματειακής δράσης
155

. Η εν λόγω ρύθμιση 

αποτελούσε την ίδια περίοδο συνήθη πρακτική για τους περισσότερους συλλόγους 

της Δύσης, κυρίως όσων το πρόγραμμα προέβαλε πολιτιστικούς ή ψυχαγωγικούς 

σκοπούς
156

. Η περίπτωση της Φιλοπτώχου Εταιρείας, παρά τους νομοθετικούς 

περιορισμούς, φαίνεται ότι αποτέλεσε εξαίρεση ως προς την τήρηση της πολιτικής 

ουδετερότητά της, καθώς αποτέλεσε έναν από τους βασικούς πολιτικούς μηχανισμούς 

του ηγεμονικού καθεστώτος στο πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας της Σάμου. Με 

αυτόν τον τρόπο ήταν σε θέση να ελέγχει την ισχυρή πολιτικά και οικονομικά μερίδα 

της νήσου, ιδιαίτερα κατά την περίοδο που ο αντιπολιτευτικός πολιτικός λόγος 

διεκδικούσε την ένταξη του νησιού στον «εθνικό κορμό», στο πλαίσιο της ιδεολογίας 

του εθνικισμού που κυριαρχούσε εκείνη την περίοδο στο βαλκανικό χώρο. Επομένως, 

η πολιτικολογία στο επίπεδο της λειτουργίας της μπορεί να ερμηνευθεί εφόσον η 

δράση του συλλόγου έχαιρε της ηγεμονικής προστασίας. 

Άλλες διοικητικές ρυθμίσεις που θα μπορούσαν να σημειωθούν εδώ, 

σχετίζονται με τα δικαιώματα των μελών του γυναικείου συλλόγου. Τα αρωγά μέλη 

μπορεί να έχουν ίδια δικαιώματα με αυτά των τακτικών, πλην του δικαιώματος να 

εκλέγουν τις Αρχές της Εταιρείας. Επιπλέον, το διοικητικό συμβούλιο της Εταιρείας 

ως ένδειξη τιμής ανακηρύσσει επίτιμο μέλος οποιονδήποτε «αδιακρίτως γένους» 

συμβάλλει ουσιαστικά στην πρόοδό της. Τα επίτιμα μέλη, εκτός από τους άνδρες, 

έχουν τα ίδια δικαιώματα με τα τακτικά μέλη
157

. Αναφορικά με τις ευεργέτριες και 

δωρήτριες της Εταιρείας, εκείνη η κυρία που θα χορηγήσει χρήματα ή αντικείμενα 

αξίας πάνω από 1.000 γρόσια, ανακηρύσσεται από το διοικητικό συμβούλιο 

«ευεργέτρια» και το όνομά της μαζί με το ποσό που χορήγησε αναγράφονται σε 

πίνακα της συνεδριακής αίθουσας. Αντίστοιχα, η κυρία που προσφέρει χρηματικό 

ποσό ή αντικείμενα αξίας από 500 μέχρι 1.000 γρόσια αναγνωρίζεται ως «δωρήτρια» 

της Εταιρείας. Οι ίδιες διατάξεις ισχύουν και για τους άνδρες ευεργέτες και 

δωρητές
158

.  
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 Ν. 2015 «Περί του τρόπου της Συστάσεως Σωματείων», 27  Ιουνίου 1908, Αρχείο Ηγεμονικού 

Διοικητικού Γραφείου, φακ. 1/1 1908, Εγκύκλιοι 1908. 
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 Σχετικά με  την πολιτική ουδετερότητα των φιλεκπαιδευτικών συλλόγων της Γαλλίας του 19
ου

 αι. 

βλ. ενδεικτικά Carol E. Harrison, The bourgeois citizen in nineteenth-century France. Gender, 

sociability and the uses of emulation (Οξφόρδη: Oxford University Press, 1999), 51-52ꞏ Σχετικά με 

την περίπτωση της Ιταλίας του 19
ου

 αι. βλ. Daniela L. Caglioti, Voluntary societies and urban elites in 

19th century Italy, e-seminar, Institute of Historical Research, 2005, 

http://www.history.ac.uk/seminars/sem10.html (τελευταία πρόσβαση 19 Σεπτεμβρίου 2019).  
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 Καταστατικόν της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω, 3. 
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 Καταστατικόν της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω, 3-4. 

http://www.history.ac.uk/seminars/sem10.html
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Ο καθορισμός και η διαχείριση των θεμάτων που απασχολούν τη Φιλόπτωχο 

Εταιρεία διευκρινίζονται στα άρθρα 11 έως 14 του καταστατικού της. Το διοικητικό 

συμβούλιο συνίσταται από την πρόεδρο, που δικαιωματικά ορίζεται η Α. Υψηλότητα 

Ηγεμονίδα και κατέχει θέση τακτικού μέλους στην Εταιρεία, δύο αντιπροέδρους, 

έναν γραμματέα, μία ταμία και δέκα μέλη. Ο γραμματέας της Εταιρείας διορίζεται 

κάθε χρόνο με απόφαση της προέδρου και θεωρείται τακτικό μέλος της. Τα τακτικά 

μέλη εκλέγουν τα υπόλοιπα μέλη του διοικητικού συμβουλίου
159

. 

Η διαδικασία εκλογής για την ανάδειξη του διοικητικού συμβουλίου 

πραγματοποιείται ως εξής κατά άρθρα 15 έως 18: τα τακτικά μέλη συνέρχονται 

ετησίως και εκλέγουν με μυστική αυτοπρόσωπη ψηφοφορία και σχετική πλειοψηφία, 

τις δύο αντιπροέδρους και την ταμία, ενώ η ολομέλεια αναδεικνύει τις δέκα 

συμβούλους. Ως αναπληρωματικές σύμβουλοι θεωρούνται οι επιλαχούσες που 

προσκαλούνται στις συνεδρίες του διοικητικού συμβουλίου, λαμβάνουν μέρος στις 

συζητήσεις και έχουν δικαίωμα ψήφου σε περίπτωση απουσίας ή αποχώρησης 

κάποιου μέλους του. Σε περίπτωση που αποχωρήσει οριστικά κάποια σύμβουλος, 

αντικαθίσταται από την επιλαχούσα που έχει λάβει τις περισσότερες ψήφους. Η 

Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών στη Σάμο, ως «νομικό πρόσωπο», οφείλει να 

διαθέτει μια διοικητική επίτροπο, διορισμένη από την ηγεμονική διοίκηση. Ως 

διοικητική επίτροπος της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» διορίστηκε 

βάσει διατάγματος η Θεανώ Ιωαν. Κ. Ιωαννίδου
160

. 

Η συμμετοχή των κυριών στη συγκεκριμένη συλλογική δραστηριότητα 

προσέφερε το πεδίο προκειμένου τα μέλη της να εντρυφήσουν στην πολιτική 

δραστηριοποίηση και να αντιμετωπιστούν ως «κρίσιμα συστατικά της, δημόσιας 

σφαίρας, αλλά και ως πεδία ανάπτυξης της κοινωνίας των πολιτών», που 

διαμεσολαβούσε μεταξύ υποκειμένων και κράτους
161
. Η εμφάνιση των 

συγκεκριμένων γυναικών στο προσκήνιο, μέσω της συμμετοχής τους στη Φιλόπτωχο 

Εταιρεία, φαίνεται ότι δεν πραγματοποιήθηκε στη βάση μιας διχοτομικής αντίληψης, 

καθώς στην περίπτωσή μας συνδέθηκαν όχι μόνο οι άνδρες με την οικονομική 

σφαίρα και την ικανότητα εξασφάλισης και διαχείρισης χρημάτων, αλλά και οι 

γυναίκες ως μέλη της. Οι τελευταίες, ανταποκρινόμενες στον αυτόνομο οικονομικό 

ρόλο τους, διευρύνουν τα δίκτυά τους, συγκεντρώνουν οικονομικούς πόρους, 

διοχετεύοντάς τους προς όφελος των πασχόντων και κυρίως υπέρ της προόδου της 

Εταιρείας, ενώ ταυτόχρονα σε συνεργασία με τον γενικό ταμία της ηγεμονίας και τον 

οικονομικό επιθεωρητή προχωρούν στη διευθέτηση της οικονομικής διαχείρισης
162

. 

Πρωτίστως, όμως, δύνανται να ελέγχουν τη συγκριτική καταγραφή εσόδων και 
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 Στο ίδιο, 4. 
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 Στο ίδιο, 5. Βλ. και Διάταγμα υπ’ αρ. 44. Ημείς Ανδρέας Εμμ. Κοπάσης Ηγεμών της Σάμου... 

[κάτω] Εγένετο και εξεδόθη εν Λιμένι Βαθέος τη 3η Φεβρουαρίου 1909. Ανδρέας Εμμ. Κοπάσης. 

ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου φακ. 1/1 1909, Εγκύκλιοι 1909, έγγρ. 6,6
α
. 
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 Graeme Morton, Boudien de Vries, Robert John Morris (επιμ.), Civil society, associations and 

urban places. Class, nation and culture in nineteenth-century Europe (Λονδίνο: Ashgate, 2006), 117-

118· Craig Calhoun (επιμ.), Habermas and the public sphere (Cambridge, Massachusetts and London: 

The MIT Press, 1992). 
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 «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω.Η ετήσια συνέλευσις των μελών αυτής», Η Νέα 

Σάμος, 24 Δεκεμβρίου 1910. 
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εξόδων του ταμείου τους
163
, υποβάλλοντας τη σε μεταγενέστερο χρόνο προς έλεγχο 

στο Γενικού Λογιστηρίου του ηγεμονικού κράτους
164

. 

 

2.3. Καθήκοντα των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου της «Φιλοπτώχου 

Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω»  

Σύμφωνα με το άρθρο 19 το διοικητικό συμβούλιο συγκαλείται, για να 

συνεδριάσει και να αποφασίσει για τα ζητήματα που αφορούν τη Φιλόπτωχο 

Εταιρεία, διευθετεί τις χορηγούμενες παροχές βοηθημάτων και γενικά μεριμνά για 

την αύξηση των πόρων της. Οποιαδήποτε χρηματική παροχή πραγματοποιείται 

ύστερα από διπλότυπο ένταλμα πληρωμής, το οποίο υπογράφεται από την πρόεδρο 

και το γραμματέα της Εταιρείας (άρθρο 20). Οι συνεδρίες του διοικητικού 

συμβουλίου θεωρούνται πλήρεις με την παρουσία της πρόεδρου, του γραμματέα και 

τουλάχιστον έξι μελών (άρθρο 21)
165

. 

Η πρόεδρος, όπως και η αναπληρώτριά της, διευθύνει τις συνεδρίες του 

διοικητικού συμβουλίου και εκπροσωπεί την Εταιρεία στις συναλλαγές της με 

τρίτους. Παράλληλα, υπογράφει συμβόλαια στο όνομα της, επικυρώνει οποιαδήποτε 

έγγραφα και τα πρακτικά των συνεδριάσεων, εντέλλεται την πληρωμή βοηθημάτων 

και τον ετήσιο προϋπολογισμό των εξόδων και κάνει έκκληση για έκτακτες δαπάνες. 

Ο ετήσιος προϋπολογισμός της Εταιρείας συντάσσεται από την πρόεδρο και το 

διοικητικό συμβούλιο. Επιπλέον, η πρόεδρος επιβλέπει την τήρηση των διατάξεων 

του καταστατικού, παρέχει ή αφαιρεί το λόγο και συγκαλεί μέσω του γραμματέα τα 

μέλη σε τακτικές και έκτακτες συνελεύσεις. Σε περίπτωση που απουσιάσει ή δεν 

μπορέσει να παραστεί, φροντίζει να υποδείξει μία από τις δύο αντιπροέδρους, έτσι 

ώστε να την αντικαταστήσει
166

. 

Στο άρθρο 24 του καταστατικού της Εταιρείας ορίζονται ως αρμοδιότητες του 

γραμματέα η παραλαβή εγγράφων που αποστέλλονται σε αυτή, καθώς και η 

διαφύλαξη των βιβλίων, των εγγράφων και της σφραγίδας της Εταιρείας. 

Παράλληλα, η θέση τού επιτρέπει να συνυπογράφει με την πρόεδρο τα έγγραφα, τις 

διπλότυπες αποδείξεις καταβολής των συνδρομών, καθώς και τα εντάλματα που 
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 «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω. Ετησία συνέλευσις. Αι ληφθείσαι αποφάσεις. Ο 

ετήσιος ευεργετικός χορός», Η Νέα Σάμος, 15 Ιανουαρίου 1912. 
164

 Στο βιβλίο Αποφάσεων Γενικού Λογιστηρίου 1911-1912 εντοπίστηκε απόφαση της 4ης Απριλίου 

1911 (αριθ. αποφάσεως 13), σύμφωνα με την οποία ο διευθυντής του Γενικού Λογιστηρίου, Ευάγγ. 

Λέφας, βάσει νόμου σημειώνει τις παρατηρήσεις του σχετικά με τον ισολογισμό της Φιλοπτώχου 

Εταιρείας των Κυριών και τη διαχείριση της Ταμία, κυρίας Ελισσάβετ Ηρ. Θαλασσινού, από το 

Φεβρουάριο 1909 μέχρι και τέλος Οκτωβρίου 1910. Από τον έλεγχο που αφορούσε στη διαχείριση και 

την κατάρτιση του γενικού ισολογισμού του ταμείου της Εταιρείας εξάγεται ότι κατά το χρονικό 

διάστημα Φεβρουάριος 1909 μέχρι τέλος Οκτωβρίου 1910 εισπράχθησαν 19.794 και 15)40 γρόσια από 

διάφορες συνδρομές, εισπράξεις από χορούς και διάφορες άλλες αιτίες, από τα οποία δαπανήθηκαν 

11.434 γρόσια σε διάφορα βοηθήματα, διανομή τροφίμων σε άπορους κατά τα Χριστούγεννα και το 

Πάσχα και σε άλλα έξοδα. Από αυτά το ποσό των 8.360 και 15)40 γροσίων κατατέθηκε ως χρηματικό 

περίσσευμα στο Γενικό Ταμείο της Σάμου. Σύμφωνα με την έκθεση του οικονομικού ισολογισμού και 

βάσει των άρθρων 112, 107 και 108 του λογιστικού νόμου εγκρίνει τον ισολογισμό της ΦΕΚ Σάμου, 

καθώς και τη διαχείριση της ταμεία κατά το προαναφερθέν χρονικό διάστημα. Η απόφαση αυτή 

επικυρώνεται στις 5 Απριλίου 1911 από τον ηγεμόνα. Βλ. Αποφάσεις Γενικού Λογιστηρίου 1911 (1-86) 

– 1912 (1-50), 4 Απριλίου 1911, αρ. απ. 13. ΓΑΚ Σάμου. 
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 «Καταστατικόν της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω», 5. 
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 Στο ίδιο, 5-6. 
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3. Η σφραγίδα της 

«Φιλοπτώχου Εταιρείας των 

Κυριών εν Σάμω» (ΓΑΚ Σάμου) 

έχουν εκδοθεί για την πληρωμή των χορηγούμενων βοηθημάτων. Αναλαμβάνει, 

ακόμη, τη σύνταξη, ανάγνωση και υπογραφή των πρακτικών των συνεδριών και 

συγκαλεί, ύστερα από εντολή της προέδρου, τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου σε 

συνεδρία. Σε περίπτωση που ο γραμματέας απουσιάσει ή δεν μπορέσει να παραστεί, 

τον αντικαθιστά η κυρία που συγκέντρωσε τις περισσότερες ψήφους
167

.  

Η ταμίας, ακολούθως, εισπράττει τα έσοδα των συνδρομών των μελών, τις 

δωρεές ή τα κληροδοτήματα και τις εκκαθαρισμένες προσόδους των συναυλιών, του 

λαχείου ή των χορών, τα οποία καταγράφονται σε δικό της βιβλίο, εκτελώντας τις 

πληρωμές, ύστερα από υπογεγραμμένο ένταλμα της προέδρου και του γραμματέα. 

Επιπλέον, οφείλει να παρουσιάζει στο διοικητικό συμβούλιο κατάσταση εσόδων και 

εξόδων της Φιλοπτώχου Εταιρείας, να συγκαλεί στο τέλος κάθε χρόνου τα μέλη της 

σε συνέλευση και να υποβάλει τον ισολογισμό του ταμείου. Το ταμείο ελέγχεται από 

τριμελή επιτροπή, εκλεγμένη τα μέλη της Εταιρείας και έναν λογιστή
168

. 

Η Εταιρεία συνέρχεται σε συνέλευση τουλάχιστον μία φορά το χρόνο ή όσες 

φορές κριθεί αναγκαίο από την πρόεδρο ή τα τακτικά μέλη. Η πραγματοποίηση της 

συνέλευσης αναγγέλλεται με δημοσίευση στον τύπο, ενώ η πρόεδρος προσκαλεί προ 

οκτώ ημερών τα μέλη. Η συνέλευση θεωρείται πλήρης, εάν είκοσι και ένα 

τουλάχιστον από τα τακτικά μέλη είναι παρόντα. Κάθε πρόταση γίνεται δεκτή μέσα 

από την πλειοψηφία του «ημίσεος πλέον του ενός εκ των παρόντων μελών» μέσα από 

φανερή ψηφοφορία. Όταν όμως πρόκειται να ψηφιστούν προσωπικά ζητήματα, η 

ψηφοφορία είναι μυστική
169

. 

 Κατά τις γενικές διατάξεις του καταστατικού η 

Φιλόπτωχος Εταιρεία φέρει δική της στρογγυλή 

σφραγίδα, ενώ η σύστασή της εορτάζεται του Αγίου 

Πνεύματος. Σε περίπτωση διάλυσης του συλλόγου το 

σύνολο των περιουσιακών στοιχείων και των 

απαιτήσεων έναντι άλλων που διαθέτει, παραδίδεται 

με απόφαση της ολομέλειας. Το καταστατικό της 

«Φιλόπτωχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» 

κατετέθη στις 16 Ιανουαρίου 1909, στο Λιμάνι 

Βαθέος Σάμου, το οποίο υπέγραψαν η πρόεδρος 

Ελένη Α. Κοπάση και ο γραμματέας, Ν. Καρπούσης, 

οι αντιπρόεδροι Αικατερίνη Χρ. Καπνουλά και 

Emma Dael, η ταμίας Αγγελική Θ. Ανεζίνη και οι 

σύμβουλοι Ευφροσύνη Α. Ανδρεάδου, Κατίνα 

Λεβέντη, Στέλια Σταματιάδου, Αγγελική Μ. Ανεζίνη, Καλλιρόη Λ. Βασιλείου, 

Μελπομένη Γ. Νικολαρείζη, Μαρία Σταματιάδου, Θεανώ Ι. Κ. Ιωαννίδου και Alice 

O. Missir. Ως λοιπά μέλη σημειώνονται οι Ελένη Ε. Φραγκούλη, J. L. Missir, 

Μαργίτσα Ν. Βλιάμου, Κασσάνδρα Α. Στεφανίδου, Margarite Domino, Αγγελική Σ. 

Χαστά, Ουρανία Δ. Κεφαλοπούλου, Αθηνά Χ΄΄Δημητρίου, Χαρίκλεια Μ. 
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 Στο ίδιο, 6. 
168

 Στο ίδιο, 7. 
169

 Στο ίδιο, 7. 
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Νικολαίδου, Ελισάβετ Η. Θαλασσινού, Αικατερίνη Μ. Καραθανάση, Πηνελόπη Β. 

Καριώτογλου, Irene F. Mainetti, Ειρήνη Ι. Φωκά και Άννα Κ. Ανδρεαδάκη
170

. 

 

 

 

2.4. Η πτώση του ηγεμονικού καθεστώτος και η φθίνουσα πορεία της 

«Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» 

Την πρώτη δεκαετία του 20
ου

 αιώνα οι εσωτερικές εξελίξεις που λαμβάνουν 

χώρα στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, ιδιαίτερα με το κίνημα των Νεοτούρκων το 

1908, και τα γεγονότα που εκτυλίσσονται στη διεθνή πολιτική σκηνή, για παράδειγμα 

η προσάρτηση της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης από την Αυστρία το 1908, η ανακήρυξη της 

Βουλγαρίας σε βασίλειο το ίδιο έτος, ο ιταλοτουρκικός πόλεμος το 1911 και η 

σερβοβουλγαρική προσέγγιση το 1912, προσέδωσαν νέα διάσταση στο ανατολικό 

ζήτημα
171

.  

Την περίοδο ηγεμονίας του Ανδρέα Κοπάση ο χώρος της πολιτικής της Σάμου 

κλυδωνίζεται εξαιτίας του ανταγωνισμού ανάμεσα στον ηγεμόνα και τους ηγέτες της 

σαμιακής Βουλής, Θεμιστοκλή Σοφούλη και Εμμανουήλ Χατζιδάκη, με 

αποκορύφωμα το κίνημα του Μαΐου του 1908. Επιχειρώντας να προλάβει ενέργειες 

που θα έθεταν υπό αμφισβήτηση το ηγεμονικό καθεστώς, ο Κοπάσης ζήτησε 

ενίσχυση της τουρκικής φρουράς του νησιού, κίνηση που προκάλεσε αντιδράσεις. 

Έτσι, σημειώθηκαν συγκρούσεις ανάμεσα σε Σάμιους επαναστάτες και την 

οθωμανική φρουρά. Το κίνημα κατεστάλη με τον ηγεμόνα να αποκαθιστά την τάξη 

στο νησί
172

.  

Στα γεγονότα αυτά αντιδρούν ο αθηναϊκός τύπος και ο ελληνικός πολιτικός 

χώρος, καθώς κρίνουν ότι διακυβεύεται η αυτονομία του νησιού. Την ίδια ώρα στη 

Σάμο αρθρώνονται λόγοι του «Προοδευτικού» κόμματος του Θ. Σοφούλη περί 

αναμόρφωσης της τοπικής κοινωνίας και δικαίωσης των πατριωτικών ιδεωδών που 

συνδέονται με τις εθνικές ιδέες. Ανάμεσα στους πολιτικούς μηχανισμούς που 

αξιοποιεί ο Κοπάσης προκειμένου να ελέγξει τη σαμιακή κοινωνία είναι η ίδρυση της 

«Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω». Η τελευταία παρά το γεγονός ότι 

συνιστούσε τυπικά φιλανθρωπικό σύλλογο, δίνει την ευκαιρία στις αστές κυρίες να 

εισέλθουν στο πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας και να νομιμοποιήσουν την πολιτική 

δραστηριότητά τους ενισχύοντας έμμεσα την ηγεμονική διοίκηση χάρη στα 

κοινωνικά δίκτυα που ανέπτυσσαν.  
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 Στο ίδιο, 7-8. 
171

 Κατερίνα Γαρδίκα, Προστασία και Εγγυήσεις: στάδια και μύθοι της ελληνικής εθνικής ολοκλήρωσης 

(1821-1920) (Βάνιας: Θεσσαλονίκη, 1999), 38-40. 
172

 Η εν λόγω σύγκρουση αφορούσε στην αντίδραση των εργοστασιαρχών και των καπνεργατών που 

προκάλεσε η εισαγωγή της πρώτης γερμανικής σιγαροποιητικής μηχανής από Σάμιο εργοστασιάρχη. 

Στη σύγκρουση αυτή παρενέβη η Βουλή, ο Ηγεμόνας, καθώς και οι Γερμανοί διπλωματικοί 

αντιπρόσωποι. Στην παρούσα φάση μέλη του Χατζηγιαννικού κόμματος θέλησαν να εντείνουν με 

διάφορους τρόπους τη αντιπαράθεση ανάμεσα στον ηγεμόνα και την κυβέρνηση, καθώς επιθυμούσαν 

την αποδυνάμωση του κόμματος του Σοφούλη. Βλ. ενδεικτικά Βακιρτζής, Ιστορία της Ηγεμονίας της 

Σάμου 1834-1912, 493-497ꞏ Χουρχούλης, «Το «εθνικό κέντρο» και το σαμιακό ζήτημα κατά την 

τελευταία περίοδο της Ηγεμονίας», 106. 
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Το 1911 σε μια προσπάθεια υποστήριξης του ηγεμονικού καθεστώτος, 

πραγματοποιούνται πολιτικές διώξεις, ενώ η παρουσία οθωμανικής φρουράς στο νησί 

μονιμοποιείται. Ανεπιτυχώς η ελληνική κυβέρνηση προσπαθεί να απομακρύνει τον 

ηγεμόνα
173

. Πρόκειται για μια περίοδο κατά την οποία η δραστηριότητα του 

συλλόγου εντείνεται και αυτό αποδεικνύεται από τη συχνή δημοσίευση στην 

εφημερίδα Η Νέα Σάμος των καταλόγων των συνδρομητών που συνεισφέρουν υπέρ 

ταμείου της. Πράγματι, η δημοσίευση εκτενών και πληρέστερων καταλόγων των 

συνδρομητών, με επώνυμες αναφορές και επαγγελματικές ιδιότητες, δεν είχε 

σημειωθεί στην μέχρι τώρα λειτουργία της
174
, πρακτική που επιβεβαιώνει τη θέση ότι 

ο γυναικείος σύλλογος συνιστά αρωγό της ηγεμονικής διοίκησης. Ωστόσο, στις 9 

Μάρτιου του 1912 ο ηγεμόνας δολοφονείται από τον Σταύρο Μπαρέτη, μέλος του 

Μακεδονικού Κομιτάτου, σε συνεργασία με τους Σάμιους εξόριστους
175

.  

Τον Μάρτιο του 1912 χρέη ηγεμόνα αναλαμβάνει ο Γ. Βεγλερής, η πολιτική 

του οποίου εστιάζει σε διαδικασίες εθνικοποίησης προσανατολισμένες στο ελλαδικό 

κέντρο
176

. Παρά τη διακήρυξη της σαμιακής εθνοσυνέλευσης (11 Νοεμβρίου 1912), 

υπό την προεδρία του Θεμιστοκλή Σοφούλη, για την ένωση του νησιού με το εθνικό 

κέντρο, η υπαγωγή της Σάμου στην ελληνική διοίκηση διακηρύχθηκε επίσημα την 1 

Μαρτίου 1913
177

.  

Τα γεγονότα αυτά δεν άφησαν ανεπηρέαστη την πορεία του γυναικείου 

συλλόγου, του οποίου η δραστηριότητα φθίνει το Μάρτιο του 1912, περίοδος κατά 

την οποία δολοφονήθηκε ο ηγεμόνας. Η ηγεμονίδα Ελένη Κοπάση αναχωρεί από το 

νησί
178

 και επιστρέφει στο γενέθλιο τόπο της, τη Βιέννη
179
. Η εφημερίδα που παρείχε 

πλήρη ενημέρωση για τη δραστηριότητα της Φιλοπτώχου Εταιρείας διακόπτεται, ενώ 

στη θέση της κυκλοφορεί η εφημερίδα Αιγαίον. Τα πορίσματα της έρευνας για την εν 

λόγω εφημερίδα δεν μαρτυρούν κάποια αναφορά σχετικά με την αναχώρηση της 

ηγεμονίδας και κατ’ επέκταση την τύχη του γυναικείου συλλόγου. Στοιχεία συνέχειας 

της δραστηριότητάς του μας δίνει η παρουσία ορισμένων εγγράφων. Σύμφωνα με 

αυτά η αντιπρόεδρος της Φιλοπτώχου Εταιρείας, Αγγελική Θ. Ανεζίνη, υποβάλλει τα 

πρακτικά του διοικητικού συμβουλίου της Εταιρείας, με ημερομηνία 22 Δεκεμβρίου 

1912 και 27 Ιανουαρίου 1913, ζητώντας από τον πρόεδρο της Προσωρινής 

Κυβέρνησης της Σάμου, Θεμιστοκλή Σοφούλη, αφενός «να πράξει τα δέοντα» και 

αφετέρου να εγκρίνει βοήθημα υπέρ των απόρων
180

. Στις 7 Μαρτίου 1913, ο 

                                                           
173 Χουρχούλης, «Το «εθνικό κέντρο» και το σαμιακό ζήτημα κατά την τελευταία περίοδο της 
Ηγεμονίας», 113. 
174

 Βλ. υποσημ. 167. 
175

 Βακιρτζής, Ιστορία της Ηγεμονίας της Σάμου 1834-1912, 523-524. 
176

 Αλεξία Ν. Ορφανού, Μανόλης. Γ. Βαρβούνης, Σοφία Ηλιάδου - Τάχου, «Ηγεμονικός λόγος και 

εθνικός λόγος: η μετάβαση από τον λόγο της ηγεμονικής σαμιακής εκπαίδευσης στο αίτημα για μια 

εθνική εκπαίδευση», στο Από την αυτονομία στο εθνικό κράτος. Η ενσωμάτωση της Σάμου στην 

Ελλάδα. Πρακτικά Συνεδρίου. Σάμος 2-4 Νοεμβρίου 2012, (Σάμος: ΓΑΚ ΑΡΧΕΙΑ ΝΟΜΟΥ ΣΑΜΟΥ, 

2014), 553. 
177

 Χουρχούλης, «Το «εθνικό κέντρο» και το σαμιακό ζήτημα κατά την τελευταία περίοδο της 

Ηγεμονίας», 116. 
178

 Βακιρτζής, Ιστορία της Ηγεμονίας της Σάμου, 534-535. 
179

 Kopassis Chiari, Memoiren..., 26-28. 
180

 «Προς αξιότιμον κύριον πρόεδρον της κυβερνήσεως της Σάμου. – κ.τ.λ.», Εν λιμένι Βαθέος Σάμου 

τη 27
η
 Ιανουαρίου 1913, ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Η.Δ.Γ., φάκ. 1/1 1913, έγγρ. 10. 
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Θεμιστοκλής Σοφούλης, σε συνεργασία με το Διευθυντή του Γενικού Λογιστηρίου, 

ανταποκρίνεται στο αίτημα της αντιπροέδρου
181

.  

Η Αντιπρόεδρος της Φιλοπτώχου Εταιρείας υποβάλλει στις 14 Φεβρουαρίου 

1914, στον Θεμιστοκλή Σοφούλη πρακτικό του διοικητικού συμβουλίου σχετικά με 

την ενοικίαση της δασικής έκτασης στην περιοχή «Τερψιθέα», ζητώντας την 

επικύρωσή του. Στο πρακτικό παρουσιάζεται το αίτημα του Φιλόδημου Ι. Κατσούλη, 

αλλά και η απόφαση του γυναικείου συλλόγου για δεκαετή εκμίσθωση με την 

υποχρέωση να καταβάλλεται από την 1
η
 Ιουνίου 1914, ετησίως το ποσό των 40 

χρυσών φράγκων. Από την πλευρά του ο μισθωτής είχε την υποχρέωση να 

περιποιείται το δάσος και να το επιστρέψει σε καλή κατάσταση. Αξίζει να σημειωθεί 

ότι στο πρακτικό της συνεδρίασης δεν παρατηρείται αλλαγή ως προς τα ονόματα των 

μελών και του γραμματέα
182
. Αναφορά στη συγκεκριμένη εκμίσθωση 

πραγματοποιήθηκε και από την εφημερίδα Αιγαίον στο φύλλο της 14
ης

 Φεβρουαρίου 

του 1914
183

. Η φθίνουσα πορεία και, εν συνεχεία, η εξαφάνιση της «Φιλοπτώχου 

Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» ως μορφής δημόσιας κοινωνικότητας από το πεδίο 

της πολιτικής δημοσιότητας, θεωρείται κατά κάποιο τρόπο δικαιολογημένη, 

δεδομένου ότι ως κοινωνικότητα υπήρξε γέννημα της ηγεμονικής πολιτικής του 

Κοπάση και, άρα, η συνέχιση της λειτουργίας της στο νέο πολιτικό περιβάλλον της 

Σάμου θα ήταν αδύνατο να ευοδωθεί.  

Η εξασθένιση, ωστόσο, της λειτουργίας της Φιλοπτώχου Εταιρείας δεν 

συνεπάγεται και εξασθένιση της συλλογικής δραστηριότητας των γυναικών σε 

επίπεδο Σάμου. Τούτο διότι η παρουσία του γυναικείου συλλόγου έθεσε για πρώτη 

φορά τα θεμέλια για την οργάνωση της γυναικείας συλλογικής δράσης στο νησί. 

Έτσι, στις 4 Νοεμβρίου του έτους 1912, άρθρο στην εφημερίδα Αιγαίον κάνει λόγο 

για την «πρωτοβουλίαν των Κυριών» να αναλάβουν τη συλλογή εράνων υπέρ του 

ταμείου της περιθάλψεως των τραυματιών του πολέμου, χαρακτηρίζοντας ιερή την 

προσφορά των «Κυριών της Πρωτευούσης εις τον μέγαν Εθνικόν αγώνα»
184

. Το ίδιο 

αναφέρει ότι «όσαι δεν ηδύναντο να προσφέρωσιν ανάλογον με τας διαθέσεις των 

χρήμα, ευχαρίστως προσέφερον εργόχειρα, κεντήματα, πεσέτες, πολλαί δε ακόμη και 

τα κοσμήματά τους» προς ενίσχυση του ιερού σκοπού
185

. Ο/Η αρθρογράφος Ε.Σ.Σ.- 

εικάζεται ότι πρόκειται για την Ελένη Σ. Σβορώνου, η οποία συνήθιζε να υπογράφει 

κατ’ αυτόν τον τρόπο- σημειώνει ότι οι γυναίκες της Σάμου «δεν υστέρησαν των 

Ελληνίδων αδελφών των εις τον ιερόν μας σήμερον αγώνα». Έτσι, λοιπόν, 
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 Αγγελική Θ. Ανεζίνη, «Η αντιπρόεδρος της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω […] Προς 

αξιότιμον κύριον πρόεδρον της κυβερνήσεως Σάμου. - κ.τ.λ.», ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού 

Διοικητικού Γραφείου,, φάκ. 1/1 1913, έγγρ. 17. Βλ. και Θεμιστοκλής Σοφούλης, «Τω κ. Διευθυντή 

του Γεν. Λογιστηρίου», Εν Λιμένι Βαθέος τη 7
η
 Μαρτίου 1913, ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού 

Διοικητικού Γραφείου, φακ. 1/1 1913, έγγρ. 17α. 
182

 Αγγελική Θ. Ανεζίνη, «Η αντιπρόεδρος της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω […] Προς 

κύριον Πρόεδρον της Προσωρινής Κυβερνήσεως της Σάμου. – κ.τ.λ.», ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο 

Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φακ. 1/1 1914, έγγρ. 10αꞏ «Πρακτικόν», ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο 

Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φακ. 1/1 1914, έγγρ. 10β. 
183

 «Ενοικίασις άλσους», Αιγαίον, 19 Φεβρουαρίου 1914. 

184
 Ω., «Πεταχτά από τους εράνους των Κυριών», Αιγαίον, 4 Νοεμβρίου 1912. 

185
  Στο ίδιο. 
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σχηματίζεται επιτροπή από τις κυρίες Αικατερίνη Ν. Στεφανάτου, Ιωσηφίνα Μισσίρ, 

Άννη Παπαδημητρίου, Ευτέρπη Πετροπούλου, Ειρήνη Τραυλού, Αθηνά Α. 

Χ΄΄Δημητρίου, Χαρίκλεια Νικολαΐδου, Ευφροσύνη Ανδρεάδου, Μαρία Βλιάμου, Σ. 

Νικολάου, Αικατερίνη Καρύδα, Διαμαντούλα Σαρδή και Ελπίδα Καρύδα. Σκοπός της 

επιτροπής υπήρξε η συλλογή εράνων «υπέρ των δυστυχών θυμάτων της θηριωδίας 

των βαρβάρων εν Ηπείρω και Μακεδονία»
186
. Το χρηματικό ποσό και διάφορα άλλα 

είδη που συγκέντρωναν, τα έστελναν στον «Πανελλήνιο Σύλλογο Γυναικών» στην 

Αθήνα, ο οποίος βρισκόταν υπό την προστασία της Α.Μ. της Βασιλίσσης Όλγας. Η 

Επιτροπή των Κυριών προχωρούσε σε λαχειοφόρο κλήρωση
187

 και δημοσίευσε στον 

τύπο τους τυχερούς αριθμούς
188

.  

Το έργο της «εν Σάμω γυναικείας δράσεως» καλωσορίζεται από την 

αρθρογράφο, επισημαίνοντας ότι στον «μέγαν εθνικόν μας αγώνα η Σάμος δεν θα 

αντιπροσωπευθή μόνον υπό των ανδρών, προσφερόντων οι μεν την ζωήν των […] οι 

δε το χρήμα των, δια τας ανάγκας του πολέμου. Ιδού ότι και αι γυναίκες μας 

ειργάσθησαν και θα εργασθώσιν ακόμη με αφοσίωσιν και αυταπάρνησιν αρμόζουσαν 

εις τας Ελληνίδας»
189

. Ιδιαίτερα σημαντική στη συγκεκριμένη επιτροπή των «Κυριών 

της Πρωτευούσης» είναι η παρουσία κυριών που είχαν εκλεγεί μέλη του διοικητικού 

συμβουλίου της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω», όπως η Ιωσηφίνα 

Μισσίρ με χρέη αντιπροέδρου, καθώς και οι Αθηνά Α. Χ΄΄Δημητρίου, Χαρίκλεια 

Νικολαΐδου, Ευφροσύνη Ανδρεάδου και Μαρία Βλιάμου ως σύμβουλοι. 

Σε επόμενο άρθρο της, η Ελένη Σ. Σβορώνου προτρέπει τις «αγνές ελληνίδες, 

φιλοπάτριδες Σάμιες» να διοργανώσουν έναν χορό ή μια λαχειοφόρο αγορά. 

«Υπάρχουν τόσα μέσα» σημειώνει «δια την εύκολον συλλογήν του χρήματος, το 

οποίο θα χρησιμοποιηθή προς πραγματοποίησιν μιας τόσον ωραίας ιδέας. Είναι το 

πρώτον δείγμα της ευγνωμοσύνης και αγάπης μας όπερ δίδομεν εις τας βασίλισσας 

μας αι νέαι ημείς υπήκοοί των, αι ελληνίδες της μεγάλης και ενδόξου Ελλάδος». 

Αξιοποιώντας έναν εθνικο-πατριωτικό λόγο, γνώριμη τακτική διαχείρισης των 

δημοσίων σχέσεων της Σβορώνου, η ίδια προσπαθεί να εμπνεύσει και να 

κινητοποιήσει τις Σάμιες προς την υποστήριξη του ιερού εθνικού σκοπού
190

. 

Προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες της έμμεσης υποστήριξης του 

στρατού και να αντιμετωπιστούν οι κοινωνικές συνέπειες των πολέμων στα τέλη του 

19
ου

 αιώνα έως και τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, συστάθηκαν «εθνικοί» γυναικείοι 

σύλλογοι, ενώ οι ήδη συγκροτημένοι ανέλαβαν εθνικο-πατριωτική δράση εντός και 

εκτός των ελληνικών συνόρων. Οι τελευταίοι προσανατολίζονται στην περίθαλψη 

τραυματιών, τη διευθέτηση της αλληλογραφίας των στρατιωτών και την υποστήριξη 

των προσφύγων. Στο πλαίσιο αυτό ο «Πανελλήνιος Σύλλογος Γυναικών» 

διοργανώνει συσσίτια για τους πρόσφυγες σε Ήπειρο και Μακεδονία, ενώ το 

παράρτημα του, ο «Σύλλογος Γυναικών Θεσσαλονίκης» (1917) παρέχει φροντίδα σε 
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πρόσφυγες, κυρίως παιδιά, από τη Θράκη και την Ανατολική Ρωμυλία
191

. Σε επίπεδο 

Σάμου δημιουργείται η «Αντιπροσωπευτική Επιτροπή Σάμου του εν Αθήναις 

Πανελληνίου Συλλόγου Γυναικών»
192

 η οποία δρα υπό την προστασία της Α.Μ. της 

Βασιλίσσης Όλγας
193

.  

Οι δεσποινίδες του νησιού παροτρύνονται να συνεχίσουν «τη διδασκαλία των 

απαιτουμένων προς τούτο γνώσεων δια την νοσοκομειακήν υπηρεσίαν εν τω ενταύθα 

Νοσοκομείω υπό τριών ιατρών της πόλεώς μας», ενώ η Βασίλισσα Όλγα, η 

Βασίλισσα Σοφία και οι Πριγκίπισσες προβάλλονται ως πρότυπα για την προσφορά 

τους στην υπηρεσία του έθνους
194

. Άλλοτε, πάλι, συναντάμε δεσποινίδες, οι οποίες 

τιμώνται από την Α. Μ. Βασίλισσα Όλγα με αναμνηστικό του Ελληνικού Ερυθρού 

Σταυρού για τις υπηρεσίες τους στο στρατό και στα νοσοκομεία του Ερυθρού 

Σταυρού
195

.  

Η «Αντιπροσωπευτική Επιτροπή Σάμου του εν Αθήναις Πανελληνίου 

Συλλόγου Γυναικών», ως έκφραση γυναικείας δημόσιας κοινωνικότητας μέσω της 

συλλογικής δράσης, αξιοποιεί λειτουργίες όμοιες με εκείνες της Φιλοπτώχου 

Εταιρείας. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, κοινοποιεί ευχαριστήρια μηνύματα σε όσους 

συνεπικουρούν την προσπάθειά της, απολογούμενη για την απουσία δημοσίευσης 

ονομαστικών καταλόγων των προσφερόντων
196
. Επιπρόσθετα, διοργανώνονται 

καλλιτεχνικές εσπερίδες και συναυλίες υπέρ του ταμείου του Νοσοκομείου, στις 

οποίες συμμετέχουν μεταξύ άλλων κυρίες ήδη γνωστές από τη δράση τους στη 

Φιλόπτωχο Εταιρεία
197

. 

Μεσούντων των μεταβολών των πολιτικών δομών του νησιού εξασθενεί η 

δράση της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω», σηματοδοτώντας σε 

επίπεδο νησιού μία νέα μορφή δημόσιας κοινωνικότητας, η οποία αυτή τη φορά είχε 

χαρακτήρα εθνικο-πατριωτικό, κινούμενη εντός πλέον των ελληνικών συνόρων. Οι 

«Κυρίες της Πρωτευούσης», έχοντας «μαθητεύσει» στη λειτουργία της σωματειακής 

οργάνωσης ως πρώην μέλη της Φιλοπτώχου Εταιρείας, μεταβαίνουν σε μια νέα 

μορφή δημόσιας κοινωνικότητας. Κατανοούν, δηλαδή, ότι η παρέμβασή τους στην 

κοινωνική, πολιτισμική και πνευματική ζωή του τόπου δύναται να πραγματοποιηθεί 

μέσα από τη συλλογική δραστηριότητά τους, χάρη στον συμβολισμό και τη δυναμική 

των εγχειρημάτων της μαζικής παρέμβασης
198

. 
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Κεφάλαιο Γ΄ 

3.0. Η κοινωνική και ιδεολογική λειτουργία της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των 

Κυριών εν Σάμω» 

3.1. Ο φιλανθρωπικός χαρακτήρας της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν 

Σάμω» 

Το πολιτικό σύστημα της διοίκησης του ηγεμόνα Α. Κοπάση σε συνεργασία 

με τη Φιλόπτωχο Εταιρεία αξιοποιεί μια σειρά από πρακτικές, ώστε να εδραιώσει 

τους στόχους του σε ένα πλαίσιο κοινωνικής συναίνεσης. O πολιτικός χώρος ή η 

δημόσια σφαίρα αποτελεί το πεδίο, εντός του οποίου η ηγεμονική εξουσία και τα 

μέλη του γυναικείου συλλόγου προσπαθούν μέσα από τη στρατηγική που 

αναπτύσσουν να υποστηρίξουν και να ενισχύσουν το καθεστώς της νήσου σε μια 

περίοδο που το τελευταίο τίθεται υπό αμφισβήτηση. Έτσι, λοιπόν, το πεδίο της 

πολιτικής δημοσιότητας αποτελεί χώρο σύγκλισης όψεων του γυναικείου συλλογικού 

πεδίου και του πολιτικού, εφόσον μέσα από τη συνεργασία τους επιδιώκουν τη 

διαπραγμάτευση στο ευρύτερο πολιτικό σκηνικό της ηγεμονίας. Επομένως, η 

σύγκλιση αυτή επιτρέπει την αμοιβαία αξιοποίηση στρατηγικών, παρέχοντας 

αμφότερα την ευκαιρία στους συμμετέχοντες να παρέμβουν «νόμιμα» στη 

διαμόρφωση εναλλακτικών πολιτικών
199

.  

Η Φιλόπτωχος Εταιρεία φρόντιζε να κοινοποιεί τη δραστηριότητά της μέσα 

από την εφημερίδα Η Νέα Σάμος, τη μοναδική εφημερίδα που κυκλοφορούσε κατά 

την περίοδο διακυβέρνησης του Α. Κοπάση. Στα άρθρα της επισημαίνεται ότι ο εν 

λόγω γυναικείος σύλλογος, όπως και άλλα φιλανθρωπικά σωματεία ή ευεργετικοί 

σύνδεσμοι Κυριών που λειτουργούν στα μεγάλα κέντρα της ομογένειας
200
, έχει ως 

«ιερό σκοπό» την παροχή «δυνατής υποστήριξης και άμεσης βοήθειας σε 

απόκληρους, πένητες και φτωχούς»
201

. Φαίνεται, λοιπόν, ότι η τοπική ελίτ που 

στελεχώνει το διοικητικό συμβούλιο της Φιλοπτώχου Εταιρείας, είχε επίγνωση της 

γυναικείας φιλανθρωπικής κίνησης που είχε σημειωθεί στον ευρύτερο χώρο της 

οθωμανικής επικράτειας
202

. Άλλωστε, η περίοδος σύστασης της Φιλοπτώχου 

Εταιρείας τοποθετείται χρονικά στη «χρυσή εποχή» της γυναικείας συλλογικής 

δραστηριότητας, καθώς κατά την περίοδο 1901-1910 ιδρύονται είκοσι ένα γυναικεία 

σωματεία και δύο μικτά στην Κωνσταντινούπολη, ψηφία σαφώς προσαυξημένα σε 

σχέση με τη σύσταση μόνον δέκα γυναικείων συλλόγων τη δεκαετία που προηγήθηκε 

(1891-1900) και κυρίως τη μονοψήφια παρουσία τους κινούμενοι προς τα πίσω στον 

άξονα του χρόνου
203

. 

Η ίδια η επωνυμία του συλλόγου από κοινού με τις προγραμματικές δηλώσεις 

του ψηφισμένου καταστατικού του γνωστοποιούν τον φιλανθρωπικό σκοπό της 

σύστασης και τη δράση του «υπέρ των φτωχών» της αστικής πρωτεύουσας της 
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νήσου
204

. Το εύρος των φιλανθρωπικών δραστηριοτήτων της υπό μελέτη γυναικείας 

συλλογικής παρέμβασης παρουσιάζει ορισμένες διαφοροποιήσεις σε σχέση με 

εκείνες που ανέπτυξαν αντίστοιχοι γυναικείοι φιλανθρωπικοί σύλλογοι των 

ελληνορθόδοξων κοινοτήτων της ομογένειας. Οι τελευταίοι, επί παραδείγματι, πέρα 

από τη διανομή βοηθημάτων σε χρήματα, τρόφιμα, ρουχισμό και βιβλία σε ομάδες 

φτωχών ή άπορων ατόμων και οικογενειών, μεριμνούσαν συγχρόνως και για την 

περίθαλψη ασθενών, την πληρωμή αποφυλακίσεων, την περίθαλψη έκθετων βρεφών, 

ακόμη και για τις άπορες και ενδεείς γυναίκες και κορίτσια. Στην τελευταία 

περίπτωση η φιλανθρωπία προσλάμβανε φιλεκπαιδευτικό/ μορφωτικό χαρακτήρα 

μέσα από τη συγκρότηση εκπαιδευτικών και επαγγελματικών δομών. Η διασφάλιση 

εργασίας, δηλαδή, προσέβλεπε στη μόνιμη αντιμετώπιση του προβλήματος της 

ένδειας και των ηθικών επιπτώσεών της στο γυναικείο πληθυσμό
205

. Από την άλλη, ο 

φιλανθρωπικός χαρακτήρας της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» 

εστίαζε στη διανομή οικονομικών βοηθημάτων και τροφίμων σε ομάδες φτωχών 

ατόμων και οικογενειών, φτωχών ή άπορων γυναικών και κοριτσιών, χωρίς ωστόσο 

να μεριμνά για την οργάνωση εκπαιδευτικών και επαγγελματικών δομών.  

Ειδικότερα, κατά τη διάρκεια λειτουργίας της η Φιλόπτωχος Εταιρεία εστιάζει 

στη συγκέντρωση εράνων, οι οποίοι αποδίδονται είτε απευθείας ως χρηματική 

βοήθεια στις οικογένειες που είχαν ανάγκη, είτε ως χορηγήματα σε εφημέριους 

εκκλησιών των τεσσάρων ενοριών της πρωτεύουσας
206

 και σε δημάρχους, ώστε οι 

ίδιοι με τη σειρά τους να τα διανέμουν
207

. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις κατά τις 

οποίες τόσο ο ηγεμόνας, όσο και η ηγεμονίδα δέχονται αιτήσεις χορηγήσεως 

βοηθήματος. Τα αιτήματα των τελευταίων ποικίλουν κατά περίπτωση. Ενδεικτικά, 

αναφέρεται η έκκληση της Σταματούλας Αλ. Μαυρομάτου, κατοίκου Βαθέος, η 

οποία, κατά δήλωσή της, στερείται προστασίας τόσο η ίδια, όσο και τα δύο βρέφη 

τέκνα της, καθώς ο σύζυγός της βρίσκεται στη φυλακή. Αιτείται, επομένως, από το 

ταμείο της Εταιρείας να «προσέλθη βοηθός εις την στέρησίν» της
208

. Ένα άλλο 

αίτημα προέρχεται από την Αργυρώ Αγ. Παλ. Δημητρίου, κάτοικο Σπαθαραίων, η 

οποία στερούμενη των εξόδων της τέλεσης του γάμου της κόρης της, ζητά 

οικονομική βοήθεια από τον ηγεμόνα και το ταμείο της Εταιρείας προκειμένου να 

                                                           
204

 «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Α, Αριθ. 22, 3 Φεβρουαρίου 

1909. 
205

 Κανονισμός της εν Σταυροδρομίω Φιλοπτώχου των Κυριών Αδελφότητος μετά την του Εργαστηρίου 

ίδρυσιν. Συνταχθείς επί της προεδρίας της κ. Χρηστίνης Ζαφειροπούλου και επικυρωθείς τη 6 Ιανουαρίου 

1879 (Κωνσταντινούπολη: Βουτυρά και Σ/ας, 1879), 8. Παρατίθεται στο Μαμώνη και Ιστικοπούλου, 

Γυναικείοι σύλλογοι στην Κωνσταντινούπολη (1861- 1922), 30. 
206

 Με απόφαση της προέδρου του διοικητικού συμβουλίου της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν 

Σάμω, διανεμήθηκαν από το ταμείο της Εταιρείας 1,000 γρ. στους φτωχούς των ενοριών της 

πρωτεύουσας. Η διανομή έγινε ως εξής: 300 γρ. στην ενορία του Αγ. Σπυρίδωνα, 300 γρ. στην ενορία 

του Αγ. Νικολάου, 200 γρ. στην ενορία του Αγ. Χαραλάμπους, 200 γρ. στην ενορία των Αγ. 

Θεοδώρων. Οι οικείοι εφημέριοι με έναν επίτροπο της Εκκλησίας τους επέβλεψαν τη διανομή λαδιών 

στους φτωχούς για τις γιορτές των Χριστουγέννων. Βλ. «Διανομή ελεών επί ται εορταίς των 

Χριστουγέννων», Η Νέα Σάμος, Έτος Β', αρ. 65, 31 Δεκεμβρίου 1909. 
207

 Σχετικά με τις λίστες όπου αναγράφονται τα ονόματα και τα χρηματικά ποσά των ευεργετούμενων 

βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι. ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΧΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΒΟΗΘΗΜΑΤΩΝ.  
208

 Σταματούλα Αλ. Μαυρομάτου, «Αίτησις Σταματούλας Αλ. Μαυρομάτου, κατοίκου Βαθέος», ΓΑΚ 

Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φάκ. 1/1 1911, έγγρ. 14. 



59 
 

μπορέσει να την παντρέψει
209

. Η χήρα Μαρία Μ. Δημορούβα, προσωρινή κάτοικος 

Μοναστηρίου της Μακεδονίας, απευθυνόμενη στην πρόεδρο της Φιλοπτώχου 

Εταιρείας αναφέρεται στις μάταιες προσπάθειες διορισμού της ως διδασκάλου σε 

σχολή του νησιού, με αποτέλεσμα να διαμένει άπορος στο Μοναστήρι, μη έχοντας 

χρήματα να επιστρέψει στον τόπο της. Καταφεύγοντας στο «έλεος και την αγαθοεργό 

τάση» της ηγεμονίδας ζητά ένα χρηματικό βοήθημα προκειμένου να επανέλθει στην 

πατρίδα της
210

. Τέλος, ο Κώνστας Μάρκου, κάτοικος Τηγανίου, δηλώνει ότι είναι 

φτωχός και άπορος και δεν έχει τη δυνατότητα να εργασθεί. Η δεινή του θέση δεν 

επιτρέπει την παροχή κατάλληλης φροντίδας στην κλινήρη σύζυγό του και προς 

τούτο προσφεύγει στα φιλόπτωχα αισθήματα της ηγεμονίδας προκειμένου να του 

χορηγηθεί βοήθημα από το ταμείο της Εταιρείας
211

.  

Πολλά από αυτά τα αιτήματα υλοποιούνται άμεσα, ενώ συχνά δημοσιεύονται 

στην εφημερίδα ο γενικός ισολογισμός του ταμείου
212

 και ο προϋπολογισμός εξόδων 

της Εταιρείας, ο οποίος ψηφίζεται από το διοικητικό συμβούλιό της και λαμβάνει την 

έγκριση του ηγεμόνα, του γενικού ταμία της ηγεμονίας, του υποδιευθυντή του 

γενικού λογιστηρίου και της Βουλής
213

. Ενδεικτικά, οι περιπτώσεις που ενισχύει 

οικονομικά το ταμείο της Εταιρείας αφορούν σε περιπτώσεις κάλυψης 

ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης, εξόδων ταξιδίου επιστροφής στο νησί
214
, εξόδων 

τέλεσης γάμου, ενώ είναι συνήθεις και οι περιπτώσεις που χρηματική βοήθεια 

παρέχεται σε ορφανά και φτωχούς
215

.  
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 Ο υποδιευθυντής του Γενικού Λογιστηρίου, Ευάγγελος Λέφας, υποβάλλει προς επικύρωση την υπ’ 

αριθ. 13 απόφαση του Γενικού Λογιστηρίου, που εκδόθηκε σχετικά με τον ισολογισμό της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών Εν Σάμω και σχετικά με τη διαχείριση της Ταμίας της, Ελισσάβετ 

Ηρ. Θαλασσινού. Ενδεικτικά, βλ. Ευάγ. Λέφας, «Προς την Α. Υψηλότητα τον ηγεμόνα της Σάμου κτλ. 

κτλ. κτλ.», 4 Απριλίου 1911, ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φάκ. 1/1 1911, 

έγγρ. 21. 
213

 Ο προϋπολογισμός του οικονομικού έτους 1910-1911 της Φιλοπτώχου Εταιρείας, ύστερα από 

έγκριση του Γενικού Λογιστηρίου, επικυρώνεται από του Βουλευτές Θ. Ανεζίνη, Δ. Καπώλη και Αλ. 

Αλεξάνδρου. Ενδεικτικά βλ. και Θ. Ανεζίνης, Δ. Καπώλης, Αλ. Αλεξάνδρου, «Προς την Α. 

Υψηλότητα τον ηγεμόνα της Σάμου κτλ. κτλ. κτλ.», 18 Απριλίου 1911, ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο 

Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φάκ. 1/1 1911, έγγρ. 27. 
214

 Σύμφωνα με απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της Εταιρείας, χορηγούνται χρηματικά 

βοηθήματα στις εξής οικογένειες: 40 χρυσά φράγκα στο φτωχό Σπυρίδωνα Σπυριδωνίδη, ο οποίος 

πάσχει από καταρράκτη και πρόκειται να ταξιδέψει, για να υποβληθεί σε εγχείρηση. 150 γρ. στον 

Ισμίν Γιοβάν από τις Αδάνες, για να επιστρέψει μαζί με την οικογένειά του στην πατρίδα του. Βλ. «Η 

Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Β', αρ. 55, 9 Οκτωβρίου 1909. 

Επισης,  προσέφερε 150 γρ. στον Αλέξανδρο Καραμήτσα προς κάλυψη των ταξιδιωτικών εξόδων για 

την επάνοδό του στην πατρίδα. Βλ. «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, 

Έτος Β', αρ. 60, 13 Νοεμβρίου 1909. 
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  Εν Λιμένι Βαθέος τη 10η Οκτωβρίου 1910, εκ του γραφείου της Εταιρείας ανακοινώνεται ότι το 

συμβούλιο της Εταιρείας αποφάσισε να χορηγήσει 250 γρ. στην ορφανή Έλλη Αντωνίου Πετσόγλου 
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60 
 

Ουσιαστική είναι η παρουσία της Φιλοπτώχου Εταιρείας και στη διανομή 

τροφίμων σε φτωχούς κατά τη διάρκεια των χριστιανικών εορτών (κυρίως 

Χριστουγέννων και Πάσχα), η οποία πραγματοποιούνταν στο ηγεμονικό μέγαρο από 

την πρόεδρο και τα μέλη της. Σημειώνεται, επίσης, και η περίπτωση που το 

συμβούλιο αποφασίζει να αγοράσει με δαπάνες του συλλόγου τρόφιμα, ώστε να 

διανεμηθούν σε φτωχούς ασθενείς του νοσοκομείου, καθώς και σε φτωχούς των 

φυλακών
216

. Ενδεικτική είναι η αναφορά της παροχής την ημέρα του Μ. Σάββατου 

200 οκάδων κρέατος, 200 οκάδων ρυζιού και 200 οκάδων άρτου σε φτωχούς για τις 

γιορτές του Πάσχα. Το ποσό που αποφασίσθηκε να παραχωρηθεί για τα έξοδα 

αγοράς τροφίμων στις εν λόγω γιορτές ανήλθε σε 1.700 γρ.
217

. Η δράση της 

«Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» δεν φαίνεται να διαφέρει από εκείνη 

αντίστοιχων γυναικείων συλλόγων, οι οποίοι είχαν πρώτιστο μέλημα την κάλυψη των 

κοινωνικών αναγκών και τη θετική προβολή της κοινότητας, απαλλαγμένης από την 

πενία και τις αρνητικές συνέπειές της
218

. Μάλιστα στον ετήσιο απολογισμό της 

Εταιρείας η πρόεδρος αναφέρει ότι η πρόθυμη ανταπόκριση των κυριών, 

«διατράνωσε επί μάλλον την ανομολογουμένην υπό πάντων αλήθειαν» ότι το 

γυναικείο φύλο διατρέφει ειλικρινή συμπάθεια σε όσους πάσχουν
219

.  

  Η διαφορά με αντίστοιχες συλλογικές προσπάθειες έγκειται στο γεγονός ότι 

από την κοινωνική μέριμνα της Φιλοπτώχου Εταιρείας απουσιάζει η φιλεκπαιδευτική 

δράση, η οποία ερμηνεύεται από την ύπαρξη οργανωμένου εκπαιδευτικού 

συστήματος στη σαμιακή ηγεμονία
220

. Άλλωστε, οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

καλύπτονταν κυρίως από τη συνεισφορά των ανώτερων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων 

(βλ. Ιεροδιδασκαλείο του συλλόγου Μικρασιατών η «Ανατολή» (1906), Πυθαγόρειο 

Γυμνάσιο (1855), Πορφυριάδα Εμπορική Σχολή (1898) Καρλοβάσου) και τη 

δραστηριότητα των φιλεκπαιδευτικών συλλόγων που λειτουργούσαν εκείνη την 

περίοδο. Ειδικότερα, η λέσχη «Πυθαγόρας» (1910) διέθετε βιβλιοθήκη και 

αναγνωστήριο, διοργανώνοντας, παράλληλα, χορούς, συναυλίες και παραστάσεις, ο 

«Φιλολογικός Σύλλογος Σάμου» (1910) αποτελούμενος από καθηγητές και 

επιστήμονες επεδίωκε μέσα από τη δράση του (δημόσιες διαλέξεις και ίδρυση 

πρακτικής νυκτερινής σχολής του λαού) την καλλιέργεια της εγγραμματοσύνης, της 

ανάγνωσης και των επιστημών
221

.  

Οφείλουμε να σημειώσουμε ότι ανάμεσα στις προγραμματικές δηλώσεις της 

προέδρου της Φιλοπτώχου Εταιρείας υπήρξε και η επιθυμία της να αποκτήσει ο 

σύλλογος κατάλληλο οικοδόμημα για την ίδρυση εργαστηρίου που θα απασχολούσε 
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 «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Εν Λιμένι Βαθέος τη 15η Απριλίου 1910, εκ του 
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άπορες γυναίκες. Επρόκειτο, κατά την ίδια, για εγχείρημα, στο οποίο προέβαιναν οι 

αντίστοιχοι σύλλογοι και άλλων περιοχών, απασχολώντας άπορες γυναίκες και 

κορίτσια σε διάφορα έργα με δίκαιη αμοιβή. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, εκείνες θα 

έβρισκαν πόρους για τη διαβίωσή τους, ενώ τα κέρδη από την πώληση των προϊόντων 

του εργαστηρίου θα απέφεραν οφέλη στην Εταιρεία, επεκτείνοντας τη φιλανθρωπική 

δράση της. Η ιδέα αυτή θα μπορούσε να υλοποιηθεί, εάν συνεχιζόταν η υποστήριξη 

του φιλανθρωπικού έργου της Φιλοπτώχου Εταιρείας από τη σαμιακή κοινωνία
222

. 

Ωστόσο, η επιθυμία της προέδρου παρέμεινε μόνο ως δήλωση, καθώς σε σύντομο 

χρονικό διάστημα δολοφονείται ο ηγεμόνας και η ίδια αναγκάζεται να εγκαταλείψει 

την προεδρεία του συλλόγου, αποχωρώντας από το νησί.  

Στις ελληνορθόδοξες κοινότητες του οθωμανικού χώρου η αντιμετώπιση της 

ένδειας και των ηθικών επιπτώσεών της στο γυναικείο πληθυσμό αντιμετωπίζεται 

από τους γυναικείους φιλανθρωπικούς συλλόγους μέσα από τη συγκρότηση 

εκπαιδευτικών και επαγγελματικών δομών. Ειδικότερα, ιδρύονται «κυριακά 

σχολεία», «εργαστήρια», καταλύματα ορφανών κοριτσιών που προσφέρουν 

στοιχειώδη αλφαβητισμό, καθώς και εκμάθηση και αμειβόμενη απασχόληση πάνω 

στις γυναικείες τέχνες. Ενδεικτικά σημειώνονται το Εργαστήριον Ραπτικής (1976), το 

Εργαστήριον Υφαντικής (1878), το Τμήμα Σιδερωτηρίου (1894), το Τμήμα Πλυντηρίου 

(1894) και η Σχολή Νοσοκόμων (1895) της Φιλοπτώχου Αδελφότητας Κυριών του 

Πέραν. Ανάλογα εγχειρήματα πραγματοποιούνται από τη Φιλόπτωχο Αδελφότητα 

Κυριών (1873) στη Θεσσαλονίκη με την ίδρυση Εργαστηρίου Απόρων Κορασίων 

(1876), την Αδελφότητα των Κυριών Τραπεζούντος «Η Μέριμνα» (1904), την 

Αγαθοεργό Αδελφότητα Κυριών της Σμύρνης με τη σύσταση εργαστήριων και το 

Λύκειο των Ελληνίδων Σμύρνης (1920), το οποίο μεταξύ άλλων ίδρυσε και σχολή 

νοσοκόμων
223

. 

 

 

3.2. Ο πολιτιστικός χαρακτήρας της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν 

Σάμω» 

Η δράση της Φιλοπτώχου Εταιρείας προσέλαβε και πολιτιστικό χαρακτήρα με 

τη διοργάνωση χορών, οι εισπράξεις των οποίων συνιστούσαν τον κυριότερο 

οικονομικό πόρο του «φιλανθρωπικού σωματείου». Οι προσκλήσεις των ευεργετικών 

χορών, όπως συχνά χαρακτηρίζονταν, δημοσιεύονταν στην εφημερίδα Η Νέα Σάμος. 

Στα φύλλα της επισημαίνεται ότι πρέπει όλοι να συνεισφέρουν στην «υλική επιτυχία» 

του χορού, με την προοπτική τα ονόματα όσων συνδράμουν το φιλανθρωπικό έργο να 

δημοσιευθούν σε ανάλογους καταλόγους. Οι ευεργετικοί χοροί τελούνταν υπό την 

προστασία του Ηγεμόνα στην αίθουσα του βουλευτηρίου, ενώ οι παραλήπτες της 

πρόσκλησης «πρέπει», όπως χαρακτηριστικά αναγράφεται, να αποδέχονται το 

έγκλειστο εισιτήριο και να παρίστανται οικογενειακώς, στηρίζοντας με τη συνδρομή 

                                                           
222
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τους το έργο του «Σωματείου»
224

. Οι χοροί αποτελούσαν συνήθεις εκδηλώσεις για 

την ευαισθητοποίηση του κοινού απέναντι στους στόχους της Φιλοπτώχου Εταιρείας. 

Παράλληλα, συνιστούσαν κοινωνικό γεγονός για την τοπική κοινωνία και ως 

ψυχαγωγικές εκδηλώσεις επεδίωκαν την εκ νέου νοηματοδότηση του ελεύθερου 

χρόνου και των πρακτικών διαχείρισής του. Στη διοργάνωση χορών διαμορφώνεται, 

συνεπώς, μια κοινωνικότητα η οποία έχει κι άλλες όψεις: τα μέλη του συλλόγου 

έρχονται σε επαφή με κοινωνικά ομολόγους τους, αναπτύσσουν συζητήσεις με άτομα 

άλλου φύλου και ενισχύουν τα κοινωνικά δίκτυά τους, ασκώντας ακόμη και πολιτική 

επιρροή. 

Επιπλέον, η Φιλόπτωχος Εταιρεία εκτύπωνε φυλλάδια θρησκευτικού ή 

ιστορικού περιεχομένου
225

 των οποίων η πώληση θα ωφελούσε το ταμείο της. Στην 

ίδια λογική υπακούουν και οι παραστάσεις που δίνονταν υπέρ του γυναικείου 

συλλόγου, στον οποίο ο διευθυντής του κινηματογράφου δώριζε τα έσοδα
226

. 

Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο πρόσωπο του ηγεμόνα, Ανδρέα Κοπάση, καθώς 

σύμφωνα με τον γραμματέα της Φιλοπτώχου Εταιρείας, παρείχε σε αυτή όχι μόνο 

«ηθική αλλά και υλική υποστήριξη». Ενδεικτικά αναφέρεται η διάθεση της διάλεξης 

που είχε πραγματοποιήσει για το Ηραίο, προκειμένου να εκτυπωθεί σε αντίτυπα και 

να πωληθεί προς όφελος του ταμείου της
227

. Παράλληλα, διαβάζουμε στη στήλη της 

«Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» της εφημερίδας Η Νέα Σάμος την 

πρόταση του ηγεμόνα να τυπωθεί και να πωληθεί βιβλιαράκι με τα κάλαντα των 

Αγίων Θεοφανείων, τα οποία συνέθεσε ο Μητροπολίτης Σάμου Δοσίθεος. Από τα 

πεντακόσια αντίτυπα που τυπώθηκαν πουλήθηκαν τα τετρακόσια πενήντα με τιμή 

ένα γρόσι το καθένα, ενώ τα υπόλοιπα πενήντα στάλθηκαν για πώληση στο δήμαρχο 

Μυτιληνιών
228
. Σε αντίστοιχη κίνηση προέβη και το συμβούλιο του συλλόγου, 

παραχωρώντας 97 γρόσια στον κ. Γρηγ. Παπαδόπουλο, προκειμένου να πληρώσει τη 

γραφική ύλη για την εκτύπωση των φυλλαδίων «Τα Κάλανδα των Αγίων 
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Θεοφανείων», το οποίο επρόκειτο να πωληθεί υπέρ αυτής
229

. Συνεπώς, οι διάφορες 

πρωτοβουλίες που λαμβάνει ο ηγεμόνας για την ενίσχυση των εσόδων της 

Φιλόπτωχου Εταιρείας καταδεικνύουν την υποστήριξή του προς το γυναικείο 

σύλλογο. Παράλληλα, τόσο η πρότασή του, όσο και η απόφαση της Εταιρείας να 

εκδοθούν τα κάλαντα που συνέταξε ο μητροπολίτης αποτέλεσαν και ένα στοιχείο 

ενδυνάμωσης των σχέσεων μεταξύ του εν λόγω συλλόγου και της μητρόπολης του 

νησιού. Έτσι, είναι εμφανής αφενός η προσπάθεια στήριξης του ηγεμόνα προς το 

γυναικείο σύλλογο και αφετέρου η ενίσχυση της εξουσίας του εκ μέρους της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας. 

 

 

3.3. Άλλοι δεσμοί του ηγεμονικού πολιτειακού καθεστώτος και της «Φιλοπτώχου 

Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω»  

Μέσα από την πολιτιστική και κυρίως τη φιλανθρωπική δράση της 

«Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» προβάλλεται έμμεσα ο ηγεμονικός 

χαρακτήρας του συλλόγου. Υπό αυτό το πρίσμα μελετάται η έκδοση και διάθεση των 

διαλέξεων του ηγεμόνα, οι οποίες δόθηκαν στο φιλολογικό σύλλογο Σάμου και 

αφορούσαν στο φιλοσοφικό σύστημα του Σάμιου φιλοσόφου, Πυθαγόρα και σε 

ανασκαφές που πραγματοποιήθηκαν στο Ηραίο Σάμου. Η πώλησή τους θα ενίσχυε 

οικονομικά τα ταμεία της Εταιρείας, ενώ παράλληλα ο ηγεμόνας θα ανακηρυσσόταν 

ευεργέτης της, με το όνομά του να αναγράφεται σε πίνακα στην αίθουσα των 

συνεδριάσεων
230

.  

Στην περίπτωση αυτή η έκδοση των συγκεκριμένων διαλέξεων υποδεικνύει 

ότι το συγκεκριμένο γυναικείο σωματείο παράγει έναν λόγο για να τονίσει την εθνική 

ιδιαιτερότητα των Σαμίων, επικαλούμενο τη σύνδεση με την αρχαία Σάμο και τους 

Σάμιους προγόνους. Στο πλαίσιο αυτό καταφάσκει το ελληνικό στοιχείο και 

αναδεικνύεται ο εθνικός χαρακτήρας του σωματείου. Πρόκειται για μια ιδιαίτερη 

εκδοχή εθνικισμού, η οποία χαρακτηρίζει το σύνολο της σαμιακής ηγεμονίας. Το 

γεγονός αυτό έχει να κάνει με την ίδια τη λογική του καθεστώτος, καθώς η σαμιακή 

ηγεμονία αποτελεί ένα προνομιακό καθεστώς εντός των ορίων της οθωμανικής 

αυτοκρατορίας. Επομένως, πρόκειται για ένα οθωμανικό και συνάμα προνομιακό 

καθεστώς, το οποίο προσφέρει στους Σάμιους πολίτες την αίσθηση της υπεροχής 

τους, ως Ελλήνων, σε σχέση με τις υπόλοιπες κοινότητες του οθωμανικού κράτους. H 

ελίτ του καθεστώτος έχει πλήρη συνείδηση αυτών των χαρακτηριστικών και προς 

τούτο τα αναδεικνύει. Συνεπώς, διακρίνεται μια ιδιαίτερη εκδοχή εθνικισμούꞏ ένας 

πολιτισμικός εθνικισμός, ο οποίος καταφάσκει την ελληνικότητα, κάνει λόγο για 

ιδιαιτερότητα, συνέχεια, ιστορία και αρχαιότητα, χωρίς ωστόσο να αιτείται πολιτική 

ανεξαρτησία. Αντιθέτως, υποστηρίζει ότι η εξασφάλιση και διατήρηση των 

οθωμανικών προνομίων στηρίζει το ελληνικό στοιχείο.   
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Ο διοικητικός προσανατολισμός των ηγεμόνων της Σάμου στρεφόταν στην 

Οθωμανική Αυτοκρατορία, τον ελληνοθωμανισμό, αλλά και τον κοσμοπολιτισμό. Σε 

ιδεολογικό επίπεδο γίνεται αντιληπτός ένας ιδιότυπος ελληνοθωμανισμός, ο οποίος 

προσαρμόζεται στις ιδιαίτερες συνθήκες του νησιού, της (ημι)ανεξάρτητης 

ηγεμονίας, προτάσσοντας την ορθή διαχείριση των δημοσιονομικών θεμάτων του 

ηγεμονικού κράτους, τη σταθερότητα και τήρηση των νόμων, την ενίσχυση της 

εκπαίδευσης και την κατασκευή μεγάλων δημοσίων έργων
231

. Ο ηγεμόνας Ανδρέας 

Κοπάσης και η ελίτ του ηγεμονικού καθεστώτος φαίνεται ότι κινούνται στο πνεύμα 

αυτό και στη σύνδεση με το οθωμανικό καθεστώς.  

Σε αυτό το πλαίσιο οι πρακτικές που ακολουθεί ο γυναικείος σύλλογος 

αποσκοπούν στην ενδυνάμωση του ηγεμονικού πολιτειακού καθεστώτος. Στην 

ετήσια συνέλευση του έτους 1912, ο γραμματέας της Φιλοπτώχου Εταιρείας, Νίκος 

Καρπούσης αναφέρει μεταξύ άλλων: «Η Εταιρία ημών εκπληροί πρώτιστον και 

επιβεβλημένον καθήκον σπεύδουσα να υποβάλη και εγγράφως την άπειρον αυτής 

ευγνωμοσύνην προς τον φιλόλαον Ηγεμόνα, ημών επί τη αδιαλείπτω και 

αποτελεσματικώς σημαντικωτάτη μερίμνη Του, υπέρ της προόδου της Φιλοπτώχου 

Εταιρίαςꞏ πλην δε τούτου έχομεν και την υποχρέωσιν εκ του Καταστατικού αυτής 

απορρέσουσαν (αρθ. 7) ν’ ανακηρύξωμεν Αυτόν Ευεργέτην της Εταιρίας, 

αναγράφοντες άμα το Σεπτόν της Υψηλότητός Του Όνομα επί του προσήκοντος 

πίνακος, αμφότερα δε ταύτα από τούδε προτείνω εν τη παρούση Γενική ημών 

Συνελεύσει. Τελευτών αναφωνώ, παρακαλώ δε Υμάς, Ερίτιμοι Κυρίαι, να μοι 

επιτρέψητε, να αναφωνήσω και εξ ονόματος υμών: Ζήτω ο Σεβαστός Ηγεμών. Ζήτω 

η Σεβαστή Ηγεμονίς»
232

.  

Η μελέτη της συνείδησης του φύλου, όπως αυτή διαμορφώνεται από τις 

δράσεις των γυναικείων συλλόγων της ελληνορθόδοξης κοινότητας, ερμηνεύει και το 

παράδειγμα της δράσης της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω». 

Σημειώνεται, δηλαδή, ότι η εθνική πτυχή της συλλογικής δραστηριότητας των 

γυναικών που συστήνουν τον πυρήνα του συλλόγου διαπλέκεται με τη φιλανθρωπική 

δράση. Την ίδια στιγμή η φιλοηγεμονική στάση του συλλόγου σχετίζεται με την 

«κοινωνική συνειδητοποίηση των δυνατοτήτων τους, ως αποτέλεσμα της πρόσληψης 

των ιδεολογικών αλλαγών που προκάλεσε η γυναικεία εγγραμματοσύνη»
233

.  

 

 

3.4. Ο αναπτυξιακός χαρακτήρας της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν 

Σάμω» 

Εξίσου σημαντική είναι η διαπίστωση ότι τα μέλη της Φιλοπτώχου Εταιρείας 

φαίνεται να εκλαμβάνουν τον εαυτό τους ως ενεργό κοινωνικό υποκείμενο, γεγονός 

που επαληθεύεται από τη συμμετοχή του συλλόγου σε έργα που προσδίδουν και 

αναπτυξιακό χαρακτήρα στη συλλογική δράση. Πιο συγκεκριμένα, το διοικητικό 

συμβούλιο του συλλόγου αιτείται με πρόταση της προέδρου την εικοσαετή εκχώρηση 
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από το Δήμο μιας μικρής δασικής έκτασης στην περιοχή «Τερψιθέα» Βαθέος, 

προκειμένου να την εξωραΐσει και να οικοδομήσει με δικά του έξοδα ένα καφενείο 

που θα ενοικιάσει προς όφελος του ταμείου του. Η αίτηση αυτή εγκρίθηκε από τον 

Ηγεμόνα, τη Βουλή και Συμβούλιο του Δήμου. Ο σχεδιασμός των μελών του 

γυναικείου συλλόγου προέβλεπε την αναμόρφωση της συγκεκριμένης περιοχής, η 

οποία επρόκειτο να αποτελέσει σταθμό για τους πεζοπόρους, ενώ παράλληλα θα 

εξασφάλιζε οικονομικούς πόρους για το φιλανθρωπικό σκοπό του
234

. Εν τέλει ο 

σύλλογος κυριών αναλαμβάνει να διαχειριστεί την περιοχή και μέσω του τύπου να 

την υποβάλει σε δημοπρασία ενοικίασης. Στην περίπτωση που δεν εμφανιστεί 

ενδιαφερόμενος ενοικιαστής, το διοικητικό συμβούλιο της Εταιρείας καλείται να 

αποφασίσει και να εγκρίνει την προσφορότερη λύση
235
. Στις 7 Απριλίου 1910, 

κοινοποιείται η ενοικίαση του καφενείου μαζί με το μικρό δάσος
236

.  

Η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» παρείχε, επομένως, στα μέλη 

της τη δυνατότητα να συμμετάσχουν στη δημόσια σφαίρα και να καταστρώσουν 

σχέδια, των οποίων ο χαρακτήρας δεν είναι μόνο φιλανθρωπικός. Η ανάληψη 

πρωτοβουλιών από πλευράς της, προσανατολισμένων στην ανάπτυξη της εν λόγω 

περιοχής, επέτρεπε την επαφή προφανώς με την ηγεμονική διοίκηση, αλλά κυρίως με 

το δήμο και τον πολιτικό μηχανικό της ηγεμονίας, ο οποίος αναλάμβανε τη μελέτη 

και διεκπεραίωση του έργου. Εν προκειμένω η πρόθεση εξωραϊσμού της δασικής 

έκτασης αποκτά στοιχεία νεωτερικού περιεχομένου, διαμορφώνοντας πρόσφορο 

έδαφος, ώστε ο γυναικείος σύλλογος να διεισδύσει στην επικράτεια των επίσημων 

φορέων εξουσίας
237

.  
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Κεφάλαιο Δ΄ 

4.0. Πορτρέτα γυναικών, δημόσιες σχέσεις και δίκτυα στην υπηρεσία της 

Ηγεμονικής Εξουσίας 

4.1. Ελένη Ντε Κιάρη - Κοπάση (1854-1933): Μια κοσμοπολίτικη μορφή στην 

κατεύθυνση της κοινωνικοπολιτικής νομιμοποίησης του ηγεμονικού 

καθεστώτος. 

 

Η Ελένη ντε Κιάρη γεννήθηκε το 1854 στην πόλη 

της Βιέννης, ένα σπουδαίο εμπορικό και πνευματικό 

κέντρο του ευρωπαϊκού 19
ου

 αιώνα. Η ίδια διέθετε τίτλο 

ευγενείας ως ανήκουσα στην αριστοκρατική τάξη, ενώ ως 

προσωπικότητα είχε άμεση σχέση με τον Αυστροουγγρικό 

αυτοκρατορικό οίκο
238

, καθώς οι συγγενείς της διετέλεσαν 

ανώτεροι αξιωματούχοι της αυστριακής κυβέρνησης
239

. Ο 

πατέρας της, Albert Chiari (γεννηθείς το 1813) κατείχε 

θέση προξενικού ακόλουθου στην Κωνσταντινούπολη. 

Από το 1849 πηγαίνει στο Γαλάτσι της Ρουμανίας ως 

Γενικός Πρόξενος της Αυστρίας
240
. Εκεί γνωρίζει την Elisa 

Marassi, κόρη του Βενετσιάνου Pietro Marassi, Γενικού 

Πράκτορα της ασφαλιστικής εταιρείας Lloyd στο Γαλάτσι. 

Το επόμενο έτος ο Albert Chiari νυμφεύεται την Elisa, με 

την οποία αποκτά τρία παιδιάꞏ τον Arthur, τη Julie και την 

Ελένη. Το 1856 ο Albert Chiari αναλαμβάνει το αξίωμα του 

Ιππότη της τάξης του Σταυρού
241
, ενώ λίγο αργότερα εκτελεί καθήκοντα Γενικού 

Προξένου Αυστροουγγαρίας στην Κωνσταντινούπολη. Σε ηλικία 47 ετών πεθαίνει 

από πνευμονικό οίδημα, αναγκάζοντας τη σύζυγό του, Elisa, με τα δύο κορίτσια να 

επιστρέψουν στη Βιέννη
242

. 

Το αριστοκρατικό περιβάλλον, στο οποίο μεγάλωσε η Ελένη ντε Κιάρη, έδινε 

ιδιαίτερη σημασία στη μόρφωση. Στα Απομνημονεύματά της αναφέρει ότι η ίδια και η 

αδελφή της έλαβαν εξαιρετική αγωγή κοντά στη μητέρα τους, καθώς η τελευταία 

φρόντισε «για την πνευματική τους ανάπτυξη, όπως αρμόζει σε κορίτσια της 

ανώτερης τάξης». Πληροφορεί, ωστόσο, πως αντιμετώπισε δυσκολίες στη νεανική 

ηλικία της εξαιτίας της πρόωρης πατρικής απώλειας, την οποία ακολούθησε λίγο 

αργότερα ο θάνατος της αδερφής και της μητέρας της. Η αναφορά της σε 
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4. Ελένη Κιάρη-Κοπάση 

(Ιδιωτικό αρχείο Νικολάου 

Κοπάση) 
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παραδείγματα αξιόλογων ανδρών, οι οποίοι κατά τις αφηγήσεις τους αντιμετώπισαν 

δυσκολίες σε νεαρή ηλικία, αλλά τους βοήθησαν να ωριμάσουν και να επιτύχουν 

τους στόχους τους, συνιστούν παράδειγμα και την επηρεάζουν
243

. Στη δική της 

περίπτωση, όμως, παρά την απώλεια αγαπημένων προσώπων έζησε μια οικονομικά 

άνετη και ξέγνοιαστη παιδική ηλικία. Η οικογένειά της είχε υπηρετήσει την 

Αυστριακή Μοναρχία σε διάφορες πόλεις, αναλαμβάνοντας θέσεις σε υψηλά 

αξιώματα
244

.  

Αναφερόμενη στα ήθη και τις συνήθειες της εποχής της, σχολιάζει ότι οι 

πνευματικές ασχολίες ήταν περιορισμένες για τη γυναίκα. Για το λόγο αυτό οι ίδιες 

έλαβαν εκπαίδευση από τη μητέρα τους, τέτοια που να αρμόζει στα μορφωμένα 

κορίτσια εκείνης της εποχής. Η εκπαίδευσή τους περιελάμβανε μαθήματα 

παγκόσμιας ιστορίας, γεωγραφίας, μυθολογίας, γαλλικών και ιταλικών
245

. Υπό το 

πρίσμα των έμφυλων παιδαγωγικών πρακτικών της εποχής, η εκμάθηση νεότερων 

ξένων γλωσσών εμπλουτίζει την κοσμοπολίτικη ανατροφή της ως δεσποινίδας της 

αστικής τάξης
246

. Ο τύπος της εποχής κάνει λόγο για μία λόγια και γλωσσομαθή 

προσωπικότητα, η οποία ήταν ομιλήτρια της γερμανικής, ελληνικής, γαλλικής, 

αγγλικής, καθώς και της ιταλικής γλώσσας, ενώ αναγνωρίζεται ότι «έτυχε λίαν 

επιμελημένης ανατροφής και τελείας μορφώσεως»
247

. Παράλληλα, ήταν κάτοχος της 

διεθνούς γλώσσας Εσπεράντο, ενώ είχε λάβει το πρώτο δίπλωμα «Atesto pri 

Studado»
248

.  

Η πνευματική επίδραση της Ελένης Κιάρη-Κοπάση ανάγεται στο ιδεαλιστικό 

πνεύμα του κλασικιστικού Ρομαντισμού, όπως αυτό υιοθετείται και 

αναπροσαρμόζεται από τη συντηρητική φιλελεύθερη ιδεολογία της εποχής της και 

την αστική τάξη, στην οποία ανήκει
249

. Στα αναγνώσματά της εντοπίζονται αναφορές 

που εντάσσονται στο χώρο της φιλοσοφίας και της λογοτεχνίας. Έτσι, λοιπόν, στα 

Απομνημονεύματά της γίνεται μνεία στο Γάλλο στοχαστή Jean-Jacques Rousseau και 

το έργο του Εξομολογήσεις, εστιάζοντας στην αξία της εξιστόρησης γεγονότων της 

παιδικής ηλικίας, προκειμένου να εξαχθούν συμπεράσματα για τη ζωή του ατόμου. 

Την ίδια θεματική αξιοποιεί και από το αυτοβιογραφικό έργο του Goethe Από την 

ζωή μου: Ποίηση και Αλήθεια, στο οποίο ο συγγραφέας παρουσιάζει μέρος της 

παιδικής ηλικίας του. Η εστίαση της Ελένης Κιάρη σε αυτούς τους στοχαστές δεν 
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είναι τυχαία, καθώς φαίνεται ότι αποτελούν πρότυπα συμπεριφοράς για την ίδια. 

Παραλληλίζοντας τον εαυτό της με το σκεπτικό των παραπάνω στοχαστών, 

επισημαίνει ότι «αξίζει να διηγηθεί και να περιγράψει κάποιος» τη ζωής της, 

μολονότι έζησε ξέγνοιαστα παιδικά χρόνια σε σχέση με εκείνους. Η αναφορά της σε 

έργα μεγάλων εκπροσώπων του γερμανικού Κλασικισμού και πρώιμου Ρομαντισμού, 

όπως του Goethe και του Schiller, μαρτυρούν τη σαφή επιρροή στον τρόπο σκέψης 

της από αυτά τα λογοτεχνικά ρεύματα. Επηρεασμένη από τον Schiller αποδίδει 

ιδιαίτερη σημασία στην αξία της Τέχνης και της Επιστήμης. Θεωρεί ότι ο ρυθμός της 

μουσικής αποτελεί έμφυτο χαρακτηριστικό των ανθρώπων. Σύμφωνα με την ίδια, η 

μουσική, ιδίως το τραγούδι, έχει την πρωτοκαθεδρία ανάμεσα στις τέχνες. 

Επισημαίνει ότι ο λόγος διδάχτηκε για να εξυπηρετήσει τους ανθρώπους στη μεταξύ 

τους επικοινωνία, όμως η μουσική συνέβαλε στη σύνδεση του ανθρώπου με τη φύση, 

προσφέροντας αξία στο λόγο, εφόσον ο τελευταίος μέσω της μουσικής 

απομνημονεύεται, διδάσκεται και διαδίδεται από γενιά σε γενιά
250

.  

Ο δεύτερος σύζυγος της μητέρας της, Ferdinand Micksche, έδειξε ιδιαίτερη 

φροντίδα για τις μουσικές σπουδές της Ελένης, προκειμένου να αποκτήσει ένα υψηλό 

επίπεδο. Η ίδια αφιέρωνε αρκετές ώρες στην εξάσκησή της στο πιάνο, ενώ σε ηλικία 

δεκατριών ετών παρουσίασε ένα κοντσέρτο με τη συνοδεία ορχήστρας. Είχε λάβει 

εξαιρετική μουσική παιδεία, ενώ διακρινόταν για το μουσικό ταλέντο της. Ύστερα 

από το θάνατο της αδελφής της, αφοσιώθηκε στο πιάνο και το τραγούδι
251

. 

Στο ιδιόχειρο έργο της δίνεται έμφαση στα ταξίδια που έχει πραγματοποιήσει 

με την οικογένειά της. Δεδομένης της επαγγελματικής ιδιότητας του πατέρα της, 

αλλά και του δεύτερου συζύγου της μητέρας της, οι οποίοι εκτελούσαν χρέη 

προξενικών ακολούθων, ολόκληρη η οικογένεια μετακινούνταν για μεγάλα σχετικά 

χρονικά διαστήματα εντός και εκτός Ελλάδας. Ανάμεσα στις πόλεις που έχει ζήσει ή 

επισκεφθεί συγκαταλέγονται τα Χανιά της Κρήτης, τα Ιωάννινα, το Ιάσιο, η 

Κωνσταντινούπολη, η Σάμος κ.ο.κ. Χάρη σε αυτές τις ταξιδιωτικές εμπειρίες τής 

προσφέρεται η ευκαιρία να έρθει σε επαφή με την κουλτούρα, τους ανθρώπους και το 

φυσικό τοπίο των περιοχών αυτών
252

. Συνειρμικά πραγματοποιείται μετάβαση στην 

έννοια του ταξιδιού του 19
ου

 αιώνα ως ονειρικού προορισμού της ρομαντικής 

σκέψης, ως προνομιακού ρεαλιστικού τόπου κατάκτησης των αστών, ακόμη και ως 

μέσου παροχής κοινωνικού γοήτρου. Στο πλαίσιο της κλασικιστικής-ρομαντικής 

γερμανικής παράδοσης της “Bildung”, δηλαδή της αυτοκαλλιέργειας, της 

αλληλεπίδρασης με τη νέα γνώση (πολιτισμός, τέχνη, επιστήμη, προοπτικές, 

ανθρώπους κ.ο.κ), της διαδικασίας της προσωπικής και πολιτιστικής ωρίμανσης του 

ατόμου, τα ταξίδια επιτρέπουν στον άνθρωπο να αποδράσει, να αποκτήσει νέες 

εμπειρίες, να έρθει σε επαφή με το άγνωστο, να αποκτήσει βιώματα, ενώ ταυτόχρονα 

η παιδαγωγική λειτουργία τους δύναται να διευρύνει τους πνευματικούς ορίζοντές 

του, άρα και την προσωπική καλλιέργεια
253

. 
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Σε ηλικία δεκατεσσάρων ετών, η Ελένη ντε Κιάρη εγκαθίσταται με την 

οικογένειά της στα Χανιά της Κρήτης, καθώς ο πατριός της αναλαμβάνει εκεί 

καθήκοντα Γενικού Προξένου. Στα Χανιά της δίνεται η ευκαιρία να εισέλθει στον 

ευρύτερο διπλωματικό κύκλο, να συμμετάσχει και να λάβει μέρος σε κοσμικές και 

μουσικές εκδηλώσεις του τόπου, καθώς και να αναπτύξει φιλικές σχέσεις με τις 

συζύγους των προξένων. Σύντομα, όμως, η ασθένεια της μητέρας της αναγκάζει την 

οικογένεια να επιστρέψει στη Βιέννη για διάστημα έξι μηνών. Η μητέρα της είχε 

αποκτήσει με το δεύτερο σύζυγο ένα κορίτσι, τη Λάουρα. Έπειτα, μια μετάθεση του 

πατριού μεταφέρει την οικογένειά της στα Γιάννενα, όπου διαμένουν για δύο έτη, και 

από εκεί μετακομίζουν το 1885 στο Ιάσιο. Εκεί η μητέρα της υποκύπτει στην 

πνευμονία και πεθαίνει
254

.  

Το 1886/1887 επιστρέφει στα Χανιά της Κρήτης, καθώς ο πατριός της 

αναλαμβάνει για δεύτερη φορά χρέη Γενικού Προξένου. Σε χορό που διοργάνωσε ο 

Τούρκος Γενικός Κυβερνήτης, η Ελένη ντε Κιάρη γνωρίζει ένα νέο στέλεχος της 

διοίκησης, τον Ανδρέα Εμ. Κοπάση, ο οποίος καταγόταν από εκεί και εκτελούσε 

καθήκοντα Γενικού Γραμματέα της Γενικής Διοικήσεως Συμβουλίου. Ο Κοπάσης 

πέρα από κρατικό στέλεχος ήταν καλλιεργημένος και γλωσσομαθής. Γνώριζε 

Γαλλικά, Ιταλικά, Αγγλικά και Τουρκικά, ενώ ανάμεσα στα άλλα είχε επιμεληθεί την 

έκδοση διάφορων εγχειριδίων και μελετών, τόσο στην ελληνική, όσο και την 

τουρκική γλώσσα
255
. Ο γάμος τους (διπλός: καθολικός και ορθόδοξος λόγω των 

διαφορετικών θρησκευτικών δογμάτων τους) τελέστηκε το 1889
256

. Τέλη του 1888 ο 

Κοπάσης τοποθετήθηκε ως μέλος του Συμβουλίου της Οθωμανικής Επικρατείας στην 

Κωνσταντινούπολη
257

.  

Εκεί διέμεναν στην ευρωπαϊκή πλευρά του Βοσπόρου. Η Ελένη Κοπάση 

σύχναζε στα σαλόνια της διεθνούς κοινωνίας και πολλές φορές, καθώς είχε διακριθεί 

για το μουσικό ταλέντο της, δεχόταν πρόσκληση να παίξει πιάνο και να τραγουδήσει 

σε διάφορες δεξιώσεις
258

. Ούσα γνωστή πιανίστρια τιμήθηκε από το Σουλτάνο 

Abdülhamid ΙΙ με το μετάλλιο των Ωραίων Τεχνών για το επίπεδο της τέχνης της, 

αλλά και με το αδαμαντοποίκιλτο με μεγάλη ταινία αυτοκρατορικό παράσημο 

πρώτης τάξης «Sefkat»
259

. Σύμφωνα με την εφημερίδα Neues Wiener Journal, ο 

σουλτάνος παρασημοφόρησε την Ελένη Κιάρη-Κοπάση ως «άνθρωπο του 
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πνεύματος», ενώ στο ίδιο άρθρο επισημαίνεται ότι «αυτό το μετάλλιο το έπαιρναν 

μόνο σπάνιες γυναίκες»
260

.  

Μετά τη ρωσική εκστρατεία του 1877-1878 και την ήττα του οθωμανικού 

στρατού, ο Abdülhamid II προχώρησε στην απονομή μεταλλίων, τα οποία 

χρησιμοποίησε ως ιδεολογικά και πολιτικά μέσα. Στις 27 Σεπτεμβρίου 1878 

καθιέρωσε ένα ακόμη «εθνικό» παράσημο προοριζόμενο για γυναίκες οποιασδήποτε 

εθνικότητας που «είχαν υπηρετήσει την ανθρωπότητα, το κράτος, την πατρίδα και το 

έθνος, βοηθώντας και φροντίζοντας τους τραυματίες και τα θύματα ατυχημάτων και 

καταστροφών». Η νέα παρασημοφόρηση χορηγήθηκε στις συζύγους και τις κόρες 

των ανώτερων αξιωματούχων, καθώς και στις ξένες βασίλισσες, αυτοκράτειρες και 

πριγκίπισσες. Το παράσημο ονομάστηκε Sefkat, δηλαδή τρυφερότητα ή συμπόνια, 

κατά τις αρετές και ιδιότητες που αναμένονταν από τις γυναίκες της κοινωνίας του 

19ου αιώνα, συνήθως όμως μεταφράζεται ως φιλανθρωπία. Έτσι, λοιπόν, 

δημιουργήθηκε παρασημοφόρηση τριών τάξεων, στην οποία θα χαράσσονταν οι 

λέξεις Hamiyyet (Αφοσίωση), Insaniyyet (Ανθρωπιά / Φιλανθρωπία) και Muavenet 

(Βοήθεια/Αρωγή) διακοσμημένες από πολύτιμους λίθους σε διαφορετικές ποσότητες 

ανάλογα με την τάξη. Η δημιουργία του εν λόγω παρασήμου είχε ως στόχο τη 

διπλωματική χρήση του, καθώς πέρα από το βασικό σκοπό της απονομής του, δηλαδή 

τον έπαινο της αρετής των γυναικών, παραχωρούνταν προκειμένου ο Σουλτάνος να 

εξασφαλίσει την ευνοιοκρατία ή την πολιτική χειραγώγηση των αξιωματούχων του. 

Επομένως, αναφέρονται και περιπτώσεις, κατά τις οποίες το παράσημο αποδιδόταν 

σε γυναίκες που δεν είχαν σχέση με φιλανθρωπικό έργο, αλλά «άξιζαν τη 

γενναιοδωρία του Σουλτάνου» για την υψηλή κοινωνική θέση των ίδιων ή των 

ανδρών τους, για τις ευρωπαίες γυναίκες που επρόκειτο να διαδεχθούν το θρόνο και 

τέλος, για το μουσικό και ποιητικό τους ταλέντο.  

 To γεγονός ότι η Ελένη Κιάρη-Κοπάση έλαβε το παράσημο πρώτης τάξης 

«Sefkat» πριν από το έτος ίδρυσης της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» 

καταδεικνύει ότι η εν λόγω απονομή δεν σχετιζόταν με κάποιο φιλανθρωπικό έργο, 

αλλά με την αφοσίωση και το μουσικό ταλέντο της. Οι παρασημοφορήσεις, συνεπώς, 

αποτελούσαν πρόσφορο μέσο, επιτρέποντας στο Σουλτάνο να δημιουργήσει μορφές 

υποταγής που ήταν απαραίτητες για το σύστημα διακυβέρνησης που ακολουθούσε
261

. 

Επιπλέον, η Ελένη Κιάρη-Κοπάση έχει τιμηθεί με το χρυσό Σταυρό του Πανάγιου 

Τάφου
262

.  

Στην περίπτωση της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών η τοποθέτηση της 

συζύγου του ηγεμόνα ως προέδρου της Εταιρείας δεν ήταν τυχαία. Αποτελούσε 

συνήθη πρακτική τα πρόσωπα που τοποθετούνταν στις ηγετικές θέσεις των 
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εθελοντικών συσσωματώσεων να διαθέτουν αναγνώριση και προσωπικό γόητρο μέσα 

σ’ ένα ευρύ και σύνθετο δίκτυο κοινωνικών σχέσεων και επαφών
263

. Σε αυτού του 

είδους τις δραστηριοποιήσεις παρατηρούμε γυναίκες ανώτερων και μεσαίων 

κοινωνικο-οικονομικών στρωμάτων, που δεν έχουν ανάγκη βιοπορισμού. Δεδομένου 

ότι αυτές οι γυναίκες διαθέτουν ένα «κεφάλαιο» κοινωνικής ισχύος, παρέχοντάς τους 

δυνατότητες κοινωνικής επιρροής και δίκτυα κοινωνικο-οικονομικής υποστήριξης, 

αναλαμβάνουν και διαχειρίζονται συλλόγους. Επιπλέον, η συμμετοχή μιας ηγετικής 

προσωπικότητας σε τοπική φιλανθρωπική οργάνωση σημαίνει σύνδεση με τις έννοιες 

της φροντίδας, της καλοσύνης και του χριστιανικού καθήκοντος. Έτσι, ο ηγέτης 

εμφανίζεται ως ανιδιοτελές και ηθικά ευυπόληπτο μέλος της κοινότητας
264

.  

Η θέση της ως προέδρου του γυναικείου συλλόγου σε συνδυασμό με την 

κοινωνική και πολιτική της κατάσταση, την καθιστούσε σε συμβολικό επίπεδο 

ηγέτιδα της φιλανθρωπίας στην αστική κοινωνία της Σάμου. Η φιλανθρωπία ως 

πρακτική αποτελούσε βασικό μέσο για την 

απόκτηση ή την ενίσχυση του συμβολικού 

κεφαλαίου και της κοινωνικής θέσης των ηγετικών 

προσωπικοτήτων
265

. Όταν ανέλαβε τη διοίκηση της 

σαμιακής ηγεμονίας ο Ανδρέας Κοπάσης, η Ελένη 

Κιάρη-Κοπάση προήχθη στο αξίωμα της 

Ηγεμονίδας
266
, συγκερνώντας στο πρόσωπό της 

«πολλαπλαί αρεταί, αίτινες καθιστώσιν αυτήν 

πρότυπον ευγενούς αριστοκράτιδος, τύπον δε και 

υπογραμμόν αφωσιωμένης του Άρχοντος ημών 

συντρόφου, αμέτοχον από πάσης πολιτικής 

αναμίξεως, αλλά πρωτοστατούσης εις παν έργον 

κοινωνικής ωφελείας και ενδιαφερομένης να 

εμπνεύση και ενισχύση εν τη ημετέρα κοινωνία τα 

αισθήματα της φιλανθρωπίας και αλληλεγγύης, 

επέβαλον Αυτήν εις την συνείδησιν του Σαμιακού 

κοινού μετ’ ευλαβείας απεριορίστου σπεύσαντος να εκδηλώση τα αισθήματα της 

στοργής και του σεβασμού προς την Αυτή Υψηλότητα..»
267

.  

Απώτερος στόχος ήταν η ανάπτυξη αμοιβαίας σχέσης μεταξύ της ηγεμονίδας, 

άρα και του ηγεμονικού καθεστώτος που εκπροσωπούσε, και της τοπικής κοινότητας. 

Η θετική σημασιολόγηση της γυναικείας φιλανθρωπικής οργάνωσης από την τοπική 

κοινότητα του νησιού θα μπορούσε να αυξήσει το κύρος τόσο της ηγεμονίδας όσο 

και του ηγεμόνα, καθώς και να αποτελέσει βασικό παράγοντα κριτηρίων για την 
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απόκτηση και διατήρηση της κοινωνικής ηγεσίας μέσα στην κοινότητα. Τα 

δημοσιεύματα που τη σκιαγραφούν τονίζουν ότι η ίδια καθίσταται «αμέτοχος πάσης 

αναμίξεως εις πολιτικά», αλλά «συμμετέχει δραστηρίως και πρωτοστατεί μάλιστα, εν 

παντί φιλανθρωπικώ έργω, ως είνε π.χ. η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω, 

ήτις, τη πρωτοβουλία της Ηγεμονίδος ιδρυθείσα, εκπληροί πληρέστατα τον 

ευεργετικόν αυτής σκοπόν»
268

. Εδώ εμφανίζεται η προσπάθεια του αρθρογράφου, και 

κατ’ επέκταση του ηγεμόνα και της ηγεμονίδας να διαψεύσουν οποιονδήποτε 

υπαινιγμό περί πολιτικής δραστηριοποίησης της ηγεμονίδας και του ίδιου του 

συλλόγου. Τέλος, μια ακόμη έκφραση δημόσιας κοινωνικότητας από την Ελένη 

Κιάρη-Κοπάση συνιστά και η ίδρυση του Εν Σάμω Γυναικείου Εσπεραντικού 

Συλλόγου, το αρχείο του οποίου δεν εντοπίστηκε από την έως τώρα έρευνα
269

. 

Τη δολοφονία του Ανδρέα Κοπάση στις 9 Μαρτίου 1912 ακολούθησε 

περίοδος αναταραχών στη σαμιακή κοινωνία. Η σύζυγος και η μητέρα του ηγεμόνα, 

Ευανθία Εμ Κοπάση αναχώρησαν από το νησί
270
, ενώ η ηγεμονίδα επέστρεψε στη 

Βιέννη. Έξι μήνες αργότερα η Σάμος ενώθηκε με την Ελλάδα
271

. Στη διάρκεια του Α΄ 

Παγκόσμιου Πολέμου χάνει την περιουσία της, γεγονός που την αναγκάζει να 

παραδώσει μαθήματα ξένων γλωσσών προκειμένου να αντεπεξέλθει οικονομικά. 

Αργότερα διεκδίκησε και πήρε ξανά το νόμιμο επίδομα από το τουρκικό κράτος, το 

οποίο είχε διακοπεί για κάποιο διάστημα, καθώς και μηνιαία σύνταξη 179 σελίνια ως 

«ευγνωμοσύνη
272

 και εθνική αναγνώριση
273

 των υπηρεσιών που προσέφερε». Λίγες 

μέρες πριν το θάνατό της η ηγεμονίδα κατέγραψε τις αναμνήσεις της. Στις 19 

Μαρτίου 1933 απεβίωσε στη Βιέννη και ετάφη στην Κωνσταντινούπολη
274

. 

 

 

4.2. Κοινωνικές σχέσεις και πορτρέτα των αστών γυναικών της Εταιρείας 

Η πρόσκληση
275

 της ηγεμονίδας Ελένης Κοπάση, συγκέντρωσε ένα σεβαστό 

αριθμό κυριών της αστικής Σαμιακής κοινωνίας. Η σύσταση της «Φιλοπτώχου 

Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω», όπως συνέβη και σε άλλες γυναικείες οργανώσεις 
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 Ανώνυμος, «Η επέτειος του ονόματος της Α. Υ. της Ηγεμονίδος Ελένης Κοπάση», Η Νέα Σάμος, 

26 Μαΐου 1910. 
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 Στη Σάμο το κίνημα του Εσπεραντισμού οργανώνεται από τον ενθερμό υποστηρικτή του, 

Ανακρέοντα Σταματιάδη. Ανάμεσα στις προσπάθειές του προκειμένου να διαδοθεί η γλώσσα 
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 Βακιρτζής, Ιστορία της Ηγεμονίας της Σάμου, 534-535. 
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 Kopassis Chiari, Memoiren, 26-28. 
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 Anonym, “Die letzte Fürstin von Samos” («Η τελευταία πριγκίπισσα της Σάμου»), Hamburger 

Nachrichten, 2 April 1933, 6 
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 Anonym, “Ermordung des Fürsten von Samos” («Δολοφονία του Ηγεμόνα της Σάμου»), Neues 

Wiener Tagblatt (Tages-Ausgabe), 26 März 1912, 8.  
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 «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, 3 Φεβρουαρίου 1909. 
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σε όλη την επικράτεια, αποτέλεσε ένα μέσο για τη συμμετοχή των γυναικών στην 

κοινότητα και την πολιτική. Μέσα από τη συλλογικότητα, οι γυναίκες της 

πρωτεύουσας του νησιού ανέλαβαν κοινωνική και πολίτική δράση, στηρίζοντας 

εμμέσως το ηγεμονικό καθεστώς. Ο ηγεμόνας και η Βουλή ενθάρρυναν και 

επόπτευαν μεγάλο μέρος αυτής της γυναικείας συλλογικής δράσης
276

. Η 

«Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» προσπάθησε να διαμορφώσει γνώμη 

πάνω σε πολλά θέματα και μεσολαβούσε μεταξύ των αστών γυναικών και της 

δημόσιας σφαίρας
277

. 

Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου του εξεταζόμενου συλλόγου διέθεταν 

αναγνώριση και προσωπικό γόητρο μέσα σε ένα δίκτυο κοινωνικών σχέσεων και 

επαφών στο περιβάλλον της σαμιακής κοινωνίας
278

. Συνεπώς, γυναίκες ανώτερων 

κοινωνικο-οικονομικών στρωμάτων με «κεφάλαιο» κοινωνικής ισχύος ανέλαβαν 

διοικητική θέση σε αυτόν. Μάλιστα η θέση αυτή τους προσέφερε τη δυνατότητα να 

διευρύνουν τις κοινωνικές επαφές τους και μέσω αυτών να στηρίξουν την ηγεμονική 

εξουσία. Το παράδειγμα της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» 

επιβεβαιώνει τα προλεχθέντα όχι μόνο λόγω της τοποθέτησης της ηγεμονίδας, Ελένης 

ντε Κιάρη-Κοπάση, ως προέδρου της Εταιρείας, αλλά και χάρη στη στελέχωση του 

διοικητικού συμβουλίου της από κυρίες, των οποίων οι σύζυγοι επάνδρωναν την 

ηγεμονική διοίκηση και τις προξενικές αρχές.  

Το 1909 επικυρώνονται τα πρακτικά εκλογής των οριστικών μελών του 

διοικητικού συμβουλίου της Φιλοπτώχου Εταιρίας των Κυριών. Έτσι, διορίζονται ως 

αντιπρόεδροι οι Ελένη Επαμ. Φραγκούλη και Ιωσηφίνα Λ. Μισσήρ (σύζυγος του 

προξενικού πράκτορος της Γαλλίας στη Σάμο, Λέοντος Μισίρ), ως ταμίας η Ελισάβετ 

Ηρ. Θαλασσινού και ως σύμβουλοι οι Μαργίτσα Ν. Βλιάμου (σύζυγος του δικηγόρου 

Ν. Βλιάμου), Χαρίκλεια Μ. Νικολαΐδου (σύζυγος του βουλευτή του τμήματος 

Βαθέος, Μ. Νικολαΐδη), Αθηνά Α. Χατζηδημητρίου (σύζυγος του διπλωματούχου 

Γεωπόνου της Εθνικής Γεωργικής σχολής, Αριστείδη Χατζηδημητρίου), Ευφροσύνη 

Αλ. Ανδρεάδου (σύζυγος του ιατρού Αλέξανδρου Ανδρεάδου), Αλίκη Ο. Μισσήρ 

(σύζυγος του υποπρόξενου Αυστρίας και Ολλανδίας, Όσκαρ Μισσίρ), Κασσάνδρα 

Αριστ. Στεφανίδου (σύζυγος του δικηγόρου Αριστοτέλη Θεμ. Στεφανίδη), Πηνελόπη 

Βασιλ. Καριώτογλου (σύζυγος του δικηγόρου Βασιλείου Καριώτογλους), Στέλια 

Αριστ. Σταματιάδου (κόρη προκρίτου του Παγώνδα Σάμου, Κωνσταντίνου 

Μανωλιάδου και σύζυγος του προξένου της Ισπανίας και υποπρόξενου της Ιταλίας 

και της Γερμανίας, Αριστοτέλη Σταματιάδη) και Μελπομένη Γιαν. Νικολαρεΐζη 

(σύζυγος του αντιπροσώπου τράπεζας Deutshe Orient Park and Credit Lyonnais 
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Missir et Cie, αλλά και εμπόρου
279

, Γιαννακού Μαν. Νικολαρεΐζη, κόρη του ιατρού 

Μαν. Ανδρεάδου και αδερφή του διακεκριμένου ιατρού Αλέξανδρου Ανδρεάδου)
280

.  

Εκτός από το προεδρικό αξίωμα, οι περισσότερες γυναίκες που στελέχωναν 

την Εταιρεία είχαν εξοικειωθεί με πρακτικές που μέχρι τότε μπορεί να ήταν άγνωστες 

ή γνώριμες μέσα στην περιορισμένη κλίμακα του οικιακού χώρου. Οι γυναίκες αυτές 

μέσα από τις γενικές συνελεύσεις και τα διοικητικά συμβούλια αποκτούσαν 

οργανωτικές δεξιότητες, καθώς μάθαιναν να εκφράζουν τη γνώμη τους και να τη 

γνωστοποιούν σε ευρύτερα ακροατήρια, να συντάσσουν τα πρακτικά των 

συναντήσεών τους και να διαχειρίζονται τα οικονομικά της Εταιρείας τους. Εξίσου 

σημαντική ήταν και η συνεργασία των μελών της Φιλοπτώχου Εταιρείας με άντρες 

για την υλοποίηση των αποφάσεων που έπαιρναν, την ανάληψη πρωτοβουλιών, την 

οργάνωση δημόσιων εκδηλώσεων και τη συστηματική επαφή με ηγεμονικές και 

δημοτικές αρχές.  

Η έως τώρα έρευνα δεν προσδιόρισε την επαγγελματική ιδιότητα των μελών 

της συγκεκριμένης γυναικείας φιλανθρωπικής συλλογικότητας. Τα στοιχεία που 

εντοπίστηκαν αφορούν στα επαγγέλματα των συζύγων τους, οι οποίοι συχνά 

αποτελούσαν στελέχη της ηγεμονικής διοίκησης και των προξενικών ακολούθων. 

Εξαίρεση, αποτελούν οι κυρίες Θεανώ Ι. Ιωαννίδου, Στέλια Α. Σταματιάδου και 

Ειρήνη Φ. Μαϊνέτη (ή Irene F. Mainetti), οι οποίες υπογράφουν ως Έφοροι του 

Νοσοκομείου το πρακτικό συνεδριάσεως της εφορείας του «περί διορισμού γενικού 

και ειδικού πληρεξουσίου του Νοσοκομείου Σάμου προς εκπροσώπηση των 

συμφερόντων και των υποθέσεων αυτού ενώπιων των δικαστηρίων και πάσης αρχής 

προς είσπραξιν των διαφόρων δανείων του Νοσοκομείου και εκτέλεσιν των 

δανειακών συμβολαίων δια κατασχέσεως ενυπόθηκου περιουσίας των 

οφειλετών..»
281

. Στην περίπτωσή μας η δημόσια σφαίρα αποτέλεσε για τις Σάμιες 

κυρίες ένα πεδίο δημόσιας δράσης και παρέμβασης. Πρόκειται για την έκφραση μιας 

γυναικείας δημόσιας κοινωνικότητας, ενημέρωσης και επικοινωνίας, η οποία μέσα 

από τη συγκρότηση χώρου συζήτησης και διευθέτησης ζητημάτων νομιμοποιεί μια 

ορθολογική κοινή γνώμη
282

. 

Οι επαγγελματικές ή κοινωνικές ιδιότητες των συζύγων των μελών της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας παραπέμπουν σε κοινωνικές κατηγορίες που σε συνδυασμό με 

άλλα χαρακτηριστικά μπορούν να θεωρηθούν ως αστικές. Βάσει διατάγματος 

οριστικά μέλη του διοικητικού συμβουλίου της Φιλοπτώχου Εταιρείας αποτελούν οι 

εξής κυρίες: Ειδικότερα, η Ελένη Επαμ. Φραγκούλη είχε αναλάβει τη θέση της 

αντιπροέδρου στη Φιλόπτωχο Εταιρεία των Κυριών, με άγνωστα κατά τα λοιπά 

στοιχεία για τη ζωή της. Δεύτερη αντιπρόεδρος ήταν η Ιωσηφίνα Λ. Μισσήρ, σύζυγος 
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του προξενικού πράκτορος της Γαλλίας στη Σάμο, Λέοντος Μισίρ
283

. Ταμίας, 

ακολούθως, ορίστηκε η σύζυγος του πληρεξούσιου Λέκκας και προέδρου του 

Εφετείου, Ηρακλή Θαλασσινού, Ελισάβετ Ηρ. Θαλασσινού
284

.  

Ως σύμβουλοι του γυναικείου συλλόγου διετέλεσαν οι Μαργίτσα Ν. Βλιάμου, 

Χαρίκλεια Μ. Νικολαΐδου, Αθηνά Α. Χατζηδημητρίου, Ευφροσύνη Αλ. Ανδρεάδου, 

Αλίκη Ο. Μισσήρ, Κασσάνδρα Αριστ. Στεφανίδου, Πηνελόπη Βασιλ. Καριώτογλου, 

Στέλια Αριστ. Σταματιάδου και Μελπομένη Γιαν. Νικολαρεΐζη. Η Μαργίτσα Ν. 

Βλιάμου ήταν παντρεμένη με τον δικηγόρο Ν. Βλιάμο
285

. Η Χαρίκλεια Μ. 

Νικολαίδου, ήταν παντρεμένη με το βουλευτή του τμήματος Βαθέος, Μ. 

Νικολαΐδη
286

. Η Αθηνά Α. Χατζηδημητρίου (Τσακιρογλίδου), «μία από τις πλέον 

μορφωμένες κυρίες της Σάμου», παντρεύτηκε τον Αριστείδη Χατζηδημητρίου, 

διπλωματούχο Γεωπόνο της Εθνικής Γεωργικής σχολής στο Μονπελιέ, ενώ για 

αρκετά έτη εκτελούσε χρέη γεωπόνου της ηγεμονίας Σάμου
287

. Η Ευφροσύνη Αλ. 

Ανδρεάδου υπήρξε σύζυγος του διακεκριμένου ιατρού Αλέξανδρου Ανδρεάδου
288

. Η 

Αλίκη Ο. Μισσήρ, ήταν σύζυγος του υποπρόξενου Αυστρίας και Ολλανδίας, Όσκαρ 

Μισσίρ
289

. Η Κασσάνδρα Αριστ. Στεφανίδου ήταν σύζυγος του δικηγόρου 

Αριστοτέλη Θεμ. Στεφανίδη
290

. Η Πηνελόπη Βασιλ. Καριώτογλου ήταν σύζυγος του 

δικηγόρου Βασιλείου Καριώτογλους και η Στέλια Αριστ. Σταματιάδου ήταν κόρη του 

προκρίτου Παγώνδα Σάμου, Κωνσταντίνου Μανωλιάδου και σύζυγος του προξένου 

της Ισπανίας και υποπρόξενου της Ιταλίας και της Γερμανίας, Αριστοτέλη 

Σταματιάδη
291
. Τέλος, η Μελπομένη Γιαν. Νικολαρεΐζη υπήρξε σύζυγος του 

αντιπροσώπου της τράπεζας Deutshe Orient Park and Credit Lyonnais Missir et Cie 

αλλά και εμπόρου
292

, Γιαννακού Μαν. Νικολαρεΐζη, θυγατέρα του ιατρού Μαν. 

Ανδρεάδου και αδελφή του διακεκριμένου ιατρού Αλέξανδρου Ανδρεάδου
293

. 

Σημειώνεται σε αυτό το σημείο ότι οι κυρίες που υπογράφουν και είναι 

καταγεγραμμένες στα πρακτικά εκλογής των οριστικών μελών είναι λιγότερες σε 

σχέση με τα προσωρινά μέλη του ψηφισμένου καταστατικού της εταιρείας που 

υπέβαλε η ηγεμονίδα, Ελένη Κοπάση, στις 16 Ιανουαρίου 1909. Τότε στελεχωνόταν 

από είκοσι επτά κυρίες, οι οποίες συνομολόγησαν για τη δημιουργία του και 

συγκρότησαν το προσωρινό διοικητικό συμβούλιο. Ως προσωρινά μέλη του 

ορίστηκαν οι αντιπρόεδροι, Αικατερίνη Χρ. Καπνουλά (ή αλλιώς Κατίνα Γ. 

Βαλσάμου), σύζυγος του Χριστόδουλου Γ. Καπνουλά, ενός δραστήριου άνδρα, ο 

οποίος, επί ηγεμονίας Κοπάση, διατελούσε διευθυντής αστυνομίας Βαθέος, ενώ 

παράλληλα υπήρξε ένας από τους ιδρυτές του πρώτου Σαμιακού Εσπεραντικού 
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Συλλόγου
294

. Δεύτερη αντιπρόεδρος ανέλαβε η Emma Dael, για την οποία η έως 

τώρα έρευνα δεν κατόρθωσε να εντοπίσει βιογραφικά στοιχεία. Στα μέλη του 

προσωρινού διοικητικού συμβουλίου συγκαταλέγονται η Αγγελική Θ. Ανεζίνη, 

έφορος της Μαυρογένειου Επαγγελματικής Σχολής, στην οποία πρόεδρος είχε 

αναλάβει ο σύζυγός της, η Κατίνα Λεβέντη, της οποίας τα βιογραφικά στοιχεία είναι 

έως τώρα άγνωστα και η Αγγελική Μ. Ανεζίνη, σύζυγος του διευθυντή της 

ασφαλιστικής εταιρείας η «Σάμος», αντιπροσώπου της Οθωμανικής τράπεζας και 

εμπόρου, Μιλ. Ανεζίνη
295

. Σχετικά με τις επαγγελματικές ή κοινωνικές ιδιότητες των 

κυριών Καλλιρόης Λ. Βασιλείου, Μαρίας Σταματιάδου, Θεανώς Ι. Κ. Ιωαννίδου, 

Margarite Domino, Αγγελικής Σ. Χαστά, Ουρανίας Δ. Κεφαλοπούλου, Αικατερίνης 

Μ. Καραθανάση, Ειρήνης Ι. Φωκά και Άννας Κ. Ανδρεαδάκη δεν κατέστη δυνατός ο 

περαιτέρω προσδιορισμός από την παρούσα μελέτη.   

Τα ως άνω δεδομένα επιτρέπουν την καταγραφή των κοινωνικών ιδιοτήτων 

των μελών της Φιλοπτώχου Εταιρείας, κυρίως όμως των επαγγελματικών και 

διοικητικών ιδιοτήτων των συζύγων τους. Έτσι, η διοικητική βάση της συγκροτείται 

από γυναίκες, οι οποίες, ως επί το πλείστον, προέρχονται από ισχυρά οικονομικά, 

πολιτικά και διοικητικά περιβάλλοντα της αστικής τάξης της σαμιακής πρωτεύουσας. 

Ουσιαστικά, η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» στηρίζεται -τουλάχιστον 

μέχρι την παρουσία του ηγεμονικού ζεύγους στο πολιτικό σκηνικό της Σάμου- από 

διπλωμάτες, βουλευτές, ανώτατους κρατικούς υπαλλήλους της οθωμανικής 

αυτοκρατορίας, δημάρχους, υπαλλήλους του δικαστικού κλάδου, τραπεζίτες, 

εμπόρους, εμπορικές εταιρείες, εργοστασιάρχες και αστυνόμους. Παρά τις 

αποσπασματικές πληροφορίες προσφέρεται ένα ικανοποιητικό δείγμα για τη 

διερεύνηση της φυσιογνωμίας των μελών της. Η επαγγελματική-κοινωνική θέση, 

όπου εντοπίζεται, σε συνδυασμό με τα ισχυρά κοινωνικά, πολιτικά και οικονομικά 

δίκτυα που αναπτύσσονται ουσιαστικά διαδραματίζουν ουσιαστικό ρόλο στην 

προσπάθεια ενίσχυσης τόσο της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω», όσο 

και της ηγεμονίας του Α. Κοπάση εν μέσω των πολιτικών κλυδωνισμών που 

λαμβάνουν χώρα την εξεταζόμενη περίοδο. 

Ως αποτέλεσμα, η «Φιλόπτωχος Εταιρεία Κυριών εν Σάμω» πέρα από τη 

φιλανθρωπική δράση και την προσφορά της προς τους κατοίκους του νησιού, 

αναλαμβάνει να ενισχύσει το ηγεμονικό καθεστώς. Η σύστασή της πραγματοποιείται 

έναν χρόνο μετά την ανάληψη της διοίκησης του νησιού από τον ηγεμόνα και εφόσον 

έχει προηγηθεί τον Μάιο του 1908 η σύγκρουση της προοδευτικής ομάδας του 

Θεμιστοκλή Σοφούλη με τον Ηγεμόνα Κοπάση
296

. 
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 Στο ίδιο, 160, 165-166. 
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   Για τα γεγονότα του Μαΐου του 1908 βλ. Μανώλης Κ. Σοφούλης, Ημερολόγιο Πολέμου, 1906-

1941, Γρηγόρη, Αθήνα, 2007, σ. 23-28.   
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4.3. Φιλανθρωπία, κοινωνικό κύρος και πολιτική 

Στο πλαίσιο αμφισβήτησης της σαμιακής ηγεμονικής εξουσίας, κάθε 

προσπάθεια δικαίωσης της αυτοεικόνας τόσο του ηγεμόνα, όσο και των φορέων 

άμεσης ή έμμεσης άσκησης πολιτικής -εν προκειμένω της δράσης της Φιλοπτώχου 

Εταιρείας- αποτελούσε σημαντικό παράγοντα στην κοινωνική δράση τους, όπως και 

στο ρόλο που οι ίδιοι επιθυμούσαν να διαδραματίσουν στη σαμιακή κοινωνία. 

Επρόκειτο για μια αποτελεσματική τακτική, προκειμένου οι υποστηρικτές αυτής της 

προσπάθειας να καταστούν φορείς μια εικόνας «άξιας σεβασμού», με απώτερο στόχο 

την εδραίωσή τους στην τοπική κοινωνία
297

. 

Στην περίπτωση που η πολιτική ιδιότητα του υποκειμένου διασταυρώνεται με 

την ενδυνάμωση του κοινωνικού γοήτρου μέσω της φιλανθρωπίας, τότε το τελευταίο 

αποκτά άλλες διαστάσεις. Συνεπώς, το υποκείμενο εστιάζει την προσοχή του στους 

συλλογικούς φορείς, αξιοποιώντας τη φιλανθρωπία ως μέσο άσκησης πολιτικής
298

. 

Στην υπό μελέτη περίοδο, ο ηγεμόνας Ανδρέας Κοπάσης προχώρησε σε μια σειρά 

από χρηματικές προσφορές στα λαϊκά και φιλανθρωπικά σωματεία της πόλης. 

Εστιάζοντας δε σε ένα δημοσίευμα ανακοίνωσης μιας τέτοιας κίνησής του, ο ίδιος τη 

δικαιολογεί με το επιχείρημα ότι οι πόροι των ταμείων των Λαϊκών σωματείων δεν 

αρκούν για την εκπλήρωση του φιλανθρωπικού σκοπού τους, ενώ παράλληλα το 

Δημόσιο θα πρέπει να είναι αρωγός αυτής της προσπάθειας. Κρίνει δε ότι πρέπει να 

υποστηρίξει και την προσπάθεια της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω», 

η οποία «εμπράκτως μέχρι τούδε απεδείχθη πρωτεύει» μεταξύ των υπολοίπων. 

Πληροφορεί, μάλιστα, ότι το πλεόνασμα του απολογισμού του οικονομικού έτους 

1910-1911 επιτρέπει τη διάθεση των συγκεκριμένων χρηματικών βοηθημάτων. 

Παρατηρώντας τα αναγραφόμενα ποσά των χρηματικών βοηθημάτων παρατηρούμε 

ότι τα μεγαλύτερα από αυτά δόθηκαν στο Σύλλογο Εργατών βυρσοδεψών 

Καρλοβάσου ο «Άγιος Παντελεήμων», ο οποίος ανέκαθεν απολάμβανε τη 

συμπαράσταση του ηγεμόνα, καθώς και στη «Φιλόπτωχο Εταιρεία των Κυριών» με 

το ποσό της δωρεάς να ανέρχεται στα 10.000 γρόσια έκαστος, σε σχέση με τα 

υπόλοιπα που κυμαίνονταν σε 2.000, 5.000 και 8.000 γρόσια
299

. 

Η φιλανθρωπία προσέφερε κύρος στο υποκείμενο, ενώ κατ’ επέκταση το 

κύρος συνδεόταν άμεσα με την απόδοση εξουσίας στο άτομο. Συνεπώς, το τελευταίο 

είχε βαρύνοντα λόγο σε θέματα διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών αναφορικά 

με τις δωρεές προς τους συλλόγους. Το παράδειγμα του ηγεμόνα Α. Κοπάση με τις 

προσωπικές και κρατικές δωρεές υπέρ των ταμείων των συλλόγων, κυρίως σε αυτό 

της Φιλοπτώχου Εταιρείας, αποτελεί χαρακτηριστικό μιας τέτοιας λειτουργίας
300

. 

Ωστόσο, και η ηγεμονίδα Ελένη Κιάρη-Κοπάση συνεισφέρει μέσα από προσωπικές 
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 Ιωάννης Γιαννιτσιώτης, «Η διαμόρφωση της αστικής τάξης του Πειραιά 1860-1909» (Διδακτορική 
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 Στο ίδιο, 254. 
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 Ανδρέας Εμμ. Κοπάσης, «Ευχάριστοι ειδήσεις δια τα λαϊκά και φιλανθρωπικά σωματεια», Η Νέα 

Σάμος, 1 Μαρτίου 1912.ꞏ Ανώνυμος, «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών», Η Νέα Σάμος, 13 

Ιουλίου 1909. 
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 Στο ίδιο. Για την προσωπική προσφορά χρηματικού βοηθήματος του Α. Κοπάση υπέρ του ταμείου 

της Φιλοπτώχου βλ. ενδεικτικά Εκ του γραφείου της Εταιρείας, «Εισπράξεις εκ του κατά την εσπέραν 

της 21
ης

 Ιανουαρίου του 1912 δοθέντος χορού της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω. 

Κατάλογος Α΄», Η Νέα Σάμος, 2 Φεβρουαρίου 1912. 
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δωρεές όχι μόνο στη Φιλόπτωχο Εταιρεία, οι οποίες καθορίζονται και από το 

καταστατικό λειτουργίας της, αλλά ταυτόχρονα και σε ταμεία φιλανθρωπικών 

εταιρειών εκτός των ορίων της σαμιακής ηγεμονίας. Ειδικότερα, η ηγεμονίδα 

προσφέρει ως συνδρομή υπέρ του ταμείου της Ερυθράς Ημισελήνου 150 χρυσά 

φράγκα, τα οποία μαζί με το ποσό των 350 χρυσών φράγκων εκ μέρους της 

Ηγεμονίας, απεστάλησαν μέσω του Διευθυντή του Ηγεμονικού Γραφείου 

Κωνσταντινουπόλεως στον Μέγα Βεζίρη Σαϊτ Πασά
301

. 

Ο συγκεκριμένος γυναικείος σύλλογος παρείχε την ευκαιρία προσωπικής 

άσκησης φιλανθρωπίας στους φορείς της ηγεμονικής εξουσίας, γι’ αυτό άλλωστε 

δημοσιεύονταν οι κατάλογοι με τα ονόματα των προσφερόντων τη δωρεά, υπό τη 

γενικότερη, όμως, σκέπη της πρωτοβουλίας και δραστηριοποίησης της Φιλοπτώχου 

Εταιρείας. Η «διαμεσολαβητή» φιλανθρωπία, όπως σημειώνει ο Γιαννιτσιώτης, 

αξιοποιούνταν ως μηχανισμός προβολής των πολιτικών
302

. Η άμεση εμπλοκή της 

ηγεμονίδας και των συζύγων των ισχυρότερων πολιτικών και οικονομικών ανδρών 

της σαμιακής πρωτεύουσας στη φιλανθρωπία, επιβεβαιώνει τη θέση ότι η απόκτηση 

και ενίσχυση του κοινωνικού γοήτρου που ήθελε να επιτύχει το ηγεμονικό ζεύγος 

συνδυαζόταν και με την επιθυμία ενδυνάμωσης του ηγεμονικού καθεστώτος, το 

οποίο, λόγω πολιτικού αναβρασμού, κλυδωνιζόταν. Επομένως, υπό το πρίσμα της 

φιλανθρωπικής δράσης επιχειρείται η διαμόρφωση θετικής εικόνας στην κοινή 

γνώμη, αλλά και η εξασφάλιση της υποστήριξης των φτωχών. 

 

 

4.4. Δίκτυα συνεργασίας με την Ηγεμονία και την Οθωμανική διοίκηση 

Οι σχέσεις της Φιλοπτώχου Εταιρείας με την ηγεμονική διοίκηση φαίνεται να 

είναι αναγκαίες και αλληλοεξαρτώμενες. Ο γυναικείος σύλλογος κινούμενος στη 

δημόσια σφαίρα της σαμιακής κοινωνίας επέτρεψε στα μέλη του να συμμετάσχουν 

μέσα από τη δράση τους στο πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας. Παράλληλα, 

επικαλούμενος το κοινό συμφέρον συνένωσε τα μέλη του και συνέβαλε στην 

οργάνωση του φιλελεύθερου κράτους.  

Το πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας αποτέλεσε το κοινό συμβολικό πεδίο 

μεταξύ της πολιτικής του ηγεμόνα και του συλλόγου των κυριών, μέσα από το οποίο 

διαμορφώθηκαν δημόσιες πολιτικές εναλλακτικές
303

 προς ενίσχυση της ηγεμονικής 

διοίκησης και αποφυγή κρίσεων που θα διακύβευαν την εξουσία. Σε αυτό βέβαια δεν 

δραστηριοποιούνταν μόνο ο σύλλογος της Φιλοπτώχου Εταιρείας, αλλά υπήρχε 

ευρύτερη εκπροσώπηση πολιτικών και συλλογικών υποκειμένων, οι οποίοι συχνά 

προέβαλαν αντικρουόμενες συμπεριφορές. Πρόκειται δηλαδή για ένα πεδίο 
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 Ανδρέας Εμμ. Κοπάσης, «Τω κ. Διευθυντή του Ηγεμονικού Σαμιακού Γραφείου εις 
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Βουλή. Κύριοι Βουλευταί», αρ. πρωτ. 9598, ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Γενικού Λογιστηρίου Σάμου του 

Έτους 1910-1911.
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 Lagroye, François, & Sawicki, Η πολιτική κοινωνιολογία, 177. 
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συνάντησης και αντιπαράθεσης ευρύτερων ανταγωνιστικών δυνάμεων και λόγων, ως 

«ένα πεδίο δυνάμεων και πεδίο διαμάχης για τη διατήρηση ή την αλλαγή της δομής 

των σχέσεων εξουσίας» κατά τον P. Bourdieu
304

.  

Ένας από τους πολιτικούς μηχανισμούς της ηγεμονικής εξουσίας καθίσταται 

η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», η οποία στοχεύει στη συναίνεση, 

ενώ παράλληλα προσδίδει στις προγραμματικές θέσεις της το περίβλημα μιας κοινής 

συλλογικής προσπάθειας, προσπαθεί να επηρεάσει μέσω των φιλανθρωπικών 

δράσεών της τις καθημερινές επιλογές
305

. Το ηγεμονικό κράτος και ο γυναικείος 

σύλλογος σχεδιάζουν και δραστηριοποιούνται με απώτερο στόχο την ενίσχυση του 

ηγεμονικού καθεστώτος σε μια κρίσιμη για αυτό περίοδο. Έτσι, λοιπόν, το πεδίο της 

πολιτικής δημοσιότητας αποτελεί χώρο σύγκλισης όψεων του γυναικείου συλλογικού 

και του πολιτικού πεδίου που μέσα από τη συνεργασία τους επιδιώκουν τη 

διαπραγμάτευση στο ευρύτερο πολιτικό σκηνικό της ηγεμονίας. Σύμφωνα με τον 

Habermas, στην «πολιτική δημοσιότητα διασταυρώνονται τουλάχιστον δύο 

διαδικασίες - αφενός η επικοινωνιακή δημιουργία νόμιμης εξουσίας και αφετέρου η 

χειραγωγική χρησιμοποίηση της εξουσίας των μαζικών μέσων για την εξασφάλιση 

της αφοσίωσης των μαζών, ζήτησης και συμμόρφωσης απέναντι στις επιταγές του 

συστήματος». Επομένως, προκύπτει ένα ευρύ φάσμα στρατηγικών μέσα από τη 

συνάντηση του πολιτικού με το συλλογικό πεδίο, εντός του οποίου επιτρέπεται το ένα 

να αξιοποιεί στρατηγικές του άλλου, ώστε να παρεμβαίνουν αμφότερα στη 

διαμόρφωση εναλλακτικών πολιτικών
306

. Στο υπό εξέταση πεδίο της πολιτικής 

δημοσιότητας, συμμετέχουν και δραστηριοποιούνται τα στελέχη της ηγεμονικής 

εξουσίας και τα μέλη του γυναικείου συλλόγου σε μια προσπάθεια διατήρησης της 

πολιτικής κυριαρχίας και συναίνεσης προς αυτή. 

Η ενίσχυση των δικτύων συνεργασίας του γυναικείου συλλόγου με την 

ηγεμονική εξουσία επιδιώχθηκε αρχικά, μέσα από την τέλεση ευεργετικών χορών υπό 

την προστασία του Ηγεμόνα
307
, καθώς και την έκδοση και πώληση επιστημονικών 

μελετών και άλλων χρήσιμων αναγνωσμάτων
308

 προς όφελος του ταμείου του
309

. 
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 Bourdieu, “La représentation politique”, 3-24.ꞏ Bourdieu, Propos sur le champ politique, 61. 
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 Οι Bachrach και Baratz ασκώντας κριτική στο συμπεριφορικό μοντέλο εξουσίας (ο Α ασκεί 
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 Η συνέλευση απηύθυνε αίτημα προς τον Ηγεμόνα  προκειμένου ό ίδιος να παραχωρήσει στην 

εταιρεία το κείμενο σχετικά με τις διαλέξεις του περί φιλοσοφικού συστήματος του Σάμιου 
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Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο πρόσωπο του ηγεμόνα, ο οποίος σύμφωνα με το 

γραμματέα της Εταιρείας, παρέχει όχι μόνο «ηθική αλλά και υλική υποστήριξη» στη 

Φιλόπτωχο Εταιρεία
310

. Παράλληλα, η πρόταση του ηγεμόνα να εκδοθούν μελέτες 

συγκεκριμένων δημιουργών, αλλά και η απόφαση της Φιλοπτώχου Εταιρείας να τις 

εκδώσει συμβάλλουν στη γενικότερη ενδυνάμωση των κοινωνικών σχέσεων και 

δικτύων επαφών της με αυτά τα πρόσωπα. Η εκχώρηση που ενέκρινε και υποστήριξε 

η ηγεμονική διοίκηση σχετικά με τη δασική έκταση στην περιοχή «Τερψιθέα», 

προκειμένου να αξιοποιηθεί προς όφελος του ταμείου της αποτελεί, εξίσου, δείγμα 

αρωγής στην Εταιρεία
311

.  

 

Στα ανωτέρω προστίθεται ο έπαινος του πληρεξουσίου Μαραθοκάμπου, Ε. Κ. 

Κώνστα προς την ηγεμονίδα και τις γυναίκες της σαμιακής πρωτεύουσας στο πλαίσιο 

της Γενικής Συνέλευσης. Διατείνεται ότι «η φιλανθρωπία και η συμπάθεια προς τους 

πάσχοντες αποτελούν εναργή δείγματα πολιτισμένης και ευγενούς χώρας» και 

προτείνει στην «αντιπροσωπεία του σαμιακού λαού» να αναγραφεί στον 

προϋπολογισμό η προσφορά 1.500 γρ. υπέρ του ταμείου της Εταιρείας, την οποία 

αξιολογεί ως «επιτακτικό καθήκον»
312

. Συνεπώς, προβάλλεται μια αμοιβαία 

προσπάθεια υποστήριξης ανάμεσα στην ηγεμονική διοίκηση και τη γυναικεία 

συλλογικότητα. 

Η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» πέρα από την ενίσχυση των 

κοινωνικών της δικτύων με την ηγεμονική εξουσία, φρόντιζε συγχρόνως να διατηρεί 

και να ενδυναμώνει τις δημόσιες σχέσεις της με την ευρύτερη Οθωμανική διοίκηση. 

Άλλωστε, το ηγεμονικό ζεύγος ως ανώτατοι υπάλληλοι του οθωμανικού κράτους, 

έπρεπε να υπενθυμίζουν την ευγνωμοσύνη τους στο πρόσωπο του σουλτάνου μέσω 

της προσφοράς τους. Επομένως, κάθε ενέργεια στήριξης των κοινωνικών δομών του 

οθωμανικού κράτους εκ μέρους τους, θα διασφάλιζε την εύνοια του σουλτάνου. Σε 

αυτό το κλίμα ο ηγεμόνας, απευθυνόμενος στη Βουλή, αναφέρει ότι ο Μέγας Βεζίρης 

Σαϊτ Πασά εξέφρασε μέσω τηλεγραφήματος θερμές ευχαριστίες για τη συνδρομή 500 

χρυσών φράγκων τόσο από τη διοίκηση της Ηγεμονίας, όσο και από την ηγεμονίδα 

υπέρ του φιλανθρωπικού σκοπού της Εταιρείας της Ερυθράς Ημισελήνου
313

. Τέλος, 

το διοικητικό συμβούλιο της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» βάσει 

των διατάξεων του καταστατικού της, ανακηρύσσει «δωρητή και επίτιμο μέλος» της 

                                                                                                                                                                      
φιλοσόφου, Πυθαγόρα, οι οποίες έλαβαν χώρα στο φιλολογικό σύλλογο Σάμου. Η Φιλόπτωχος 

Εταιρεία τις εκτύπωσε  και να τις εκποίησε προς όφελος του ταμείου της. Βλ. Ελένη Κοπάση, «Η 

Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω. Ετησία συνέλευσις. Αι ληφθείσαι αποφάσεις. Ο ετήσιος 

ευεργετικός χορός», Η Νέα Σάμος, 15 Ιανουαρίου 1912.  
310

  Στο ίδιο. 
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 Ανώνυμος, « Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, 26 Μαρτίου 1909. 
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 Ε. Κ. Κώνστας, «Προς τον Κύριον Διευθυντήν του Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου», αρ. 

πρωτ.71,  ΓΑΚ Σάμου, φακ. 1/1 1910,  Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, Βιβλίο Πρακτικών 

Γ. Σ. έτους 1910, 17 Μαρτίου 1910, έγγρ. 17. 
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 Ανδρέας Εμμ. Κοπάσης, «Τω κ. Διευθυντή του Ηγεμονικού Σαμιακού Γραφείου εις 

Κωνσταντινούπολιν», ΓΑΚ Σάμου, φακ. 14/1 1911, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, έγγρ. 

91, 91β.·  Βλ. επίσης Ανδρέας Εμμ. Κοπάσης, «Τη εντίμω Βουλή. Κύριοι Βουλευταί», αρ. πρωτ. 9598, 

ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Γενικού Λογιστηρίου Σάμου του Έτους 1910-1911. Βλ. και Α. Εμμ. Κοπάσης, 

«Τη Α. Υψηλοτάτι τη Ηγεμονίδι κ. Ελένη Κοπάση», ΓΑΚ Σάμου, φακ. 14/1 1911, Αρχείο Ηγεμονικού 

Διοικητικού Γραφείου, έγγρ. 91α. 
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Εταιρείας την Α. Εξ. Υπουργό Δικαιοσύνης Νετζμεδδίν Βέη, ο οποίος κατά την 

επίσκεψή του στο νησί δώρισε 7 τουρκικές λίρες υπέρ του ταμείου της προς ενίσχυση 

της δράσης της. Η πρόεδρος έστειλε ταχυδρομικώς στον Υπουργό επιστολή μαζί με 

το αντίγραφο του σχετικού πρακτικού με διπλότυπη απόδειξη παραλαβής της δωρεάς, 

εκφράζοντας την ευγνωμοσύνη της Εταιρείας
314

.  

 

 

4.5. Δίκτυα συνεργασίας με ιδιώτες και συλλόγους 

Ο γυναικείος σύλλογος αναπτύσσει παράλληλα πεδίο συνεργασίας με άλλες 

εθελοντικές συσσωματώσεις του ηγεμονικού, αλλά και του ευρύτερου οθωμανικού 

κράτους, οι οποίες αναγνωρίζοντας την ισχύ του μοιράζονται την ιδεολογία του και 

πολλές φορές συμπράττουν μαζί του. Την ίδια συμπεριφορά υιοθετεί και η 

Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών ως προς αυτές. Η παρουσία της «Φιλοπτώχου 

Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» στο πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας της σαμιακής 

κοινωνίας προσφέρει τη δυνατότητα στα μέλη της να δραστηριοποιηθούν και να 

αναπτύξουν πολλαπλές αμοιβαίες σχέσεις με ιδιώτες και μέλη άλλων συλλόγων. Το 

γεγονός αυτό τους επιτρέπει να προσδιορίσουν τις στοχεύσεις του συλλόγου τους, 

ώστε να διεισδύσουν στην επικράτεια των επίσημων φορέων εξουσίας.  

Η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», ως φιλανθρωπική συλλογική 

δραστηριότητα, φαίνεται ότι υπερέχει σε σχέση με αντίστοιχες συλλογικές 

πρωτοβουλίες
315

. Αυτό οφείλεται τόσο στη στήριξη ισχυρών πολιτικών και 

οικονομικών παραγόντων της ηγεμονικής διοίκησης, όσο και σε ιδιώτες και μέλη 

άλλων συλλόγων, οι οποίοι της εξασφάλισαν δυναμική παρουσία. Ωστόσο, ο 

συγκεκριμένος γυναικείος σύλλογος φαίνεται να επιδιώκει σχέσεις συνεργασίας και 

με άλλους συλλόγους, οι οποίοι αποδεχόμενοι το εύρος της ευεργετικής λειτουργίας 

της σπεύδουν να συνεισφέρουν με κάθε τρόπο στο έργο της Φιλοπτώχου Εταιρείας. 

Έτσι, η δραστηριότητά της στο επίπεδο της πολιτικής δημοσιότητας του νησιού 

προτάσσει, σε συνεργασία με την ηγεμονική εξουσία, μια συνεκτική και διαρκή 

ενοποιητική διαδικασία
316
, στο πλαίσιο αποφυγής οποιασδήποτε συμπεριφοράς θα 

αποτελούσε απειλή για το ηγεμονικό καθεστώτος. 

Επομένως, στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας αλλά και της ευρύτερης 

αποδοχής της γυναικείας συλλογικής δραστηριότητας από τη σαμιακή κοινωνία, 

εμφανίζονται και δωρεές από ιδιώτες, οι οποίοι θέλουν να στηρίξουν το έργο της, 

αλλά και να κερδίσουν την εύνοια των ηγεμόνων. Επομένως, μια τέτοια πρωτοβουλία 

φαίνεται ότι λαμβάνει ο διευθυντής του κινηματογράφου, K. Valette, ο οποίος 

δωρίζει στη Φιλόπτωχο Εταιρεία τις εισπράξεις από την παράσταση που 

πραγματοποιήθηκε υπέρ του φιλανθρωπικού σκοπού της. Το ποσό των εισπράξεων 

ανήλθε στα 975 γρ. και κατετέθη στο ταμείο της Εταιρείας
317

. Έπειτα, ο Βάσος Ι. 
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  Habermas, Αλλαγή της δομής της δημοσιότητας, 295. 
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 Εκ του Γραφείου της Φιλοπτώχου Εταιρείας, «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα 

Σάμος, 15 Οκτωβρίου 1910. 
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Μιχαηλίδης, ως ανάδοχος του λαχείου που διανεμήθηκε υπέρ της ανεγέρσεως του 

ναού «Εισόδια της Θεοτόκου» στο Μεσαίο Καρλόβασι, δώρισε πέντε λαχνούς στο 

«ευεργετικό καθίδρυμα» ένεκα της επετείου του ονόματος της ηγεμονίδας. Η 

τελευταία και το διοικητικό συμβούλιο της Εταιρείας φροντίζουν να δημοσιεύσουν 

τη δωρεά στην εφημερίδα και να ευχαριστήσουν το δωρητή
318

. 

Πέρα από τις ιδιωτικές εισφορές υπέρ του συλλόγου, η λειτουργία της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας αναγνωρίζεται επίσημα και από άλλους φιλανθρωπικούς 

συλλόγους. Ειδικότερα, στις 21 Μαΐου 1911 ο πρόεδρος, Κ. Π. Νικολάου, και τα 

μέλη της Αγαθοεργού Αδελφότητας «Ο Άγιος Κωνσταντίνος», κατόπιν έκτακτης 

συνελεύσεως θέλοντας να εκφράσουν την ευγνωμοσύνη τους προς το ηγεμονικό 

ζεύγος, αποφάσισαν να ανακηρύξουν την ηγεμονίδα επίτιμο πρόεδρο της 

Αδελφότητας ενόψει της ονομαστικής εορτής της. Η εν λόγω Αδελφότητα 

συνιστούσε φιλανθρωπικό σωματείο, το οποίο εξ’ αρχής είχε την μέριμνα της 

ηγεμονίδας, καθώς είχε σκοπό να βοηθήσει τους «πάσχοντες συμπολίτες». Το 

έγγραφο του προέδρου της Αδελφότητας προς την ηγεμονίδα συνοδεύεται και από το 

πρακτικό συνεδρίασης του συμβουλίου. Στο ίδιο φύλλο της εφημερίδας, η ηγεμονίδα 

αποδεχόμενη την επίτιμο προεδρία, δημοσιεύει ευχαριστήριο μήνυμα προς το 

διοικητικό συμβούλιο της αδελφότητας, αναφέροντας ότι αντιπροσωπεύουν «επάξια 

την ευαρέσκεια της»
319

.  

Προς την ίδια κατεύθυνση κινείται και ο Νικόλαος Α. Πάνας, καθηγητής 

Χημείας και Φυσικής Ιστορίας του Πυθαγόρειου Γυμνασίου και του 

Ιεροδιδασκαλείου «Ανατολή». Με δημοσίευμά του στην τοπική εφημερίδα 

αναγγέλλει την έκδοση βιβλίου Εμπορευματογνωσίας, του οποίου οι πληροφορίες θα 

αξιοποιούνταν όχι μόνο από μαθητές Εμπορικών Λυκείων και Σχολών, αλλά και από 

εμπόρους, βιομήχανους, οικογενειάρχες και οικοδέσποινες. Το σύγγραμμα αυτό 

αφιερώνεται στον ηγεμόνα Ανδρέα Κοπάση, ενώ τα μισά κέρδη από την πώληση του 

βιβλίου θα διατεθούν υπέρ του φιλανθρωπικού σκοπού «της παρ’ ημίν Φιλοπτώχου 

Εταιρείας», όπως χαρακτηριστικά σημειώνει
320

.   

Από τα ανωτέρω συνάγεται ότι η δράση της Φιλοπτώχου Εταιρείας στο πεδίο 

της πολιτικής δημοσιότητας διαδραματίζει βασικό ρόλο στις κοινωνικές διεργασίες 

συγκρότησης της αστικής τάξης της σαμιακής κοινωνίας
321

. Ο γυναικείος σύλλογος 

διαμόρφωσε νέους χώρους κοινωνικότητας και συλλογικότητας στη νήσο. 

Ταυτόχρονα, επικαλούμενος συγκεκριμένες κοινωνικές αξίες και ιδεώδη, κατόρθωσε 

έμπρακτα να ενδυναμώσει την αίσθηση κοινής ταυτότητας μεταξύ των υποκειμένων 

που κινούνταν στη δημόσια σφαίρα, τα οποία με τη σειρά τους έσπευσαν με κάθε 

τρόπο να δηλώσουν την ευγνωμοσύνη τους στο πρόσωπο των ηγεμόνων, αλλά και τη 

συμπαράστασή τους στο φιλανθρωπικό έργο του. Ο γυναικείος σύλλογος, συνεπώς, 

ως μηχανισμός της ηγεμονικής εξουσίας προβαίνει μέσω της φιλανθρωπικής 

δραστηριότητάς του σε μετασχηματισμούς των σχέσεων που τον προσδιορίζουν. 
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 Ανώνυμος, «Δωρεά προς την Φιλόπτωχον Εταιρείαν των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, 26 
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319

 Ανώνυμος, «Τιμή εις την Α. Υ. την Ηγεμονίδα», Η Νέα Σάμος, 15 Ιουλίου 1911. 
320
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83 
 

Έτσι, παρατηρείται μια σχέση εξάρτησης μεταξύ των συλλόγων, στο πλαίσιο της 

οποίας η αμοιβαία αναγνώριση της παρουσίας τους καθορίζει στην ουσία και τη 

λειτουργία τους
322

.  

Στο συγκεκριμένο γυναικείο σύλλογο δεν επαληθεύεται η οπτική των 

έμφυλων ιεραρχιών με βιολογικό πρόσημο, κατά την οποία οι γυναίκες ταυτίζονταν 

με τον ιδιωτικό χώρο της οικίας και της οικογένειας, ενώ οι άνδρες με το δημόσιο 

χώρο της εργασίας, της πολιτικής και της συλλογικής δράσης. Η δραστηριοποίηση 

των γυναικών στη Φιλόπτωχο Εταιρεία επέτρεψε στα μέλη της να εντρυφήσουν στην 

πολιτική δραστηριοποίηση και να αντιμετωπιστούν ως «κρίσιμα συστατικά της, 

δημόσιας σφαίρας, αλλά και ως πεδία ανάπτυξης της κοινωνίας των πολιτών», που 

διαμεσολαβούσε μεταξύ υποκειμένων και ηγεμονικού κράτους
323

. 
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Συμπεράσματα 

Τα έντονα πολιτικά γεγονότα που έλαβαν χώρα στην πολιτική σκηνή της 

Σάμου, κατά την περίοδο ηγεμονίας του Α. Κοπάση, επέβαλαν το σχεδιασμό 

κινήσεων που θα εξασφάλιζαν τον πολιτικό έλεγχο και θα απέτρεπαν οποιαδήποτε 

ενέργεια αμφισβητούσε το ηγεμονικό καθεστώς. Στο πλαίσιο αυτό ο ηγεμόνας 

επιχειρεί να ελέγξει το πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας της νήσου, αξιοποιώντας 

τον τύπο και τους συλλόγους-οργανώσεις. Οι τελευταίοι ως χώροι κοινωνικών 

επαφών αποτέλεσαν συστατικά στοιχεία λειτουργίας της αστικής δημόσιας σφαίρας, 

σε μια προσπάθεια διαμόρφωσης της κοινής γνώμης και του δημόσιου λόγου της 

σαμιακής κοινωνίας
324

.  

Ο έλεγχος της δημόσιας σφαίρας και, ειδικότερα, του πολιτικού πεδίου θα 

μείωνε τις εντάσεις και θα διευκόλυνε την πολιτική του. Μέσα από ένα πλήθος 

στρατηγικών προς ενίσχυση της γενικότερης πολιτικής του, ο ηγεμόνας διαμόρφωσε 

ένα σύστημα εξουσίας αξιοποιώντας τους συλλόγους ως πολιτικούς μηχανισμούς. 

Συνεπώς, στο πλαίσιο των σχέσεων που ανέπτυξε με τους συλλόγους είχε τη 

δυνατότητα να προσεγγίσει τους στόχους του. Η αξιοποίηση της «Φιλοπτώχου 

Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» συνιστά έναν τρόπο άσκησης εξουσίας, ο οποίος 

προσβλέπει στην επικράτηση του ηγεμονικού καθεστώτος. 

Η Φιλόπτωχος Εταιρεία, μια μορφή δημόσιας κοινωνικότητας, αποτέλεσε το 

μέσο για τις αστές γυναίκες της Σάμου να συγκροτήσουν το δικό τους χώρο. Η 

κοινωνικότητα αυτή αφενός επιχείρησε να συμβάλει στην αντιμετώπιση των 

πολιτικών δυσχερειών που εκτυλίσσονταν εκείνη την περίοδο στο νησί και να 

υποστηρίξει το ηγεμονικό καθεστώς μέσω της δράσης της και αφετέρου να 

διεκδικήσει τη θέση της στο χώρο της σαμιακής κοινωνίας. Η διπλή στόχευση του 

συλλόγου προσέλαβε και πολιτικές διαστάσεις, καθώς ανάμεσα στις προθέσεις των 

μελών του, ήταν η ενεργός εμπλοκή τους στην πολιτική ζωή του ηγεμονικού και 

οθωμανικού χώρου. 

Η συγκεκριμένη μορφή δημόσιας κοινωνικότητας συγκρότησε το χώρο και το 

δίκτυο σχέσεων στα οποία εφαρμόστηκαν διάφορες πολιτικές, διαμορφώθηκαν 

σχέσεις εξουσίας, ενώ τέθηκαν σε διαπραγμάτευση τα όρια μεταξύ κράτους και μη 

κράτους. Στο πλαίσιο αυτό αναδείχθηκε ο πολιτικός χαρακτήρας της, καθώς δρώντας 

σε έναν ενδιάμεσο χώρο συνδιαμόρφωσε την ηγεμονική πολιτική. Υπό αυτό το 

πρίσμα αποτέλεσε νομικό πρόσωπο
325

 και ως τέτοιο προέβη σε σχεδιασμό και 

εφαρμογή φιλανθρωπικών δράσεων που ενίσχυαν την ηγεμονική πολιτική, ενώ 

διαμόρφωσε δίκτυα σχέσεων και συνεργασιών τόσο εντός του ιδιόμορφου σαμιακού 

πολιτικού μορφώματος, όσο και με την οθωμανική διοίκηση
326

. 
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Σε αντίθεση με τις αδελφότητες κυριών που έχουν ήδη συσταθεί στις 

ελληνορθόδοξες κοινότητες του οθωμανικού χώρου την περίοδο αυτή
327
, η 

καθυστερημένη σύσταση της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» δεν 

πραγματοποιήθηκε για να ενισχύσει το εκκλησιαστικό φιλανθρωπικό έργο ή να 

καλύψει πιθανά κενά στην κοινωνική πολιτική του ηγεμονικού κράτους. Η σαμιακή 

ηγεμονία φαίνεται πως διέθετε συγκροτημένη κοινωνική πολιτική, εν αντιθέσει με τις 

ελληνορθόδοξες κοινότητες του οθωμανικού χώρου. Τα προνόμια που απέρρεαν από 

την ιδιαίτερη τοπική νομοθεσία από κοινού με το επαρκώς συγκροτημένο 

εκπαιδευτικό σύστημα παρείχαν τη δυνατότητα στην ηγεμονική διοίκηση να 

διαχειρίζεται αποτελεσματικά τα εσωτερικά ζητήματα που ανέκυπταν
328

. Συν τοις 

άλλοις η λειτουργία ανδρικών φιλανθρωπικών συλλόγων δεν άφηνε περιθώρια 

δημιουργίας πεδίου δράσης για τη γυναικεία παρέμβαση. 

Η ίδρυση του συλλόγου πραγματοποιήθηκε την περίοδο ακμής της γυναικείας 

συλλογικής δραστηριότητας στις ελληνορθόδοξες κοινότητες του οθωμανικού χώρου. 

Η λειτουργία του ως πολιτικού μηχανισμού της ηγεμονικής διοίκησης συνέβαλε μέσω 

της φιλανθρωπικής δράσης του στην ομαλή διοίκηση του νησιού, προσπάθησε να 

αποτρέψει μέσα από ισχυρά κοινωνικο-οικονομικά δίκτυα που ανέπτυξε τις 

συμπεριφορές που θα έθεταν υπό αμφισβήτηση το ηγεμονικό καθεστώς, ενώ 

παράλληλα αποτέλεσε θεσμό συγκρότησης του πεδίου της γυναικείας πολιτικής 

δημοσιότητας του νησιού
329

. Η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» 

διαμόρφωσε εν τέλει έναν νέο κοινωνικό χώρο, εντός του οποίου οι συμμετέχουσες 

επικαλούμενες συγκεκριμένες κοινωνικές αξίες ενδυνάμωσαν την αίσθηση κοινής 

ταυτότητας μεταξύ τους. 

Παράλληλα, οι γυναίκες που συγκρότησαν το διοικητικό συμβούλιο της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας είχαν συνείδηση του πολιτικού εγχειρήματος στο οποίο 

προέβησαν. Εκείνο που πρέπει να σημειωθεί εδώ είναι ότι σε κάθε περίοδο 

μετάβασης, όπως το εξεταζόμενο χρονικό διάστημα, οι συνθήκες συγκρότησης των 

γυναικείων ταυτοτήτων και υποκειμενικοτήτων είναι ρευστές. Συνεπώς οι γυναίκες 

αυτές μπορεί να γνωρίζουν καλά ότι δεν είναι ελεητικές από τη φύση τους, ωστόσο 

αναλαμβάνουν φιλανθρωπική δράση, διότι κάτι τέτοιο αναμένεται από τις ίδιες. Στην 

περίπτωση αυτή γίνεται λόγος για κανονιστική θηλυκότητα, εφόσον ανταποκρίνονται 

στις προσδοκίες της κοινωνίας για τους ρόλους του φύλου τους, τις οποίες τελικά 

αποδέχονται στον λόγο τους. Ενδέχεται, ωστόσο, να ανταποκρίνονται συνειδητά σε 

τέτοιου είδους δράσεις. Επομένως, παρατηρείται ένας αντιφατικός λόγος, μια 

αντιφατική δράση σε πολιτικό πεδίο την ίδια στιγμή που υπάρχει αποδοχή των 

ιδιαιτεροτήτων της γυναικείας φύσης. Οι γυναίκες αποδέχονται το ρόλο τους, 

ταυτίζοντας την κοινωνική πρόνοια με τη φιλανθρωπία, ενώ δίνεται το στίγμα ότι την 

περίοδο αυτή αναζητούν οποιαδήποτε δίοδο στο πεδίο της πολιτικής. 

Η εμφάνιση των συγκεκριμένων γυναικών στο προσκήνιο, μέσω της 

συμμετοχής τους στη Φιλόπτωχο Εταιρεία, φαίνεται ότι δεν πραγματοποιήθηκε στη 
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βάση μιας διχοτομικής αντίληψης, καθώς στην περίπτωσή μας συνδέθηκαν όχι μόνο 

οι άνδρες με την οικονομική σφαίρα και την ικανότητα εξασφάλισης και διαχείρισης 

χρημάτων, αλλά και οι γυναίκες ως μέλη της. Οι τελευταίες, ανταποκρινόμενες στον 

αυτόνομο οικονομικό ρόλο τους, διεύρυναν τα δίκτυά τους, συγκέντρωναν 

οικονομικούς πόρους, διοχετεύοντας τους προς όφελος των πασχόντων και κυρίως 

υπέρ της προόδου της Εταιρείας, ενώ ταυτόχρονα σε συνεργασία με τον γενικό ταμία 

της ηγεμονίας και τον οικονομικό επιθεωρητή προχωρούσαν στη διευθέτηση της 

οικονομικής διαχείρισης
330

. Η οπτική των έμφυλων ιεραρχιών, με βιολογικό 

πρόσημο, η οποία ταυτίζει τις γυναίκες με τον ιδιωτικό χώρο της οικίας και της 

οικογένειας, ενώ τους άνδρες με τον δημόσιο χώρο της εργασίας, της πολιτικής και 

της συλλογικής δράσης δεν απαντά στον εξεταζόμενο γυναικείο σύλλογο. Τούτο διότι 

η δραστηριοποίηση των συμμετεχουσών επέτρεψε στα μέλη του να εντρυφήσουν 

στην πολιτική δραστηριοποίηση και να αντιμετωπιστούν ως «κρίσιμα συστατικά της 

δημόσιας σφαίρας, αλλά και ως πεδία ανάπτυξης της κοινωνίας των πολιτών», που 

διαμεσολαβούσε μεταξύ υποκειμένων και ηγεμονικού κράτους
331

. 

Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών 

εν Σάμω» διέθεταν αναγνώριση και προσωπικό γόητρο μέσα σε ένα δίκτυο 

κοινωνικών σχέσεων και επαφών στο περιβάλλον της σαμιακής κοινωνίας
332

. 

Επρόκειτο για γυναίκες ανώτερων κοινωνικο-οικονομικών στρωμάτων με 

«κεφάλαιο» κοινωνικής ισχύος που ανέλαβαν διοικητική θέση σε αυτό. Μάλιστα η 

θέση αυτή τους προσέφερε τη δυνατότητα να διευρύνουν τις κοινωνικές τους επαφές 

και μέσω αυτών να στηρίξουν την ηγεμονική εξουσία. Το παράδειγμα της 

«Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» επιβεβαιώνει τα προλεχθέντα όχι 

μόνο λόγω της τοποθέτησης της ηγεμονίδας, Ελένης Κιάρη-Κοπάση, ως προέδρου 

της Εταιρείας, αλλά και χάρη στη στελέχωση του διοικητικού συμβουλίου της από 

κυρίες, των οποίων οι σύζυγοι επάνδρωναν την ηγεμονική διοίκηση και τις 

προξενικές αρχές.  

Αντιστοίχως, η φιλανθρωπική δραστηριότητα διασφάλιζε στα δρώντα 

υποκείμενα μια εικόνα «άξια σεβασμού» με απώτερο στόχο την εδραίωσή τους στην 

τοπική κοινωνία
333

. Η πολιτική ιδιότητα του ηγεμονικού ζεύγους συνδέθηκε με την 

ενδυνάμωση του κοινωνικού γοήτρου τους μέσω της φιλανθρωπίας. Ειδικότερα, τόσο 

ο ηγεμόνας, όσο και η ηγεμονίδα, οι οποίοι πρωτοστάτησαν σε αυτό το φιλανθρωπικό 

εγχείρημα, εστίασαν την προσοχή τους στο σύλλογο, αξιοποιώντας τη φιλανθρωπία 

ως μέσο άσκησης πολιτικής
334

. Οι χρηματικές εισφορές του ηγεμονικού ζεύγους σε 

λαϊκά και φιλανθρωπικά σωματεία της νήσου και της Κωνσταντινούπολης τους 

προσέφερε κύρος, το οποίο κατ’ επέκταση διασφάλιζε την παραμονή τους στην 

ηγεμονική εξουσία. Επομένως, υπό το πρίσμα της φιλανθρωπικής δράσης επιχειρείται 
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η διαμόρφωση θετικής εικόνας στην κοινή γνώμη, αλλά και η εξασφάλιση της 

υποστήριξης των φτωχών. 

Οι σχέσεις της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» με την 

ηγεμονική διοίκηση υπήρξαν αναγκαίες και αλληλοεξαρτώμενες. Ο γυναικείος 

σύλλογος κινούμενος στη δημόσια σφαίρα της σαμιακής κοινωνίας επέτρεψε στα 

μέλη του να συμμετάσχουν στο πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας. Παράλληλα, 

επικαλούμενος το κοινό συμφέρον συνένωσε τα μέλη του και συνέβαλε στην 

οργάνωση του φιλελεύθερου κράτους. Η Φιλόπτωχος Εταιρεία ως μια νέα μορφή 

γυναικείας δημόσιας κοινωνικότητας, ενημέρωσης και επικοινωνίας συγκρότησε 

χώρους συζήτησης, στους οποίους τα μέλη της διαλέχθηκαν και συνεργάστηκαν σε 

κάθε επίπεδο με άτομα του άλλου φύλου. Ο εξεταζόμενος σύλλογος, ως χώρος 

κοινωνικής συνάθροισης, τοποθετήθηκε ανάμεσα στη δημόσια σφαίρα, στην οποία 

εντάσσεται η πολιτική κοινότητα, στην ιδιωτική σφαίρα, δηλαδή τη σφαίρα της 

αγοράς, καθώς και στη σφαίρα οικειότητας ή προσωπική σφαίρα, έτσι όπως 

αποκαλείται η σφαίρα της οικογένειας
335

. 

Η «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω» ως πολιτικός μηχανισμός της 

ηγεμονικής εξουσίας στόχευσε στη συναίνεση, ενώ παράλληλα προσέδωσε στις 

προγραμματικές θέσεις της το περίβλημα μιας κοινής συλλογικής προσπάθειας
336

. Το 

πεδίο της πολιτικής δημοσιότητας αποτέλεσε χώρο σύγκλισης όψεων του γυναικείου 

συλλογικού και του πολιτικού πεδίου που μέσα από τη συνεργασία τους επεδίωξαν τη 

διαπραγμάτευση στο ευρύτερο πολιτικό σκηνικό της ηγεμονίας. Επομένως, προέκυψε 

ένα ευρύ φάσμα στρατηγικών μέσα από τη συνάντηση του πολιτικού με το συλλογικό 

πεδίο, εντός του οποίου επετράπη το ένα να αξιοποιεί στρατηγικές του άλλου, ώστε 

να παρεμβαίνουν αμφότερα στη διαμόρφωση εναλλακτικών πολιτικών
337

.  

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο ο γυναικείος σύλλογος συνεργάστηκε με άλλες 

συσσωματώσεις και ιδιώτες του ηγεμονικού και του οθωμανικού κράτους, οι οποίες 

μοιράστηκαν την ιδεολογία του και συνέπραξαν μαζί του. Το γεγονός αυτό επέτρεψε 

να προσδιοριστούν οι στοχεύσεις της Φιλοπτώχου Εταιρείας, ώστε να διεισδύσει στο 

χώρο της επίσημης άσκησης εξουσίας. Την ίδια στιγμή η Φιλόπτωχος Εταιρεία 

φρόντισε να διατηρήσει και να ενδυναμώσει τις δημόσιες σχέσεις της με την 

ευρύτερη Οθωμανική διοίκηση. Τόσο ο ηγεμόνας, όσο και η ηγεμονίδα ως ανώτατοι 

υπάλληλοι του οθωμανικού κράτους υπενθύμιζαν την ευγνωμοσύνη τους στο 

πρόσωπο του σουλτάνου μέσω της προσφοράς τους, ενώ κινήσεις που υποστήριζαν 

τις κοινωνικές δομές του οθωμανικού κράτους, διασφάλιζαν ταυτόχρονα την εύνοια 

του σουλτάνου προς αυτούς. 

Η εν λόγω γυναικεία συλλογική δραστηριότητα προσέφερε στη γυναικεία ελίτ 

του νησιού τη δυνατότητα να πολιτικοποιηθεί και να δημιουργήσει πολιτικές 

συμμαχίες με συλλόγους, σχήματα της εποχής και προσωπικότητες που κατείχαν 

αξιόλογες θέσεις στη διοίκηση εντός και εκτός σαμιακής ηγεμονίας, ενώ παράλληλα 

με τη δημόσια συλλογική/πολιτική δράση των προβεβλημένων αστών γυναικών 
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επιχειρήθηκε η επιρροή και η διαμόρφωση των πολιτικών προτιμήσεων του γηγενούς 

πληθυσμού της Σάμου.  

Ωστόσο, παρά τις προσπάθειες ελέγχου της δημόσιας σφαίρας και 

διασφάλισης της εύνοιας των Σαμίων, δεν απετράπη η δολοφονία του ηγεμόνα το 

Μάρτιο του 1912 και η συνακόλουθη πτώση του ηγεμονικού καθεστώτος. Οι 

εξελίξεις αυτές συμπαρέσυραν και τη λειτουργία της «Φιλοπτώχου Εταιρείας των 

Κυριών εν Σάμω», η οποία σημείωσε φθίνουσα πορεία με την ηγεμονίδα να αποχωρεί 

από τη νήσο. Η παρουσία της Φιλοπτώχου Εταιρείας περιορίστηκε έως το 1914, 

μέχρι που χάθηκε από το κοινωνικό περιβάλλον της σαμιακής κοινωνίας. Η έκβαση 

αυτή δικαιολογείται δεδομένου ότι η εν λόγω μορφή δημόσιας κοινωνικότητας 

υπήρξε γέννημα της πολιτικής του ηγεμόνα Ανδρέα Κοπάση και, άρα, η συνέχιση της 

λειτουργίας της στο νέο πολιτικό περιβάλλον της Σάμου, θα ήταν αδύνατο να 

επιτευχθεί.  

Σημειώνεται, ωστόσο, ότι η εξασθένιση της λειτουργίας της «Φιλοπτώχου 

Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω» δεν επηρέασε τη συλλογική δραστηριότητα των 

γυναικών στο επίπεδο της νήσου. Η παρουσία της Φιλοπτώχου Εταιρείας έθεσε τα 

θεμέλια για την οργάνωση της γυναικείας συλλογικής δράσης στο νησί, γεγονός που 

επιβεβαίωσε η συγκρότηση μίας νέας μορφής δημόσιας κοινωνικότητας. Αυτή τη 

φορά η γυναικεία συλλογική προσπάθεια θα προσλάμβανε εθνικο-πατριωτικό 

χαρακτήρα κινούμενη πλέον εντός των ορίων του ελληνικού κράτους. Οι «Κυρίες της 

Πρωτευούσης», έχοντας «μαθητεύσει» στη λειτουργία της σωματειακής οργάνωσης 

ως πρώην μέλη της Φιλοπτώχου Εταιρείας, ανέπτυξαν εθνικο-πατριωτική δράση, 

υποστηρίζοντας έμμεσα τις ανάγκες του στρατού και αντιμετωπίζοντας τις 

κοινωνικές συνέπειες των πολέμων στα τέλη του 19
ου

 αιώνα έως και τον Β΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο. Με την αλλαγή της συγκυρίας στην πολιτική σκηνή της Σάμου 

τα περισσότερα από τα μέλη της Φιλοπτώχου Εταιρείας αλλάζουν το χαρακτήρα της 

σωματειακής οργάνωσής τους σε εθνικιστικό. Συνεπώς, αναδεικνύεται ξανά μια 

μορφή δημόσιας κοινωνικότητας, ένας σύλλογος κυριών, ο οποίος δραστηριοποιείται 

κι αυτός στο επίπεδο της πολιτικής δημοσιότητας παρά τη διαφορετική πολιτική 

τοποθέτησή του και τις αντίθετες στοχεύσεις από τον προγενέστερο, καθώς πλέον 

υπηρετεί το ελληνικό κράτος. Η διατήρηση της παρουσίας τους στη δημόσια σφαίρα 

της Σάμου φανέρωσε ότι ως δρώντα υποκείμενα κατανόησαν ότι η παρέμβασή τους 

στην κοινωνική, πολιτισμική και πνευματική ζωή του τόπου δύναται να 

πραγματοποιηθεί μέσα από τη συλλογική δραστηριότητά τους, χάρη στο συμβολισμό 

και τη δυναμική των εγχειρημάτων της μαζικής παρέμβασης
338

. 
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ΠΗΓΕΣ 

ΑΡΧΕΙΑΚΕΣ ΠΗΓΕΣ 

 

ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ 

Γενικά Αρχεία του Κράτους – Αρχεία Νομού Σάμου. 

_Αρχείο του Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου Σάμου: 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 1/1 «Αγαθοεργίαι και καταστήματα αυτών» των ετών 1908, 1909, 1910, 

1911 και 1912. 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 1/3 «Αστυνομικά και αγροτικά» των ετών 1909 και 1910. 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 5/1 «Εκπαίδευσις εν γένει» των ετών 1909, 1910, 1911 και 1912. 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 4/5 «Διάφορα» του έτους 1912. 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 4/8 «Διοικητικά» του έτους 1912. 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 5/5 «Εκκλησιαστικά» των ετών 1909-1912. 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 14/1 «Προξενεία και Εξωτερικές σχέσεις» των ετών 1909, 1910, 1911 και 

1912. 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 16/3«Τελεταί και μνημόσυνα» των ετών 1909, 1910, 1911 και 1912. 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 16/4«Ταχυδρομικά και τηλεγραφικά» των ετών 1909, 1910, 1911 και 1912. 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 16/5 «Τυπογραφείον» των ετών 1909, 1910, 1911 και 1912. 

Φάκελος Η.Δ.Γ. 16/6 «Τουρκικόν αρχείον» των ετών 1909, 1910, 1911 και 1912. 

 

_Αρχείο της Προσωρινής Κυβερνήσεως Σάμου 1913-1914: 

Φάκελος 1/1 «Αγαθοεργίαι και καταστήματα αυτών» των ετών 1913 και 1914. 

Φάκελος 1/3 «Αστυνομικά και αγροτικά» των ετών 1913 και 1914. 

Φάκελος 4/5 «Διάφορα» του έτους 1914. 

Φάκελος 4/6 «Δικαστικά» του έτους 1914. 

Φάκελος 4/8 «Διοικητικά» των ετών 1913 και 1914. 

Φάκελος 5/5 «Εκκλησιαστικά» των ετών 1913 και 1914. 

Φάκελος 14/1 «Προξενεία και Εξωτερικές σχέσεις» του έτους 1913. 

Φάκελος 16/2 «Ταμιακά» των ετών 1913 και 1914. 

Φάκελος 16/3 «Τελεταί και μνημόσυνα» του έτους 1913. 

Φάκελος 16/4 «Ταχυδρομικά και τηλεγραφικά» των ετών 1913 και 1914. 

Φάκελος 16/5 «Τυπογραφείον» του έτους 1913. 

Φάκελος 4/6 «Δικαστικά» του έτους 1913. 

Αρχείο Προσωρινής Κυβερνήσεως Σάμου. Διάφορα Απρωτοκόλλητα 1913. 
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_Φάκελοι: 

Αρχείον Γενικού Λογιστηρίου Σάμου του έτους 1910 έως 1911. 

Αρχείον Γενικού Λογιστηρίου Σάμου. Πρωτόκολλα ορκοδοσίας 1912- 1914-1915. 

 

_Βιβλία:  

Βιβλίο Πρακτικών της Γενικής των Σαμίων Συνελεύσεως του έτους 1912. 

Βιβλίο Πρακτικών του Συλλόγου Διδασκόντων του Πυθαγορείου Γυμνασίου Σάμου. 

Βιβλίο Πρακτικών περί χορηγήσεως εκτάκτων και αναπληρωματικών πιστώσεων 1913-1914. 

Βιβλίο Πρακτικών περί χορηγήσεως εκτάκτων και αναπληρωματικών πιστώσεων Ιουλίου-

Δεκεμβρίου 1914. 

Σαμιακά έντυπα μονόφυλλα (Νόμοι και Διατάγματα) 1909-1915. 

Αποφάσεις Γενικού Λογιστηρίου 1909 (122-132). 

Αποφάσεις Γενικού Λογιστηρίου 1911-1912. 

Γενικόν Λογιστηρίον. Βιβλίον χρηματικών ενταλμάτων 1
η
 Ιουλίου-31

ης 
Δεκεμβρίου 1914. 

 

_Οι παρακάτω φάκελοι δεν εντοπίστηκαν στο Αρχείο του Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου 

Σάμου: 

Φάκελος 14/1 «Προξενεία και Εξωτερικές σχέσεις» του έτους 1914. [ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ] 

Φάκελος 16/3 «Τελεταί και μνημόσυνα» του έτους 1914. [ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ] 

Φάκελος 16/5 «Τυπογραφείον» του έτους 1914. [ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ] 

Φάκελος 16/6 «Τουρκικόν αρχείον» των ετών 1913 και 1914. [ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ] 

Φάκελος 4/5 «Διάφορα» του έτους 1913. [ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ] 

 

ΑΥΣΤΡΙΑΚΑ ΑΡΧΕΙΑ 

Εθνική Βιβλιοθήκη της Αυστρίας, Βιέννη 

Γενικό Προξενείο της Αυστρίας στην Κωνσταντινούπολη 

 

 

ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ - ΑΥΤΟΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ 

Chiari, Eduard, Austria  

_ Helene Kopassis, geb. Chiari, Memoiren. Mein Lebensweg. (Αποδελτιωμένο ημερολόγιο 

με εισαγωγή και καταγραφές από το  1850 έως το 1933). 
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ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΕΝΕΣ ΠΗΓΕΣ 

 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ 

Ελληνόφωνες:   

Εφημερίς της Κυβερνήσεως 1912-1914. 

Εφημερίς της Κυβερνήσεως 1912-1915. 

Εφημερίδα Νέα Σάμος 1908-1912. 

Εφημερίδα Αιγαίον 1912-1914. 

Εμπρός, 1908. 

Γερμανόφωνες: 

Kronstädter Zeitung, 1849.  

Wiener Zeitung, 1856. 

Neues Wiener Journal, 1908, 1925. 

Illustrirte Zeitung, 1910. 

Allgemeiner Tiroler Anzeiger, 1912. 

Neues Wiener Tagblatt (Tages-Ausgabe), 1912. 

Hamburger Nachrichten, 1933. 

 

ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΑ 

Μικρασιατικόν Ημερολόγιον του έτους 1908, 1909, 1910, 1911, 1912, 1913 και 1914. 

 

ΟΔΗΓΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ. ΝΗΣΟΙ: ΣΑΜΟΣ, ΚΡΗΤΗ & ΚΥΠΡΟΣ 

Ιγγλέσης, Νικόλαος Γ. Οδηγός της Ελλάδος. Νήσοι: Σάμος, Κρήτη & Κύπρος. Πλήρης οδηγός 

εμπορίου, βιομηχανίας, γεωργίας, τοπογραφίας, αρχαιολογίας, γραμμάτων, τεχνών, 

στατιστικής, μεταλλειολογίας, συγκοινωνίας κ.λ.π. Αθήνα: Τύποις Δ. Ευστρατίου και 

Δ. Δελή, 1909-1910.  

 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ – ΠΡΑΚΤΙΚΑ – ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ – ΑΡΘΡΑ - ΛΟΓΟΙ 

Αλεξάνδρου, Αλ. «Ανοικτή επιστολή προς τας νεανίδας  Λ. Βαθέος», Αιγαίον, 19 Νοεμβρίου 

1914.  

Ανεζίνη, Αγγελική, Θ. «Προς αξιότιμον κύριον πρόεδρον της κυβερνήσεως της Σάμου. – 

κ.τ.λ.», Εν λιμένι Βαθέος Σάμου τη 27
η
 Ιανουαρίου 1913, ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο 

Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φακ. 1/1 1913, έγγρ. 10. 
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 Ανεζίνη, Αγγελική, Θ. «Η αντιπρόεδρος της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω 

[…] Προς αξιότιμον κύριον πρόεδρον της κυβερνήσεως Σάμου. – κ.τ.λ.», ΓΑΚ 

Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φακ. 1/1 1913, έγγρ. 17, 17α. 

Ανεζίνη, Αγγελική Θ. «Η αντιπρόεδρος της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω 

[…] Προς κύριον Πρόεδρον της Προσωρινής Κυβερνήσεως της Σάμου. - κ.τ.λ.», 

ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φακ. 1/1 1914, έγγρ. 10
α
.  

Ανεζίνης, Θ. «Προς την Α. Υψηλότητα τον Ηγεμόνα της Σάμου κτλ. κτλ. κτλ.». ΓΑΚ Σάμου, 

Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φάκ. 1/1 1909, έγγρ. 50, 50β. 

Ανεζίνης, Θ. Καπώλης, Δ. και Αλεξάνδρου, Αλ. «Προς την Α. Υψηλότητα τον ηγεμόνα της 

Σάμου κτλ. κτλ. κτλ.», 18 Απριλίου 1911, ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού 

Διοικητικού Γραφείου, φάκ. 1/1 1911, έγγρ. 27. 

Ανώνυμος. «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω». Η Νέα Σάμος, 3 Φεβρουαρίου 

1909. 

Ανώνυμος. «Ο χορός της Φιλοπτώχου». Η Νέα Σάμος, 14 Φεβρουαρίου 1909. 

Ανώνυμος. «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω». Η Νέα Σάμος, 26 Μαρτίου 

1909. 

Ανώνυμος. «Η ονομαστική εορτή Της Αυτής Υψηλοτάτης της Ηγεμονίδος Ελένης Κοπάση». 

Η Νέα Σάμος, 28 Μαΐου 1909.  

Ανώνυμος. «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία». Η Νέα Σάμος, 26 Ιουνίου 1909. 

Ανώνυμος. «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών». Η Νέα Σάμος, 13 Ιουλίου 1909. 

Ανώνυμος. «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω». Η Νέα Σάμος, 9 Οκτωβρίου 

1909.  

Ανώνυμος. «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω». Η Νέα Σάμος, 13 Νοεμβρίου 

1909. 

Ανώνυμος. «Διανομή ελεών επί ται εορταίς των Χριστουγέννων». Η Νέα Σάμος, 31 

Δεκεμβρίου 1909. 

Ανώνυμος. «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω. Γνωστοποίησις». Η Νέα Σάμος, 7 

Απριλίου 1910. 

Ανώνυμος. «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω». Η Νέα Σάμος, 15 Απριλίου 

1910. 

Ανώνυμος. «Η επέτειος του ονόματος της Α. Υ. της Ηγεμονίδος Ελένης Κοπάση». Η Νέα 

Σάμος, 26 Μαΐου 1910. 

Ανώνυμος. «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω». Η Νέα Σάμος, 1 Ιουλίου 1910. 



93 
 

Ανώνυμος. «Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω». Η Νέα Σάμος, 15 Οκτωβρίου 

1910. 

Ανώνυμος. «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω. Διανομή ελεών και 

βοηθημάτων». Η Νέα Σάμος, 29 Δεκεμβρίου 1910. 

Ανώνυμος. «Κατάλογος συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν 

Σάμω». Η Νέα Σάμος, 20 Ιανουαρίου 1911. 

Ανώνυμος. «Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών 

εν Σάμω, προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής 

ευεργετικού χορού. Εκ του Δήμου Αγίου Κωνσταντίνου». Η Νέα Σάμος, 27 

Ιανουαρίου 1911. 

Ανώνυμος. «Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών 

εν Σάμω, προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής 

ευεργετικού χορού. Κατάλογος 3». Η Νέα Σάμος, 2 Φεβρουαρίου 1911. 

Ανώνυμος. «Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών 

εν Σάμω, προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής 

ευεργετικού χορού. Κατάλογος 4». Η Νέα Σάμος, 9 Φεβρουαρίου 1911. 

Ανώνυμος. «Ο χορός της Φιλοπτώχου». Η Νέα Σάμος, 16 Φεβρουαρίου 1911. 

Ανώνυμος. «Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών 

εν Σάμω, προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής 

ευεργετικού χορού. Κατάλογος 5
ος
». Η Νέα Σάμος, 16 Φεβρουαρίου 1911. 

Ανώνυμος. «Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών 

εν Σάμω, προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής 

ευεργετικού χορού. Κατάλογος 6
ος
». Η Νέα Σάμος, 24 Φεβρουαρίου 1911. 

Ανώνυμος. «Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών 

εν Σάμω, προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής 

ευεργετικού χορού. Κατάλογος 7
ος
». Η Νέα Σάμος, 3 Μαρτίου 1911.  

Ανώνυμος. «Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών 

εν Σάμω, προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής 

ευεργετικού χορού. Κατάλογος 8
ος
». Η Νέα Σάμος, 10 Μαρτίου 1911.  

Ανώνυμος. «Συνέχεια καταλόγου συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών 

εν Σάμω, προσφερομένων επί τη ευκαιρία του διδομένου προσεχώς υπέρ αυτής 

ευεργετικού χορού. Κατάλογος 9
ος
». Η Νέα Σάμος, 17 Μαρτίου 1911. 

Ανώνυμος. «Τιμή εις την Α. Υ. την Ηγεμονίδα». Η Νέα Σάμος, 15 Ιουλίου 1911. 
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Ανώνυμος. «Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω. Ετησία συνέλευσις. Αι ληφθείσαι 

αποφάσεις. Ο ετήσιος ευεργετικός χορός». Η Νέα Σάμος, 15 Ιανουαρίου 1912.  

Ανώνυμος. «Ο Χορός της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω». Η Νέα Σάμος, 20 

Ιανουαρίου 1912. 

Ανώνυμος. «Εισπράξεις εκ του κατά την εσπέραν της 21
ης

 Ιανουαρίου του 1912 δοθέντος 

χορού της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω. Κατάλογος Α΄». Η Νέα 

Σάμος, 2 Φεβρουαρίου 1912. 

Ανώνυμος. «Πατριωτικόν λαχείον». Αιγαίον, 10 Απριλίου 1913. 

Ανώνυμος. «Ευχαριστήριον». Αιγαίον, 17 Απριλίου 1913  

Ανώνυμος. «Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Γυναικών εν Σάμω». Αιγαίον, 1 Μαΐου 1913 

Ανώνυμος. «Λαχείον εργόχειρων». Αιγαίον, 8 Μαΐου 1913. 

Ανώνυμος. «Ενοικίασις άλσους». Αιγαίον, 19 Φεβρουαρίου 1914. 

Ανώνυμος. «Δίκαια αμοιβή», Αιγαίον, 20 Μαΐου 1914.  

Ανώνυμος. «Υπέρ του Νοσοκομείου», Αιγαίον, 15 Ιανουαρίου 1915. 

Ανώνυμος. «Καλλιτεχνική εσπερίς», Αιγαίον, 22 Ιανουαρίου 1915. 

Anonym. Kronstädter Zeitung, 31 Dezember 1849, 4.  

Anonym. Wiener Zeitung, 18 Juni 1856. 

Anonym. Neues Wiener Journal, 12 Jannar 1908, 5. 

Anonym. Illustrirte Zeitung, 6 Ιανουαρίου 1910. 

Anonym. “Ermordung des Fürsten von Samos” («Δολοφονία του Ηγεμόνα της Σάμου»). 

Neues Wiener Tagblatt (Tages-Ausgabe), 26 März 1912, 8. 

Anonym. «Turkei». Allgemeiner Tiroler Anzeiger, 28 März 1912. 

Anonym. «Die Fürstin von Samos Gerichtsdolmetsch in Wien. Die Schicksale der Frau 

Helene Kopassis». Neues Wiener Journal, 21 April 1925. 

Anonym. «Die letzte Fürstin von Samos». Hamburger Nachrichten, 2 April 1933, 6. 

Βουτσινάς, Γεώργιος. «Η σκιαγραφία του». Εμπρός, 26 Μαΐου 1908. 

Βουτσινάς, Γεώργιος. «Η ψυχική του κατάστασις». Εμπρός, 26 Μαΐου 1908. 

ΓΑΚ Σάμου. Αρχείο Νόμων του έτους 1854  

ΓΑΚ Σάμου. Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου. φάκ. 1/1 1854, έγγρ. 1. 

ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φάκ. 1/1 1910. 

ΓΑΚ Σάμου, Βιβλίο Πρακτικών Γ. Σ. έτους 1910. 
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ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φάκ. 1/1 1898, έγγρ 22-5-1898 και 

φακ.1/1 1899, έγγρ 16-9-1899. 

Δημητρίου, Αργυρώ Αγ. «Αίτησις Αργυρούς Αγ. Παλ. Δημητρίου, κατοίκου Σπαθαραίων». 

ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φάκ. 1/1 1909, έγγρ. 29. 

Δημορούβα, Μαρία Μ. «Αίτησις Μαρίας Μ. Δημορούβα, κατοίκου Μοναστηρίου της 

Μακεδονίας». ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φάκ. 1/1 

1909, έγγρ. 48. 

Διάταγμα υπ’ αρ. 44. Ημείς Ανδρέας Εμμ. Κοπάσης Ηγεμών της Σάμου... [κάτω] Εγένετο 

και εξεδόθη εν Λιμένι Βαθέος τη 3η Φεβρουαρίου 1909. Ανδρέας Εμμ. Κοπάσης. 

ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου φακ. 1/1 1909, Εγκύκλιοι 

1909, έγγρ. 6,6
α
. 

Διάταγμα υπ’ αρ. 74. Ημείς Ανδρέας Εμμ. Κοπάσης Ηγεμών της Σάμου... [κάτω] Εγένετο 

και εξεδόθη εν Λιμένι Βαθέος τη 28η Φεβρουαρίου 1909, ΓΑΚ Σάμου, Αρχείο 

Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου, φακ. 1/1 1909, Εγκύκλιοι 1909, έγγρ. 13. 

Διάταγμα υπ’ αριθ. 3 «Περί χορηγήσεως αδείας προς ίδρυσιν ενταύθα σωματείου υπό την 

επωνυμίαν Λέσχη ο Πυθαγόρας»ꞏ «Κανονισμός της Λέσχης ο «Πυθαγόρας». Εν 

Λιμ. Βαθέος τη 8 Ιανουαρίου 1910. ΓΑΚ Σάμου, Εγκύκλιοι 1910. 

Διάταγμα «Περί χορηγήσεως αδείας περί ιδρύσεως εν Λιμ. Βαθέος Φιλολογικού Συλλόγου», 

αρ. 72, 12 Φεβρουαρίου 1910, Εγκύκλιοι 1910. ΓΑΚ Σάμου.  

Διάταξη ΛΓ΄ «Περί συστάσεως Φιλοπτώχου Εταιρείας» στις 10 Φεβρουαρίου 1854. ΓΑΚ 

Σάμου, Αρχείο Νόμων του έτους 1854 και Αρχείο ΗΔΓ, φάκ. 1/1 1854, έγγρ. 1. 

Ε.Σ.Σ. «Cherchez la Femme». Αιγαίον, 11 Νοεμβρίου 1912. 

Ε.Σ.Σ. «Πανελλήνιος Σύλλογος Γυναικών εν Σάμω». Αιγαίον, 5 Φεβρουαρίου 1914. 

Θαλασσινός, Συμεών Η. «Έργα και ημέραι». Η Νέα Σάμος, 5 Μαρτίου 1909.  

Κανονισμός της εν Υψωμαθείοις Φιλοκάλλου Αδελφότητος των Τεσσάρων Ενοριών, 

Κωνσταντινούπολη 1866, 3-6. 

Κανονισμός της εν λιμένι Βαθέος Λέσχης «Πυθαγόρας», Λιμήν Βαθέος τη 17
η
  Ιανουαρίου 

1873. ΓΑΚ Σάμου. Αρχείο Ηγεμονικού Διοικητικού Γραφείου. φάκ. 1/1 1873. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

Ι. ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΧΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΒΟΗΘΗΜΑΤΩΝ 

 

«Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Β΄, αρ. 77, 26 

Μαρτίου 1910. 

Στις 20 Μαρτίου 1910, εν λιμένι Βαθέος το γραφείο της Εταιρείας εκδίδει στην 

τοπική εφημερίδα απόφαση του Δ. Σ. της, βάσει της οποίας εκχωρούνται τα 

παρακάτω χρηματικά βοηθήματα:  

 20 γρ. στον Αντώνιο Στάντζο 

 80 γρ. στη χήρα Βασιλική Ι. Μήτραινα 

 30 γρ. στη Μαρία Γ. Καμπουράκη 

 97 γρ. στη χήρα Γ. Γαλάνη 

 60 γρ. στη χήρα Ελένη Ν. Χριστοδούλου 

 40,5 γρ. στη Μαρία Χαραλάμπους 

 40 γρ. στην Αργυρώ Εμμ. Επτακοίλη  

 

   

 

«Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Β', αρ. 80, 15 

Απριλίου 1910. 

Με απόφαση του Δ. Σ. της ΦΕΚ Σάμου διανέμονται από το ταμείο της Εταιρείας 

λόγω των εορτών του Πάσχα 1.000 γρ. στους φτωχούς των τεσσάρων ενοριών της 

πρωτεύουσας. Η διανομή έχει ως εξής: από 300 γρ. στις ενορίες Αγ. Σπυρίδωνα και 

Αγ. Νικολάου και από 200 γρ. στις ενορίες του Αγ. Χαραλάμπους και Αγ. Θεοδώρων. 

Οι εφημέριοι και ο επίτροπος των οικείων εκκλησιών επιβλέπουν τη διανομή προς 

τους φτωχούς. Επιπλέον, το Συμβούλιο αποφάσισε να αγοράσει με δαπάνες της 

Εταιρείας και υπό την επίβλεψη του γραμματέα της δύο αρνιά, εκ των οποίων το ένα 

θα δοθεί στο νοσοκομείο για τους φτωχούς ασθενείς και το άλλο στους φτωχούς των 

φυλακών. Τέλος, αποφασίζεται η χορηγία οικονομικών βοηθημάτων στους: 

 Αικατερίνη Δ. Κορτέση, κάτοικο Λιμ. Βαθέος (30 γρ.) 

 Μαργίτσα, χήρα Σταμούλου Λεκάτου, κάτοικο Λιμ. Βαθέος (40γρ.) 

 Αρετή Μακρή, κάτοικο Λιμ. Βαθέος (40γρ.) 

 Γ. Δ. (200 γρ.) 

(Εν Λιμένι Βαθέος τη 15
η
 Απριλίου 1910, εκ του γραφείου της Εταιρείας).          

 

«Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Γ΄, αρ. 106, 15 

Οκτωβρίου 1910. 

 Το συμβούλιο της Εταιρείας αποφάσισε να χορηγήσει 250 γρ. στην ορφανή Έλλη 

Αντωνίου Πετσόγλου από τη Χώρα, της οποίας η οικία καταστράφηκε από τη φωτιά. 

Παράλληλα, παραχωρούνται 100 γρ. στη χήρα Ελένη Γεωργίου Ανδρονίκου, κάτοικο 

Νέου Καρλοβάσου, για τη φτώχια της. Τέλος, ανακοινώνεται η επικείμενη ετήσια 

συνέλευση των μελών της Εταιρείας. 
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(Εν Λιμένι Βαθέος τη 10
η
 Οκτωβρίου 1910, εκ του γραφείου της Εταιρείας). 

 

«Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω. Η ετήσια Συνέλευσις των μελών 

αυτής», Η Νέα Σάμος, Έτος Γ', αρ. 116, 24 Δεκεμβρίου 1910. 

Η συνέλευση εξέφρασε ομόφωνα την επιδοκιμασία της για τα πεπραγμένα και την 

ευγνωμοσύνη της προς το πρόσωπο της Ηγεμονίδας, η οποία κατέβαλε κόπους υπέρ 

του συμφέροντος της εταιρείας. Έπειτα, σύμφωνα με το καταστατικό και με 

προτροπή της Ηγεμονίδας, εξελέγη τριμελής επιτροπή που απαρτιζόταν από την Α. 

Στεφανίδου, τη Δήμητρα Αλεξανδρή και το λογιστή Αλέξ. Γιοκαρίνη, προκειμένου 

να πραγματοποιήσει τον λεπτομεριακό έλεγχο του ισολογισμού της κατάστασης του 

ταμείου. Στη συνέχεια ανεγνώσθη η έκθεση και η επισυναπτόμενη πρόταση της 

Ηγεμονίδας, η οποία ανέφερε ότι καθώς δεν υπήρχε σαφής διάταξη στο καταστατικό 

της εταιρείας για το χρόνο έναρξης και λήξης του οικονομικού της έτους, ούτε για το 

χρόνο διεξαγωγής των αρχιαιρεσιών υπέβαλε προς ψήφιση της συνέλευσης την 

προσθήκη του τριακοστού έκτου  άρθρου στο καταστατικό της ΦΕΚ. Το άρθρο αυτό 

όριζε ότι το οικονομικό έτος της εταιρείας ξεκινά την 1
η
  Δεκεμβρίου κάθε έτους και 

λήγει στις 30 Νοεμβρίου του επόμενου έτους. Οι αρχιειρεσίες της εταιρείας 

πραγματοποιούνται κάθε Δεκέμβριο. Η πρόταση έγινε δεκτή παμψηφεί, ενώ η 

συνέλευση ανακήρυξε ως τακτικό μέλος της τη μητέρα του Ηγεμόνα, Ευανθία Εμμ. 

Κοπάση, η οποία προχώρησε σύμφωνα με το καταστατικό στις αρχαιρεσίες. Κατ’ 

αυτόν τον τρόπο αναδείχθηκαν αντιπρόεδροι οι κυρίες Αθηνά Τζαννέτου και 

Αγγελική Θ. Ανεζίνη, ταμίας η Ελισσάβετ Θαλασσινού και μέλη του Συμβουλίου οι 

κυρίες Ευανθία Εμμ. Κοπάση, Μαρία Αν. Σταματιάδου, Αγγελική Ιω. 

Κωνσταντινίδου, Καλιρρόη Λ. Βασιλείου, Ουρανία Δ. Κεφαλοπούλου, Πηνελόπη Β. 

Καριώτογλου, Τακουχί Παρτισπανιάν, Ειρήνη Φ. Μαϊνέτη, Αλίκη Ο. Μισσήρ και 

Σταματία Αλεξάνδρου. Μετά την εκλογή η Ηγεμονίδα ευχαρίστησε τα αποχωρίσαντα 

μέλη για την πρόθυμη συνεργασία τους και συνεχάρη τα νέα μέλη. Με πρόταση της 

αντοπροέδρου, Αθηνάς Τζανέτου, αποφασίσθηκε η κατά το ήμισυ ανανέωση των 

μελών του διοικητικού συμβουλίου. Παράλληλα συζητήθηκε και ψηφίσθηκε ο 

προϋπολογισμός του νέου οικονομικού έτους. Τα έσοδα συμπερολαμβανομένου του 

περρισσεύματος του προηγούμενου οικονομικού έτους ανέρχονταν σε 14,460 15)40 

γρόσια, τα έξοδα σε 6,400 γρόσια, ενώ το περίσσευμα υπολογίσθηκε σε 8,060 15)40 

γρόσια.  Μάλιστα ενόψει των Χριστουγέννων αποφασίσθηκε να δοθούν 1.000 γρόσια 

ως βοήθημα, το οποίο θα μοιραζόταν στους φτωχούς των τεσσάρων ενοριών μέσω 

των εφημέριων και των επιτρόπων των εκκλησιών, όπως και πέρυσι. Επιπλέον, 

χορηγήθηκε βοήθημα 100 γροσίων στον άπορο, Δημ. Γ. Καπνιά. Με πρόταση της 

Ηγεμονίδας αποφασίσθηκε να χορηγηθούν 1.00 γρόσια ως βοήθημα στους 

αχθοφόρους Βασίλειο Λαρδή, Γ. Φ. Ζαμπέτη, Φώτιο Ζαμπέτη, Ι. Αλετρά, Α. 

Χαροχέρη, Κ. Δεληγιώργη, Μ. Τσαπαρίκο, Α. Τσαπαρίκο, Δημ. Αθηναίου, Σωκρ. 

Ζαμπέτη και Ι. Καλατζή, οι οποίοι με κίνδυνο της ζωής τους βοήθησαν στη διάσωση 

ορισμένων εκτεθειμένων σε μεγάλη τρικυμία σκαφών. Μέσω του Ηγεμόνα θα 

συστηνόταν στη λιμενική επιτροπή Βαθέος η χορήγηση του εν λόγω βοηθήματος 

στους ανωτέρω. Ο ετήσιος ευεργετικός χορός υπέρ της εταιρείας θα 
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πραγματοποιούταν το απόγευμα της 22ας Ιανουαρίου και θα διοργανωνόταν από 

ειδική επιτροπή.  

Τέλος, η συνέλευση αποφάσισε και παρακάλεσε τον Ηγεμόνα να παραδώσει στην 

εταιρεία το κείμενο σχετικά με τις διαλέξεις του φιλοσοφικού συστήματος του 

Σάμιου φιλοσόφου, Πυθαγόρα, οι οποίες έλαβαν χώρα στο φιλολογικό σύλλογο 

Σάμου, για να τις εκτυπώσει και να τις εκποιήσει προς όφελος του ταμείου της. 

 

 

«Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω. Διανομή ελεών και βοηθημάτων», Η 

Νέα Σάμος, Έτος Γ', 29 Δεκεμβρίου 1910, Αριθ. 117.   

Το γραφείο της εταιρείας δημοσιεύει στην εφημερίδα Νέα Σάμο την ανακοίνωση των 

πεπραγμένων της 26 Δεκεμβρίου 1910 για διανομή ευσπλαχνιών και βοηθημάτων. 

Ενόψει των εορτών των Χριστουγέννων μοιράσθηκαν 1.000 γρόσια στους φτωχούς 

της πρωτεύουσας, εκ των οποίων 300 γρόσια δόθηκαν στους φτωχούς της ενορίας 

του Αγίου Σπυρίδωνα, 300 γρόσια σε εκείνους της ενορίας του Αγίου Νικολάου και 

από 200 γρόσια στους φτωχούς των ενοριών του Αγίου Χαραλάμπους και των Αγίων 

Θεοδώρων. Οι εφημέριοι από κοινού με τους επιτρόπους των ενοριών επιστάτησαν 

στη διανομή αυτών των ευσπλαχνιών προς τους φτωχούς. Παραχωρήθηκαν 1.000 

γρόσια ως βοήθημα σε όσους βοήθησαν να διασωθούν τα σκάφη απο την τρικυμία, 

καθώς και 100 γρόσια ως βοήθημα στον άπορο Δημήτριο Γ. Καπνιά. Πέραν τούτων 

το διοικητικό συμβούλιο της εταιρείας κάλυψε από το ταμείο της τα επικήδεια έξοδα 

(100 γρ.) του παιδιού της φτωχής οικογένειας Νικολάου Παντάπα. 

 

(Εν Λιμένι Βαθέος τη 26
η
 Δεκεμβρίου 1910, Εκ του γραφείου της Εταιρείας). 

 

 

«Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Γ', αριθ. 119, 15 

Ιανουαρίου 1911.   

Στη στήλη Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των κυριών εν Σάμω δημοσιεύεται από το γραφείο 

της εταιρείας η απόφαση (13 Ιανουαρίου 1911) του Δ. Συμβουλίου να χορηγηθούν 

απο το ταμείο της χρηματικά βοηθήματα λόγω φτώχειας στους: Μαρία Κοσμέτου, 

κάτοικο Λιμένος Βαθέος (100 γρ.), Αγγελική Βογαζιανού, κάτοικο Λιμένος Βαθέος 

(60 γρ.), Αναστάσιο Σωτηριάδη, προσωρινό κάτοικο Λιμένος Βαθέος (150 γρ.), 

Αλκιβιάδη Χ. Κοσμά & Αθανάσιο Μητσόπουλο από την Καλλίπολη, προσωρινούς 

κατοίκους Λιμένος Βαθέος (159 γρ.), Ευγένιο Δ. Μωραΐτη, κάτοικο Νενέδων (111 

γρ.), στην Γραμματική Ν. Ιγγλέση, κάτοικο Μυτιληνιών (100 γρ.), Μιχαήλ Ι. 

Κοροπούλη για τα επικήδεια έξοδα της κόρης του (100 γρ.). επιπλέον το συμβούλιο 

της εταιρείας αποφάσισε να δώσει 300 γρ. Στο δήμαρχο Βαθέος Δ. Χ’’ Μανωλάκη, 

προκειμένου να τα μοιράσει στους φτωχούς του Δήμου για τις εορτές που 

προηγήθηκαν, όπως έγινε και πέρυσι. 

(Εν Λιμένι Βαθέος τη 13
η
 Ιανουαρίου 1911, Εκ του γραφείου της Εταιρείας). 
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«Κατάλογος συνεισφορών υπέρ της Φιλοπτώχου Εταιρίας των Κυριών εν Σάμω», Η 

Νέα Σάμος, Έτος Γ΄, αρ. 120, 20 Ιανουαρίου 1911. 

Στις 20 Ιανουαρίου 1911 επαναδημοσιεύεται η πρόσκληση του χορού της ΦΕΚ. 

Κάτω από την πρόσκληση με έντονη γραφή ανακοινώνεται ότι ο χορός της 

Φιλοπτώχου αναβάλλεται επ’ αόριστον εξαιτίας της κακοκαιρίας. Στο ίδιο φύλλο 

δημοσιεύεται ο κατάλογος συνεισφορών υπέρ της ΦΕΚ Σάμου. Επ’ ευκαιρίας του 

ετήσιου ευεργετικού χορού της εταιρείας απεστάλησαν στην ηγεμονίδα Ελένη, 

πρόεδρο της εταιρείας, οι κατωτέρω συνεισφορές, που δημοσιεύθηκαν από το 

γραφείο της εταιρείας στις 17 Ιανουαρίου 1911: Αδαμάντιος Κώνστας, ανακριτης 

πλημμελειοδικείου Μαραθοκάμπου- Καρλοβασίου 48 1)2 γρ., Ιωάννης Φλετορίδης, 

υπολοχαγός- διοικητής χωροφυλακής Καρλοβασίων 20 20 γρ., Κ. Γιαννικάκης, 

αστυνόμος Καρλοβασίων 20 20 γρ., Β. Θεοφανείδης, έφορος των ανασκαφών του 

Ηραίου 48 20 γρ., Ιωάννης Σικελιανός, γιατρός 48 20 γρ., Γ. Λιμπέρης, δήμαρχος 

Κοκκαρίου 21 10 γρ., Φώτιος Γαρουφαλής, κάτοικος Κοκκαρίου 20 30 γρ., Κυριάκος 

Μιχαλιάς, τελώνης Κοκκαρίου 20 30 γρ., Δ. Λεβησιανός, δήμαρχος Τηγανίου και 

δεσποινίδα Δ. Λεβησιανού, διδασκάλισσα του Παρθεναγωγείου Τηγανίου 97 γρ., Ν. 

Κ. Χατζηδάκης, διευθυντής τροχιοδρόμου Καρλοβασίων 48 20 γρ. 

(Εν Λιμένι Βαθέος τη 17
η
 Ιανουαρίου 1911, Εκ του γραφείου της Φιλοπτώχου 

Εταιρείας). 

 

«Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Δ', αρ. 159, 20 

Οκτωβρίου 1911. 

Στις 8 Οκτωβρίου 1911 εκ μέρους του γραφείου της εταιρείας ανακοινώνεται ότι με 

απόφαση του διοικητικού συμβουλίου της χορηγήθηκαν ως βοήθημα από το ταμείο 

της τα εξής ποσά στους: Βασιλική Χαροχέρη, κάτοικο Λιμένος Βαθέος 120 γρ., Γ. Ν. 

Σάββα, κάτοικο Λιμένος Βαθέος 100 γρ., Κωνσταντίνο Σταματίου, κάτοικο Πύργου 

150 γρ., Ι. Δημερτζή, κάτοικο Βουρλιωτών 50 γρ., Γιώτα Γλάρη από τη Νέα Έφεσο 

50 γρ., Ελένη, χήρα Νοταρά, κάτοικο Λιμένος Βαθέος 50 γρ., στους άπορους Χατζή 

Οσμάν και Αχμέτ Φαίκ από την Άγκυρα από 48 1)2 γρ. Και στον Κωνσταντίνο Α. 

Βαρβούνη, κάτοικο Τηγανίου 50 γρ. 

(Εν Λιμένι Βαθέος τη 8
η
 Οκτωβρίου 1911, Εκ του γραφείου της Εταιρείας). 

 

 

«Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Δ', αρ. 168, 23 

Δεκεμβρίου 1911. 

Το γραφείο της εταιρείας δημοσιεύει στην εφημερίδα Νέα Σάμο την απόφαση του 

διοικητικού της συμβουλίου στις 22 Δεκεμβρίου 1911 για διανομή βοηθημάτων. 

Ενόψει των εορτών των Χριστουγέννων προσφέρθηκαν 300 γρόσια δόθηκαν στους 

φτωχούς της ενορίας του Αγίου Σπυρίδωνα, 300 γρόσια σε εκείνους της ενορίας του 

Αγίου Νικολάου και από 200 γρόσια στους φτωχούς των ενοριών του Αγίου 

Χαραλάμπους και των Αγίων Θεοδώρων. Επιπλέον, δόθηκαν 300 γρ. Υπέρ των 

φτωχών του δήμου άνω Βαθέος. Οι εφημέριοι από κοινού με τους επιτρόπους των 

ενοριών, καθώς, και ο Δήμαρχος Άνω Βαθέος μαζί με έναν δημοτικό σύμβουλο 

καλέστηκαν να επιστατήσουν επιστάτησαν στη διανομή αυτών των ευσπλαχνιών 
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προς τους φτωχούς. Έπειτα, θα υποβάλουν στην εταιρεία επικυρωμένους καταλόγους 

που θα αφορούν στην ολοκληρωμένη, πλέον, διανομή. 

Στο ίδιο φύλλο, όπως συνίσταται βάσει καταστατικού, η εταιρεία ανακοινώνει ότι 

σύντομα τα μέλη της θα συγκεντρωθούν για την ετήσια συνέλευσή τους. Κάτω από 

την ίδια ανακοίνωση, το γραφείο της εταιρείας γνωστοποιεί ότι προετοιμάζοντας 

έκθεση πεπραγμένων του λήξαντος οικονομικού έτους της Φιλοπτώχου Εταιρείας, 

από 1
η
 Νοεμβρίου 1910 μέχρι το τέλος Νοεμβρίου 1911, συμπεριλαμβανομένου και 

του περισσεύματος και του προηγούμενου έτους τα έσοδα του ταμείου υπολογίζονται 

σε 22.576 και 20)40 γρόσια, τα έξοδα σε 9.115 και 20)40 γρόσια, ενώ το περίσσευμα 

σημειώνεται σε 13.461 γρόσια. Το περίσσευμα αυτό έχει κατατεθεί σε μετρητά στο 

Γενικό Ταμείο της Ηγεμονίας. 

(Εν Λιμένι Βαθέος Σάμου, τη 22
α
 Δεκεμβρίου 1911, Εκ του γραφείου της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω). 

 

«Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Δ', αρ. 169, 29 

Δεκεμβρίου 1911. 

Στις 23 Δεκεμβρίου 1911 το γραφείο της Εταιρείας ανακοινώνει στη στήλη της ΦΕΚ 

την απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου της να διανεμηθούν ενόψει των εορτών 

των Χριστουγέννων τα εξής βοηθήματα: από 50 γρόσια στις κυρίες Μαρία Γ. 

Καμπουράκη, κάτοικο Ν. Καρλοβάσου, Αγγελική Ι. Βουγαζιανού, κάτοικο Λιμ. 

Βαθέος, και Μαργίτσα Δ. Σωτηρίου, κάτοικο Χώρας. Επίσης, διανεμήθηκαν από 25 

γρόσια στις κυρίες Μαρουδιώ Βουλγαρίτσα και Βασιλική, χήρα Ι. Μήτραινα, 

κατοίκους Λιμ. Βαθέος και από 25 γρόσια στη Μαρία, χήρα Γ. Μουρούλη, κάτοικο 

Μαραθοκάμπου, και στη χήρα Αγγερούκα Τσεσμελιά, κάτοικο Βαθέος. 

(Εν Λιμένι Βαθέος Σάμου, τη 23
η
 Δεκεμβρίου 1911, Εκ του γραφείου της 

Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω). 

 

«Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω. Ετησία συνέλευσις. Αι ληφθείσαι 

αποφάσεις. Ο ετήσιος ευεργετικός χορός», Η Νέα Σάμος, Έτος Δ', 15 Ιανουαρίου 

1912, αριθ. 172. 

Στο πρωτοσέλιδο της εφημερίδας Νέα Σάμος αναγράφονται τα πεπραγμένα της 

ετήσιας συνέλευσης των μελών της ΦΕΚ Σάμου, τα οποία έλαβαν χώρα στις 9 

Ιανουαρίου 1912, στις 3 το μεσημέρι. Με πρόσκληση της Ηγεμονίδας, προέδρου της 

ΦΕΚ εν Σάμω, συγκροτήθηκε η ετήσια συνέλευση των μελών του σωματείου. Με 

την έναρξη της συνεδρίας ο γραμματέας, Ν. Καρπούσης, διάβασε την εισήγησή του, 

κατά την οποία επευφημεί την πρωτοβουλία της Ηγεμονίδας, σημειώνοντας ότι η 

εταιρεία «κατέχει πρωτεύουσαν αναμφισβητήτως θέσιν μεταξύ των ελαχίστων 

ευεργετικών Σωματείων της παρ’ ημίν κοινωνίας, καθόσον εν παντί και πάντοτε 

παρέχει αύτη λίαν προθύμως και εν τω μέτρω των οικονομικών της μέσων την υλικήν 

βοήθειαν προς όντινα δείται πράγματι τοιαύτης». Παράλληλα, αναφέρει ότι η 

Φιλόπτωχος εταιρεία είχε την υποστήριξη των πολιτών της Σαμιακής κοινωνίας, 

γεγονός που διαφαίνεται από τη συμμετοχή τους στους «ευεργετικούς χορούς» και 

την οικονομική ενίσχυση που παρείχαν μέσω των συνδρομών. Την ευγνωμοσύνη 

τους προς την ηγεμονίδα, μέσα από το γραμματέα της εταιρείας, φαίνεται να 
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εκφράζουν και οι ευεργετούμενοι φτωχοί. Επιπλέον, ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στο 

πρόσωπο του ηγεμόνα, Ανδρέα Κοπάση, οποίος σύμφωνα με το γραμματέα της 

εταιρείας, παρέχει σε αυτή όχι μόνο «ηθική αλλά και υλική υποστήριξη». 

Χαρακτηριστική είναι η προσφορά, υπέρ του ταμείου της εταιρείας, των εισπράξεων 

από την πώληση της διάλεξής του για το Ηραίο, η οποία τυπώθηκε σε αρκετά 

αντίτυπα. Σύμφωνα με το άρθρο 7 του Καταστατικού της εταιρείας, προτείνεται από 

το γραμματέα της η ανακήρυξη του ηγεμόνα ως «Ευεργέτη» της Εταιρίας, καθώς και 

η αναγραφή του ονόματός του στον αντίστοιχο πίνακα των ευεργετών. Έπειτα με 

εντολή της προέδρου προβαίνει στην ανάγνωση της έκθεσής της σχετικά με τα 

πεπραγμένα της Εταιρίας κατά το έτος 1910-1911. Αρχικά, υποβάλλεται στα μέλη ο 

ισολογισμός του ταμείου της από 1
η
 Νοεμβρίου 1910 μέχρι τέλος Νοεμβρίου 1911. 

Σύμφωνα με το συνημμένο ισολογισμό τα έσοδα της εταιρίας το εν λόγω χρονικό 

διάστημα σημειώθηκαν σε 22,576 και 20)40 γρ. συμπεριλαμβανομένου του 

περισσεύματος του προηγούμενου οικονομικού έτους. Ως έξοδα σημειώνεται το ποσό 

των 9,115 και 20)40 γρ., ενώ το περίσσευμα, που έχει κατατεθεί σε μετρητά στο 

Γενικό Ταμείο της Ηγεμονίας, ανέρχεται στα 13,461 γρ. Όσον αφορά στις δαπάνες 

στις οποίες προέβη η εταιρία, τονίζεται ότι οποιαδήποτε δαπάνη έγινε κατόπιν 

ενταλμάτων και με απόφαση του Διοικ. Συμβουλίου. Η ηγεμονίδα γνωστοποιεί στα 

μέλη της συνέλευσης ότι σε αυτό το οικονομικό έτος σημειώθηκε μεγάλη προσπάθεια 

προκειμένου να μην δαπανηθεί τίποτα άσκοπα, ενώ η εταιρεία, βάσει των 

δυνατοτήτων της, δραστηριοποιήθηκε και σε άλλους Δήμους του νησιού. Τα 

εντάλματα διάφορων δαπανών με τα σχετικά δικαιολογητικά έγγραφα και το βιβλίο 

του ταμείου της εταιρείας βρίσκονται στο Γενικό Ταμείο της Ηγεμονίας και στο 

Γραφείο της εταιρείας. Σύμφωνα με το άρθρο 28 του καταστατικού της εταιρείας, η 

ηγεμονίδα προτρέπει τα μέλη να εκλέξουν τριμελή επιτροπή, η οποία μαζί με έναν 

λογιστή θα ελέγξει τον ισολογισμό που υποβλήθηκε. Η εκπλήρωση του 

φιλανθρωπικού σκοπού της εταιρείας οφείλεται εν πολλοίς στις συνδρομές πολλών 

προυχόντων του νησιού, οι οποίοι προσέφεραν τη χρηματική τους βοήθεια στο χορό 

που διοργάνωνε η εταιρεία και ενίσχυαν το ταμείο της. οι κατάλογοι με τα ονόματα 

των προσφερόντων υπέρ των χορών και το περιληπτικό δελτίο διάφορων αποφάσεων 

του Δ.Σ. της εταιρείας δημοσιεύονται στην τοπική εφημερίδα, Νέα Σάμος. Ένα 

επιπλέον έσοδο υπέρ του ταμείου της αποτελεί η παραχώρηση της διάλεξης του 

Ηγεμόνα για το Ηραίο Σάμου και τις ανασκαφές που γίνονται σε αυτό, την οποία 

παρουσίασε στο Φιλολογικό Σύλλογο της Σάμου, στις 16 Ιανουαρίου 1911. Η 

διάλεξη τυπώθηκε σε φυλλάδια, τα οποία πωλούνταν 3 γρ. υπέρ του ταμείου της 

εταιρείας. Συγκεντρώθηκαν 720 γρ. από την πώληση 240 φυλλαδίων, τα οποία 

εγγράφονται στον προϋπολογισμό του νέου οικονομικού έτους. Ιδιαίτερη ήταν η 

βοήθεια των Βουλευτών της Σάμου, καθώς οι ίδιοι ανέλαβαν πωλήσουν 600 

φυλλάδια στους δήμους τους. Βάσει των διατάξεων του Καταστατικού, η συνέλευση 

προέβη στις αρχαιρεσίες της εταιρείας, ανανεώνοντας τα μισά μέλη της, εκλέγοντας 

πέντε νέα μέλη και αντικαθιστώντας την Αθηνά Ζαννέτου, η οποία αποχώρησε. 

Ευχαριστίες αποδίδονται στο Γενικό Ταμία της Ηγεμονίας, Εμμ. Αυτιά και το 

Λογιστή, Ευαγγ. Λέφα, οι οποίοι ενέκριναν τη διαχείριση των οικονομικών της 
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εταιρείας από την ταμία, Ελισάβετ Θαλασσινού. Σημειώνεται ότι ο δικηγόρος και 

γραμματέας της Εταιρείας, Ν. Καρπούσης, εκτέλεσε πρόθυμα τα χρέη του. 

Τέλος, η ηγεμονίδα κλείνει την ομιλία της με την επιθυμία να καταφέρει η εταιρεία 

να αποκτήσει ένα κατάλληλο οικοδόμημα, που θα ιδρύσει σε αυτό εργαστήριο των 

άπορων γυναικών, όπως γίνεται κι αλλού. Σε αυτό το εργαστήριο θα 

προσλαμβάνονται άπορες γυναίκες και κορίτσια, τα οποία μέσα από μια δίκαιη 

αμοιβή, θα απασχολούνται σε διάφορα έργα. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, εκείνες θα 

βρίσκουν πόρους για τη διαβίωσή τους, ενώ τα κέρδη από την πώληση των 

προϊόντων του εργαστηρίου θα αποφέρουν οφέλη στη εταιρεία, που θα επεκτείνουν 

τη φιλανθρωπική δράση της. Κατά τη γνώμη της, η ιδέα αυτή θα μπορούσε να 

πραγματοποιηθεί, εάν συνεχιστεί η κοινή υποστήριξη του φιλανθρωπικού έργου της 

εταιρείας. 

Σύμφωνα με το πρακτικό της ετήσιας γενικής συνέλευσης της Εταιρίας, που έλαβε 

χώρα στις 9 Ιανουαρίου 1912, τα θέματα τα οποία θα συζητούνταν ήταν: α) Η 

ανάγνωση της έκθεσης πεπραγμένων της Εταιρίας κατά το έτος 1910-1911, β) Ο 

έλεγχος του ισολογισμού της κατάστασης του ταμείου της και γ) η συζήτηση και η 

επιψήφιση του ετήσιου προϋπολογισμού της εταιρίας. Ύστερα από τη διευθέτηση 

των ανωτέρω θεμάτων, συζητήθηκαν και έγιναν ομόφωνα δεκτά από τα παριστάμενα 

μέλη τα εξής: 1) Η πρόταση του γραμματέα της Εταιρίας να εκφραστούν με σχετικό 

έγγραφο ευχαριστίες της Εταιρίας προς τον Ηγεμόνα για την «υλική και ηθική 

υποστήριξη» προς αυτήν. 2) H πρόταση του γραμματέα να ανακηρυχθεί ο ηγεμόνας 

ευεργέτης της Εταιρίας και να αναγραφεί το όνομά του σε πίνακα, που θα αναρτηθεί 

στην αίθουσα των συνεδριών (βάσει του 7
ου

 και 9
ου

 άρθρου του Καταστατικού της 

Εταιρίας). 3) Η κατάρτιση τριμελούς επιτροπής για τον έλεγχο του ισολογισμού της 

καταστάσεως του Ταμείου της Εταιρίας. Ως μέλη της επιτροπής εκλέχθηκαν οι κυρίες 

Αθηνά Α. Χ΄΄Δημητρίου, Ελένη Ν. Καρπούση και Μαρία Αν. Σταματιάδου, ενώ ως 

λογιστής ο Αλέξανδρος Δ. Γιοκαρίνης. 4) Η πρόταση της Προέδρου για την 

αντικατάσταση μίας εκ των δύο Αντιπροέδρων, της Αθηνάς Α. Τζαννέτου, η οποία 

αναχώρησε. Στη θέση της εξελέγη η κα Σταματία Αλ. Αλεξάνδρου. 

Έπειτα, πραγματοποιήθηκαν οι αρχαιρεσίες της Εταιρίας. Σύμφωνα με το 

καταστατικό της αντικαταστάθηκαν 5 μέλη του Συμβουλίου, δηλαδή οι κυρίες Μαρία 

Αν. Σταματιάδου, Καλλιρρόη Λ. Βασιλείου, Ουρανία Δ. Κεφαλοπούλου, Πηνελόπη 

Καριώτογλου και Τακουή Παρντισμπανιάν από τις κυρίες Μελπομένη Γιαν. 

Νικολαρεϊζη, Ελένη Ν. Καρπούση, Αικατερίνη Χρ. Καπνουλά, Έμμα Δάελ και 

Αθηνά Α. Χ΄΄Δημητρίου. Την προηγούμενη θέση της προαχθείσας ως Αντιπροέδρου, 

Σταματίας Α. Αλεξάνδρου, λαμβάνει η Ιωσηφίνα Λ. Μισσίρ. Συνεπώς το Διοικ. 

Συμβούλιο της Εταιρίας κατά το έτος 1912 καταρτίστηκε ως εξής: Πρόεδρος: Ελένη 

Α. Κοπάση, Γραμματέας: Ν. Δ. Καρπούσης, Αντιπρόεδροι: Αγγελική Θ. Ανεζίνη και 

Σταματία Α. Αλεξάνδρου, Ταμίας: Ελισάβετ Ηρ. Θαλασσινού, Μέλη Συμβουλίου: 

Ευανθία Εμμ. Κοπάση, Αλίκη O. Μισσίρ, Αγγελική Ιω. Κωνσταντινίδου, Ειρήνη Φ. 

Μαϊνέττη, Ιωσηφίνα Λ. Μισσίρ, Μελπομένη Γιαν. Νικολαρείζη, Ελένη Ν. 

Καρπούση, Αικατερίνη Χρ. Καπνουλά, Έμμα Δάελ και Αθηνά Χ΄΄Δημητρίου. 

Το Δ.Σ. αποφάσισε τη διοργάνωση του ετήσιου ευεργετικού χορού της Εταιρίας στις 

21 Ιανουαρίου 1912 και εξέλεξε τα μέλη της διοργανωτικής επιτροπής: οι κυρίες 
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Αγγελική Μ. Ανεζίνη, Ευφροσύνη Α. Ανδρεάδου, Καλλιρόη Λ. Βασιλείου, Έμμα Α. 

Δάελ, Πηνελόπη Β. Καριώτογλου, Ιωσηφίνα Λ. Μισσίρ, Αλίκη Θ. Μισσίρ, 

Μελπομένη Γιαν. Νικολαρείζη, Μαρία Αν. Σταματιάδου, Κασσάνδρα Αρ. 

Στεφανίδου και οι κύριοι Σπυρίδωνας Α. Αιγινήτης, Αριστοτέλης Θ. Ανεζίνης, Άκερ 

Κάρολος, Κλεάνθης Δ. Γεωργιάδης, Χριστόδουλος Γ. Καπνουλάς, Ιάσων Ν. 

Καραδημητρίου, Σταμάτιος Ευστ. Καρατζάς, Δημήτριος Δ. Λουϊμάρκ, Αλβέρτος Λ. 

Μισσήρ, Χριστίδης Π. Νικολάου, Ηρακλής Ν. Νικολαϊδης, Σταμάτης Γ. Σταμάτης 

και Σωτήριος Ιω. Φώκος.  

Ολοκληρώνοντας συζητήθηκε και επιψηφίστηκε ο ετήσιος προϋπολογισμός των 

εσόδων και εξόδων της ΦΕΚ Σάμου, για το οικονομικό έτος 1911-1912 

ΕΣΟΔΑ 

1) Το χρηματικό υπόλοιπο από τον απολογισμό του έτους 1910-1911, που είναι 

κατατεθειμένο στο Γεν. Ταμείο  13,461 γρ. 

2) Έσοδα από τις συνδρομές των μελών τη ΦΕ  1.000 γρ. 

3) Έσοδα από τις εισπράξεις του ευεργετικού χορού του τρέχοντος έτους  7.000 γρ 

4) Συνεισφορά του Δημόσιου Ταμείου για το έτος 1911-1912  1.500 γρ 

Σύνολο 22,961 γρ. 

 

 

ΕΞΟΔΑ  

1) Χρηματικά βοηθήματα για τις εορτές του Πάσχα του 1912 στις 4 ενορίες της 

Πρωτεύουσας 1.000 γρ. 

2) Χρηματικό βοήθημα για τις εορτές του Πάσχα του 1912 στο δήμο Άνω Βαθέος  250 

γρ. 

3) Χρηματικά βοηθήματα για τις εορτές των Χριστουγέννων του 1912 στις 4 ενορίες της 

Πρωτεύουσας 1.000 γρ. 

4) Χρηματικό βοήθημα για τις εορτές των Χριστουγέννων του 1912 στο δήμο Βαθέος  

250 γρ. 

5) Χρηματικά βοηθήματα σε φτωχούς  5,000 γρ. 

6) Έξοδα για την αγορά χαρτιού και έξοδα εκτύπωσης καλλιτεχνικών διπλωμάτων των 

μελών της Εταιρίας  500 γρ. 

7) Διάφορα έξοδα  500 γρ. 

Σύνολο 8,500 γρ. 

Περίσσευμα που διατίθεται κατά τις αποφάσεις και την έγκριση του Δ.Σ. της ΦΕ  

14,461 γρ. 

                                                                                                                   22,961 γρ.    

Κλείνοντας ο αρθρογράφος σχολιάζει ότι δεν υπάρχει αμφιβολία ότι όλοι θα 

συνεισφέρουν μέσα από τη συνδρομή τους στον προγραμματισμένο ευεργετικό χορό, 

του οποίου οι εισπράξεις αποτελούν το βασικότερο πόρο αυτού του «Φιλανθρωπικού 

Σωματείου»
.
 

(Εν Λιμένι Βαθέος Σάμου, τη 11
η
 Δεκεμβρίου 1911, Η Ηγεμονίς της Σάμου, 

Πρόεδρος της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών εν Σάμω, Ελένη Κοπάση). 
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ΙΙ. ΔΙΑΝΟΜΗ ΤΡΟΦΙΜΩΝ 

 

«Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Α' , αρ. 227, 26 

Μαρτίου 1909. 

Στις 26 Μαρτίου 1909, σε άρθρο της εφημερίδας της ηγεμονίας, αναφέρεται ότι με 

πρόταση της ηγεμονίδας Ελένης πραγματοποιήθηκε, στις 18 Μαρτίου 1909 

συνεδρίαση του Δ.Σ. της Φιλοπτώχου Εταιρείας υπό τη προεδρεία της ηγεμονίδας. 

Στη συνεδρίαση αυτή αποφασίσθηκε να μοιραστούν το Μ. Σάββατο από την 

ηγεμονίδα και τις κυρίες του Σ.Σ. της εταιρείας 200 οκάδες κρέατος αρνιών, 200 

οκάδες ρύζι και 200 οκάδες άρτο σε φτωχούς τις γιορτές του Πάσχα. Η διανομή θα 

πραγματοποιηθεί από το ηγεμονικό μέγαρο. Επιπλέον, αποφασίσθηκε να χορηγηθεί 

στις άπορες οικογένειες και χρηματική βοήθεια. Έπειτα, η εταιρεία αποφάσισε να 

ζητήσει να της εκχωρηθεί για είκοσι χρόνια μια μικρή δασική περιοχή στην περιοχή 

«Τερψιθέα», προκειμένου να την εξωραΐσει με δικά της έξοδα και να οικοδομήσει 

ένα καφενείο που θα ενοικιάσει προς όφελος του ταμείου της Εταιρείας. Η αίτηση 

αυτή υπεβλήθη στον Ηγεμόνα και η Βουλή την ενέκρινε, αποφασίζοντας να την 

παραπέμψει στην Αρχή Λιμένος Βαθέος, καθώς το δάσος αποτελούσε κτήμα του 

Δήμου. Το Δημοτικό Συμβούλιο δέχθηκε την αίτηση της Εταιρείας, ενώ η Ηγεμονίδα 

ως πρόεδρος της Εταιρείας από κοινού με το διοικητικό επίτροπο λιμένος Βαθέος 

υπέγραψε την απαιτούμενη σύμβαση. Ο Ηγεμόνας και η Βουλή κατέθεσαν σε 

μειοδοσία τα έργα εξωραϊσμού του δάσους και οικοδόμησης του καφενείου, 

σύμφωνα με τους εγγεγραμμένους όρους του μηχανικού της ηγεμονίας. Έτσι, η 

αναμόρφωση της εν λόγω περιοχής θα χρησίμευε ως σταθμός για τους πεζοπόρους, 

ενώ παράλληλα θα εξασφάλιζε οικονομικούς πόρους για το φιλανθρωπικό σκοπό της 

Εταιρείας.  

Τέλος, σημειώνεται η οικονομική κατάσταση της Εταιρείας: οι εισπράξεις από το 

φιλανθρωπικό χορό, το κυλικείο, τους εράνους διάφορων ευεργετών, καθώς και από 

τις προκαταβολές των ιδρυτριών της (30 γρ.) ανέρχονται στα 11,567 γρ. Από αυτά 

αφαιρέθηκαν τα 2.641 γρ. για έξοδα του κυλικείου και απέμειναν 8.806 γρ. σε 

μετρητά. Από το τελευταίο αυτό ποσό αποφασίσθηκε να παραχωρηθούν 1.700 γρ. για 

τα έξοδα της αγοράς τροφίμων για τις γιορτές του Πάσχα, τις χρηματικές βοήθειες, 

τις δαπάνες αναδιαμόρφωσης της δασικής έκτασης και της ανέγερσης του καφενείου. 

Το εναπομείναν ποσό θα αποτελέσει τον πυρήνα των κεφαλαίων της Εταιρείας. 

 

 

«Η Φιλόπτωχος Εταιρεία των Κυριών εν Σάμω», Η Νέα Σάμος, Έτος Β', αρ. 80, 15 

Απριλίου 1910. 

Με απόφαση του Δ. Σ. της ΦΕΚ Σάμου διανέμονται από το ταμείο της Εταιρείας 

λόγω των εορτών του Πάσχα 1.000 γρ. στους φτωχούς των τεσσάρων ενοριών της 

πρωτεύουσας. Η διανομή έχει ως εξής: από 300 γρ. στις ενορίες Αγ. Σπυρίδωνα και 

Αγ. Νικολάου και από 200 γρ. στις ενορίες του Αγ. Χαραλάμπους και Αγ. Θεοδώρων. 

Οι εφημέριοι και ο επίτροπος των οικείων εκκλησιών επιβλέπουν τη διανομή προς 

τους φτωχούς. Επιπλέον, το Συμβούλιο αποφάσισε να αγοράσει με δαπάνες της 

Εταιρείας και υπό την επίβλεψη του γραμματέα της δύο αρνιά, εκ των οποίων το ένα 
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θα δοθεί στο νοσοκομείο για τους φτωχούς ασθενείς και το άλλο στους φτωχούς των 

φυλακών. Τέλος, αποφασίζεται η χορηγία οικονομικών βοηθημάτων στους: 

 Αικατερίνη Δ. Κορτέση, κάτοικο Λιμ. Βαθέος (30 γρ.) 

 Μαργίτσα, χήρα Σταμούλου Λεκάτου, κάτοικο Λιμ. Βαθέος (40γρ.) 

 Αρετή Μακρή, κάτοικο Λιμ. Βαθέος (40γρ.) 

 Γ. Δ. (200 γρ.) 

(Εν Λιμένι Βαθέος τη 15
η
 Απριλίου 1910, εκ του γραφείου της Εταιρείας) 

            

 

 

Αποφάσεις Γενικού Λογιστηρίου 1911 (1-86) – 1912 (1-50), ΓΑΚ Σάμου, 4 Απριλίου 

1911, αρ. απόφ. 13. 

 

Στο βιβλίο Αποφάσεων Γενικού Λογιστηρίου 1911-1912 εντοπίστηκε απόφαση της 4
ης

 

Απριλίου 1911 (αριθ. αποφάσεως 13), σύμφωνα με την οποία ο διευθυντής του 

Γενικού Λογιστηρίου, Ευάγγ. Λέφας, βάσει νόμου σημειώνει τις παρατηρήσεις του 

σχετικά με τον ισολογισμό της Φιλοπτώχου Εταιρείας των Κυριών και τη διαχείριση 

της Ταμία, κυρίας Ελισσάβετ Ηρ. Θαλασσινού, από το Φεβρουάριο 1909 μέχρι και 

τέλος Οκτωβρίου 1910. Από τον έλεγχο που αφορούσε στη διαχείριση και την 

κατάρτιση του γενικού ισολογισμού του ταμείου της Εταιρείας εξάγεται ότι κατά το 

χρονικό διάστημα Φεβρουάριος 1909 μέχρι τέλος Οκτωβρίου 1910 εισπράχθησαν 

19.794 και 15)40 γρόσια από διάφορες συνδρομές, εισπράξεις από χορούς και 

διάφορες άλλες αιτίες, από τα οποία δαπανήθηκαν 11.434 γρόσια σε διάφορα 

βοηθήματα, διανομή τροφίμων σε άπορους κατά τα Χριστούγεννα και το Πάσχα και 

σε άλλα έξοδα. Από αυτά το ποσό των 8.360 και 15)40 γροσίων κατατέθηκε ως 

χρηματικό περίσσευμα στο Γενικό Ταμείο της Σάμου. Σύμφωνα με την έκθεση του 

οικονομικού ισολογισμού και βάσει των άρθρων 112, 107 και 108 του λογιστικού 

νόμου εγκρίνει τον ισολογισμό της ΦΕΚ Σάμου, καθώς και τη διαχείριση της ταμεία 

κατά το προαναφερθέν χρονικό διάστημα. Η απόφαση αυτή επικυρώνεται στις 5 

Απριλίου 1911 από τον ηγεμόνα. 
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ΙΙΙ. ΚΑΤΑΛΟΓΟΙ ΣΥΝΕΙΣΦΟΡΩΝ ΥΠΕΡ ΤΗΣ «ΦΙΛΟΠΤΩΧΟΥ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΤΩΝ ΚΥΡΙΩΝ ΕΝ ΣΑΜΩ» 
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